Gyülekezeti beszámoló a 2006-os évről

KULCSODI REFORMÁTUS EGYHÁZKÖZSÉG
A mögöttünk lévő 2006-os esztendőben is az Úr kegyelméből volt alkalmunk örülni és volt okunk elszomorodni is. De akár örvendeztünk, akár bánkódtunk, kapaszkodhattunk abba az igébe, mely a 33. Zsoltár 12. versében található: „Boldog az a nép, akinek az Úr az Isten!”

Heti rendszeres alkalmak

Visszatekintve az esztendőre, a következő állandó, és rendhagyó alkalmakért adhatunk hálát a mi megtartó Istenünknek:

Az év minden vasárnapján hirdettetett Isten Igéje az istentiszteleti alkalmakon, délelőtt 11 órai kezdettel, ahol egymást közös énekléssel, imádsággal, és jelenlétünkkel buzdíthattuk hitben.
A gyermekek számára vasárnaponként 10 órai kezdettel tartottunk gyermek-istentiszteleteket. Hétköznap szerda és csütörtök délután zongora és gitár-oktatás zajlott gyermekek számára a „Hodina detom” non-profit szervezet támogatásával. Szerdánként felnőtt bibliaóra a gyülekezeti teremben, utána a kórus próbált, mely évközben több alkalommal is szolgált énekléssel. Minden hónap utolsó szerdájára terveztük a presbiteri bibliaórát, mely sajnos nem minden alkalommal volt megtartva. Csütörtökönként a délelőtti órában az óvodásokkal volt alkalom foglalkozni, énekelni, játszani. Csütörtökönként esti alkalmi istentiszteletet tartottunk. Szombatonként a fiatalok kaptak lehetőséget találkozni, részt véve a FIRESZ által szervezett havi találkozóin.

Statisztika

Öt alkalommal mentünk ki a temetőbe átadni Isten kegyelmébe elhunyt testvéreinket, egy nőtestvérünket és 4 férfitestvérünket.

Két kisdedet kereszteltünk meg.

Egy felnőtt testvérünk pünkösd ünnepén konfirmációban tett bizonyságot az ő hitéről.

Egy alkalommal örvendhettünk házasságkötésnek.

Hat alkalommal osztottuk ki az Úri szent vacsora jegyeit, melyekre esti bűnbánati istentiszteleteken készülődtünk, megerősödve Jézus Krisztusnak értünk hozott fel nem fogható áldozatában.
A húsvéti és a karácsonyi nagyünnepeken teológiai hallgatók legátusként szolgáltak igehirdetéssel (Kürthy Anita és Csillag Balázs).

Egy alkalommal tartottunk egyházközségi közgyűlést (január 29.), 3 alkalommal presbiteri gyűlést (január 25., április 26.,  augusztus 30.).
A 2006-os választók névjegyzéke alapján 248 felnőtt gyülekezeti tagja van gyülekezetünknek.

Három alkalommal a környékbeli lelkipásztorok szolgáltak a vasárnapi igehirdetéssel helyettesítés gyanánt.

A lelkipásztor rendszeresen részt vett a havi egyházmegyei lelkészértekezleten.

Részt vettünk a két egyházmegyei közgyűléseken (május 6. Csicsón és november 11. Nagymegyeren), és időben teljesítettük egyházközségi kötelezettségeinket az egyházmegye felé.

Évközi rendhagyó alkalmak, események
Január 3. hetében imahetet tartottunk, hétfő, szerda és szombat esti imaórákon. 

Február 25-én a gyermekek részt vettek Jókán, a bibliaismereti versenyen.
Március 17-én vendégünk volt Gáspár Tibor tanár úr, aki ünnepi előadást tartott az 1848-as márciusi forradalomról a helyi faluházban.

Március 30-án köszönthettük gyülekezetünkben pozsonyi egyházmegyénk esperesét, nt. Szabó Andrást és főgondnokát, Csörgő Attilát, Dióspatonyból, akik egyházlátogatásra, az éves visitatio canonica-t végezték. A gyülekezet vezetésével kapcsolatos dolgok rendjén találtattak. A küldöttséget a presbitérium jelenlétében vendégül láttuk a lelkészlakon.

Május 21-én a kórusunk részt vett az egyházmegyei kórustalálkozón, Somorján.

Június 9-én énekversenyen vettek részt a gyermekek, Alistálon.

Július 1-én a fiatalok a Soi Lego focikupán vettek részt, Dióspatonyban.

Július 13-én, esti csütörtöki istentiszteleten, erdélyi lelkipásztor, Köteles Isteván gazdagított minket lelki versekkel.

Július 17-21. között a tini fiataljainkkal részt vettünk a FIRESZ tini-táborában, Bátorkeszin.

Július 24-30. között néhány gyermekkel a FIRESZ gyermekkórustáborában vettünk részt Alistálon.

Augusztus 16-19. között napközis gyermektábort tartottunk, Noé történetébe belemerülve.

Augusztus 20-án ünnepi istentiszteletet tartottunk, mely után a templomunk előtt kopjafát avattunk, Nagy Géza fafaragó alkotását. Ünnepi beszédet szent István király uralkodási eszméiről Gáspár Tibor tanár úr mondott.

Szeptember 11-15. között a parókia tetőcseréjére került sor. A nagy munka után vasárnap hálaadó istentiszteletet tartottunk, megköszönve Istenünknek jóakaratát. A tetőcserére Egyházunk segélyalapjából 130 ezer koronát kapott a gyülekezetünk.
Szeptember 25-28. között lelkipásztorunk országos lelkészkonferencián vett részt, Berekfürdőn.

Októberben megjelent az első gyülekezeti lap, „KulcsSzó” név alatt.

Október 6-7. között kántorunk és lelkipásztorunk részt vettek az első országos kántorkonferencián, Rimaszombatban.

Novemberben a soron következő KulcsSzó gyülekezeti lap jelent meg.

December 9-én 25 gyermek vett részt színházi balett előadáson, a pozsonyi Nemzeti Színházban.
December 7-19. között sor került a templom és a parókia hátsó bejáratának ablak és ajtócseréjére, melyre a volt minisztériumtól gyülekezetünk 80 ezer korona támogatást kapott.

December 13-16. között ádventi evangelizációs esti alkalmakat tartottunk Jónás könyvéről, melyeken a környékbeli lelkipásztorok szolgáltak igehirdetéssel, bizonyságtevéssel, ének és aranymondás-tanítással. 

December 16-án karácsonyváró gyermekdélutánon készülődtünk az ünnepekre.

Isten jóakaratából a karácsonyi ünnepek békességben és szeretetben telhettek, megérkezve az esztendő utolsó napjaihoz, amikor gyülekezetünkben a FIRESZ kórust láthattuk vendégül, amit ők az éneklésükkel is viszonoztak.

Reménykedve és hitben megerősödve állunk az újesztendő küszöbén, rábízva életünket és gyülekezetünket a teremtő, megváltó és megtartó Istenünkre. 

Terveink 2007. esztendőben

1847-2007 a templom építésének 160. évfordulója – ünnepi megemlékezés

Garázs építése, az udvar parkosítása, kerítése

Presbiteri gyűlés: január 17.



Süll Tamás, segédlelkész

Kulcsod, 2007. január 4.
