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“Az 1965-ös árvíz után 60 új ház épült a faluban“

Ismereteink szerint Kulcsodot a dunai átkelőhelynél a magyar államalapítást követő évtizedekben halászok alapították. A református egyház irattárában van egy kör alakú pecséttel ellátott 1784-ben kelt latin nyelvű kézirat, amelyen címerként két keresztbe fektetett evezőben egy horog látható. Többek között ez is azon ismereteinket erősíti, hogy a falu őslakói halászok voltak.
A 13. századi oklevélben a település Kulchud néven szerepel, lakói királyi udvarnokok, akiket 1252-ben IV. Béla királyunk a turóci premontrei apátságnak ajándékozott, de a zobori apátnak is voltak a környéken birtokai. Az oklevelek arról is szólnak, hogy Árpád-házi királyaink korában falunk mint a királyi lovas futárok lakhelye több kiváltságot élvezett.


Kulcsod a magyar királyság megalakulásától a 17. század elejéig Komárom vármegyéhez tartozott. Zsigmond király 1405-ben külön figyelmeztette a komáromi várnagyot és főispánt, hogy a várhoz tartozó kulcsodi nemeseket kiváltságaikban ne háborgassák.


A mohácsi csata és az ország szétszakítása után az elkeseredett magyarság a reformációban nemcsak a vigasztalást kereste, hanem az új hitet fegyvertársként is fogadta. Az új vallás gyorsan terjedt Komárom és Győr vármegye városaiban, falvaiban. A kulcsodiakat Enyingi Török Bálint nevű pap térítette a református hitre. A Dunántúlról járt át azon a réven, ahol a Csiliz patak belefolyik a Duna egyik ágába. Az egykori átkelőhelyet még ma is Bálint révjének nevezik a faluban.

 





 
A deportálás elmaradt
A szellemi és gazdasági fellendülés időszakában a kulcsodi református gyülekezet önálló egyházközösséggé alakult, és 1847-ben felépült a klasszicista stílusú, de barokk elemeket is felmutató református templom, amelyet 1885-ben nagyobb változtatások nélkül átépítettek.

Az 1868. évi oktatási törvény életbe lépése után az egyházközösség új iskolát is építtetett, amelybe már hat évig jártak a tanulók. Ekkor a tanköteles gyerekek száma 60-70 között mozgott, a községnek 409 lakosa volt.

Az első világháborút követő trianoni békediktátum nagyban megváltoztatta a kulcsodiak életét is. A győri piactól megfosztott lakosság terményeit csak nagyon nehezen tudta értékesíteni, az új kereskedelmi kapcsolatok kiépítése pedig hosszabb időt vett igénybe. A község lakói az első Csehszlovák Köztársaság idején is ragaszkodtak szülőföldjükhöz, hitükhöz, nemzetükhöz. Az első bécsi döntést követő 
határváltozás után egyre több fiatal járt Győrbe dolgozni, utazásukat megkönnyítette a gyorsan felépült medvei híd és a rendszeres autóbuszjárat.


Magyarország 1941-ben történt hadba lépése után a háború szele elérte falunkat is, egyre több kulcsodit vittek ki a szovjet frontra, akik közül kilencen hősi halált haltak. Az ő nevüket is őrzi a templom előtt felállított emlékmű.

A második világháború után az új hatalom első intézkedése a magyar lakosság rádiókészülékeinek kötelező leadása volt, majd a 88. elnöki dekrétum értelmében 8 kulcsodi személyt hurcoltak el a csehországi rabszolgapiacra. Nagyobb méretű deportálásra 1948. február 26-án került volna sor, amikor teherautókon érkező csehszlovák katonák azzal a feladattal szállták meg a falut, hogy a nagymegyeri állomáson szerelvényekbe állított marhavagonokba elszállítják a kulcsodi családok jelentős részét. Közben hószakadás zúdult vidékünkre, így az utak járhatatlanná váltak, ezért az elhurcolást egyre elhalasztották, majd néhány napi félelemmel teli várakozás után a katonák amilyen váratlanul jöttek, olyan váratlanul el is mentek.

Élet az ár után

Így Kulcsod a deportálástól megmenekült, de a nagy árvíztől nem. A tragédia 1965. június 17-én délelőtt 10 órakor következett be, amikor a falutól kb. 500 méterre a Duna átszakította a töltést. A rohanó víz 25 perc múlva elérte a község alacsonyabb részeit, elpusztítva az aratásra váró termést, a családi otthonokat, gazdasági épületeket. Az ár elvonulása után országos összefogással 60 házat építettek fel, és aránylag rövid idő alatt helyrehozták a károkat.


Ebben a református faluban a közigazgatási vezetők és az egyházi előjárók közötti kapcsolat mindig jó volt. Amióta a gyülekezetnek ismét van helyben lakó lelkésze, az egyházi és kulturális élet nagyban fellendült. Süll Tamás lelkipásztornak és feleségének Süllné Rácz Kingának igen jelentős segítséget nyújtanak Nagy László és Keszegh Péter gondnokok, valamint a presbitérium tagjai. A templom előtt felállított kopjafa, mely az örök emberi reménységet fejezi ki, a csicsói Nagy Géza alkotása.

A kulcsodi emberek ügyességét, leleményességét bizonyítja, hogy ebben a kis községben több tucat vállalkozó tevékenykedik, köztük olyan kiváló mezőgazdász, mint Nagy László, aki fiával együtt országos hírű zöldségtermesztésre szakosított mintagazdaságot létesített.

Falunk vezetői 2002-ben kapcsolatokat létesítettek a magyarországi Kulcs községgel. Azóta ez a barátság egyre erősödik: kulturális csereprogramokat szerveznek, iskolai oktatásban nyújtanak egymásnak segítséget, az együttműködést a jövőben egyre nagyobb mértékben akarják növelni, ezzel is erősíteni igyekeznek az összetartozás tudatát az anyaországi és a határokon túl élő magyarok között.

Megjelent: SZABADÚJSÁG, 2007. május 30. 
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