SUKORÓI ZENEI NYÁR – 2008

I.  HANGVERSENY

2008.  JÚNIUS 21. 

Szeretettel köszöntjük kedves vendégeinket ma esti hangversenyünkön, melyen Csapó Gergely és Kiss Dániel orgonajátékát, valamint a székesfehérvári Primavera Vegyes kart hallhatják, Szabó Adrienn karnagy vezényletével. Programunk orgona- és kórusművek közvetítésével a reneszánsztól a barokkon, a klasszikán, a német és francia romantikán át a 20. század magyar muzsikájáig színes körképet kíván adni Önöknek az európai zene évszázadairól. 

Bach: d-moll toccata és fuga (BWV 565)
Első műsorszámunk Johann Sebastian Bach d-moll toccata és fugája. A toccata szó a toccare (érinteni) igéből származik. Átvitt értelemben: „megérinteni a billentyűket”, vagyis bejátszani, kipróbálni a hangszert – ezt a szerepet tölti be az önálló hangszeres darabként a 16. században megjelent műfaj. E tekintetben rokona a preludiumnak és a fantáziának, különös ismertetőjele viszont, hogy a hangszeres virtuozitást helyezi előtérbe, gyorsan pergő futamok, látványos akkordmenetek, szabad, rögtönzésszerű építkezés jellemzi. A 18. század gyakorlatában a toccata, a preludium és a fantázia egyaránt bevezető funkciót látott el, bevezetőt a rákövetkező, kötött szerkezetű fő tételhez, a fugához. A most felcsendülő kompozíció egyike a zeneirodalom legismertebb „slágereinek”: hitelessége felől azonban a mai napig vita folyik – a világhírű Bach-kutató, Christoph Wolff Bach fiatalkori művének tartja a darabot. Vita folyik továbbá arról is, hogy eredetileg is orgonaműről van-e szó: néhány éve hegedűváltozatát is rekonstruálták. Kiss Dániel játszik.
Mozart: d-moll fantázia (K 397)
A klasszika zenéjében az orgona nem játszott olyan fontos szerepet, mint a barokk időszakában. Bár Haydn, Mozart és Beethoven (nem beszélve a kisebb rangú mesterek soráról) egyaránt játszott a hangszeren, a három nagymester viszonylag kevés művet komponált rá. Mozart most felhangzó d-moll fantáziája, mely Bécsben keletkezett az 1780-as években, sem orgonára keletkezett, hanem zongorára. A szabad és kötött részeket egymáshoz fűző miniatűr remekmű faktúrája ugyanakkor lehetővé teszi az orgonán való megszólaltatást is. Csapó Gergelyt hallják.
Lassus: Super flumina Babylonsis / Tomkins: When David heard / Schütz: So fahr ich hin

A reneszánsz és korabarokk időszak három meghatározó zeneszerzőjének egy-egy darabja csendül most fel a Primavera Vegyes kar előadásában, Szabó Adrienn vezényletével. 

A 16. század (vagyis a zenei reneszánsz) egyik legkiemelkedőbb alakja a Franciaországban született, Olaszországban tanult és élete második felét Németországban, a bajor király müncheni udvarában töltő Orlando di Lasso. Lasso (vagy latinosan Lassus) hatalmas életművében a kor minden egyházi és világi műfaja megtalálható (különleges életútjának köszönhetően a mester latinul, franciául, olaszul és németül egyaránt beszélt és ezeken a nyelveken komponált is: a latin nyelvű egyházi műfajok mellett francia chanson, olasz madrigál, német Lied egyaránt megtalálható ouvre-jében). Most felcsendülő műve az egyházi zene egyik reprezentatív műfaját, a motettát képviseli: a mű a 136. zsoltár szövegét dolgozza fel, mely számtalan megzenésítésből ismert: 

„Babilon folyóvizeinél, ott ültünk és sírtunk, mikor a Sionról megemlékezénk.”

A második darab hasonlóan drámai hangvételű, az angol reneszánsz zene kitűnő képviselője, az 1572–1656 között élt Thomas Tomkins alkotása. A zeneszerző neves zenészcsalád sarja, a Chapel Royal, később a Worcester katedrális orgonistája: madrigálok, egyházi darabok és hangszeres zene egyaránt része terjedelmes életművének. Most felhangzó kompozíciója Dávid király életének egy szomorú epizódját állítja elénk, a történet Sámuel 2. könyvében olvasható. A Dávid király ellen fellázadó fiú, Absolon seregei összecsapnak Dávid híveivel. A véres csata utóbbiak győzelmével végződik: Dávid menekülő fia hosszú hajánál fogva fennakad egy fán, Joáb, a király hadvezére pedig megöli a az apja ellen forduló fiút. Dávid a halálhír hallatán keserves sírásra fakad, hangosan gyászolva elesett gyermekét. Tomkins az apa szívbemarkoló panaszát választotta ki műve szövegéül:

„S a király hallván Absolon halálhírét felment a kapu feletti házba, sírt és ezt mondta mentében: Szerelmes fiam, Absolon! Édes fiam, édes fiam, Absolon! Bár én haltam volna meg te helyetted, Absolon édes fiam, szerelmes fiam!”

A kórusblokk harmadik száma a Bach előtt pontosan száz évvel született Heinrich Schütz kompozíciója (1585–1672). Az előző két műsorszámtól eltérően ebben a műben (bár továbbra is egyházi zenéről van szó) nem bibliai textus a zene alapja. Schütz alkotó tevékenységét legnagyobb részben a német protestáns egyházzene szolgálatába állította (néhány nagyszerű kompozícióval azért a világi zene repertoárját is gazdagította). Mélyen megélt hite zenéjének összetéveszthetetlen, emelkedett atmoszférát kölcsönöz. Most felcsendülő darabja az Istenhez vágyakozó ember túláradó érzéseit fejezi ki szép harmóniáival, a szöveg (szabad fordításban):

„Így megyek Jézus Krisztushoz: kinyújtom az én kezemet, elalszom és megnyugszom. Egyetlen ember sem tud felébreszteni, csak Jézus Krisztus, Isten Fia, aki felnyitja a Menny kapuját, hogy engem az örök életbe vezessen.”
Reger: Toccata op. 59 No. 5

A kórusművek után két újabb toccata csendül fel, ezúttal azonban a 19. század, vagyis a romantika zenéjének képviseletében. Először egy d-moll hangnemű, rövid darabot hallunk a 19–20. század fordulójának egyik legkülönlegesebb egyéniségű zeneszerzője, a német Max Reger tollából. Reger életműve egyedülálló kísérlet a későromantika zsúfolt harmóniavilágának és a barokk zene, elsősorban Bach ellenpontművészetének összeházasítására. Rövid, a barokk elődökre elsősorban virtuóz futamaival utaló kompozíciója remekül példázza e megállapítást: az egymásra tornyosuló, feszülten disszonáns akkordok és száguldó triolafigurációk összeütközéséből zaklatott hangvételű, drámai muzsika születik meg. Kiss Dániel játszik. 
Dubois: Toccata

Teljesen más világba vezet bennünket Theodore Dubois francia zeneszerző (1837–1924) G-dúr toccátája. Dubois Párizsban tanult, majd ugyanitt a híres Conservatoire tanára lett. Az operától a zenekari zenéig, a balettől a versenyműig műfajok sokaságában alkotott. Ma felhangzó G-dúr Toccatája három részes darab: az első rész virtuóz, perpetuum mobile-szerű zene (folyamatos tizenhatod-futamokkal), a középrész dallamosabb, méltóságteljesebb hangot üt meg, majd visszatér az első rész. Ünnepélyes hangvételű Kóda csendíti ki a briliáns hangzású, igen hangulatos kis darabot. Csapó Gergely orgonál.
Gárdonyi Zoltán: Ahova te mégy / Szelíd szemed / Szívemnek kősziklája 

A hangverseny utolsó kórusblokkját a 20. századi magyar kóruszenének szentelte a Primavera Vegyes kar: tanítvány és mester munkáit halljuk egymás után. Először a tanítvány, a magyar református egyházzene eddigi történetének legjelentősebb alkotója, Gárdonyi Zoltán három rövid kórusművét szólaltatja meg az együttes. 
Ahova te mégy 
Gárdonyi Zoltán műhelyére igen jellemző, hogy egy-egy számára különösen kedves szöveg vagy dallam több alkalommal, eltérő összetételű előadó-apparátuson is feldolgozást nyert benne. A Ruth könyve 1. részének két versét, Ruth és Naomi párbeszédét 1956-ban négy, utóbb, 1970-ben három szólamban zenésítette meg, most a második változat csendül fel. 

Szelíd szemed 
A másodikként felhangzó négyszólamú kórusmű egy, a református gyülekezeti énekgyakorlatban manapság is rendkívül népszerű, finn eredetű ének dallamának feldolgozása. A dícséret négy versszakát változatos modulációkkal és mesteri ellenpontozó technikával kibontó darab 1958-ból való. Az egyes szólamokban búvópatakként felbukkanó dallam és a gondolatokban gazdag, kifejező szöveg mesteri egymáshoz illesztésével a hallgató figyelmét egyetlen pillanatra sem engedi elkalandozni a kompozíció, mely egyetlen töretlen ívben vezet végig bennünket a gondolat és zene által meghatározott úton. 

Szívemnek kősziklája
A Szívemnek kősziklája című művét Gárdonyi Zoltán a 73. zsoltár soraira 1960-ban írta a Magyarországi Baptista Egyház gondozásában megjelent Evangéliumi Vegyeskarok című kötetbe. A magvas kompozíció egyetlen nagy gondolati kontraszt kifejezése: Ha elfogyatkozik testem és szívem – mondja az első rész halk zenéje, szívemnek kősziklája te vagy, oh Istenem – felel rá a második rész egyre eksztatikusabb ujjongása, mely hatalmas csúcspontot képez a darab végén.

Kodály: 121. Genfi zsoltár

Kórusblokkunkat Gárdonyi Zoltán mestere, Kodály Zoltán 121. genfi zsoltára zárja (Szemem a hegyekre vetem). Jóllehet Kodály egész életében a katolikus egyház hű fia volt, a genfi zsoltárokat a magyar hagyomány nagy értékű és szerves részének tekintette. Talán kevesen tudják, hogy a zeneszerző a Zeneakadémia mellett a Pázmány Egyetem hallgatója is volt, ahol magyar-német szakos bölcsészdiplomát szerzett: ekként pontosan tisztában volt Szenczi Molnár Albert 1607-ben megjelent gyönyörű fordításának nyelvi és szellemi értékével. 1943-ban erre a veretes, erőt, hitet és vigasztalást kívánó szövegre írta meg a 121. genfi zsoltár dallamát feldolgozó nagy ívű kórusművét, melyben a szép melódia a szólamok között elosztva hangzik fel, a szöveg tartalmának megfelelő, színes és kifejező harmóniák kíséretében.  
Bach: C-dúr preludium és fuga BWV 531

Bach C-dúr preludium és fugája az első műsorszámhoz hasonlóan ismét két részes kompozíció. Ahogy arra már az előbb utaltam, a 18. század gyakorlatában a preludium (toccata, fantázia stb.) bevezető funkciót látott el, bevezetőt a rákövetkező fő tételhez, a fugához. A most felhangzó darab remek lehetőséget nyújt az orgona valamennyi regiszterének megmutatására: mind a preludium, mind a fuga mozgalmas és technikai szempontból igen igényes, folyamatos tizenhatodmozgásra épül, a pedál intenzív használatával. Kiss Dániel játszik.
Köszönjük a figyelmet, szeretettel várunk mindenkit júliusi és augusztusi hangversenyeinken! 
