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Szeretettel köszöntjük kedves vendégeinket mai hangversenyünkön, a Sukorói Zenei Nyár idei sorozatának záróalkalmán! Ahogy első koncertünkön, júniusban jeleztem, ezúttal Gárdonyi Dániel orgonajátékát hallgathatjuk meg. Mindenekelőtt hadd mutassam be a művészt! Gárdonyi Dániel 1982-ben született Németországban. Örömmel jelentem, hogy mai fellépése egy szép családi ünnep jegyében zajlik: tegnapelőtt, augusztus 28-án köszöntöttük 26. születésnapja alkalmából. Első tanára édesapja, Gárdonyi Zsolt orgonaművész és zeneszerző volt, akit feleségével együtt nagy tisztelettel és szeretettel köszöntünk körünkben! Gárdonyi Dániel az érettségi és az egyéves polgári szolgálat után a bayreuthi Evangélikus Egyházzenei Főiskolán folytatta tanulmányait, ahol Thomas Rothert orgonanövendékeként 2007 júliusában kapta meg az úgynevezett B-diplomát, az orgonajáték és az improvizáció főtárgyakban kitüntetéssel. Az idei nyár gyümölcse orgonatanári diplomája, ez év októberétől Stuttgartban, az ottani Zeneművészeti Főiskolán tanul tovább. Rendszeresen koncertezik Németországban és Magyarországon, egy hete például Kecskeméten lépett fel, igen szép sikerrel. 
Mai programja a német és olasz barokktól a 20. század magyar orgonamuzsikájáig ível. A műsor kuriózuma, hogy a zárószakaszban helyet kapó Gárdonyi Zoltán-kompozíciók ezúttal igazán autentikus tolmácsolásban hangzanak fel: a nagyapa (Gárdonyi Zoltán) műveit az unoka (Gárdonyi Dániel) játssza el, az orgona regisztrációját pedig az édesapa (Gárdonyi Zsolt) állította be.  
Bach: d-moll „Dór” toccata és fuga BWV 538 

Elsőként Johann Sebastian Bach d-moll „Dór” toccata és fugája (BWV 538) csendül fel. A nagyszabású kompozíció Bach weimari évei alatt keletkezett, ahol 1708 és 1717 között a hercegi udvar orgonistájaként, később koncertmestereként működött a mester. A Bach-kutatás az olasz zene erőteljes hatását mutatta ki a darabban (a zeneszerző ezekben az években igen aktívan tanulmányozta itáliai kortársai, Vivaldi, Albinoni, Corelli műveit). A toccata egyetlen kis motívumból bontakozik ki, mozgalmas és lendületes muzsika. A rákövetkező fuga Bach egyik leggrandiózusabb mesterműve, a nagyszerű muzsikus és humanista, Albert Schweitzer a következőt írta róla: „Az egymás mellé és fölé helyezett boltívek csodája.” 
Tommaso Vitali: C-dúr szonáta (Ciaccona)

Ha az előbb zenészgenerációkról beszéltünk, úgy keresve sem találhattunk volna jobb illusztrációt következő műsorszámunknál! A 17. századi olasz hangszeres zene jeles mestereiként tartjuk számon Giovanni Battista Vitalit és fiát, Tommaso Antonio Vitalit. Most a fiú kap szót: az 1663-ban Bolognában született ifjabbik mester 1675-től Modenában élt 1745-ben bekövetkezett haláláig, mint az Este-hercegek zenekarának hegedűse, utóbb karmestere. 1690 körül keletkezett 12 hegedűszonátájának utolsó darabja csendül most fel, e sorozat valószínűleg első művei közé tartozik. A C-dúr hangnemű mű első ütemei felett a Ciacona kifejezés olvasható, a darab szerkezetére utalva: az orgona bal kéz-szólama mindvégig ugyanazt a négy ütemes basszusmenetet játssza (időnként kis változtatásokkal), a hegedű pedig erre az örökmozgó harmóniai alapra épít fel variációkat. Az egytételes szonáta pompás reprezentánsa az olasz barokk virtuóz elemeket is felvonultató, elragadóan dallamos és lendületes hegedűstílusának.
Johann Walther: Partita a „Jesu meine Freude” korál dallamára

Johann Gottfried Walther német orgonaművész, zeneszerző és lexikoníró 1684-től 1748-ig élt. Johann Sebastian Bach másodunokatestvére volt, Weimarban egy ideig együtt is dolgozott a két mester. A maga korában különösen orgona-korálfeldolgozásaival vívott ki nagy hírnevet magának, s valóban csak a nagy Bachhoz mérhető e tekintetben Walther teljesítménye. Ezt igazolja most felcsendülő korálpartitája is. A partita szó a szvit megfelelője, eredetileg tánctételek sorozatát jelenti. A korálpartita szónak kicsit más az értelme: a korálfeldolgozás egy lehetséges módja volt a 17–18. század orgonazenéjében. Lényege, hogy egy kiválasztott koráldallam egymást követő variációk sorozatában jelenik meg (minden versszak egy variáció), melyek változatos harmóniai és mozgásformákba öltöztetve hozza a melódiát. Így van ez a most felcsendülő darab esetében is, mely a „Jézus vígasságom” kezdetű igen ismert ének dallamán alapul. A manuálon játszandó, ritmikailag igen izgalmas változatok után az utolsó versszakban a pedálon szólal meg a méltóságteljes melódia, valósággal megkoronázva a pompás darabot.   
Schubert: esz-moll induló (6 nagy induló op. 40 No. 5) – Karasszon Dezső átirata
Schubert esz-moll indulója a mester Hat nagy induló és trió című művének ötödik darabja. A 1824-ben, eredetileg zongora négykezesre szánt kompozíciót a kiváló orgonaművész, Karasszon Dezső dolgozta át orgonára. A különleges színű, igen ritkán használt esz-moll hangnemnek megfelelően sötét, borongós hangvételű gyászindulót hallunk, melyben egy-egy pillanatig tartó hangnemi kitérés csillantja meg csupán a napfényt. A mű három nagy részből áll: az első rész után felcsendülő, Esz-dúrban álló trió a vigasztalás hangját üti meg, de a remény csalókának bizonyul: a letargikus indulózene visszatérése komor esz-mollban csendíti ki a darabot. 
A műsor utolsó részében Gárdonyi Zoltán életművéből hallanak kis válogatást. Először három orgonakorál csendül fel, a protestáns gyülekezeti énekkincs három ismert dallamának feldolgozása. 

Gárdonyi Zoltán: Három orgonakorál – Szelíd szemed, Úr Jézus / Ne hagyj elesnem, Felséges Isten / Erős vár a mi Istenünk

Az 1959-ben keletkezett első darab (Szelíd szemed, Úr Jézus) egy finn eredetű ének (465. dícséret) dallamának gyönyörű, romantikus stílusú feldolgozása. A Református Énekeskönyv 257. dícséretét (Ne hagy elesnem, felséges Isten) feldolgozó, 1965-ben készült második darabban a felső szólam méltóságteljes, dísztelen egyszerűséggel szólaltatja meg a 16. századi dallamot, az alsó szólam mozgalmas triolafigurációinak kíséretében. A harmadik darab, az Erős vár a mi Istenünk kezdetű Luther-korál ismert dallamára épülő korálelőjáték (390. dicséret) két változatban is elkészült Gárdonyi Zoltán műhelyében, az egyik manualiter, a másik nagy orgonára íródott. Most az első verziót halljuk, mely a nemes ívelésű dallamot harmóniai szempontból igen izgalmas köntösbe öltözteti.    

Gárdonyi Zoltán: „Az én időm mint a szép nyár” – fantázia hegedűre és orgonára

Az 1968-ban komponált hegedű-orgona „Fantázia” egy történelmi magyar dallam parafrázisa: Szőnyi Benjámin 1762-ben megjelent kötetének, a „Szentek hegedő”-jének egyik híres halottas énekét, illetve a szöveghez utólag csatolt 19. századi dallamot dolgozza fel. A szöveg: „Az én időm, mint a szép nyár, / Menten eljár, / Nem messze tőlem a vég. / Ám a lélek el nem enyész, / sőt bére lész: / jó vagy jaj, pokol vagy ég.” A kézirat címlapjára Gárdonyi Zoltán sokatmondó idézetet írt fel Ézsaiás könyve 38. részének 1. verséből: „Így szól az Úr: rendeld el a házadat, mert meg fogsz halni, és nem maradhatsz életben.” A dicséret huszonkét strófája az elmúlás fájdalmát fejezi ki, az utolsó strófákban azonban az örök élet reménységének is hangot ad. Ezt a „programot” követi a Fantázia, mely az egyre drámaibb, egyre feszültebb moll variációk után végül fénylő A-dúrba érkezik a zárószakaszban. Lehetetlen itt ismét nem a szövegre gondolni: „Kezem én is feléd nyújtom, / Szabadítóm! / Jézusom, hozzád tartok. / Bízzál, lelkem, nem süllyedsz itt: / kormány a hit, / s várnak már a révpartok.” A darab ajánlása a zeneszerző leányának, Gárdonyi Hajnának szól, aki édesapjával együtt mutatta be a művet 1968 októberében.   
Köszönjük a figyelmet!
