SUKORÓI ZENEI NYÁR 2009

II. HANGVERSENY

2009. JÚNIUS 20.
Szeretettel köszöntjük kedves vendégeinket, a megjelent kedves zenebarátokat a Sukorói Zenei Nyár 2009-es programsorozatának második hangversenyén! Ma este Kiss Dániel, a budapesti Bartók Béla Zeneművészeti Szakközépiskola végzős, orgonaszakos növendékének és a székesfehérvári Teleki Blanka Gimnázium Vegyes karának műsorát hallgathatjuk meg, Lovrekné Auth Ágnes karnagy vezényletével, zongorán és orgonán Szarka Andrea tanárnő működik közre. 
Újabb igen szép estére van kilátásunk: fellépőink színes, változatos műsort állítottak össze Önöknek. Programunk nyitányaként Johann Sebastian Bach g-moll fantázia és fúgája (BWV 542) szól. A mű 1708–1717 között keletkezett, vagyis Bach weimari évei alatt: a mester ebben az időben a weimari herceg udvari orgonistájaként és zenekarának tagjaként állt alkalmazásban. Ez az időszak a nagy orgonaművek születésének ideje, melyek közül az egyik legjelentősebb a most felcsendülő g-moll fantázia és fúga. A két nagy részből álló kompozíció impozáns első tételében hatalmas akkordok és szabad, szinte improvizatív jellegű futamok, valamint kötöttebb ellenpontos szerkezetű szakaszok váltogatják egymást, a fantázia műfaji szabályainak megfelelően. A mozgalmas témára szerkesztett négyszólamú fúga a zeneszerzői és a hangszeres virtuozitás egyik legragyogóbb mintapéldája. Érdekesség, hogy a szakirodalom ezt a fúgatémát egy régi holland népdallal hozza kapcsolatba. Kiss Dániel játszik.   
A kórus a Glória – Alleluja szövegre írott kánonnal vonult be, majd a református egyházzene kiváló képviselője, a Debreceni Református Kollégium Kántusának karnagya, Berkesi Sándor Székely asztali áldás című szép darabját hallottuk. 
A Teleki Blanka Gimnázium Vegyes Kara az utóbbi években vitán felül Székesfehérvár legjobb iskolai énekkarává vált, állandó résztvevője a város zenei életének. Az Éneklő Ifjúság kórusverseny „örökös” díjazottja: minden évben kitüntetések, oklevelek sora jutalmazza munkájukat. Karnagyuk, Lovrekné Auth Ágnes művészi és pedagógiai teljesítményét Székesfehérvár zeneszerető közönsége és önkormányzata tavaly a város legrangosabb zenei kitüntetésével, a Fricsay-díjjal ismerte el.
Az Ave Maria szövegének legismertebb megzenésítését minden bizonnyal Schubert tollából ismerjük. Most egy nálunk kevéssé ismert német zeneszerző, az 1906 és 2001 között élt Franz Biebl kompozíciója csendül fel. A Münchenben tanult, később Salzburgban és Fürstenfeldenbruckban működött komponista legismertebb műve 1964-ben keletkezett. Rendkívüli népszerűségét egy amerikai kórusnak, a Cornell University énekkarának köszönheti, mely 1970-es németországi turnéja során ismerkedett meg Biebl darabjaival. Hazatérve az Egyesült Államokba mindenfelé propagálták a komponista életművét, közte az eredetileg férfikarra íródott Ave Maria-t, melyet a nagy sikerre tekintettel a zeneszerző vegyes és női karra is átdolgozott. Szólót énekel Klucsik Erzsébet, Óvári Lilla és Szabó Miklós. 


A 19. és 20. század magyar és német zenei életében különösen is elterjedt volt és igen nagy népszerűségnek örvendett a férfikar intézménye. E kórusok közkeletű elnevezése dalárda: igazi jelentőségük nem is annyira zenei tevékenységükben, inkább a társasági szellem fejlesztésében állott, s a szabadságharc bukása után gyújtópontjai voltak a hazafias lelkesedésnek és a nemzeti demonstrációnak. Magyarországon nagy hagyományokra tekinthettek vissza ezek a kórusok: a dalárdák elődei között olyan nagyszerű énekkarokat említhetünk, mint a debreceni Református Kollégium híres Kántusát és több (elsősorban református kollégium) iskolai énekkarát. A 20. század közepe felé haladva Kodály hatására a magyar kóruskultúrában a férfikarok azután egyre inkább háttérbe szorultak: a mester ugyanis joggal mutatott rá az együttesek gyenge minőségű repertoárjára. (Persze ő maga gondoskodott a minőség javulásáról idevágó nagyszerű darabokkal.) Manapság már ritkaságszámba mennek ezek az együttesek, ezért különösen is örvendetes, hogy a Teleki Gimnázium diákjai csatlakoznak ehhez az igen szép hagyományhoz. 

A most következő kórusblokkban ugyanis a férfiszólam önállóan kéri figyelmüket. Elsőként egy tercettet hallunk, a 19. század egyik legnagyobb zeneszerző-egyénisége, Liszt Ferenc tollából, aki elsősorban zongora- és zenekari művei által ismert a szélesebb nyilvánosság előtt, de számos kórusművel is gazdagította a 19. század muzsikáját, közöttük a most felhangzó „Zengj hárfa húrja” kezdetű darabbal. Előadja: Jámbor Szabolcs, Szabó Miklós és Fekete Tamás. A teljes férfikar egy gregorián Alleluja-kancióval folytatja a programot. Ezt követően az afro-amerikai zenei hagyomány egyik alaprétegét, a spirituálé műfaját idézik fel nekünk, melyben az afrikai melódiaelemeket, a bluest és az európai vallásos és világi dalok hatását egyaránt felfedezhetjük. A felhangzó darab címe: Kum ba yah, ami a különleges afro-amerikai kiejtésben annyit tesz: Come with me! (vagyis Jöjj velem!) A férfikari blokk végén világszerte ismert dallam csendül fel: a Louis Armstrong előadásában, a Jó reggelt, Vietnám! című film főcímdalaként sokáig a slágerlisták élén álló „What a wonderful World” című világslágert halljuk. Zongorán kísér: Szarka Andrea. 

Az énekkari számok szünetében most hallgassanak meg egy hangszeres darabot. Az 1653 és 1706 között élt Johann Pachelbel a német barokk zene Bach előtti időszakának egyik legjelentősebb mestere, kora egyik legjobb orgonistája volt (Eisenachben, Erfurtban, Stuttgartban, Gothában, Nürnbergben dolgozott). Zenéjét a szigorúan szerkesztett német és a dallamos olasz stílus fantáziadús és egyéni vegyítése jellemzi. Most legismertebb darabját, híres Kánonját halljuk, László Viktória, Lovrek Bence és Szabó András (hegedű) előadásában (Tatár Dezsőné növendékei). Kísér: Szarka Andrea.   

A kiváló olasz karmester és zeneszerző, Giovanni Acciai Zenedoboz című kvartettjével folytatjuk az énekkar műsorát. A milánói konzervatórium tanáraként is dolgozó komponista rendkívül szerteágazó tevékenységet folytat: neves olasz énekkarok vezetője, nemzetközi kórusversenyek művészeti vezetője és zsűritagja, zenetörténeti kutatásokkal, kottakiadással és lemezfelvételekkel is foglalkozik. Világszerte ismert, szellemes és szórakoztató kis darabját most énekkvartett előadásában halljuk, tagjai: Nagy Klára, Polgár Júlia, Bella Marcell, Nagy Ádám.
Francia reneszánsz zene szól a következőkben: először Bonnet Francion című művét adja elő a 11. osztály kamarakórusa. (Pierre Bonnet 1600 körül élt francia zeneszerző, művei több kötetben jelentek meg 1585 és 1615 között.) A folytatásban az 1490 körül született és 1562-ben meghalt Claude de Sermisy műve szól, Au joly boys címmel. A mester Párizsban tanult, több francia király zenei együttesében szolgált, megjárta Olaszországot és Angliát. A chanson, a többszólamú, francia nyelvű világi műfaj egyik legjelentősebb képviselője, de egyházzenészként is nagy tekintélynek örvendett. Ugyancsak a francia reneszánsz jeles alakja volt Pierre Passereau (1509–1547), az ún. párizsi chanson műfajának egyik legjelentősebb mestere. Műveinek legnagyobb része (köztük a most felcsendülő Il est bel et bon is) e vidám, kellemes és szórakoztató műfajt gyarapítja.  
Műsorának utolsó részében népszerű dallamokkal búcsúzik a Teleki Blanka Gimnázium Vegyes kara. Először egy ó-francia karácsonyi dalt hallunk tőlük (Il est né, le divin Enfant szöveggel, Kurt Suttner feldolgozásában) majd egy angol karácsonyi dal következik, a feldolgozó itt Roberto di Marino. Egy újabb Ave Maria (Maria Parkinson szerzeménye) az utolsó előtti szám, melyet Szarka Andrea tanárnő dolgozott fel vegyes karra és orgonára. Végül Kodály Esti dala zárja mai hangversenyünket. 
Köszönjük szépen a figyelmet!
