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Szeretettel köszöntjük kedves vendégeinket, a megjelent kedves zenebarátokat a Sukorói Zenei Nyár utolsó hangversenyén! A záró estre nem mindennapi zenei csemegével készültünk. Különleges hangszer-összeállítást lesz ma alkalmunk hallani: a veszprémi Dohnányi Ernő Zeneművészeti Szakközépiskola művésztanárai, Hajas Szilárd és Kutor Noémi fuvola-hárfa kamaraestjével zárjuk idei sorozatunkat. Zongorán és orgonán közreműködik: Szabó Balázs.
Fuvola-hárfa együttesre viszonylag kevés darabot komponáltak a zenetörténet során, ezért mai programunk legnagyobb részben átiratokból áll. Elsőként mindazonáltal egy eredetileg is hárfára szánt mű szólal meg: az 1941-ben született francia zeneszerző, Bernard Andrés Automatés című darabjának néhány tételét hallhatjuk. Bár kortárs komponista alkotása, a reneszánsz zene hangzásvilágát, jellegzetes táncait idézi fel. Most egy Sicilianót, egy Tambourint, egy Rigoudont, egy Gavotte-ot és egy Marche-ot, vagyis indulót hallunk Kutor Noémi előadásában. 

A folytatásban barokk kamarazene következik: Georg Friedrich Händel négytételes a-moll fuvolaszonátája csendül el. A mű a barokk szonáta-műfaj egyik fő típusának, az úgynevezett sonata da chiesa-nak (vagyis a templomi szonátának) a képviselője: a név arra utal, hogy e darabokat az istentiszteletek közben szólaltatták meg. Hagyományosan négy, lassú-gyors-lassú-gyors tempójú tételből állnak, melyek a legkülönbözőbb karaktereket vonultatják fel: a virtuóz csillogás éppen úgy helyet kap bennük, mint a bensőséges dallamosság vagy a táncos lendület. Eminens példa erre a most következő a-moll szonáta, melyet Hajas Szilárd előadásában hallhatunk, kísér: Szabó Balázs.
A folytatásban a klasszika zenéjének egyik különleges alakja, az 1759 és 1824 között élt, Bécsben működött zongoraművésznő és pedagógus, Maria Theresia von Paradis Sicilienne-jét szólaltatja meg Hajas Szilárd és Kutor Noémi. A magas rangú hivatalnok családjába született Paradis életét súlyos tragédia árnyékolta be: megvakult. A szörnyű csapás után zenei tanulmányaiban keresett vigaszt, melyek eredményes elvégzése után nagy sikerrel hangversenyzett Európa számos országában. A Sicilienne nyugodt tempójú, 6/8-os metrumú szicíliai tánc, a barokk zene egyik legkedveltebb tételtípusa, mely a klasszika zenéjében sem vesztette el aktualitását. Paradis műve finom vonalú, melankolikus muzsika, néhány fűtöttebb, szenvedélyesebb pillanattal.

Hangversenyünk következő blokkjában a francia zene különleges világába kalauzolnak bennünket művészvendégeink. Először a francia neoklasszicista zene kiváló képviselője, Camille Saint-Sa(ns ismert darabja, a Hattyú hangzik fel. Talán kevesen tudják, hogy az 1835–1921 között élt Camille Saint-Saëns a zenetörténet legbriliánsabb képességű muzsikusai közé tartozott. Négyévesen már komponált; tíz esztendősen azzal az ajánlattal képesztette el egy zongoraestjének közönségét, hogy ráadásként Beethoven 32 zongoraszonátája közül bármelyik általuk kiválasztottat kívülről eljátssza; Liszt szerint ő volt a világ legjobb orgonistája; túl a nyolcadik ikszen makulátlan technikával félelmetes műsorú zongoraesteket adott; mellesleg kiváló csillagász, régész, botanikus, lepketudor, ásványgyűjtő és színműíró is volt... A leghaladóbb irányzatokat támogató Société Nationale de Musique 1871-es megalapításával új irányt szabott a francia zene történetének. 1878-ban néhány hónap leforgása alatt tragikus körülmények között elveszítette mindkét gyermekét – megkeseredve, állandó nyughatatlan utazgatással töltötte ezután életét. Mint a francia zeneélet egyik első számú reprezentánsa, számtalan magas állami kitüntetésben részesült, még életében szobrot állítottak neki. Zenéjét kifinomult elegancia, gondos formálás, egy találó megfogalmazás szerint „nagyvilági előkelőség” jellemzi. 
Két zongorára és kamaraegyüttesre írott kompozíciója, az Állatok farsangja 1886-ban készült. A ciklus igazi franciás szellemességgel különböző állatok portréit festi, számos zenei idézet segítségével (többek között Rossini- és Offenbach-témákat is felhasznált a zeneszerző). Az állatábrázolások között erős önkritikával a Zongorista nevű állatfaj képviselői is feltűnnek… Saint-Saëns mindazonáltal arra is alkalmat talált, hogy a felhőtlenül vidám szórakoztatás közepette néhány bensőséges pillanattal is megajándékozza hallgatóit: a most felcsendülő tétel varázslatosan festi elénk a méltóságteljes, szép hattyú alakját. 
Saint-Saëns után az 1845–1924 között élt Gabriel Fauré műve következik. Fauré – sok francia mesterhez hasonlóan – templomi orgonistaként és karmesterként működött, míg 1896-ban ki nem nevezték a párizsi Conservatoire zeneszerzés-professzorának. E minőségében (tehát növendékein keresztül) igen nagy hatást gyakorolt a 20. századi francia zene fejlődésére. Legnevesebb tanítványa aligha szorul bemutatásra: Maurice Ravel is az ő osztályába járt. A műfajok legszélesebb skáláját felölelő életművét sokszor a „szalonzene” címkéjével látják el, pedig Fauré sokkal tartalmasabb és nemesebb zenét írt, hogysem ezt a lebecsülő jelzőt igaznak fogadjuk el vele kapcsolatban. Finom formakultúra és a harmóniák iránti egészen különleges érzékenység jellemzi művészetét. Most Berceuse című darabját halljuk: ez a romantika korában igen elterjedt kifejezés bölcsődalt jelent, s általában mérsékelt tempójú, a bölcső egyenletes ringását utánzó kíséretre épülő darabokat jelölnek vele. 
Tragikusan rövid pályafutás volt a francia zene történetének egyik legnagyobb tehetségű alkotója, Georges Bizet osztályrésze. Míg az 1838-ban született komponista a párizsi Conservatoire egyik legígéretesebb növendékeként nagy sikereket aratott, az érett mester ma méltán népszerű művei közül több igen mérsékelt fogadtatásban részesült. Másfél évszázad távlatából persze már jobban látjuk az okokat: Bizet nem egy esetben oly mértékben megelőzte korának általános ízlését, hogy nem is igazán csodálkozhatunk kortársai értetlenségén. Ma már szinte elképzelhetetlen: főműve, Carmen című operája az 1875-ben lezajlott ősbemutatón bizony nem szerzett osztatlan elismerést. Sokak szerint ez a fél-bukás vitte sírba néhány héttel később a szó szoros értelmében érzékeny szívű zeneszerzőt… Ez persze erős túlzás: sajnos a mester számos betegséggel küzdött ez idő tájt. Most egyik, már életében is széles körben elismert darabja, Daudet „Az arles-i lány” című drámájához írott kísérőzenéjének Menüett-je szól. A kísérőzenéből egyébként ő maga állított össze egy hangversenyelőadásra szánt szvitet 1872-ben, mely máig is állandó és kedvelt repertoárdarabja a világ nagy zenekarainak. 
A folytatásban a francia zene, egyben a zenetörténet egyik legnagyobb géniusza, az 1862-től 1918-ig élt Claude Debussy A lenhajú lány című, igen ismert kompozícióját halljuk. A kis darab a 20. századi zongoramuzsika egyik legfontosabb sorozata, a 24 prelűd részlete. A kétszer tizenkét darabból álló ciklus első kötete 1910-ban, a második 1913-ban készült el, a Lenhajú lány az 1. kötet 8. darabja. A mester minden prelűd végén, zárójelben egy-egy címmel adott útmutatást az előadóknak és a hallgatóknak a mű programjáról. Nos, „A lenhajú lány” nem szorul különösebb magyarázatra: gyengéd kézzel megrajzolt arckép egy kedves fiatal hölgyről.   

Francia blokkunkat a 20. század francia zenéjének egyik markáns alkotóegyénisége zárja: az 1890-ben született és 1962-ben meghalt, Párizsban (többek között Fauré-nál) tanult, majd Rómában és szülővárosában működött Jacques Ibert Entracte című darabját adják elő művészeink. Ibert művészetében a hagyományos formavilág impresszionista elemekkel ötvöződik, jellegzetes dallamossággal és színes hangszereléssel. Az eredetileg is fuvolára és hárfára íródott Entracte mozgalmas, nagyon melodikus muzsika, enyhe spanyolos ízekkel.  
Hangversenyünk utolsó részében Kelet-Európa felé vesszük az irányt: először Szergej Rahmanyinov Vocalise című darabját szólaltatjuk meg. Az 1873-ban született Rahmanyinov világszerte óriási sikereket aratott fenomenális zongorajátékával és elragadó, érzelmekben és dallamokban gazdag zeneműveivel. Miután 1917-ben elhagyta hazáját, 1935-ig Párizsban élt, majd az USA-ban telepedett le 1943-ban bekövetkezett haláláig A Vocalise 1915-ben készült, az op. 34 sorszámú Hat dal utolsó darabjaként. Érdekessége, hogy nincs szövege: az énekesnek végig úgynevezett a-vokálist énekel (innen a darab címe). Engedjenek meg egy személyes jellegű megjegyzést: ez a kis mű a legjobb példája annak a sokat idézett kijelentésnek, miszerint a zene birodalma ott kezdődik, ahol a szavaké véget ér. Hajas Szilárd és Szabó Balázs játszik.
Műsorunk zárószáma a 19. század egyik legnagyobb zeneszerzője, Fryderyk Chopin alkotása. Az 1810-ben született, 1849-ben elhunyt mester 1831-től Párizsban élt, mint a francia főváros arisztokrata szalonjainak egyik kedvelt művészvendége, a francia főváros egyik legkeresettebb zongoratanára. Sokat idézett melléknevét („a zongora poétája”) onnan kapta, hogy egyetlen művet sem írt zongora nélkül, sőt legtöbb darabja szólózongorára készült. A nagy klasszikus műfajokban (opera, szimfónia, vonósnégyes stb.) egyáltalán nem is alkotott. Ezt a kötöttséget minden jel szerint maga vállalta: a varsói Konzervatóriumban igen alapos képzést kapott, tehát nem tudásának hiányosságai diktálták a választást. 

Vendégeink most kevés számú kamarazene-műve közül szólaltatnak meg egyet: 1824-ben komponált, fuvolára és zongorára írott E-dúr hangnemű variációit halljuk, Rossini Hamupipőke című operájának egy témájára. (Gyors fejszámolás kiderítheti, fiatalkori Chopin-darabbal van dolgunk, a mester mindössze 14 éves volt keletkezése idején.) Az ilyen típusú variációs művek a korban igen népszerű hangversenydarabok voltak, s még az olyan nagymesterek, mint Chopin is foglalkoztak a műfajjal. A jókedvű, kedvesen pajkos témára briliáns és látványos variációsorozatot komponált a fiatal zeneszerző, mely jó alkalmat ad a fuvolistának tudása bemutatására. A zongora szólama ebben a műben annyira kísérőjellegű, hogy minden további nélkül alkalmazható hárfára. Így halljuk most is.

Köszönjük a figyelmet, szeretettel várunk mindenkit a Sukorói Zenei Nyár jövő évi hangversenyein! 
Ráadás: 

Mascagni: Parasztbecsület – Intermezzo sinfonico (Hajas Szilárd – Kutor Noémi – Szabó Balázs)
