SUKORÓI ZENEI NYÁR –2009

I. HANGVERSENY

2009. JÚNIUS 7.

Szeretettel köszöntjük kedves vendégeinket, a megjelent kedves zenebarátokat a Sukorói Zenei Nyár 2009-es sorozatának nyitóhangversenyén! 

Mozgalmas, fontos feladatokban és szép élményekben gazdag hónapok állnak a Hermann László Zeneiskola és Zeneművészeti Szakközépiskola együttesei mögött. Az intézmény Musica Bella Vonószenekara (művészeti vezető: Szabó Balázs), Fiori Musicali Régizene Együttese (művészeti vezető: Lits Zsuzsanna) és a Szakközépiskola Leánykara (karnagy: Szabó Adrienn) külön-külön is nívós feladatok sorával birkózott meg a 2008/2009-es tanév során (Karácsonyi hangverseny, Éneklő Ifjúság kórusverseny, számos kisebb fellépés stb.), de az igazi megmérettetés tavasz utolsó napjaiban várt a fiatal muzsikusokra és tanáraikra. Május 21–24. között a három együttes a Linzben (Ausztria) megrendezett X. Európai Ifjúsági Zenei Fesztivál vendége volt, ahol négy nap leforgása alatt négy hangversenyen adott számot tudásáról (ezekből kettőt Bad Ischl-ben, egyet-egyet Linzben és Bécsben rendeztek meg). A székesfehérvári fiatalokhoz a Tatabányai Erkel Ferenc Zeneiskola Vonószenekara (művészeti vezető: Laskay Zsoltné) is csatlakozott, így a régió összesen több mint 70 fiatallal képviseltette magát a rangos nemzetközi eseményen, melyen Európa 29 országából több mint 8000 fiatal vett részt. A zenei programot természetesen több hónapos próbamunkával készítettük elő, s az eredmény nem is maradt el: a magyar zenekultúra jó hírét öregbítve igen magas szakmai színvonalon s nagy sikerrel szerepeltek a gyerekek a fesztiválon. 

A felkészülés feszített munkával eltöltött hetei során azonban úgy alakult, hogy a teljes műsort nem, csak annak részleteit hallhatták az érdeklődő szülők és a zenebarátok, ezért különösen is kapóra jött a Sukorói Zenei Nyár házigazdájának, Kardos Ábel lelkipásztornak a meghívása, aki a 2009-es sorozat nyitókoncertjén lehetőséget adott arra, hogy a linzi program végre teljes egészében felcsendüljön. 
1.

Rameau: Táncszvit – tételek / Telemann: Menüett és Bourrée 

Hangversenyünket zenekari muzsikával kezdjük. Elsőként a francia barokk zene egyik legjelentősebb mestere, az 1683–1764-ig élt Jean-Philippe Rameau táncszvitjének két tételét játsszuk, egy pompás, ünnepélyes hangvételű Áriát, majd egy virtuóz, mozgalmas táncot, a Tambourin-t. A franciát német barokk követi: a 18. század egyik legnépszerűbb mestere, Georg Philipp Telemann két rövid tánctételét, egy ¾-es lüktetésű Menüettet és egy gyors Bourrée-t hallgathatnak meg. Előadja a Musica Bella Vonószenekar – vezényel: Szabó Balázs

2.

Cabezon: Tiento

A kiváló spanyol billentyűs játékos és zeneszerző, Antonio de Cabezón (1510 k. – 1566) Tiento in VII Modus című műve hangzik fel a folytatásban. A vak mester Izabella császárnő, majd V. Károly és II. Fülöp szolgálatában állt, utóbbi kíséretében 1554–56-ban Londonban járva meghatározóan befolyásolva az angol virginálzene fejlődését. Eredetileg billentyűs hangszerre szánt darabját most furulyákon halljuk. A tiento szó jelentése: érinteni, megérinteni – ennyiben rokona az olasz toccata kifejezésnek. A tiento formailag azonban nem a szabad és fantáziaszerű toccátára, hanem a kötött szerkesztésű, imitációs ricercare-ra hasonlít. Cabezon művét a Fiori Musicali Régi zene együttes szólaltatja meg – művészeti vezető: Virágné Lits Zsuzsanna.
3.

Palestrina: Bonus est Dominus

Bartók: Leánynéző

Schubert: 23. zsoltár

A hangszeres zeneszámok után most kórusművek csendülnek fel. Elsőként a katolikus egyházzene legnagyobb mestere, a Rómában több nagy katedrális karnagyaként működött, 1520 körül született és 1594-ben elhunyt Giovanni Pierluigi da Palestrina szép kórusművét hallhatják, mely kiegyensúlyozott dallam- és harmóniavilágával a katolikus egyházzene legszebb és legértékesebb hagyományait képviseli. Az érett reneszánsz hangulatát idézi Bartók Béla 1937-ben megjelent 27 gyermek- és női karának részlete, a gyengéden dallamos Leánynéző. A kórusblokkot Schubert éteri tisztaságú 23. zsoltára zárja, melyet 1820-ban női karra komponált a szerző, zongorakísérettel. Előadja: a Hermann László Zeneművészeti Szakközépiskola Leánykara – zongorán közreműködik: Kovács Éva – vezényel: Szabó Adrienn.

4.

Gerhardt Maas: Flauto a’ 5

A furulyaegyüttes apparátusára nem csak a régi mesterek, de napjaink zeneszerzői is előszeretettel komponálnak. A Fiori Musicali Régi zene együttes előadásában. Gerhardt Maas német zeneszerző négy tételes Flauto a’ 5 című darabja szól, mely igen ötletesen használja ki a hangszerek hangzáslehetőségeit, szórakoztató, kellemes hallgatnivalót kínálva Önöknek. 
5.

Böhm: Rigoudon

Anonymus: Ugrós tánc
Anonymus: Három magyar tánc

Gluck: Kórus

A kamaraegyüttes után újra a nagyzenekar kér szót. A Lüneburgban tevékenykedett, 1661–1733 között élt jelentős német orgonista és zeneszerző, Georg Böhm ünnepélyes hangvételű Rigoudon-jával kezdünk, majd az 1680 körül összeállított Vietórisz-kódexből játszunk el egy Ugrós táncot. 1800 körül készült az ún. Pozsonyi kézirat, melyből három tánc zenekari feldolgozásával folytatjuk programunkat, ízelítőt adva a lassan a verbunkos felé forduló magyar táncmuzsika különleges hangulatából. A zenekari blokkot Gluck 1779-ben, Párizsban bemutatott Iphigenia Tauriszban c. operája egyik klasszikus tisztaságú kórusának átiratával zárja a Musica Bella Vonószenekar – vezényel: Szabó Balázs.

6. 

C.P.E. Bach: d-moll fuvolaverseny – 2. tétel

Carl Philipp Emanuel Bach, vagy ahogy őt a zenetörténet számon tartja, a „berlini vagy hamburgi” Bach a nagy Johann Sebastian első házasságából származó egyik nagyszerű tehetségű zenészfia. A mester a barokk és klasszika közötti határmezsgyén áll, az ún. Empfindsamer Stil (érzékeny stílus) legnagyobb képviselője. Zenéjét mély érzelmek, nagy kifejezőerő, váratlan harmóniai fordulatok jellemzik, melyek elbűvölő hatást tesznek muzsikájának hallgatóira. Maga így fogalmazott: a zene célja a szív elérése – ennek érdekében az előadónak „aus der Seele spielen” – vagyis lélekből kell játszania. Most egyik legismertebb művének, d-moll fuvolaversenyének lassú tétele szól, mely csodálatos példája az elmondottaknak. Előadja: Juhász Jusztina, a Zeneművészeti Szakközépiskola 3. osztályos növendéke, Hegyesi Gabriella tanárnő növendéke. Zongorán kísér: Szabó Balázs.

7. 

Esterházy: Harmonia Caelestis – részletek
A magyar barokk zene legjelentősebb alkotása Esterházy Pál Harmonia Caelestis-e. A szerző a zene- és művészetkedveléséről híres Esterházy-család tagja: az 1635–1713 között élt Esterházy Pál katona volt és államférfi, politikai pályája csúcsán Magyarország nádora, aki a birodalmi hercegi rangot is elnyerte. Ő építette ki a kismartoni fényűző rezidenciát, templomokat emelt, udvarában festők és szobrászok sorát foglalkoztatta, verseket és vallásos tárgyú műveket írt. 

A nevéhez kapcsolódó, 1711-ben megjelent Harmonia Caelestis egy 55 darabból álló kantátasorozat, melyeket az egyházi év rendje szerint csoportosítottak: az első 34 Jézusról szól, s Karácsony, Húsvét, Pünkösd ünnepéhez kapcsolódik; a 35–50. számú tételek Mária-énekek; s végül öt vegyes tartalmú tétel zárja a sorozatot. A művek legnagyobb része szólótétel, de néhány duettet is találunk közöttük, az énekszólamokhoz pedig változatos összeállítású hangszeregyüttes társul. A mű összetéveszthetetlenül egyéni szépségű dallamvilága több forrásból ered: a Bécsben annyira kedvelt olasz opera befolyását mutató melódiák mellett magyar és a környező népek egyházi gyakorlatából származó népénekek dallamait is feldolgozta a zeneszerző. Akinek személyét egyébként nem sikerült eddig megnyugtatóan tisztázni: elképzelhető, hogy nem Esterházy maga a komponista, csak a kor szokása szerint az ő neve alatt jelentek meg a professzionális zenészei által írott kis kompozíciók. A sorozat mindazonáltal – bárki legyen is alkotója – felnő az európai barokk zene színvonalához, nemcsak kultúrtörténeti jelentősége, de magáért való zenei értékei miatt is büszkén tekinthetünk rá. Hangversenyünk lezárásaként most négy tételt szólaltatunk meg belőle (három karácsonyi kantátát és egy Mária-éneket), előadják a Hermann László Zeneművészeti Szakközépiskola énekes szólistái: Sellei Etelka (László Szilvia tanárnő növendéke) és Stirbu Viktória (Kertesi Ingrid tanárnő növendéke), a Szakiskola Leánykara és a Musica Bella Vonószenekar – vezényel: Szabó Balázs.

Ráadás: 

A. L. Webber: Pie Jesu – előadták: Sellei Etelka és Stirbu Viktória, zongorán közreműködött: Kovács Éva.
