Idősek találkozója Rátonban

„Kicsit több békesség, jóság, szelidség...

Kevesebb viszály, irigység...

Kicsit több igazság úton-útfélen...

Kicsit több segitség bajban, veszélyben...

Kicsit több „mi” és kevesebb „én” ...

Kicsit  több erő, remény...

És sokkal több virág az élet útjára!

· mert a sirokon már hiába.”
Ez volt a mottója, és célja az augusztus 19-én Rátonban megrendezett Idősek Találkozójának.  Hálaadás napja volt ez a nap, hisz az élet ajándék, amit meg lehet sőt, meg kell köszönni, annak, akitől kaptuk: az Úr Istennek. Bár az öregség- öregedés  úgy él a tudatunkban, mint amit a panaszkodás, a keserűség, a magány jellemez, meg kell tanulnunk az örgedéshez a hálaadás, az öröm és közösség érzését is társitani.
A találkozó szervezője a Presbitérium volt: ők vitték el a gyülekezet nyugdijas tagjaihoz a meghivókat és a szeretet vendégség lebonyolitását és költségeit is ők vállalták. Nem öregekként, inkább különleges vendégekként voltak jelen: Lukács József esperes úr, Seres Dénes képviselő úr és felesége, valamint Pop Imre polgármester úr és felesége.
Az ünnepi istenttiszteleten  az esperes úr hirdette az Igét, I Korinthus12, 20-27 alapján. Körülbelül százan hallgattuk a biztatást: egy testnek vagyunk a tagjai mindannyian, és mindenkire szükség van, fiatalként vagy öregként. Hisz egész életünk egy átmenet: fiatalságból az öregségbe, ezen túl a múlandó emberi létből az örökkévalóságba. Ha az Úristen éveket rendel éveinkhez, akkor az öregség nem meglepetésként kell érjen bennünket, hanem készülni kell rá. Csomagolni: lelki értékeket, amik  megtarthatnak bennünket öregedő életünk krizis helyzeteiben.
Az igehirdetést követően Gáspár Zoltán helybeli lelkipásztor köszöntötte az egybegyülteket, aláhúzva, hogy a találkozó célja, a közösség érzésének az erősitése, az hogy öregjeink érezzék: szükségünk van példaadó, imádkozó, templomos életükre.

Seres Dénes képviselő úr kiemelte, hogy azok akiket ma ünnepelünk megélték a világháborúk viszontagságait, és túlélték a lélekpusztitó 40 évet. Közben megőrizték a templomot s megőrizték hitüket. Méltók arra, hogy öregekként tiszteljük őket és megkönnyitsük életüket.
Pop Imre polgármester igével köszöntötte az ünnepelteket: „ Az ősz ember előtt kelj fel, és a vén ember orczáját becsüld meg, és félj a te Istenedtől” (III Mózes 19,32), majd elmondta, hogy a közigazgatás  területén is odafigyeknek arra, hogy öregjeink életét megkönnyitsék.
Énekek és versek hangoztak el, gyerekek, fiatalok és öregek részéről is. Valóban nagyon viszonylagos ez a fogalom, hogy „öreg”, hisz van aki fiatalon is öreg és van aki öregen is nagyon fiatal.

Szeretetvendégséggel, beszélgetéssel, énekléssel zárult az együttlét. Az ünnepeltek egy könyvjelzőt és emléklapot kaptak ajándékba  és reméljük, hogy sok drága Igét és biztatást is szivükbe zártak.

„ A legfőbb művészet, tudod mi?

Derűs szivvel megöregedni!

Tenni vágynál, s tétlen maradni, 

igazad van mégis hallgatni.

Soha nem lenni reményvesztett.

Csendben hordozni a keresztet.

Irigység nélkül nézni másra,

Ki útját tetterősen járja.

Kezed letteni az öledbe,

S hagyni, hogy gondod más viselje.

Hol segiteni tudtál régen,

Bevallani alázattal, szépen,

Hogy arra most már nincs erőd,

Nem vagy olyan, mint azelőtt.

Igy járni csendesen, vidáman

Istentől rádrakott igádban.”
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