H Ú S V É T I KÖ R L E V É L

 

„Nézd vége van a télnek, …Megjelentek a virágok a földön, itt az éneklés ideje.”

Énekek éneke 2:11,12.

 

Kedves Testvérek!

 

Elérkezett a böjti, nagyhétre készülő, húsvéti időszak ebben az esztendőben is. A megújulás időszaka!

A hosszú télben, amely csak nem akar véget érni már valamennyien nagyon várjuk a tavaszt, a válságban, mely mindannyiunkat megvisel, várjuk az új lehetőségeket.

Isten igéje arról beszél, hogy az Ő kegyelméből a Szentháromság Istentől új tavasz érkezhet hozzánk lelki értelemben is. Ő lehet a megújulás forrása úgy a természetben, mint gyülekezetünk és népünk életében is! Bár adná nekünk, hogy a mostani böjtben, a közeledő ünnepekben tudnánk élni ezzel a számunkra is felkínált lehetőséggel. Ne szalasztanánk el a „kairos-t” az alkalmas időt!!

A református gyülekezet építkezett, kertet újított, s idénre már a lelki megújulás szép, de nehéz feladatához értünk. „Épüljetek fel lelki házzá…”1. Péter 2:5.

A lelki ház építéshez kellenek olyanok először is, akiknek szükségük van, eme lelki hajlékra, akik szeretnének közösséget építeni maguk és utódaik számára.

Hiszem és tapasztalom, hogy az embernek nem csak fizikai értelemben kell fedél a feje fölé, ahhoz, hogy biztonságban lehessen, de lelki értelemben is. Ha Te is szükségét érzed kedves Testvérem, gyere el közénk építeni, biztos alapot találni, ahonnét erőt meríthetsz, ahonnét gyermekeink elindulhatnak, mert hátteret kapnak, ahol lehet együtt sírni, nevetni, dolgozni közösségben, Istenért, hazáért, egymásért!

Hogy egy megújuló tavaszban, megújuljon nemzetünk, gyülekezetünk, lelkünk, hitünk is a mindeneket megújítani tudó Isten által!

 

Gyülekezetünk területén, papíron a 2001-es népszámlálási adatok szerint 1145 református él. Örkény: 4950/410, Táborfalva: 3292/401, Hernád: 3544/261, Pusztavacs:1521/73 fő. Persze pontosan nem tudjuk kik, mert a népszámlálás anonim volt, csak számadataink vannak. A négy község lakossága 13 307 fő, az 1145 fő ennek még tíz százaléka sincs.

A választói névjegyzék létszáma Örkény:121 fő, Táborfalva:88 fő, Hernád:33 fő, Pusztavacs: 15 fő Összesen=257 fő. Ezen létszámon felül még vannak a családok gyermekei, akik a népszámlálási adatok közt szerepelnek, de a mi választói névjegyzékünkben nem. Velük együtt a gyülekezet létszáma a négy községben k.b. 300 főre tehető a népszámlálási adatok szerint megszámlált 1145-ből .Tehát több, mint 800-an vannak azok, akik magukat reformátusnak vallották, de a gyülekezettel nincs kapcsolatuk. Az idei évben 180-ra tehető a száma azoknak, akik befizették az Egyházfenntartói járulékot. Ez kevés, ahhoz, hogy a gyülekezet végezni tudja különféle feladatait.

Megköszönve a hűségesen adakozók adományait, szeretnénk mindenkit tovább biztatni. Kicsi egyházközségünknek szüksége van minden felelősen gondolkodó reformátusra, aki anyagilag is kész hordozni a gyülekezet ügyeit, ugyanis épületeink fenntartására, feladataink végzésére állami támogatást nem kapunk. A lelki házat, annak külső kereteit nekünk kell építeni, karban tartani, felelősen, szeretettel gondját viselni, hogy otthonul, lelki hajlékul szolgálhasson nekünk, gyermekeinknek, utódainknak.

Egyházfenntartói járulék évi összege min.:3.500,-Ft felnőtt személyenként, de lehetőség szerint a mindenkori jövedelem 1%-a, ezen túl adományokat Isten dicsőségére, a gyülekezet épülésére és javára bármikor örömmel fogadunk személyesen befizetve az istentisztelet után vagy a gyülekezet számlaszámára: Örkényi Takarékszövetkezetnél: 65500109-11000073 Örkényi Református Missziói Egyházközség 2377 Arany János u.1. 
 

Ezen a nehezen érkező tavaszon, amikor megszólal a húsvéti örömhír a feltámadásról, Isten megújító, új életet adó erejéről hiszem, hogy ez az erő adhat megújulást egyéni életünknek, gyülekezetünknek, és népünknek is.

Mindezek értelmében minden magát reformátusnak tartó vagy szívesen közénk tartozó testvérünket hívunk és bátorítunk, hogy felelősségünket önmagunkért, közösségünkért, gyermekeinkért, népünkért azzal is fejezzük ki, hogy élünk az alkalmak adta lehetőségekkel.

Rendszeres gyülekezeti alkalmaink:
Vasárnaponként istentisztelet:

9.00 óra Táborfalva

10.30 Örkény

Minden hónap 1. vasárnapja 15.00 órakor Hernád házi istentisztelet,

Minden hónap 3. vasárnapján 15.00 órakor Pusztavacs házi istentisztelet az előre egyeztetett helyen.

Minden szerdán 18.00-órakor Biblia óra Örkényen vagy a hirdetés szerint

Minden szerdán húsvétig kóruspróba 17.00órakor Örkényen a gyülekezeti teremben, utána megbeszélés szerint.

Minden hónap első hétfőjén Életkérdések csoport 18.00-kor Örkényen a gyülekezeti teremben.

Minden hónap első hétfőjén délelőtt 10.00 órakor Baba-Mama csoport indul.

Többi induló alkalmunkról vagy egyéb kérdés esetén a gyülekezet honlapján vagy telefonon tájékozódhat.

Tel.:06 30 548 38 19
Honlap: Parókia portál, Örkényi Református Missziói Egyházközség 
Kérdéseket, hozzászólásokat szeretettel várunk a gyülekezet e-mail címén is: orkeny.ref@gmail.com
Gyülekezeti alkalmaink a húsvéti ünnepkörben:
Március 19. délelőtt 10 óra: templomtakarítás Örkényen

Március 23. 18.00 óra Örkény, Böjti evangélizáció:szolgál: Kelemen Norbert nyáregyházi lelkipásztor

Március 24. 18.00 óra Örkény, Böjti evangélizáció szolgál: Fekete László gyóni lelkipásztor

Március 25. 18.00 óra Örkény, Böjti evangélizáció szolgál: Gulyás László volt dabasi lelkipásztor

Március 27-én Ifi konferenciára megyünk Kecskemétre. Az indulás időpontjáról érdeklődni telefonon lehet hittanosainknak, fiataljainknak.

Március 28-án Virágvasárnap az örkényi templomban szolgál az örkényi óvodások egy lelkes kis csoportja.

Március 31-én, április 01-én Nagyheti előkészítő alkalmak lesznek az örkényi templomban este 18.00 órai kezdettel.

Április 02-án nagypénteki istentiszteletek

Táborfalva: 9.00 órakor

Örkény: 10.30 órakor

Április 03-án nagyszombaton 10 órakor kézműves gyermeknap az örkényi templom gyülekezeti termében: tojásfestéssel, agyagozással. A gyermekeket ebédre is vendégül látja a gyülekezet. A gyermeknap díjtalan, de adományokat, segítséget szívesen fogadunk.

Április 04-én Húsvét vasárnapi istentiszteletek 9.00 Táborfalva, 10.30 Örkény a gyülekezet kórusának szolgálatával, 15.00 Hernád házi istentisztelet Úrvacsora mindhárom helyen!

Április 05-én Húsvét hétfőn istentiszteletek 9.00 Táborfalva, 10.30 Örkény, 15.00 Pusztavacs

Úrvacsora mindhárom helyen!

Istentől megáldott készülődést és megújulást adó Feltámadás Ünnepet kívánunk minden kedves testvérünknek! Testvéri szeretettel: 

 

Örkény, 2010. márciusában 

 

Szemők Andrea

lelkész

 

