Jegyzőkönyv,
 mely felvétetett a Budapest-Soroksári Református Egyházközség Presbitériumának gyűlésén 2011. július 10-én a Gyülekezeti Istentiszteletet követően a Lelkészi Hivatalban, 10: 30 órától. 

Jelen vannak: Kiss Péter lelkipásztor, Székely János gondnok, Bálint István, Hatházi Attila, Kenyő Miklós, Kerekes Illésné, Kun János, Szabó László presbiterek. Jelen vannak még Kántor Dénes és Benkó József gyülekezeti tagok az újtelepi istentiszteletről később érkezők: Péterffy György beosztott lelkipásztor, Rüll Tamás építészmérnök és Tamási Ferenc. 

Lelkipásztor imádsággal és igeolvasással (Zsoltárok könyve 100. rész) nyitja meg a gyűlést, köszönti a megjelenteket, bejelenti, hogy a gyűlés Egyházi Törvényeink szerint szabályszerűen hivatott össze, és a megjelentek számára tekintettel határozatképes. Jegyzőkönyv vezetésére felkéri Szabó Lászlót, hitelesítésre pedig Hatházi Attila és Kenyő Miklós presbitereket. A tárgysorozatra egyetlen módosítással tesz javaslatot: 
1. Előző gyűlés jegyzőkönyvének elfogadása, hitelesítése.

2. Egyházi szolgálatok kérdése.

3. Lelkipásztor bejelentése, kérelme.

4. Presbiteri tisztújítással kapcsolatos teendők megbeszélése.


                    5. Csatorna ügye. 

6. Újtelepi templomépítéssel kapcsolatos megbeszélés.

14/2011. 07. 10. számú határozat: A Presbitérium 8 igen szavazattal, egyhangú döntéssel a gyűlés tárgysorozatát az elnöki javaslat szerint elfogadja. 


1. napirendi pont: Lelkipásztor ismerteti az előző gyűlés jegyzőkönyvét (1994. évi II. törvény 56. §) és határozatait, kiemelve, hogy ennek elfogadásával jogerőre emelkedik Kiss Péter személyére vonatkozó díjlevél is, amit az arra illetékeseknek hitelesíteniük kell. Vita nélkül teljes egyhangúsággal a következő határozat születik: 

15/2011. 07. 10. számú határozat: A Presbitérium 8 igen szavazattal, egyhangú döntéssel a 2011. május 29-i Presbiteri gyűlés jegyzőkönyvét elfogadja.
A jegyzőkönyv és a lelkipásztori díjlevél hitelesítése ezután megtörténik. 

2. napirendi pont: Egyházi szolgálatok kérdése. 






Lelkipásztor felkéri presbiter testvéreit arra, hogy ismertessék meg vele a soroksári gyülekezetben általánosan elfogadott stóladíjakat. Mindenképpen szükséges összehangolni ezeket az érvényben lévő egyházkerületi rendelkezésekkel. Kiss Péter is közli az e tárgyban vele megosztott információkat. Bejelenti, hogy keresztelésért az ide vonatkozó egyházi szabályzat értelmében stólát kérni és elfogadni nem lehet. Rövid hozzászólásokban többen azt javasolják, hogy különbséget kell tenni valamilyen formában az egyház terheit hűségesen hordozók és abban részt nem vállalók között. A javaslatok elhangzása után az alábbi határozat születik: 

16/2011. 07. 10. számú határozat: A Presbitérium 8 igen szavazattal, egyhangú döntéssel az alábbi stóladíjakat határozza meg: Temetés és esküvő esetén lelkipásztornak 22. 000-, kántornak 3. 000,- forint. A stóladíjat az érvényben lévő szabályrendelet szerint kell megosztani. Nem egyháztagoknak a szolgálatok elvégzésének feltétele, hogy az egyházközség pénztárába a mindenkori egyházfenntartói járulékkal megegyező összeget kell befizetni Isten dicsőségére, vagy egyházfenntartás címén.

Elrendeli továbbá, hogy a megkeresztelt és megesketet egyháztagokat három perces harangszó köszöntse az adott Istentiszteletek után, valamint ezen események hivatalos hirdetése után.  
Úrvacsoraosztáskor a bűnvallás-tételkor a gyülekezet lelkipásztora vezetésével Kálvin János bűnvalló imádságát mondja el közösen. 
3. napirendi pont: Lelkipásztor bejelentése kérelme. 

Lelkipásztor bejelenti, hogy tanulmányokat folytat a Károli Gáspár Református Egyetem Bölcsészettudományi Karán. A 2010/2011-i első tanévet sikeresen lezárta. Egyházkerületünk 21/2004. számú szabályrendeletének 28. §.-a értelmében teológiai továbbképzésen kívüli tanulmányokat csak a presbitérium hozzájárulása alapján folytathatnak. Lelkipásztor  elmondja még, hogy a szakirányú továbbképzésen való részt vétele havi szinten egy csütörtöki és egy pénteki tanulmányi napot vesz igénybe. Kéri e tárgyban a hozzájáruló döntést. Az elhangzottak után a következő határozat születik: 
17/2011. 07. 10. számú határozat: A Presbitérium 8 igen szavazattal, egyhangú döntéssel engedélyezi Kiss Péter lelkipásztornak, hogy a 2011/2012. tanévre vonatkozóan beiratkozzon a Károli Gáspár Református Egyetem Bölcsészettudományi Karának Mentálhigiénés szakember szakirányú továbbképzésének II. évfolyamára. Felkéri Illés Dávid Esperes Urat, hogy adjon engedélyt lelkipásztorunknak tanulmányai befejezésére, szolgálati úton terjessze fel Szabó István Püspök Úrhoz nagytiszteletű úr kérelmét, és lehetőségeikhez képest anyagilag is támogatni szíveskedjenek lelkipásztor urat családi helyzetére tekintettel, hogy a tandíjat be tudja fizetni. 

4. napirendi pont: Presbiteri tisztújítással kapcsolatos teendők megbeszélése.
Elnöklő lelkipásztor ismerteti azokat a határidőket, amiket fontos betartani a választási folyamatban. Rövid megbeszélés után Hatházi Attila javaslatára a következő határozat születik. 
18/2011. 07. 10. számú határozat: A Presbitérium 8 igen szavazattal, egyhangú döntéssel
A Budapest-Soroksári Egyházközség Választói Közgyűlését 2011. november 6-ra tűzi ki. A Választási Bizottság tagjainak megválasztásának napját pedig 2011. szeptember 6-ban jelöli meg. 

5. napirendi pont: Csatorna ügye.


Lelkipásztor beszámol arról, hogy a pénteki napon milyen munkálatok történtek meg, hiszen a parókián már három hete, beköltözésük óta nem távozott el normálisan a csatornában a használt szennyvíz. Bemutatja a munkák elvégzését igazoló számlát, amit átutalással tud rendezni a gyülekezet. Az aknát napi szinten, legalább kétszer kellett kell szivattyúzni azért, hogy a dugulás-elhárítás után ne állhasson elő újabb méltatlan helyzet. Ebben a munkában segítséget kér. A folyamatos szivattyúzás helyett szükségesnek látszik a csatornarendszerhez történő becsatlakozás kérdésének újragondolása. Megköszöni Kenyő Miklósnak és társainak, hogy vállalták a hétfői földmunkát, amit a helyzet feltárása miatt kell megtennünk. Teljes felhatalmazást kér az ügyek lebonyolításához, és bejelenti, hogy Brandenburg Sándor, egyházmegyei gondnok úrral való személyes megbeszélése nyomán bírja annak ígéretét, hogy ha szükséges e kérdés megoldásában számíthatunk az Egyházmegye anyagi segítségére. Kéri, hogy a földmunkákkal párhuzamosan valaki járjon el a Hivatal felé, ha szükséges.                                                  
19/2011. 07. 10. számú határozat: A Presbitérium 8 igen szavazattal, egyhangú döntéssel
meghatalmazza lelkipásztorát, hogy a csatornabekötés ügyében gondnoktársával együtt eljárjon. 

6. napirendi pont: Újtelepi templomépítéssel kapcsolatos megbeszélés.

Elnöklő lelkipásztor kéri a részletes tájékoztatót az újtelepi templomépítéssel kapcsolatban, majd felvázolja a jelenlegi jogi helyzetet, melyet „örökségként” kapott meg személy szerint ő, és a Presbitérium is. Rüll Tamás röviden összefoglalja a felkérés időpontjától a mai napig terjedő időszak elvégzett munkáit, a tervmódosításokat, az építési-kivitelezési tervek hatósági elfogadásáig. Jelenleg az épületgépészeti tervek még nincsenek teljesen készen, aminek legfőbb oka, hogy a tervezővel nem tudtak megfelelően együttműködni. 3,627 ezer forint a tervek bruttó összege, ebből a gyülekezet 2,000 ezer forintot már kifizetett. A gépészeti tervek ára ebben az összegben nem szerepelnek. 

Kiss Péter kérdése: lehetséges-e a templomépítés bármilyen ütemezése. Mi az, ami elsőként meg fog valósulni, ami látható lesz ezen az építkezésen? A kérdésre Rüll Tamás elmondja, hogy az alapozás kezdődik meg a tervek szerint augusztus elején. A második lépés az épület falainak felhúzása és tető alá hozása, ez 100 millió forintba kerül: az alap kb. 10 millió, a felépítmény kb. 60 millió, a tető kb. 30 millió. Így előáll a szerkezet kész épület, ebben istentiszteleteket még nem lehet tartani. A beruházás összköltsége 250 millió forint körül van. Kérdésre elmondja, hogy szakaszolásra nem lát lehetőséget, hiszen azt engedélyeztetni kellett volna. 

Tamási Ferenc elmondja, hogy a gépészeti tervek elkészítésére megtalálták azt a két embert, akik az elkezdett munkát be tudják fejezni. A tárgyalások jelenleg is folynak. Nem javasolja, hogy valahol „elvágjuk” az épületet, és részleges használatbavételt kérjünk. Ehhez az egész tervdokumentációt, az építést ütemezni kellett volna, és akkor minden ütemet, minden szakhatósággal ellenőriztetni, engedélyeztetni kellett volna. 

Péterffy György beosztott lelkipásztor az építkezés ütemezésével kapcsolatban elmondja, hogy az alapozási munkák után ismét a pénzgyűjtés következik. Bizakodásra ad okot, hogy pályázatok beadása előtt állunk, a központi egyháztól is kaphatunk 20-30 milliót jövőre, de a politikától, a kormánytól is szeretnénk kérni(Balogh Zoltán és Szászfalvi László urakat meghívjuk istentiszteletre, és tőlük is kérünk támogatást). Minden próbálkozás akkor lehet sikeres, ha már kész lesz az alap. 

Kántor Dénes szerint pontos műszaki ütemezést kellene készíteni, amiből megállapítható milyen ütemben kell, hogy a pénz rendelkezésre álljon. Ezután lehet vállalkozót keresni, hogy megrendeljük a munkák elvégzését. 

Szabó László sajnálja, hogy a terv részleteiben nem megvalósítható. Illetve az elkészült részek nem vehetők használatba. Megfontolandó, hogy a jelenlegi kilátásokkal ezt a tervet, vagy esetleg egy másikat kell megvalósítani. Emlékeztetett arra, hogy az újtelepi presbiterek, gyülekezeti tagok kérése az volt, hogy ebben a kérdésben az ő szavuk legyen a döntő, és a soroksári presbiterek adják a hozzájárulásukat az ő döntésükhöz. 

Bálint István szerint az időt nem lehet húzni. Vállalkozók jelentkeznek, segíteni szeretnének, de ha csak beszélünk róla, és nem csináljuk úgy nem lehet. Tehát a presbitériumnak egyet kell érteni avval, hogy hozzáfogjunk, és az alapot kiöntsék. Két éve készülünk már. Ha arra várunk, hogy a kétszázmillió a zsebünkbe legyen, akkor soha nem kezdünk el építkezni. 
Tamási Ferenc elmondja, hogy az újtelepi katolikus templom építésénél is nagyon kevés pénz volt az indulásnál. Azt gondolták, hogy tíz évig fognak építkezni, és két és fél év alatt elkészültek. Úgy látja, hogy a költségek alacsony szinten vannak tervezve. A megbeszélés végén a következő határozat születik.
20/2011. 07. 10. számú határozat: A Presbitérium 6 igen szavazattal, egy tartózkodással elrendeli, hogy az újtelepi templom alapozási munkái augusztus hónapban elkezdődjenek.
Több tárgy nem lévén a presbiteri gyűlés a 105. zsoltár, 1. versének énklésével és az Úri imádság közös elmondásával zárul. 

K. M. F. 
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