AZ IFJÚSÁGI MUNKA HELYE A GYÜLEKEZETEKBEN
(előadás egyházmegyei lelkészkonferenciákon 2011-ben)

Az ifjúsággal való foglalkozás szükségessége ma újra előtérbe került, mert református templomaink látogatóinak elöregedése figyelmeztet: elfogyunk! S a 20 év egyházi hitoktatás és egyházi iskolák beindítása ellenére is kevés fiatal vált egyháztaggá gyülekezeteinkben!

Sok helyen a megkeresztelteknek csak 50-60%-a konfirmál, s a konfirmáltaknak csak 10%-a épül be a gyülekezetbe. Ez így elég sötét jövőt vetít elénk – ha csak a számokra nézünk.
Hogyan kellene az ifjúsággal foglalkoznunk, hogy 20 év múlva ők válhassanak oszlopaivá egyházunknak?

A hiányzó három nemzedék után – akik közül igen kevesen vettek részt hitoktatásban - újra sok ajtó nyílt előttünk, hogy a misszió lehetőségével éljünk.

Ennek akkor van valódi létjogosultsága, ha komolyan vesszük a FOLYAMAT jellegét minden cselekvésünknek. A MAG TÖRVÉNYE ránk is igaz, hiszen csak azt arathatjuk, amit vetettünk - vagy azt, amit mások vetettek -, de bojtorjánról nem lehet fügét szedni.
A FOLYAMAT régebben kezdődött, hiszen előttünk is voltak lelkipásztorok, akik élő gyülekezetet plántáltak, vagy éppen leépítettek egy működő közösséget. 

Amikor egy teológus szolgálatba áll, mindig számolnia kell azzal, hogy az előző nemzedékekben mi történt azon a helyen. Nem a nulláról kezdi, hanem valaki után! 

De ugyanígy, amit ő épít, annak gyümölcse lehet, hogy egy következő lelkipásztor szolgálata alatt érik csak be! Nem mindegy tehát melyik lelkipásztor hova kerül, s tudja-e folytatni a megkezdett munkát. Ahogy az sem mindegy, hogy milyen stratégia alapján, milyen látással fog neki valaki szolgálatának. A missziói munkatervek – s persze a megtörtént szolgálatok - nem egy évre szólnak, hanem évtizedekre határozzák meg egy-egy közösség életét. Mi marad utánunk, ha továbbmegyünk egy másik gyülekezetbe? 

Mindenki hordoz olyan mondatokat, melyek meghatározzák szolgálatunkat. Akár úgy, hogy mi magunk mondtuk, akár hogy nekünk mondták. Én is hordozok egy ilyen mondatot: „Tiszteletes asszony a lelkészek mennek, a gyülekezet marad.” Akkor megbántódtam rajta, de mára tudom, igaza volt annak az asszonynak. 

A másik FOLYAMAT a mai ember élethelyzetéből következik. Ez abban áll, hogy egyre kevesebb ember telepszik le ott, ahonnan származik. Tanulása, munkája során sok fiatal négy-öt helyen is él évekig, s mindenütt meg kellene találnia a református gyülekezet közösségét! Sokkal komolyabban vetődik fel a kérdés: vajon hova keresztelünk, hova konfirmálunk gyerekeket, s ha költözik a család, hogyan találnak helyet más városban? Egyházi középiskoláinkban ki tartja számon a fiatalokat? Át tudjuk adni egymásnak a híveket? Tudjuk folytatni a lelki munkát, amit valaki más kezdett meg? S a miénket is folytatja majd valaki? Akik az ifjúsági mozgalmakban megtértek vajon találnak-e helyet, növekedést, szolgálatot valamely egyházközségben?
Szintén saját élmény, hogy helyettesítettem egy konfirmandus-órán egy másik lelkipásztort, s a gyerekek nem tudtak válaszolni a kérdéseimre! Azt gondoltam, hogy nincsenek jól felkészítve. Kíváncsian bekéredzkedtem, amikor az a lelkész tartotta az órát, s csodák csodája, a gyerekek tudtak válaszolni! Nem egyformán gondolkodtunk, nem egyformán kérdeztünk. 
A fiatal még hitének növekedésében csak biztos alapokkal tud valamit kezdeni. Ezek a folyamatok egyre inkább egységesebb útra terelnek bennünket, hogy tanításunk, hitvallásunk egyezzen. Legyenek olyan közösen vállalt értékek, amelyek nem változnak, amelyek igazak minden református egyházközségben.

A harmadik FOLYAMAT pedig saját munkánk kibontakozása egy-egy gyülekezetben. Úgy foglalkozunk a gyerekekkel, hogy szívesen jöjjenek konfirmálni? Úgy tanítjuk a konfirmandusokat, hogy vágyjanak ifjúsági órákra jönni, templomba járni? 

Olyan ez, mint a sakk: nem elég egy lépést végiggondolni. Ahhoz, hogy nyerjünk, előre kell látnunk legalább hat lépést, s annak variációit is. Sokféle lépés lehetséges: a tisztekkel is, a gyalogokkal is. Egy egyházközség minden terhét, minden nemzedékét felvállalni, s lelkeket megnyerni Krisztusnak – komoly stratégiát igényel!
Ennek legfontosabb tényezője az igehirdetés szolgálata. A vezetett lelkipásztor tud másokat vezetni. Folyamatos készülés, megérlelt gondolatok – s folyamatosan megismert emberek pásztorolása együttesen. S a megismert emberek szolgálatba állítása, munkatársak képzése. Az a lelkipásztor, aki egyedül végez minden szolgálatot, gyorsan kiég, s nem is végzi jól feladatát. Jézus Krisztus első cselekvései között volt a 12 tanítvány elhívása: „hogy vele legyenek, és azután elküldje őket, hogy hirdessék az igét.” (Mk. 3,14).
Valljuk meg, nem biztos, hogy a 12 tanítvány emberi szempontból olyan nagyon alkalmasnak tűnt volna a szemünkben! De nem magunknak választunk munkatársakat, hanem Isten szolgálatába várunk és hívunk szolgatársakat! A belső elhívás Istentől érkezik, nekünk kell meglátni és megerősíteni azt! 

Egy lelkipásztor vallotta meg bűnbánattal: amikor gondnoka meghalt, akkor döbbent meg, hogy életében hányszor haragudott rá, mert ő mindig kritizálta. Most pedig hogy hiányzik neki az építő szó, a lelki ember, aki értette az igét, s égett a gyülekezetért!

Így az IFJÚSÁG KÖZÖTTI SZOLGÁLAT is csak folyamatként működik! Gyökössy Bandi bácsi mondta, hogy „a gyermek nevelése az édesanya születése előtt 9 hónappal kezdődik”. „Tegyetek tanítvánnyá minden népeket…” Mt 28,18 – ez a megbízatásunk, s nem csupán megtölteni a templomokat, vagy megőrizni a választói névjegyzék létszámát.

Egy olyan cél-modellt vázolok most fel, amelyet megéltem én magam is Édesapám által alapított gyülekezetben: Kispest-Rózsatéren, ahol minden korosztálynak volt saját csoportja, ahol személyesen figyeltek rá. Az istentiszteleten pedig találkoztak a csoportok, mint ünneplő közösség. Egyik szolgálat épült a másikra, s a csoportok átjárhatók kellett, hogy maradjanak.
A középpontban tehát a CÉL áll:


Nyilak vezetnek a középpont felé, a stratégia célhoz: elsőként a keresztelős családokkal való beszélgetés komolyan vétele. Mert még jönnek a családok és kereszteltetni szeretnének – sokan nem is tudják miért, de jönnek – mennyire vesszük ezt komolyan? Akarjuk, hogy a család élő hitre jusson? Nem lehet, hogy ez ennek alkalma? Hiszen hit nélkül maga a rítus semmit sem használ!
Nem kellene hosszabban és többet beszélgetni a még bejövő családokkal? Komolyabban felkészíteni őket arra, hogy fogadalmat tesznek: „Úgy nevelem és neveltetem…”

Lehet, hogy sosem gondolták komolyan, s a beszélgetés ébreszti rá őket, hogy mennyivel nagyobb felelősségük van, mintsem csak anyagilag gondoskodni arról a gyermekről…

Mekkora segítség, ha ebben élő hitű – hiteles - családok segítenek nekünk, akik beszélgetnek velük arról, mit jelent a különbség: hitben nevelhetik gyermekeiket!

A következő nyíl, mely bevezethet a tanítványság körébe: a folyamatos számontartás. A megkereszteltek meghívása, évenkénti látogatása, a gyermekmisszió szolgálata és a hitoktatás gyülekezetben és iskolákban.

Hiszen a gyülekezet is fogadalmat tesz a kereszteléskor, hogy nyomon követi a gyermekek és szüleik életét. S ezt a sokrétű szolgálatot sem tudja egyedül végezni egy lelkipásztor: kellenek munkatársak, akik látogatnak, akik ismerősként a gyerekekre mosolyognak, akik gyermekdélutánokon játszanak velük, akik a hitoktatásban fáradhatatlanul összeszedik a gyermekeket, stb. Vajon hányan vannak a gyülekezeteinkben, akik várnak egy ilyen szolgálatra?

Ifjúsági közösség egy kicsi mag körül alakul ki leggyakrabban, melynek létszáma a 2 vagy 3. Egy testvérpár, akik köré gyűlnek a többiek, vagy két jó barát, akik elkötelezetté válnak az évek során. Az 1 kevés – bármilyen lelkes, mert hiába szorzom akárhánnyal…
S itt érkezünk el a konfirmációig. Ezen az úton haladva nem egy összeverbuvált, laptopért konfirmáló, semmivel sem törődő gyerekhad csődül be az órákra, hanem olyanok, akiket ismerünk, akik otthon vannak már a gyülekezetben.

Természetesen, ha még így is, de jönnek, akkor különleges alkalom az ő megszólításuk. 


A konfirmáció a gyermek és az ifjúsági misszió találkozási pontja. Nem hagyhatjuk ki a konfirmandus-evangélizáció lehetőségét, hiszen Jézus Krisztus követésére tesznek fogadalmat. Akik kényszerből, mások akarata miatt konfirmálnak, hogyan teljesítik a szülők fogadalmát: „önként tegyenek vallást”?
A konfirmáció folyamatában még több segítség szükséges: a családé, akik együtt kell, hogy komolyan vegyék ezt a „lelki felnőtté avatást”, hiszen a fiatal már egyre inkább tudja vállalni tetteinek következményét, érzékeny igazságérzete jelez a felnőttek világa, de önmaga felé is. Családlátogatás, szülői evangélizáció – megrendítő alkalmak, beszélgetések!

Segítség lehet, ha a névleges keresztszülők helyett „mentorokat” hívunk meg a gyülekezet tagjai közül, akik Barnabásként melléállnak a fiatalnak! Egy konfirmandus- óra, melyen egy presbiter bizonyságot tesz arról, mit jelent neki az egyház, mit jelent neki Jézus Krisztus – lehet, hogy többet ér, mint sok más alkalom együttvéve! Gyakorlati részvétel: közös kirándulások, melyek közben lehet beszélgetni, közös templomtakarítás, ahol lehet arról is megemlékezni: hol ült valamikor a konfirmandus nagyapja…

S maga a vizsga: amelyen a szülők, nagyszülők együtt mondják a fiatalokkal a Kátét, mert azonos a hitvallás, mert ők is megerősödnek gyermekeik hite által. 

Nem biztos, hogy magát a konfirmációt kellene későbbre halasztanunk, mert ez a 12-14 éves korosztály, akik mindig „az új nemzedék hírnökei” csodálatos módon lesznek elkötelezetté az elesettek, a rászorultak iránt – s érzik meg, hogy szükség van rájuk. Lelkileg fogékony, csapatban mozgó, feketén-fehéren gondolkodó emberkék, akik könnyen el is kallódnak – mert ezt a korosztályt szólítja meg a média teljes súllyal, s őket terheli a szülők házasságának tönkremenetele is. Ha nincs fogódzó, hiába halasztjuk 16-18, vagy 20 éves korra a konfirmációt – már nem lesznek jelen!

Véleményem, tapasztalatom szerint - nem a korosztályt, hanem az eszközöket kellene változtatnunk, hogy megmenthessük lelküket! (Lehet, hogy néhány év múlva, amikor már csak felnőtt-konfirmáció lesz, megértjük, hogy mit is vesztettünk, mert feladtuk ezt a különleges időszakot a fiatalok megszólításában! Egy lelkipásztor így fogalmazott: „A legfontosabb szolgálatom ez, semmiért nem adnám fel ezt a konfirmációs korosztályt!”)
S itt érkeztünk el a tulajdonképpeni ifjúsági munkához. 


Ennek középpontja az „életkori sajátosságok” komolyan vétele: a három H-betű, a nagy élet-döntések időszaka: elköteleződés egy ember mellett – házasság, elköteleződés egy munka mellett – hivatás, s elköteleződés a hovatartozásban – hit- és eszmerendszer életre váltása.
Az ifjúságnak ezekre a kérdésekre kell választ adnia, s nekünk lehetőségünk, hogy őket ebben segítsük: a közösség hiteles tagjainak bizonyságaival, az imádságos, jól előkészített döntésekre való bátorítással, ismerkedési lehetőségekkel.

Ezért az ifjúsági munka legyen sokszínű, de célirányos, s olyan emberek szolgáljanak benne, akik rászánják a napot és az éjszakát is, a hétvégét és a nyarat is! Nem kevesebbnek, mint „útjelző-táblának” kell lenniük!
Ezt a szolgálatot sem végezheti a lelkipásztor egyedül – ifjúsághoz korban közel állókra van szükség: „ifjak által ifjakat” szólítani. Akiket mi igazgatunk, hogy ők is igazgathassanak másokat, mint Timóteusnál: 2Tim 2,2.
Az ifjúsági munka szíve: a hitelesség és személyesség. Itt kellenek a legkiválóbbak, a legbátrabbak, a legkitartóbbak a szolgatársak közül!

A gyülekezet közösségét is tanítani kell erről – mert a befogadás nem könnyű feladat. Ha nem akarjuk, hogy két gyülekezetünk legyen, vagy a fiatalok elmenjenek szektákba – nekünk is vállalnunk kell a szép reformációi alapeszmét: taníthatóknak kell maradnunk! Állandóság a lényeges kérdésekben, változásra való készség a kevésbé lényegesekben!

Ifjúsági óra, vagy ifjúsági csoport nem minden gyülekezetben lesz – de össze lehet fogni, s két-három-tíz gyülekezet is tarthat együtt egy csapatot: szép példát mutatott egy lelkészkör, akik havi váltásban hívták meg az ifjakat gyülekezeteikbe, s minden hónapban mások szolgáltak, másfajta alkalmat tartottak - és az ifjak megmaradtak!
S az ifjúsági munka folytatása, az újabb lehetőség a gyülekezetbe épülésre: a jegyesoktatás.

Amikor a válások megsokszorozódtak elkezdtem visszafelé is gondolkodni: vajon mi lelkészek mit nem tettünk meg, hogy az „általunk is megerősített” házasságok életszerűen működőképesek maradjanak? Mi hitettük el őket ideálokkal, vagy mi nem beszéltünk a krízisekről? Új nemzedék, új elvárások, új szemléletmód – hogyan vallunk erről az egyházi áldásra jelentkezőknek? Sajátos lehetőség, ha elkezdünk beszélgetni párosan, vagy akár csoportosan is velük, s időben – 3-6 hónappal a házasságkötés előtt már együtt készülünk a nagy eseményre. Miért csak a menyasszonyi ruha-próba a fontos? A fotós kiválasztása, a vacsorázó-hely, stb. Vajon a lelkek hogyan számolnak el előző kapcsolataikkal, elpecsételődnek-e a szemek és szívek? Mit kezdenek a szexualitással, hiszen együtt élnek sokan évek óta? Merünk-e beszélni, kérdezni, segíteni – amíg még meghallgatnak. S van-e mit mondanunk őszintén, saját nyomorúságainkról, küzdelmeinkről? Az eredeti családi kötődésekről, az anyós-problémákról, a férfi-női szerepekről?
Igen nagy felelősségünk van ebben: mert minden házaspár egy család magja – nemzedékeket fog felnevelni. Ne hagyjuk őket kiszolgáltatottan a korszellem által elsodortatni!

A házasság nem társadalmi szükségszerűség, hanem Isten teremtési rendje, bűneset előtti, jó tervének része – Vele együtt tudják csak „jó”-ként megélni!

Korunk furcsa csavarja, hogy külön szolgálati ág alakult: a Baba-mama körökben.

Érkezhetnek ide már a kereszteléskor is anyukák gyermekeikkel, de a házasságkötés kapcsán is jó lehetőség ennek gyülekezeti közösségben való vállalása. A mai nemzedék nem tudja, hogyan nevelje gyermekét: szüleik mintája sokszor nem vált be, jobbat szeretnének. Ösztönből, könyvek alapján, újságok és média tanácsai mellett töltik a néhány hónapot, vagy akár éveket a gyermekek mellett. Tájékozatlanok, bizonytalanok, új utakat keresnek: s találhatnak a gyülekezet befogadó szeretetében. Hiszen hétköznap délelőtt termeinket senki sem használja, hiszen nyugdíjas asszonytestvérek szívesen vigyáznának gyermekekre. S közben beszélgetve, kapcsolatok hálózatán keresztül életre-vezetés szolgálata mehet végbe Isten kegyelméből! Kétszeresen is: a nevelés területén és az új szerep megtalálásában is, szülőként, példaként. Nemzedékek alkalmazkodása, testvéri-lét nehézségei… Milyen gazdag a Biblia ezekben a példákban! S mennyi tévút is le van írva, hogy nehogy elbizakodjunk! Mennyi bölcsesség, s milyen áldott út, melyen a szülő gyermekével együtt HAZA- találhat a mennyei Atyához. Lelkészfeleségek, lelkésznők, gyülekezeti védődők, orvosok, pedagógusok, de nyugdíjasok is szolgálatra találhatnak ezekben a csoportokban! 
S elérkezünk az ifjúsági szolgálat céljához: a családok beépüléséhez a gyülekezet közösségébe. Házas-körök, családos körök, családos istentiszteletek nőhetnek ki egy ifi csapat együtt-maradásából.

És ez újabb belépési lehetősége a keresőknek. Persze kapcsolódik az előzőekhez is: hiszen a családok a kereszteléskor is a hitoktatásban is, vagy a konfirmációkor is megszólíthatók. Egész szolgálatunk tehát a CSALÁDOK ÖLELÉSÉBEN megy végbe.

Így tudjuk megszólítani a három-négy nemzedéket együtt, s így találnak helyet a fiatalok is – akiket nem „kiszolgálni” kell, hogy jól érezzék magukat, s maradjanak meg egyháztagnak, hanem felelősséggel, megbízással ellátni a maga természetes idejében, s örömmel lesznek a szolgálatok részesei! Minél hamarabb beállítani őket oda, ahol szívesen vállalnak feladatot: énekvezetés, igeolvasás, diakónia, gyermekmisszió, konfirmandusok pásztorolása, stb.
Az ifjúsági munka tehát valójában gyülekezetépítés: a nagy folyamat szerves része. Ezért nem szabad türelmetlennek lennünk, hanem hittel imádkozni és munkatársakkal hozzálátni azokon a pontokon, ahol a „belépés” adódik: keresztelés, hitoktatás, konfirmáció, jegyesoktatás, s úgy foglalkozni velük, hogy érezzék és tudják, hogy fontosak, értékesek hosszabb távon is – presbiterként, egyháztagként, munkatársként is!

Fodorné Ablonczy Margit
Egyházkerületi ifjúsági lelkész

2011. május 10. 
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