JÁTÉKGYŰJTEMÉNY A 10 PARANCSOLATHOZ
1. parancsolat
Közös nagy játékok 
A/: Mindenkinek mondania kell valamit magáról, ami feltételezhetően csak rá jellemző: „Én vagyok az, akinek eltört a bokája 6 éves korában.” vagy „Én vagyok az, aki átúszta a Balatont.” stb. Ha másra is igaz, akkor neki is fel kell állnia, s addig játsszuk, míg mindenki talál olyat, ami csak rá jellemző. (Természetesen a felnőttek kezdhetik valami jó ötlettel.) 
A csoportvezetők nagyon figyeljenek, mert fontos lehet megjegyezni, amit mondanak a csoporttagok!
B/: Egy képzeletbeli vonal mentén kell elhelyezkedni magasság szerint, de becsukott szemmel az egész csoportnak.
Nem szabad segíteni, addig próbálkozzanak, míg ki nem mondják, hogy kész!

Csoportjáték+beszélgetésalap
a/ Mindenki készítsen egy címerpajzsot: KI VAGYOK ÉN? címmel, – lehet rajzolni, kivágott képekből kollázst készíteni.

b/ Az első parancsolat szavait-kifejezéseit egyesével kiosztjuk, s mindenki kap egyet, majd sorba vesszük a szavakat (kettő mindegyikből lesz), s próbáljuk érteni, hogy mit jelentett ott, s mit jelenthet ma.
c/ A küldött beszélgetési vázlat alapján beszélgetünk arról, hogy ki a mi Istenünk? Hol szerepel a pajzson, hol szerepel a szívünkben.
Az első parancsolattól függ az összes többi. Ha az igaz, akkor mind igaz lesz, ha az nem igaz ránk, akkor a többi is mind relativizálódik – azaz magunkhoz szabjuk (képességünk, erőnk szerinti teljesítéshez, teljesíthetetlenségéhez)

2. parancsolat

Közös nagy játék
A/ 1 és 5 között mindenki határozza el, hogy hányas szám akar lenni. Majd fogjanak kezet a többiekkel, s annyiszor rázzák meg a kezét, ahányra gondoltak. Ha találnak azonos „számú” embert, akkor fogjanak össze, s keressenek még másokat a csapathoz. Addig kell keresni, míg mindenki besorakozik, s kiderül, hogy hányas szám nyert(!)
Ez a nap még mindig a barátkozásé, ismerkedésé. 
B/ Mindenki kapjon egy kis cetlit, amire felírhatja, hogy HOVÁ AKAROK/SZERETNÉK TARTOZNI, s hogy MI A JÓ ABBAN A BANDÁBAN/AZAZ MIÉRT?
Mindenki legalább két közösséget mondjon: lehet osztály, iskola, nemzet, vallás, családi csoport, sport, vagy más miatt szerveződött banda…

Egymással osszák meg, s mindenki keressen hozzá hasonlókat a nagy közösségben. Ha mindenki besorolódott valahová, akkor mutatkozzanak be a nagy közösség előtt a közös jellemzővel!
Csoportjáték+beszélgetésalap

a/  Állítsunk egy „forró széket” középre, s üljön bele egy önként vállalkozó. A többiek hunyják be a szemüket, s képzeljenek mögé valamilyen hátteret, s képzeljék el őt valamilyen foglalkozásban. Meséljék ezt el egymásnak. Mindenki kerüljön sorra, s mindenki próbáljon gondolkodni a többiekről (a csoportvezető is).
Utána beszéljük meg, hogy milyen érzés volt ott ülni, s várni, hogy a többiek mit gondolnak. Milyen érzés volt másokról fantáziálni, s milyen volt érezni, amikor a többiek valami kellemetlent, vagy kellemeset mondtak.

b/ Beszélgessük végig a megadott vázlat kérdéseit, gondolatait, a közös alkalmon hallottakat.
A második parancsolat döntés elé állít: én akarom befolyásolni Istent=azaz én magam akarok a magam istene lenni?! Vagy vállalom, hogy Ő olyan, amilyen, külön személy, nem befolyásolhatom semmivel, Ő szuverén ÚR, s nekem kell magamat alárendelnem.

3. parancsolat

Közös nagy játékok 
A/ Írasd alá másokkal a kézbevett papírt – ezen mindenféle információk vannak: „Legalább egyszer kent már fogkrémet a kilincsre”, stb.
Ha egy valakinek mindenhová sikerült egy nevet gyűjteni, akkor van vége a játéknak. Hány nevet gyűjtöttünk?

B/ Mi lenne ennek a kornak a jelmondata?

Volt egy korszak, amely így fejezte ki magát: „Gondolkodom, tehát vagyok.” Ma – 21. század - hogyan fogalmaznánk meg ezt?

Csoportjáték+beszélgetésalap

a/ Mindenki írjon a saját nevére akrosztichont – a Zsoltárok könyvének verseiből!

b/ Hányféle módon hívhatjuk Istent? Te hogyan szoktál imádkozni? Miért van Istennek annyi neve? Mit jelent a harmadik parancsolat?

A kiadott vázlatot beszélgessük végig.

A név arra való, hogy megszólítsunk valakit. Isten neve szent. Ha Vele akarok beszélgetni, csak akkor szabad kimondanom. A sok emlegetés – „hiábavaló varázsimák” – nem segítenek. Meg kell tanulnom, hogy nem én hívom Őt, hanem Ő hív engem…
4. parancsolat

Közös nagy játék 
A/ Toronyépítés kockákból (kártyából) 
Mindenki kapjon egy papírt, s mutassuk meg a kockákat. Ki tudna tornyot építeni ebből, s mennyi idő alatt? Jobb kézzel, bal kézzel? Bekötött szemmel? Irányítás mellett? Ha valaki vállalkozik, bekötjük a szemét, a nem domináns kézzel építhet, s ketten irányítják. Legalább három hármas csoporttal ki kell próbálni, hogy megfelelő következtetéseket le lehessen vonni.
Mindenki szavazhat, hogy fel tudja-e építeni a csapat annyi idő alatt, vagy nem.

A közös munka, a közös feladat = próba. Egymáshoz alkalmazkodni nehéz. Magam határait látni úgyszintén. Ki szabja a határokat? Megismerhetem magam? Honnan van az erőm? Honnan van, amim van?

Csoportjáték+beszélgetésalap

a/ Minden csoportban legyen egy asztal, s rajta különböző tárgyak. Lehetőleg legalább kétszer annyi, ahányan vannak a csoportban. Járjanak körbe s nézzék meg a tárgyakat, majd gondolatban válasszanak maguknak belőle egy jellemzőt. s fogják is meg. Majd üljenek a helyükre, s meséljenek róla, hogy miért azt választották, miben hasonlít rájuk.

b/ Beszélgessünk a vázlat alapján: hány részből áll a parancsolat, mit jelent?
Az élet ritmusát adja a parancsolat: 6 nap munka, 1 nap nyugalom, fellélegzés, megállás, hálaadás, elszámolás. 
Ez a rend felszabadít, mert lesz mindennek helye, tere. 
Mindent a maga idejében tehetek, s ezzel ereje megsokszorozódik…
5. parancsolat

Közös nagy játék 
A/ Mindenki írjon 2 hirdetést: 
1/ „Családtagot keresek…”, s egy másikat: 2/ „Családtagnak jelentkezem…” Jelige+ 20 szó lehetséges összesen! Mindenki odaadja a csoportvezetőknek, akik kiragasztják a két témára írt hirdetéseket külön-külön. Ha mindenki készen van, akkor lehet tanulmányozni a kiírtakat, s lehet válaszolni is rájuk. A válaszokat a megadott jeligére lehet leadni a csoportvezetőknél, akik majd „párosítják” azokat. Sorra veszik a hirdetéseket, s a rá adott válaszokat. 
Majd együtt értelmezik mindegyiket.
Csoportjáték+beszélgetésalap

a/ Könyvajánló – mindenki kap egy papírlapot, amit félbe kell hajtania. Azon gondolkozzanak, hogy ha a családjukról egy könyvet írnának, mi lenne a CÍME, ezt írják az első oldalra, azután a belső oldalra egy AJÁNLÁST, hogy miről is szólna a könyv, a harmadik oldalra, hogy KIKNEK AJÁNLJÁK és miért, az utolsó oldalra a SZERZŐRŐL néhány szót (azaz magukról).

b/ Beszélgessünk a Szeretet-nyelvekről, s mindenki húzzon egyet a megadott 8-ból. Hogyan lehet szeretni? Mit jelent a tisztelet? Hasonlítsátok össze szüleiteket a barátaitokkal – ki kire hasonlítana? Van olyan barátod, akit szülőnek választanál? Miért?
Vajon miért a szülőkkel kezdődik az emberek iránti szeretet-parancsok sorozata? A szülők felelőssége sokkal nagyobb, mint gondolnánk – de ők is valakinek a gyerekei. Ez a parancsolat nem a gyerekeké, hanem ugyanúgy a felnőtteké, mint a többi!
6. parancsolat

Közös nagy játék 
A/ Mindenki kapjon egy a/4 papírt, s egy filctollat. Írja rá először nyomtatott nagy betűkkel a kedvenc színét, majd a kedvenc állatát, a kedvenc híres emberének nevét, s azt a mondatot, amit eddig az életről tanult – a kedvenc mondatot, amit mindig mondogat, dúdolgat…
Amikor készen van, össze kell keverni a papírokat, s azután mindenki húzhat egyet. Felolvassák, ami rajta van, s a többiek mondják meg, hogy milyen hangszer illene ehhez a leíráshoz, milyen film és milyen időjárás. Újra össze kell keverni, s ki-ki, amit húzott, felolvassa - ki kell találni, hogy ki az, aki az eredeti jellemzőket írta. Akiről szól az eredeti négy, az mondjon véleményt a másik három jellemzőről – tetszik neki, egyetért, vagy tiltakozik – mert ő nem azokat választotta volna…
Csoportjáték+beszélgetésalap

a/ Érték-licit játék – a csoportvezető írjon fel értékeket kis papírokra. Lehetnek anyagi, lehetnek lelki értékek egyaránt.

Mindenkinek van elméletben 100 zsetonja. 
Az értékeket felolvasva kell a csapattagoknak licitálni, hogy nekik mennyit ér. Harmadszorra, aki a legtöbbet mondja azé lesz. Mindenki maga gazdálkodik. Akkor lehet abbahagyni, ha mindenkinek legalább 2 értéke van már. 

A végén meg kell beszélni, hogy ki mit szeretett volna még, mit sajnál, hogy megvette, mert valójában mást szeretett volna…
b/ Beszélgetés az élet értékéről. Mitől is az, mire való – a vázlat alapján.

A hatodik parancsolat a Hegyi Beszédben a szavakról is szól, érdemes az értékeket kiterjeszteni a szavak hatalmára is – gyógyító, bántó szavak, csúfolás és gúnyolódás. Szándékok és tettek jelentősége.
7. parancsolat

Közös nagy játékok 
A/ Kacsingatós – kettesével álljanak egymás mögé, egy valaki egyedül. Az elől állók nézzenek az egyedül lévőre, a hátul állók pedig az előttük lévő sarkát figyeljék. Ha az egyedül álló kacsint valakire, annak hozzá kell szaladnia. A hátul lévő egy lépésig megfoghatja. Ha nem sikerül, akkor ő lesz a kacsingatós.

B/ Hoppon maradt vőlegény – egyik oldalra a lányok, másikra a fiúk álljanak. A fiúk eggyel többen legyenek. A lányok súgjanak össze, hogy ki legyen a hoppon maradt vőlegény. Egy fiú menjen egy lányhoz, s hajoljon meg előtte. A lány, ha elfogadja, akkor tárja szét a karját, ha elutasítja, akkor tapsoljon. A Hoppon maradtnak mindenki tapsol, míg valóban egyedül marad.

Fontos, hogy fordítva is megtörténjen – most a lányok legyenek a „fiúk”, s ők hajoljanak meg, s közöttük legyen hoppon maradt…
Mindkét játékról beszélni kell utána, hogy a szeretet, szimpátia kifejezését tanulni kell, s vannak társadalmi szabályok, vannak segítségek a fiú-lány kapcsolatra vonatkozóan…
Csoportjáték+beszélgetésalap

a/ Kettesével válasszák egymást, s minkét kezük mutatóujjával támasszanak a másikkal szemben egy hurkapálcát – próbálják együtt mozgatni úgy, hogy egymás szemébe néznek. Milyen hosszan sikerül ez?
b/ Írjátok fel közösen egy tulajdonságlistát, hogy milyen legyen a feleség és milyen legyen a férj – először a fiúk mondják a fiúkról, azután a lányok egészítsék ki. Majd a lányok a lányokról, s a fiúk egészítsék ki. Közösen beszéljétek meg, hogy melyik miért fontos, s miben segítheti, hogy egy életen át együtt maradjanak a párok.
A jó párválasztás alapja Isten akarata – Ő tudja, hogy nem jó egyedül. De nem mindegy, hogy ki lesz az a másik! Van igazi? Honnan lehet tudni? Miért fontos az önismeret? 
8. parancsolat

Közös nagy játék 
A/ Felolvassuk a történetet: „Egy kisvárosi cipőboltba bemegy egy férfi és vesz magának egy cipőt 6000Ft-ért. 10 000Ft-ossal fizet, de a pénztárosnak még nincsen visszaadnivaló pénze, így a Postán, a szomszédos épületben felváltatja azt. Odaadja a vevőnek a cipőt és a visszajáró pénzt. Az távozik. Néhány perc múlva megérkezik a postáról egy alkalmazott, hogy a 10 000Ft-os hamis volt, s kéri vissza a pénzt.
A boltos odaadja neki a 10 000Ft-ot, és megsemmisíti a hamisat. Ha a cipő árát nem számítjuk, mennyi a boltos vesztesége?”
Mindenki felírhatja egy kis papírra, hogy mennyit gondol. Majd jöhet a vita, mert különböző eredmények lesznek. Meg kell, hogy győzzék egymást, addig megy a játék, míg kiderül az igazság, s azt mindenki elfogadja!
Csoportjáték+beszélgetésalap

a/ Ajándékozás – mindenki kapjon három műanyag poharat, írja rá a nevét mindegyikre. Azután három vágyott ajándék nevét írja egy-egy cetlire, s tegye bele a poharakba. Majd nézzen körül, s válassza ki, hogy kinek adná szívesen az ajándékot. Adja is oda.

Három csoport lesz: aki három, vagy több poharat kapott, aki egy-vagy két poharat, s aki nem kapott egyet sem. A három csoportot válasszuk külön, s beszélgessenek arról, hogy vajon miért is történt ez, irigyek, vagy megelégedettek a kapott ajándékokkal, mit szerettek volna, miben csalódtak, min lepődtek meg, minek örülnek?
b/ Beszélgessük végig a vázlat szerint a parancsolatot.

A tulajdon nagyon viszonylagos – mert minden Istené, mi csak sáfárok vagyunk. Ezt nehéz elfogadni, de semmit sem hoztunk a világba, s semmit sem viszünk ki belőle. Egy katasztrófa elég, s mindenünk odalesz. Nem a birtokolt javak jelentik egy ember értékét…

9. parancsolat

Közös nagy játék 
A/ Kockák – egy jelentkező vállalja, hogy lediktálja a többieknek, hogy milyen képet tart a kezében, s nekik le kell rajzolni. Ő háttal áll, s nem mutathatja meg a képet. Nem kérdezhetnek tőle semmit, nem válaszolhat semmire. Ha készen van, akkor egy másik jelentkező egy másik képet kell, hogy diktáljon a többieknek, s azt rajzolják le. Ezúttal kérdezhetnek tőle, s ő válaszolhat is, de nem mutathatja meg a képet. Végül megmutatják a két képet, s ki lehet függeszteni a „változatokat”. Meg lehet beszélni, mi volt nehéz és miért?
Csoportjáték+beszélgetésalap

a/ Tulajdonság-bank – mindenki kap egy borítékot, amelyre ráírja a nevét, ez lesz az ő széfje. Egy közös nagy asztalon vannak filctollak és kis papírok kirakva, amelyekből lehet választani. Aki odamegy, írhat olyan tulajdonságot egy-egy papírra, amit szívesen elhagyna magából. Ezeket otthagyhatja az asztalon. Más papírokra írhat olyan tulajdonságokat, amelyeket szeretne kölcsönözni egy időre, vagy részletre megvásárolni. Ezeket be kell, tegye a borítékjába. Mindenki írogathat, gondolkodhat, gyűjtögethet, otthagyhat: 20 percen keresztül megy a kereskedés. Majd hármas csoportokban osszák meg egymással a tapasztalatokat, mutassák meg, hogy mit vettek, kölcsönöztek, s mondják el, mit hagytak ott. Ez után újabb hármas csoportokba rendeződnek, s ott is megbeszélik a tapasztaltakat, végül a nagy közösben is.
b/ Beszélgessék végig a vázlatot.

A kilencedik parancsolat nem csak a hazugságról szól, hanem mindenféle vádaskodásról, lejáratásról, gonosz megjegyzésekről – a másik háta mögött. Nagy kísértés mindig arról beszélgetni, aki éppen nincs ott. Gondoljátok csak meg – minden elhangzott felesleges szóért számot kell adnunk (Mt 12)!Lehet, hogy a másik már sokat szenvedett egy tulajdonsága miatt, de nem bírja elhagyni, hogyan lehet segíteni?
10. parancsolat

Közös nagy játék 
A/ Kettesével fogjanak egy filctollat – miközben egymással szemben ülnek, s szavak nélkül együtt rajzoljanak egy házat, egy fát és egy kutyát. Egymás szemébe nézzenek, s ne a papírra!

Közösen nézzék meg a rajzokat, s beszéljék meg milyen érzés volt együtt dolgozni!
Csoportjáték+beszélgetésalap

a/ Foglaljátok össze a tíz igét, s beszélgessétek végig a vázlatot.
b/ Hamuba sült pogácsa készítése – egymásnak szánt ajándékként. Egy szép színes papírt válasszon mindenki. A pogácsába kell liszt, olaj, só és egy kis hamu. A LISZT = valami fontos gondolat, amit ezen a héten tanultam. OLAJ= valami történés, ami ha eszembe jut erről a hétről, mindig elmosolyodom majd. SÓ = egy fontos bibliai vers. HAMU = amiért szeretném, ha a másik imádkozna értem. Név, email cím. Mindezeket írják fel, s mindenki a balra ülő szomszédjának adja át ünnepélyesen, majd olvassák el, s amit ebből akarnak, azt megoszthatják a csoporttal.

A tízedik parancsolat egyfajta összefoglalás – a gondolatokról, vágyakról, kívánságokról. Ezek csak akkor veszélyesek, ha nincsen határuk. Ha nincs helyem a megelégedésre, a hálára, az adakozásra – hogy komolyan vegyem, hogy mire is születtem? Mire teremtett Isten? Arra, hogy az Ő dicsőségére, s mások javára éljek. Csak akkor leszek boldog maradéktalanul, ha ezt megértem, s eszerint élek. Az önző, magának élő ember végül még emberségét is elveszíti.
