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GYERMEKTÁBOR II.
ESZTER KIRÁLYNŐ LESZ                
Eszter 2, 1-18
Bevezető játék:

Az előző alkalomról már ismert világos barna hosszúkás kendőt, vagy szőnyeget leterítünk, rátesszük a gyertyánkat, és a gyerekek által elkészített szíveket, és lábnyomokat.
Bevezetés: Az elmúlt alkalommal beszélgettünk arról, kik azok a szeretett személyek, akik élet utatokon kísérnek benneteket… de az életünk nem mindig zajlik probléma mentesen. Sok benne a változás, vagy hirtelen történik valami rossz (Milyen példákat tudtok erre mondani?)
Amikor a gyerekek elmondják példáikat, egy fa kockát teszünk az úton keresztbe, az akadályt szimbolizálva.

Amikor megtörténnek a rossz dolgok, az ember nagyon szomorú lesz. Magában lázadozik és azt mondja: nem akarom, hogy ez velem megtörténjen! Olyankor elveszítjük az életkedvünket, az erőnket és kiszolgáltatottak leszünk a gyöngeségnek.

Akkor tudjuk újra visszanyerni az életkedvünket, az energiáinkat, ha azt mondjuk: „Meg fogom próbálni kibírni. Legyőzöm a bajt! Megoldom a problémát! Lehet, hogy nem most rögtön, de hamarosan. Bátor akarok lenni! Meg akarom próbálni, hogy az életben felbukkanó új dolgokat ne tragédiaként fogjam fel, hanem új, izgalmas kihívásként. Akkor is, ha ez nehéznek tűnik. Sikerülni fog, ha mindig arra tudok gondolni, hogy ezekben a helyzetekben sem vagyok egyedül. Isten velem van.

(Közben a lábnyomokat végig vezetjük a szőnyegen, és a falként odatett kockákat elvesszük. 

Történet elmesélése:
(Egy sötétbarna kendőt, vagy szőnyeget leterítünk áttesszük rá az égő gyertyát, és a történet mesélése közben Eszter és Márdokeus nevét a szívvel rátesszük.)
az Eszterről és Márdokeusról szóló történetben előre ugrunk 8 évet a múltkori eseményekhez képest. Eszter 8 évvel lett idősebb. (8 sárga pontot teszünk egymás mögé a szőnyegen) Eszter így most már 17 éves. Az elmúlt években nagyon boldogan élt Márdokeus házában. Nagybátyja és a szolgálója, Mikhál mindent megtett azért, hogy jól érezze magát. Nagyon szeretik őt. Most azt találták ki, hogy a 17. születésnapjára egy nagy ünnepséget szerveznek. Meghívják azoknak a barátaiknak a gyermekeit, akik ugyanúgy Isten népéhez tartoznak, mint ők. Egy szép születésnapi ünnepség lesz ez.
Eszter már ott is áll az adott napon a szobájában, a ruhás szekrénye előtt, és azon töri a fejét, mit is vegyen fel erre a jeles alkalomra. A piros ruháját? Vagy talán a zöldet, vagy a sárgát? Mikhál ezt jobban tudja.

„A kéket kell felvenned, az nagyon jól illik a kék szemedhez, és a hosszú, fekete tincsiedhez.”

Eszter belebújik a kékbe. Nagyon szereti ezt a ruhát. De a haja!

„Mikhál, nem viselhetem ezt a gyerekes frizurát ma, ha ennyi vendég ide jön! Csinálnál nekem egy másikat?” 

(A mese közben a tükröt, fésűt, ékszereket a barna szőnyegre helyezzük)
Mikhál megteszi, amire Eszter kéri. Feltűzi a lány haját, rögzíti, és egy virágot tűz bele. Az ékszeres ládikából előveszi Eszter édesanyjának arany láncát és a nyakába teszi. Azután hátrál néhány lépést, és csodálkozásra kerekedett szemekkel mondja: „Milyen szép vagy! Sokkal szebb vagy, mint édesanyád! Nézd csak meg magad a tükörben!”

Hangok hallatszanak a házban. Istenem, a vendégek már meg is érkeztek! Utolsó pillantás a tükörbe, s Eszter már szalad is le a lépcsőn. Az összes vendég megöleli és jókívánságait mondja: „+Boldog születésnapot, Eszter!” „Légy hosszú életű!” „Légy mindig nagyon boldog, és legyen sok barátod!” „Isten áldása legyen rajtad, Eszter!”

Dávid virágcsokorral a kezében, egyetlen szó nélkül áll meg Eszter előtt. „Milyen csodálatos, milyen gyönyörű!” mélyen meghajol Eszter előtt, és átadja neki az illatozó liliom csokrot. A többiek összesúgnak: „Aha, a mi Dávidunk szerelmes Eszterbe.” – és mosolyognak. Eszter picit elpirul. Gyorsan közbevág: „Miket beszéltek! Menjünk ki a kertbe! Mikhál csodálatos ételeket készített nekünk. Mikhál! Hol vagy? Gyere, és hívd Márdokeust is! Nélküle nem kezdődhet az ünneplés!”
„Márdokeus úr még nem tért vissza a palotából.” – mondja Mikhál. 

Eszter egy kissé megijed. Szerencsére most semmi rossz dolog nem történt Xerxész palotájában, mint annak idején, amikor Vásti királynét száműzték.

„Eszter, gyere, jön Márdokeus!” – kiabálják a barátnői, akik az ajtóhoz a legközelebb ülnek. Eszter felugrik, és feléjük szalad. De amikor meglátja Márdokeus arcát, rémülten megáll. 
„Mi van veled, bácsikám, mi történt? Beteg vagy, vagy nem tetszik az új frizurám?”

Márdokeus rázza a fejét. Leül egy zsámolyra, és mesélni kezd:

„A királynak mindenképp szüksége van egy új királynéra. A tanácsadói azt mondták neki, hogy gyűjtsenek össze az egész birodalomból minden szép arcú, csinos, fiatal lányt, hogy választhasson közülük. Már járnak is egyik házról a másikra. Holnap reggelre ide is elérnek, és Eszterem, téged is el fognak vinni a palotába.”

Eszter a kezébe temeti az arcát, és ezt ismételgeti: „Engem ne! Engem ne! Nem akarok szép lenni! Nem akarok szép lenni!”

„Miért nem?” – kérdi egyik barátnője, aki mellette áll. „Én szívesen lennék királyné.”

Eszter felugrik. Szikrázó szemmel kiabálja a barátnőjének: „És ha nem engem, hanem egy nálam szebbet választ ki a király? Akkor mi lesz velem? Soha nem hallottál még a király háreméről? Ott él az összes olyan asszony, akiket begyűjtöttek. Több százan lehetnek. A többségük életében csak egyszer látja a királyt. Soha nem akarok oda kerülni! Soha!”

Eszter, mint már annyiszor gyermekkorában, sírva veti magát Márdokeus karjaiba, és csak zokog és zokog.

(Itt falat építünk Eszter életútja elé a szőnyegen)
Olyan nagyon szeretett volna szerelmes lenni egy derék férfiba, hozzá menni feleségül, mint az édesanyja is, talán éppen Dávidhoz. De ennek az álomnak vége. Szeretett volna gyermekeket is, ahogy apa és anya. És amikor Márdokeus megöregszik, szeretett volna gondoskodni róla. Ennek az álomnak most mind szerte kell foszlania?
Eszternek úgy tűnik, mintha élete egy áthatolhatatlan falnak ütközött volna. A boldog élet lehetősége tovaszállt. Egy nap élő halottként temeti majd el őt a hárem sírja?

Eszter már nem akar születésnapot ülni. Hazaküldi barátait. Dávid virágait kidobja. Mindennek vége…

Ezen az estén Márdokeus és Eszter még sokáig ülnek Márdokeus dolgozó szobájában. Márdokeus arca ráncos a gondok sokaságától. Ráncolja a homlokát, és erősen gondolkodik. Hirtelen felugrik, Eszterhez megy, kezeit a vállára teszi és határozott hangon mondja:

„Eszter, nincs értelme sírni és jajgatni. Csak egy lehetséges megoldás van: NEKED KELL LENNI A KIRÁLYNŐNEK. A király beléd kell, hogy szeressen, és téged kell, hogy válasszon!

(A falat kockáról kockára lebontjuk, s a lábnyomokat a nyílásba helyezzük.)

Ne gondolj a legrosszabbra. Ne gondolj a háremre. Próbáld meg, hogy te légy az összes lány közül a legszebb, a legkedvesebb, a legjobb, a legokosabb. Hogy végül téged válasszon a király. Mindig előre tekints. Menj végig bátran az utadon. És ha te leszel a királyné, légy jó felesége a királynak. Talán jobb tanácsokat tudsz majd adni neki, mint a tanácsosai.”

Eszter nagy szemekkel bámul nagybátyjára. Meg van rémülve. Mégis azt mondja:
”Igazad van. Ez az egyetlen lehetséges út. Akkor soha többé nem foglak látni?”
”Ugyan, Eszter, emiatt ne aggódj. Meg fogom találni a módját, hogy lássalak, vagy levelet írjak neked.”
Ezen az éjszakán Eszter nem tud aludni. Újra és újra belehasít szívébe az aggodalom. 

A reggelinél Márdokeus komoly arccal fordul Eszterhez: 

„Eszter, még valami fontosat kell neked mondanom. A palotában senkinek ne mondd el, hogy zsidó vagy, és az Isten népéhez tartozol. Nekünk, zsidóknak ugyanis ellenségeink vannak itt, a Perzsa Birodalomban. 

„A király az?” – kérdi Eszter rémülten.

„Nem, nem, más emberek gyűlölnek minket. Ezért mondom, hogy csak titokban imádkozz Istenhez, és soha ne felejtsd el Őt. Ő mindig veled lesz, bármi történjék is. – és még valami: Próbáld meg szeretni a királyt, mert a szeretet a kulcs az emberek szívéhez. Még egy királyéhoz is.”

Eszter sokkal szívesebben szeretné az ifjú Dávidot, szeretne a felesége lenni, és egy nap gyermekeket szülni neki. De ez a szép álom immár szertefoszlott. Szegény Eszter! Dávid is nagyon- nagyon szomorú lesz.

ÚT EGY IDEGEN VILÁGBA

Kopognak. Márdokeus, Eszter, és Mikhál az ajtóhoz sietnek. Márdokeus kitárja a kaput. Ott állnak a király szolgái, és udvariasan megkérik Esztert, hogy szálljon be az ott álló hintóba. Eszter könnyes szemmel pillant utoljára Márdokeusra, és Mikhálra, gyorsan megfordul, és beszáll. A szolgák gyaloghintón viszik őt be a palotába. A nagybetűs élet elkezdődött Eszter számára. Vajon meg tudja csinálni, hogy ő legyen a királyné?
A palota előtt már várja őt a király egyik szolgája. Megkéri, hogy szálljon ki, azután hosszasan nézi az arcát. „Vajon mi nem tetszik neki?” – gondolja Eszter a csöndben.

Nektek elmondhatom, amit minden szolga gondolt: Ezen a lányon minden rendben van. Szép lány. Gyönyörű, kék szemei vannak, olyan fekete tincsei, mint senkinek, az arca oly kedves, amilyet más lánynál még nem láttak. Barátságos a tekintete. Talán őt fogja a király választani. A szolga különösen is oda fog rá figyelni.
Így történt, hogy Eszter, hála ennek a szolgának, az asszonyok palotájának legszebb lakószobáit kapta, s hozzá hét szolgálólányt. Az első három semmi mást nem tett ezen az első napon, mint fürdőt készített Eszternek, s a bőrét drága olajokkal kenegette, mert a király a finom, illatos bőrt kedveli. A negyedik megmutatja neki, hogyan kell a hajat úgy ápolni, hogy úgy csillogjon, mint a selyem. A király különösen kedveli a csillogó hajat. Az ötödik táncolni és énekelni tanítja, mert a király szereti, ha egy asszony énekel és táncol neki. A hatodik megtanítja szépen öltözködni, sminkelni, és parfümöt szórni magára, mert a király kedveli a finom illatokat maga körül. A hetedik nap mint nap gyakorolja vele a királlyal való első találkozást. Könnyedén mozogni, mélyen meghajolni, megvárni, amíg a király megszólítja őt, és csak utána megszólalni, de az is nagyon tisztelettudó legyen. Soha nem szabad őt letegezni, hanem „Uramnak és parancsolómnak” kell szólítani. Minden kívánságát ki kell olvasni a szeméből, szeretettel nézni rá, mindig boldogan mosolyogni. 

„Olyannak kell lenned, mint a Nap. Fényesen, mégis csöndesen és nyugodtan sugároznod. Amikor először találkozik veled a király, melegedjen meg a szíve, ha rád néz. Akkor meglesz minden esélyed arra, hogy te légy a királyné.” – mondja neki ez a hetedik szolgálólány.

Eszter a napnak mindig ugyanabban az órájában látja Márdokeust elmenni a palota udvarán. Gyorsan odaküldi hozzá a szolgáját ezzel az üzenettel: „Sokat tanulok, de várni, várni, várni kell.”

Így telnek a hónapok egymás után. Egyik szép lányt vezetik a másik után Xerxész elé. De egyiket sem választja. Egy éjszakára magához hívatja őket, azután visszaküldi a hárembe. Egyikük sem tudhatja, hívatja-e még egyszer valaha őt a király. 

Egyik nap azután Eszter szolgálója örömmel érkezik az újsággal: „Ma te következel, találkozni fogsz a királlyal!”

Eszter örül, ugyanakkor félelem tölti el a szívét, hirtelen reszketni kezd az izgalomtól. A szolgáló a ruhás szobába megy, és egy tengerkék ruhát választ ki Eszter számára. Az ékszertartóból aranyláncot vesz elő. A szolgáló lányok felöltöztetik Esztert, elkészítik a frizuráját, kicsit kisminkelik, hogy természetes szépségét ne takarják el a festékek. Befújják finom parfümökkel, és egyik a másik után mondja: „Hát nem úgy néz ki a mi Eszterünk, mint egy királyné? Egy hölgy sem volt ilyen szép, még Vásti királyné sem!”

Hát eljött a döntés napja! Márdokeusnak erről tudni kell. Eszter gyorsan elküldi a szolgát a hírrel nagybátyjához.

ÚT A JÖVŐBE

A szolga Esztert a királyi lakosztályba vezeti. A hálószoba előtt megáll, és Eszterhez fordul: „Mindig mindent tegyen úgy, ahogy a király akarja. Ehhez van szokva.”

Az ajtó kinyílik. Eszter bemegy a szobába. A király feláll, és elébe megy. Eszter mélyen meghajol, ahogy tanították. Azután aggodalom nélkül, mosolyogva néz a király szemébe. Ahogy a király meglátja gyönyörű termetét, arcát, haját, a mosolyát, megérzi rajta a finom illatokat, elvarázsolódik. Egy székhez vezeti Esztert, leülnek, és beszélgetni kezdenek. Kérdéseket tesz föl neki, és csodálkozva hallgatja okos válaszait. Egy függöny mögül hirtelen fuvolaszó hallatszik. „Táncolj nekem” – kéri a király, és Eszter táncol. Amikor vége a táncnak, a király karjaiba zárja Esztert, és így szól: „Te leszel a királyné. Veled újra boldog lehetek. Szép és okos vagy, ugyanakkor kedves is. „

Eszter szíve megtelik örömmel. Nem lesz hát örökre élve eltemetve a háremben, hanem szabadon élhet. Szabadon, mint egy királyné. Szívében Istenhez száll a kérdés: „Istenem, a te akaratod volt az, hogy királyné legyek? Segíts, hogy szerethessem ezt a királyt, és jó királyné lehessek!”  
Másnap reggel a palota összes termében, és Szuza városának utcáin egyébről sem esik szó, mint arról, hogy a király Esztert választotta királynéul. Az egész Perzsa birodalomba küldöncöket küldenek, hogy vigyék el mindenhová az örömhírt. 

Olyan menyegzőt csaptak, milyet el sem lehet képzelni. Olyan volt, mint egy mese. Amikor a király Eszter fejére tette a koronát, a miniszterek, a királyi tisztségviselők, szolgák, szolgálók, minden palota lakó ujjongott: „Soká éljen Xerxész király, soká éljen királynénk, Eszter!”

Eszter szemei azonban a rengeteg ember között is csak Márdokeust keresték. Egészen hátul elrejtőzve látta meg őt. Rámosolygott, mintha ezt akarná mondani: „Bátorság, Eszter, jól csináltad!”

E pillanatban Eszter egészen megnyugodott. Érezte, hogy nincs egyedül: vele van Márdokeus, otthon lélekben Mikhál, és Isten. Istenről sem feledkezett meg, ugyanúgy imádkozott hozzá, mint korábban, odahaza.
Munkáltatás:
1. Az életút szőnyegre egy pár cipőt teszünk. Megkérdezzük a gyerekeket, miről tudna mesélni ez a cipő. Mit látott a gazdája életében eddig? Megkérjük a gyerekeket, hogy meséljenek a cipő nevében el egy-egy történetet az életükből.

2. Eszter-figurát készít mindenki lány sablon alapján. Külön ruhát is, méghozzá menyasszony ruhát, királyné ruhát, koronát. 
3. folytatjuk a Susa várában található királyi palotát. Mindenki házakat, tornyokat, pavilonokat rajzol, amiket kicsit egymásra csúsztatva kialakulhat egy palota képe. Kiszínezik és kivágják őket.

4. tovább rajzoljuk az életút-tekercset: a mai cím: Amikor velem valami nagyon rossz/szomorú történt

Hozzávalók: fehér, szürke, barna, fekete karton, fehér papír, színes ceruzák, olló, ragasztó, hurkapálca, feltekerhető fehér papír csíkok.
IMÁDSÁG: Hatalmas és szerető Istenünk, az élet néha olyan nehéz. Történik valami, amit egyáltalán nem akartunk. Ilyenkor félünk, és kiszolgáltatottnak érezzük magunkat. De mindnyájan azt akarjuk, hogy erősek legyünk azért, hogy a nehézségeket le tudjuk küzdeni, hogy előre juthassunk, hogy merjük megtenni, amit meg kell tennünk. Honnan kaphatnánk mindehhez erőt? És ha mégis hirtelenjében erősnek érezzük magunkat, az belőlünk jön, vagy te ajándékozol meg vele? 

Istenünk, te, aki mennyei atyánk vagy, te ajándékozod nekünk ezt az erőt. Ezt hisszük erősen. Ámen.  
