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GYERMEKTÁBOR III.
ESZTER KÖNYÖRÖG NÉPÉÉRT                
Eszter 2, 19-7.
Bevezető játék:

Az előző alkalomról már ismert világos barna hosszúkás kendőt, vagy szőnyeget leterítünk, rátesszük a gyertyánkat, és a gyerekek által elkészített lábnyomokat.
Bevezetés: Biztosan ismertek olyan gyerekeket az iskolában, vagy a szomszédságban, akit a többiek csúfolnak. Mondjatok ilyeneket.
(Egy másik, rövidebb szőnyeget ferdén odateszünk, elágazásként, és két fehér lábnyomot ráteszünk.)
Olyan is van, hogy titeket is rá akarnak beszélni arra, hogy álljatok be a csúfolók közé, de ti nem akarjátok. Mindenki egy ellen- ez nem igazságos. Csakhogy nagy bátorság kell elindulni azon az úton, hogy ki tudjam mondani: „Én ezt nem csinálom veletek!”

Ki szeretne olyan bátor lenni, hogy a kigúnyolt gyereknek azt mondja: Én veled vagyok, segítek neked. Ki tudná elképzelni, hogy a kicsúfolt gyerek mellé áll?

(Itt el lehet játszani olyan történeteket, amik a gyerekekkel megtörténtek.)

De azután a többiek talán ezt mondják: „Tiszta hülye vagy! Ha vele barátkozol, közénk már nem tartozol, az biztos!”

Nos, most már nem egy ember áll szemben a többiekkel, hanem kettő. Van-e valakinek ilyen története?

A beszélgetést azzal zárhatjuk, hogy elmondjuk, nagy bátorság kell ahhoz, hogy valaki kiálljon egy gyengébb mellet a többiekkel szemben, megvédjen egy kisebbet, főleg úgy, hogy abból neki magának nem lesz előnye, sőt talán ki is közösítik. Pusztán a másik védelmében cselekszik.
Történet elmesélése:
Nos, lássuk csak, Eszter milyen régóta királyné már… Úgy számítom, a koronázáskor volt 18 éves.. most 22 lehet… A palota legszebb termeiben lakik. Olyan élete van, mint a mesében.

 Ma reggel nincs kedve fölkelni. Arany ágyában fekszik, puha, meleg takarók alatt. A gyönyörű ékszer, amit tegnap este viselt, még ott fekszik az éjjeliszekrényén. A koronája selyem párnán egy másik, csak erre a célra készített asztalkán. A reggelijét már elkészítették a szolgálók, és be is hozták neki ezüst- és aranyedényekben. Természetesen az ágyban reggelizik. Minek is kelne fel? Olyan hosszú a nap, és semmi dolga nincsen. A szolgálók mindent megcsinálnak helyette és érte. Eszter átfordul a másik oldalára, és újra elalszik.

Hirtelen kitárul az ajtó. Mi lehet az? A szolgák és szolgálók előbb kopognak! Eszter riadtan emeli fel a fejét, és látja, hogy leghűségesebb szolgája vérvörös arccal áll az ajtóban. Gyorsan visszahúzódik, és morogja:
”Titkos üzenetet hozok Márdokeus úrtól. Királyném, azonnal jelentenie kell az üzenetet a királynak.”

Eszter kiugrik az ágyából, magára kap valamit, és kéri a szolgát, hogy jelentsen. Az halkan mesélni kezd:

„Márdokeus úr kihallgatott két királyi tisztviselőt a palota kapuja előtt. Meg akarják ölni a királyt! A királynak azonnal el kell őket fogatnia! A királyné azonnal menjen személyesen a királyhoz, és jelentse neki, mi történt!!”
„De hát.. de hát én nem mehetek be csak úgy a királyhoz! Csak akkor szabad belépnem hozzá, ha hívat engem! Így van a törvényben megírva. Azonnal meg lehet ölni azt az embert, aki megszegi ezt a törvényt. Valaki másnak kell odamennie.”

„Nem, lehet, Márdokeus úr azt mondja, hogy a királynak túl sok titkos ellensége van a palotában. Senki más nem tudhat erről a hírről.”

Eszter gondolkodik: a király életéről van szó. Akkor neki kell mennie… 

„Mi lenne, ha előre küldenék egy szolgát? Azt mondhatná, hogy én, Eszter egy igen fontos hírt szeretnék közölni a királlyal. Akkor bizonyára fogadna engem. Igen, pontosan ezt fogom tenni.”

Eszter előre küldi a szolgát. Közben a szolgáló lányok sebesen felöltöztetik és megfésülik. Még egy kis smink, egy kis parfüm a kezére és az arcára, és Eszter már siet is a szolgálólány kíséretében a király lakosztálya felé. A szolga már bejelentette őr. Eszter mélyen meghajol. Azután elmeséli mindazt, amit Márdokeus jelentett neki. A király arca elváltozik. A palota őrök után kiált: „Azonnal vessétek a tömlöcbe a gonoszokat! És írjátok bele az uralkodásomról szóló könyvbe, hogy Márdokeus megmentette az életemet. Nagyon jó, Eszter, hogy mindezeket jelentetted nekem.”

Egy kézmozdulat a királytól, egy meghajlás Esztertől, s Eszter el is van bocsátva.

HÁMÁN ÉS A BORZASZTÓ HÍR

Eszter kicsit szomorúan tér vissza lakosztályába. A királynak most biztosan nem lesz rá ideje. Vajon hívatja őt ma este? Egész nap erre a hívásra vár. De a király nem hívatja. De még a következő és az azután következő nap sem kéreti őt a király. Eltelik egy hét, még egy hét, sőt hetek, és semmi.

„Biztosan új kedvese van neki!”- gondolja Eszter. Leghűségesebb szolgálóját elküldi a királyi lakosztályba, hogy ott óvatosan kérdezősködjön. Már hamarosan vissza is tér, hogy jelentsen:

„Királyné, nincs a dologban másik asszony, nem azért nem hívat téged a király. Az új kormányzó, Hámán a hibás. Állandóan ott ugrál a király körül: „Uram, király, így… uram, király úgy…” a király meg mindig azt teszi, amit Hámán tanácsol neki. Késő éjszakáig együtt ülnek, esznek, isznak, és közben új törvényeket hoznak. De az a legrosszabb, hogy ezentúl minden embernek a birodalomban mélyen meg kell hajolni Hámán előtt, ugyanúgy, mint a király előtt. Ilyen fontosnak érzi már magát! Ilyen beképzelt!”
Eszter megkönnyebbül. Ha tudta volna, milyen veszélyes ember ez a Hámán!

Eszter még azon a napon rájön, milyen fenyegető dolgot forgat Hámán a fejében.

A kertjében, a fal mögül hangos sírást és jajgatást hall. Megrémül. Ismeri ezt a hangot! Ez Márdokeus hangja! Hogy ő lenne az, aki jajgat! Ó, Istenem, mi történhetett? Hol a szolga? „Gyorsan, gyorsan, siess Márdokeus úrhoz, a fal mögé, és kérdezd meg, mi történt!”
Hamarosan jön vissza a szolga, még liheg, olyan gyorsan rohant át a palota udvarán: „Márdokeus úr… nem hajolt meg Hámán úr előtt…csak isten előtt hajol meg … ezt mondta. Hámán magán kívül van a méregtől… meg akarja öletni Márdokeus urat.! És ráadásul minden zsidót. Minden embert, aki az Isten népéhez tartozik. Már el van határozva a halál napja.”
„Nem! – kiáltja Eszter – ez nem történhet meg! Ezt a király nem engedheti!”

A szolga a fejét rázza: „Úrnőm, az új törvény úgy szól, halál minden zsidóra! Már kihirdették az egész birodalomban. 

„De hát a király még nem írhatta… De igen! A király átadta az aláírási jogát Hámánnak!”

Eszter kezébe temeti arcát. Csak járkál fel és alá, mint Márdokeus az utcán. Már nagyon is jól tudja: egy király által kiadott törvényt soha nem lehet visszavonni, még maga a király sem teheti meg. S azt is pontosan tudja: ha minden zsidónak meg kell halnia, akkor neki is. Semmi megoldás nincsen?

„Menj, kérdezd meg Márdokeus urat, nem lát-e valami kiutat!”

ESZTER DÖNTÉS ELŐTT

Eszter izgatottan járkál a szobáiban. Aggodalommal teli szívvel várja, hogy üzenet érkezzen Márdokeustól. Eddig még mindig volt valamilyen jó tanácsa! Végre visszaérkezik a szolga. Eszter izgatottan megy elé. 

„Na, mit mondott Márdokeus úr?”
”Királyné, Márdokeus úr csak egyetlen kiutat lát: Önnek kell elmennie sürgősen a királyhoz, és a zsidók számára kegyelmet kérni.”

„Jelentsd Márdokeus úrnak, hogy én soha nem léphetek a király színe elé hívatlanul. Aki így tesz, annak meg kell halnia, hacsak a király az arany botját feléje nem tartja. Mondd meg neki, hogy a király már 4 hete nem hívatott. Talán már nem is szeret. Semmit nem tehetek a zsidókért. Mondd meg neki mindezeket!”

és Eszter lassan leereszkedik egy zsámolyra.

A szolga hamarosan visszatér, kezében egy pergamen tekercs. Eszter felugrik, remegő kézzel veszi el a tekercset, nyitja ki és olvassa.

„Ne gondold, - írja Márdokeus – hogy te egyetlen zsidóként megmentheted az életedet. Ha te hallgatsz, valahonnan máshonnan érkezik a segítség és a menekülés. Ki tudja, nem éppen azért lettél-e királyné, hogy most megmentsd Isten népét, a zsidókat? Aláírás: Márdokeus”

Eszter újra meg újra a tekercsre mered, majd kiejti kezéből.

(Most tesszük ferdén az életutat jelképező szőnyeg mellé, ahol a gazdagságot a királynőséget jelképező tárgyak vannak, a másikat, ferdén, jól látható legyen, hogy most döntés helyzet van: lenni, vagy nem lenni. Királynéság és luxus, vagy annak vállalása, hogy zsidó. A gyertyát és a lábnyomokat tegyük át az új szőnyegre. Amikor Eszter meghozza a döntést, az ékszereket, és mindent vegyünk le a szőnyegről.)
Na, most mit tegyen? Hiszen élni szeretne még! Élni, és nem meghalni ilyen fiatalon! És ha Márdokeusnak igaza van? Ha tényleg azért lett zsidó létére királyné, hogy most megmenthesse népét? Ha ez valóban Isten terve vele, az életével? Eszébe jut a városban élő sok-sok zsidó gyermek, és a szüleik. Ha az ő szülei még élnének, ők is köztük lennének. És most mindnyájuknak meg kell halni? Nem ez nem lehet! Hirtelen már egészen biztos benne, mit kell tennie. Elhatározta magát: nem kell a luxus élet, meg akarja cselekedni, amiért Isten oda küldte őt. Hívatlanul el akar menni a királyhoz, hogy kegyelemért könyörögjön. Ha a király a jogarát nem nyújtja felé, kész meghalni is.
A MEGHÍVÁS

Három napon át Eszter a termeiben marad. Nem eszik, és koldus ruhát ölt. Egész idő alatt imádkozik. Istentől kér erőt és bátorságot. A negyedik napon hívatja a szolgáló lányokat:

„Varázsoljatok engem ma olyan széppé, mint a legelső alkalommal, amikor a királlyal találkoztam. Mindenképpen bemegyek ma hozzá.”
Rövidesen Eszter ragyog. Szolgálói kíséretében megy abba az udvarba, mely a trónterembe vezet. Tudja, hogy a király most fontos ülést tart odabent.a trónterem udvarra néző ajtaja nyitva áll. Eszter az udvaron marad, szemben a trónnal, és a trónszéken ülő királyra pillant.
Most, most meg kell látnia őt! A király rá is pillant. Eszter mélyen meghajol. Reszket egy kissé, de rámosolyog a királyra – és látja, a király integet. Barátságosan int neki! Feléje nyújtja a jogarát. Eszter oda megy hozzá, ujjai hegyével megérinti a jogart, és ismét mélyen meghajol. A király megszakítja a tanácskozást és megkérdi: „Mit óhajtasz, királyném? Kívánj, amit csak szeretnél, még ha az a fele királyságom legyen is. „

Mit válaszol Eszter? Alig hiszi, ami történt: 
„Uram, és parancsolóm, szeretnélek meghívni egy lakomára, amit én készítek számodra, és Hámán számára. A legfinomabb ételeket készítem számotokra. Mi hárman csodás estét töltünk majd el együtt.”
„Nagyon szívesen – feleli a király – köszönöm a meghívást, királyném, ott leszünk!”

Eszter ismét mélyen meghajol, és szolgálóival együtt visszavonul a lakosztályába.

Vajon Eszter miért nem kezdett népe számára kegyelemért könyörögni? Mi járhat a fejében? Miért hívta meg inkább a királyt és Hámánt egy lakomára? Ti tudjátok rá a választ? …….

Következő alkalommal megtudhatjátok, hogyan próbálta meg Eszter élete legnagyobb feladatát teljesíteni. 

Munkáltatás:
1. Eszter-figurájához elkészít mindenki egy koldus ruhát szürkéből, vagy feketéből. 
2. Befejezzük a Susa várában található királyi palotát: feltagasztjuk a szereplőket, kiegészítjük a palotában élő szolgákkal, stb
3. tovább rajzoljuk az életút-tekercset: a mai cím: Amikor egy másik gyerek ügyéért jártam közben.
4. Labirintus készítés: egy nagy szemetes vödör aljának segítségével egy kört rajzolunk egy csomagoló papírra. Egy felnőtt egy nyílást hagy a körön valahol: ez lesz az életút kezdete és vége (Istennél) Közben vannak a kacskaringók, az életben előforduló akadályokkal. (Ének: Ausgang und Eingang, Anfang und Ende, liegen bei dir, Herr, füll du uns die Hände)

Hozzávalók: fehér, szürke, barna, fekete karton, fehér papír, színes ceruzák, olló, ragasztó, hurkapálca, feltekerhető fehér papír csíkok, csomagoló papír
IMÁDSÁG: Mennyei Édesatyánk, a legrosszabb ebben a világban az, hogy sok ember gyűlöli egymást és sokszor meg is ölik egymást. Vajon miért olyan gonoszok egymással? Mi nem szeretnénk ilyenek lenni. Megpróbáljuk nem utálni egymást, de ehhez nagyon nagy bátorság kell, mert ha nem verekszünk és csúfolódunk, akkor bennünket csúfolnak ki. Könyörgünk hozzád ezért a bátorságért. Ámen.
Istenünk, te, aki mennyei atyánk vagy, te ajándékozod nekünk ezt az erőt. Ezt hisszük erősen. Ámen.  
