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GYERMEKTÁBOR IV.
A ZSIDÓK MEGMENEKÜLÉSE                
Eszter 5, 5-10
Bevezető játék:

Az előző alkalomról már ismert világos barna hosszúkás kendőt, vagy szőnyeget leterítünk, rátesszük a gyertyánkat, és a gyerekek által elkészített lábnyomokat.
Bevezetés: Ki tud elmesélni egy olyan történetet, amikor történt egy váratlan, rossz esemény, ami miatt kilátástalannak tűnt a folytatás. Nem látszott semmilyen kiút, megoldás a problémára.
(Ennek ábrázolására egy fekete kendőt teszünk a barna szőnyeg végébe..)
Van-e olyan közöttetek, aki most is érez valami hasonlót (beteg a nagymama, rossz lett a bizonyítvány, stb)
(A gyerekeket félkörben ültetjük le. Velük szemben, egy fehér falon kék ég, csillagokkal, sárga holddal. Alatta a megrajzolt Susa városa. A végébe lóg be az Eszter életútját jelképező szőnyeg, a gyertyával).
Történet elmesélése:
A mai történetünk kezdetén fényesen ragyog a Hold Susa városa fölött. Éjszaka van. A holdfény beragyogja a legtöbb hálószobát. Csak a nappali meleg ragadt odabent. Bárcsak el tudná űzni a hold fénye! De a Hold semmit nem tud hőségről, hidegről, nappalról, éjszakáról, gondokról és álmokról, s azokról az emberekről, akiké mindez. Ő csak beragyog a szobájukba. Eszterébe is. Eszter nem alszik. Nem is fekszik aranyozott ágyában. Az ablaknál áll, és bámul ki a ragyogó éjszakába. Gondok emésztik: vajon a király és Hámán elégedett lesz-e a vacsorával, amit adni szándékozik nekik? Az aggodalom ébren tartja őt. Vajon holnap este a király enged-e az ő kérésének, és megkegyelmez a zsidóknak, avagy a 12. hónap 13. napja az ő halála napja is lesz?

A Hold mindezt nem tudja. Elrendelt útján vándorol tovább az égen, és bevilágítja a királyi hálószobát is. Az ablakok kitárva, hátha bekúszik valami az éjszaka hűvöséből a termekbe. A király sem tud ezen az éjszakán aludni. Egy szolga áll az ágya mellett, akinek az a dolga, hogy felolvasson neki. Így múlik az idő. Épp XerXész uralkodásának krónikájából olvas fel – némiképpen unalmasan – egy részletet: „Az ötödik hónap 20. napján Márdokeus feltár egy összeesküvést a király ellen. A bűnösöket felakasztják. A 21. napon..

„Állj, kiáltja a király, arról nincs szó, hogy Márdokeust kitüntettük volna?”

„Nincs semmi.”

„Holnap megkérdezem Hámánt, milyen jutalmat javasol. Olvasd tovább!”

A szolga tovább olvas mindaddig, amíg a Hold besüt az ablakon. Amikor elvonul, és a szobában sötétebb lesz, a király végre el tud aludni.

(A fekete kendőt a barna szőnyegre helyezzük.)

De amit a Hold most megvilágít a maga égi útján járva, valami nagyon, nagyon rossz dolog. Emberek kivégzésére szolgáló akasztófa ez. Hámán és felesége állnak az akasztófa mellett. Felnéznek a bitófára, és ezt suttogják egymásnak: „Holnap felakasztják, és akkor ez a gyűlölt Márdokeus lesz az első zsidó, akit kivégeztetünk.” 
„Igen, az biztos. Miért nem volt hajlandó előtted meghajolni? Micsoda egy beképzelt alak! És a 12. hónap 13. napján minden zsidót kivégeznek!”

A gonosz befészkelte magát ennek a két embernek a szívébe. Még a Hold is gyorsan elbújt egy fekete felhő mögé. Koromsötét éjszaka veszi körül ezt a két embert, ahogy hazafelé mennek.

Egyetlen ember van ebben a városban, aki nem látta, milyen fényesen süt a hold. Arról sem volt fogalma, hogy másnap akasztófára szánták. Ő Márdokeus, Eszter nagybátyja. Térdepel, és Istenhez imádkozik népe megmeneküléséért órák hosszat, alvás nélkül. A mellette levő gyertya lassanként elég. A hajnal legelső, halvány sugara világít csak a szobában. Márdokeus gondterhelten fölkel. Az átvirrasztott éjszakától megviselten megy végig a palotához vezető úton. 

A DÖNTÉS ELŐTTI NAPON

Eszter semmit nem tud mindazokról a dolgokról, amik ezen az éjszakán történtek. Csak egyet tud: ma lesz a döntés az ő életéről, Márdokeuséról és isten népe tagjaiéról is. 

De hirtelen micsoda zaj hallatszik a kert fala mögül? Sok-sok ember ismételget egyetlen szót. Vagy ez egy név lenne? Nem úgy hangzik ez a név, hogy Már… Már… Márdokeus? Eszter kiugrik az ágyából, rohan az ajtóhoz, felrántja. Az ajtóban már ott áll a szolga, és Eszter hívására vár. Mi van Márdokeussal? – kérdi aggódva Eszter.

A szolga kész a válasszal: „Királyné, Márdokeust ma jó tettéért dicsőítik. Hiszen megmentette a király életét! Most királyi ruhába öltöztetik és a király lován lovagol. Hámánnak kell körül vezetnie őt a városon és mindenütt hirdetni: Éljen Márdokeus!”

Eszter fellélegzik. Már a legrosszabbtól tartott. Gyorsan felöltözik, hogy megkezdhesse az előkészületeket a királyi lakomára. Olyan izgatott, hogy már nem is várja az estét.

És végre eljött a várva vár idő! Eszter az étkező szobában áll, és vár. Minden ünnepélyesen ki van világítva, és mindenütt virágok illatoznak. A szolgák csak arra várnak, hogy mikor tálalhatják fel a fenséges étkeket. Eszter már hallja is a király és Hámán lépteit. Mélyen meghajolva fogadja őket, asztalhoz vezeti, a legfinomabb ételekkel és a legjobb borokkal kínálja őket, kedvesen cseveg velük
Hirtelen a király megtöri a beszélgetést, és ezt kérdezi:
„Királyném, mit szeretnél tőlem kérni? Kívánj, amit csak akarsz, legyen az akár a fele királyságom is.”

Eszter szíve izgatottan kalapál. De nyugodtan felel: „Azt szeretném kérni, hogy holnap este ugyanígy legyetek a vendégeim.”

Miért így cselekedett? Miért nem könyörgött azonnal a maga és népe életben maradásáért? Annyira félt volna?

Nem, Eszter csak azt szerette volna, ha a király még kegyesebb hangulatban van, amikor kérését előterjeszti. A király pedig örül, hogy a királynéja másodszor is lakomára hívja őt. Hámán keble dagad a büszkeségtől, hogy másodszor is a király és a királyné vendége lehet.

 A DÖNTÉS

Másnap este a király még jobb hangulatban van, amikor megkérdezi Esztert: „Mi az óhajod, királyné? Kívánj, amit csak akarsz, akár a fele királyságomról legyen is szó.”
Eszter olyan nyugodtan válaszol, ahogyan csak tud: „Királyom, ha megengedsz nekem egy kérést, akkor én a saját és a népem életéért könyörgök. Zsidó vagyok, és a zsidó néphez tartozom. Meg akarnak ölni, gyilkolni, ki akarnak irtani minket. Ez áll a törvényben.”

A király felugrik. Szemei villámlanak haragjában. Haragosan kiabál: „Ki az az elvetemült ember, aki ezt a borzalmat kitalálta? Megöletni az én királynémat?!”

Eszter fölemelkedik és Hámára mutat: „A mi halálos ellenségünk Hámán.”

A király kirohan az étkező teremből a kertbe. Hogy engedhette meg, hogy Hámán egyedül találjon ki egy ilyen törvényt? Visszatér a szobába. Mit kell látnia! Ott térdel Hámán a királyné lábainál, és kegyelemért könyörög. De a király csak kiabál: „Hagyd a királynét! Akasszátok fel Hámánt arra a bitóra, amit Márdokeusnak készített. Csakhogy, királyném, mondja a király boldogtalanul, én ezt a törvényt vissza nem vonhatom.”

Boldogtalanul elfordul Esztertől, és vissza megy a trónterembe. Mindenképpen végig kell gondolnia a dolgokat.

A KIÚT

Eszter hálószobájába siet, ágyára veti magát. Nehéz a szíve. Ez itt a vég – neki is, Márdokeusnak is, az egész nép számára. Most hát mindnyájuknak meg kell halniuk. És ahogy így őrlődik, új elhatározásra jut:

 „Gyorsan, szolgálók, új ruha kell, tegyétek fel a koronámat is szépítsétek újra az arcomat! Hívjátok Márdokeust, hogy kísérjen el a királyhoz!” 

Márdokeus azonnal érkezik. Együtt mennek a trónterem felé. Ott Eszter a földre borul a király előtt. Sír, és segítségért könyörög. Márdokeus lehajtott fejjel áll mögötte. A király megkéri Eszter, hogy álljon fel.

„Ne aggódj, királyném, szól, azután Márdokeusra pillant.”

(Itt elvesszük a fekete kendőt)
Kéri Márdokeust, lépjen közelebb. Lehúzza az uralkodói gyűrűjét az ujjáról, Márdokeusnak adja, és így szól:
„Gondolj ki a nevemben egy új törvényt, amivel meg lehet menteni a zsidókat.”

Egy új törvényt! Csoda történt! Márdokeus és Eszter magukon kívül hálálkodnak boldogságukban, majd elhagyják a tróntermet.

Már másnap a következő törvény lóg minden utcasarkon kifüggesztve, gondosan, pergamenre feljegyezve: „A 12. hónap 13. napján, a szidók halálának napján minden zsidónak joga van védekezni” aláírás: Xerxész, a nagy király.

Ha hallottátok volna, miről beszéltek az egész birodalomban az utcákon!

„Olvastátok? Új törvény van! A zsidók megvédhetik magukat? Akkor nekem nincs is kedvem ellenük harcolni!” egy másikuk ezt mondja: én okosabb leszek ennél, nehogy ilyesmi velem is megtörténhessen.”
Eszter és Márdokeus nagyon megkönnyebbülnek. Isten az utolsó pillanatban megmenekülést adott. Ezt soha nem akarják többé elfelejteni.

Eszter az azóta eltelt időben nagyon boldog. Újra tud nevetni. Örül, hogy Istennek hála, megmenthette Márdokeus és sok ember életét. A sok zsidó kisgyermekét, szülőét, nagyszülőét.

Boldogságában nem is tud egy helyben maradni. Kimegy a kertbe, fel-alá mászkál, és korábbi rokonai, barátai gyermekeire gondol.

(Itt tea mécseseket tehetünk a barna szőnyegre, zsidó nevekkel)

Például Mirjamra, legjobb barátnője kislányára: nem kell meghalnia, élhet! Az apukája, és az anyukája is élhetnek! És még sok másik név jut eszébe…
Munkáltatás:
1. Eszter-figurájához elkészít mindenki egy modern ruhát, érzékeltetve, hogy Eszter a mai világban is élhet, és segíthet a bajba jutottakon. 
2. tovább rajzoljuk az életút-tekercset: a mai cím: Milyen jövőt képzelek el magamnak, milyen jó dolgot szeretnék tenni ebben a világban. Hogyan szeretnék másoknak segíteni.
3. Királyos játék: a kör közepére tesszük a királyi trónt. Mindig másik gyerek lesz a király, aki egy új törvényt mondhat. Egy másik gyerek lesz az íródeák, aki felírja, és kihirdeti az új törvényt.
4. Eljátszhatjuk a purim ünnepet, ha vannak megfelelő anyagok ahhoz, hogy a gyerekek beöltözzenek.

1. csoport bábokkal játssza el a darabot

2. csoport szereplőkkel játssza el a történetet
3. csoport készíti el a lakomát

Hozzávalók: ruhaanyagok a purim ünnephez, királyi korona, keksz, üdítő, papír poharak, szalvéta, papír tányérok, a történet szereplői bábok formájában. Teamécsesek 
IMÁDSÁG: Mennyei Édesatyánk, a legrosszabb ebben a világban az, hogy sok ember csak azért gyűlöli a másikat, mert az más, mint a többiek. Mi nem szeretnénk ilyen felnőttekké válni. Azokat is szeretnénk szeretni, akik másképpen gondolkodnak, másképpen hisznek, mint mi. Ajándékozz nekünk érzékeny lelkiismeretet, egy szelíd, halk hangot, ami segít nekünk eldönteni, mi a jó és mi a rossz. Ámen. 
