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Freedom Writers – „Saját szavak” (2007)

 Rendező: Richard LaGravenese
A film tartalma:

A film alapja valós, dokumentált történet. A kaliforniai Long Beach nevű városban, Los Angeles közelében játszódik, a Woodrow Wilson gimnáziumban, 1994-ben, ahová egy fiatal, kezdő, lelkes angoltanárnő, Mrs. Erin Gruwell érkezik. A város komoly bandaháborúk színhelye, a latino-k, az afro-amerikaiak és az ázsiaiak bandái rendszeresen csapnak össze az utcákon, gyakoriak a lövöldözések, halálesetek. 

A gimnázium 203-as termében tanuló kilencedikes osztály, amelynek Mrs. Erin Gruwell a tanára lesz – hűen leképezi a város összetételét és lelkiállapotát. Az osztályban is fellelhetők a különféle bandák és nációk, egyetlen fehér srác, s rajta kívül még latin-amerikaiak, ázsiaiak és feketék csoportjai találhatók meg az osztályban, természetesen egymást gyűlölve, egymástól élesen elkülönülve. Gyakoriak az osztályban a verekedések, egymás szavakkal és tettekkel történő bántalmazása, amellyel a fiatal és lelkes, de nem kevésbé naiv kezdő tanárnőnek, Mrs. G-nek már az első órán meggyűlik a baja. A fiatal Mrs. G-t a vezetőtanára (tapasztalt és eléggé begyöpösödött hölgy) is óva inti, hogy nem tudja, mibe vágta a fejszéjét, ő azonban rendíthetetlen lelkesedéssel vág bele a munkába.

A gyerekek az iskolában egy integrációs program következtében kaptak helyet, amely értelmében mindenféle diákot fel kell venni az intézménybe – így az iskola átlaga jelentősen leromlott, ami miatt ezeket a gyerekeket a tanárok nem igazán szeretik, és nem is látnak bennük túl sok fantáziát. Valóban eléggé visszamaradott szinten állnak, hisz a többségük órákat utazik az iskolába, és otthon sincsenek meg azok a körülmények, amelyek a tanulás alapvető feltételeit biztosítanák számukra. Mivel a bandaháborúk állandó tanúi és résztvevői, sokak esetében az is kérdéses, hogy egyáltalán megérik-e a felnőttkort, vagy lelövik őket az utcán, ahogyan – a történetből kiderül – sok barátjukkal megtörtént már ez. Az élet keményen zajlik körülöttük, az iskola pedig nem tud a valós életükhöz kapcsolódni. Épp ezért sokan el sem jutnak az érettségiig, hanem feladják, és kibuknak az iskolából. 

A film során a tanárnő egyre közelebb kerül a diákokhoz. Elég hamar rájön, hogy Homéroszt tanítani a sok esetben olvasni is alig tudó diákoknak szinte teljes képtelenség, ezért új módszerekhez folyamodik. Ahogyan egyre jobban belelát a gyerekek élete mögött meghúzódó tragédiák sorába, egyre nagyobb felelősséget kezd érezni irántuk. Az íráskészségük fejlesztésére, és a személyes életük mélyebb megismerésére találja ki a feladatot: írjanak naplót minden nap, naplót, mint Anne Frank, amibe bármiről írhatnak, gondolatokat, érzéseket, történéseket. A naplókon keresztül bontakozik ki előttünk a gyerekek nagyon nehéz családi háttere, megrázó személyes sorsa. A tanárnő – mivel az iskola vezetésétől támogatást nem kap, így mellékállásokból keres pénzt, hogy könyveket vegyen a gyerekeknek, és kirándulni vigye őket. Az első évben meglátogatják a Holocaust múzeumot, ami a gyerekekre nagy hatással van, felismerik, hogy a nehéz sorsukban nincsenek egyedül, és az empátia érzése kezd kibontakozni ezekben az élet által meggyötört és megkeményedett fiatalokban. A tanárnő szeretete és törődése lassan a bizalmat is kezdi felébreszteni bennük, és egymás felé is elkezdenek nyitni. Kezd osztályközösség kialakulni az addig különböző nációk bandái szerint berendezkedett osztályból. Ahogyan egymás történeteit is egyre jobban megismerik, úgy kezdik el szeretni és tisztelni egymást, és erősödik közöttük az összetartozás és a szolidaritás. 

A második közösen eltöltött tanév, tizedik osztály végére összetartó osztályközösség alakul ki, azonban ennek komoly ára is van, a tanárnő válása, akinek a férje nem tudja tovább elviselni, hogy a felesége az összes pénzét, gondolatát és idejét a gyerekekre szánja. Ebben a tanévben a gyerekek Anne Frank naplóját olvassák kötelező olvasmányként, amely többüket nagyon megráz. A könyv olvasása során jön az az ötletük, hogy hívják meg Svájcból az iskolájukba Miep Gies-t, aki annak idején Anne Frankékat bújtatta. A közös cél és az ennek érdekében tett közös erőfeszítések még inkább összekovácsolják az osztály közösségét. Jótékonysági alkalmakat: táncbemutatót, pikniket szerveznek, hogy a pénz összegyűljön. Tevékenységüknek komoly visszhangja lesz a városban, a városi újságok is elismeréssel írnak róluk. Végül összejön a pénz, és a Miep Gies-szel való találkozás is, ami mindannyiuk számára nagy élmény, mert bebizonyosodik, hogy volt értelme együtt dolgozni egy közös célért. Az idős hölgy hősöknek nevezi őket, a mindennapok hőseinek, ami ezeknek a mindenki által megvetett, lenézett fiataloknak igazi tartást ad. 

Anne Frank naplójának nyomán Mrs. G.-nek nagy ötlete támad: gépeljék le és fűzzék össze egy könyvvé ők maguk is az elmúlt két évben írt naplójukat. A gyerekek lelkesek, és elkészül a nagy mű, amelynek a „The Freedom Writers Diary” – „A szabadságírók naplója” címet adják. A film teljes egészében ennek az 1999-ben publikált naplónak az alapján készült. 

A második együtt töltött végén az iskolai szabályzat szerint búcsút kellene venniük Mrs. G-től, aki kezdő tanárként 11. osztályban már nem taníthatná őket. A film végére mégis sikerül kiharcolniuk, hogy együtt maradhassanak érettségiig. 

A film itt ér véget, de néhány záró gondolatban és egy eredeti fotó segítségével közli, hogy a diákok sorsa hogyan alakult a valós életben tovább. Nagy részük a családjukban elsőként tett érettségi vizsgát és ment főiskolára vagy egyetemre. Erin Gruwell és a „Szabadságírók” később a „”Szabadságírók Alapítványt” hozták létre, hogy elősegítsék minél több iskolában hasonló kezdeményezések megvalósulását.
