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Saving God – „Isten a pokolban” (2008) 
Rendező: Duane Crichton
A film tartalma:
A film főhőse egy néger lelkész, aki fiatalkorában emberölésért börtönbe került 20 évre, de a börtönben megtér, megváltozik, és hazatérve visszamegy a régi gyülekezetbe, ahol felnőtt, és ahol korábban az apja is lelkészkedett, hogy újraépítse a közösséget. Kemény, edzett, de tiszta lelkű és nagy bölcsességre jutott karakter, aki mégis, küzd a saját emberi gyarlóságával, indulataival. 
A templom elhagyatva áll egy nagyon rossz környéken, amelyet a drogdealerek uralnak. Itt ismerkedik meg a lelkész egy fiúval, aki drogot árul a templom előtt, s mint kiderül, a srác nagymamája a gyülekezet lelkes tagja volt már a lelkész gyermekkorában is. Ennek a srácnak próbál segíteni a lelkész, hogy kiszálljon a drogügyletekből, mert a srác egy ponton rájön, hogy újat szeretne kezdeni az életével. Van a srácnak egy barátnője is, aki várandós, bár a srác erről még nem tud, amikor eldönti, hogy kiszáll, csak szeretne valami újat, valami mást kezdeni az életével, mert rájön, hogy ez az út, amin most jár, nem vezet sehová. Amikor ki akar szállni, természetesen a helyi drogbáró, akinek addig dolgozott, nem akarja hagyni, különösen, hogy a srác tartozik neki egy nagyobb összeggel. A lelkész bújtatja a srácot a saját házában, bár még ő is csak feltételesen van szabadlábon, így ez számára is veszélyes. A drogbáró azonban megtudja, hol rejtőzik a srác, és eljön, hogy elszámoljon vele. A srác súlyosan megsérül, kórházba szállítják, de már nem tudják megmenteni… tehát ezen a szálon nincs „Happy end”… 

Egy másik szál a filmben – a drogbáró története, akit a felesége elhagyott a rossz élete miatt, és a két gyermekét sem engedi látni. (Az egyik gyermeke mozgássérült) Itt mutatkozik meg a drogbáró emberi oldala, az, hogy mennyire vágyik a gyermekei után, és hogy milyen sok benne az elnyomott bűntudat. 

A drogbáró felesége a lelkész gyülekezetébe jár. Egy nap egy hatalmas összeg érkezik a templom számlájára, a lelkész nagyon örül, de nem tudja, honnan érkezhetett a pénz. Sok a felújítási munka, így örömmel veszi a váratlan adományt. Később kiderül, hogy a drogbáró adta a pénzt, a régi nevén, amit még „tiszta” korában viselt, hogy a lelkiismeretén könnyítsen. 

Amikor a srác meghal a kórházban, a lelkésznek „eldurran az agya”, és elmegy a drogbáróhoz, hogy bosszút álljon. Verekednek, és megölhetné a drogbárót, de az utolsó pillanatban a tükörbe néz, és rájön, hogy nem akarja ugyanazt a hibát elkövetni, amiért már 20 évet ült a börtönben: indulatból igazságot szolgáltatni. Így hát elmegy, otthagyja összeverve a drogbárót. 

A drogbáró másnap megjelenik az istentisztelet után a templomban, hogy leszámoljon a lelkésszel. Ez a film legvége. Izgalmas beszélgetés zajlik köztük, arról többek között, hogy van-e Isten, hogy a lelkész hogyan hihet a megbocsátásban, hisz ő maga is embert ölt, és hogy Isten hol van most, fel merné-e tenni a lelkész Istenre az egész életét. Közben a drogbáró a pisztolyt a lelkész fejének szegezi. A lelkész nyugodtan beszél, és elmondja, hogy nem fél a haláltól, és Istenben bízik. A drogbáró kezében a döntés, hogy megöli-e a lelkészt, vagy akár saját magát, annyira nagy már benne a feszültség. Végül kiejti a kezéből a pisztolyt, és kéri a lelkészt, hogy segítsen neki… Együtt felnéznek a templomban álló keresztre, itt ér véget a film.
