ADVENTI CSENDESNAP BEVEZETŐJE másképpen

IMÁDKOZZUNK KÖZÖSEN…
…hitoktatók, vallástanárok, tanárok, lelkészek, diákok

a 119. zsoltár szavaival összhangban, saját mondatos imádságokkal kiegészítve olvashatjuk itt, s értelmezve ki-ki a maga helyzetére mondhatja el.
Bárcsak állhatatosan járhatnék utadon, megtartván rendelkezéseidet! (5.v.) 

Uram, taníts, hogy Tőled tanulhassak, Veled taníthassak!
Tiszta szívből hálát adok neked, tanulva igazságos döntéseidet! (7.v.)

Köszönöm, Uram, hogy te bejössz velünk minden hittanórára, kátéórára!
Hogyan tarthatja tisztán életútját az ifjú? Úgy, hogy megtartja igédet! (9.v.)

Uram, mutasd meg az igazi helyemet hivatásomban (iskolánkban)!
Teljes szívből kereslek téged, ne engedd, hogy eltérjek parancsolataidtól! (10.v.)

Urunk, bocsásd meg szavaink erőtlenségét!
Szívembe zártam beszédedet, hogy ne vétkezzem ellened! (11.v.)

Köszönjük Lelked jelenlétét!
Áldott vagy te, Uram! Taníts meg rendelkezéseidre! (12.v.)

Uram, adj hűséget a szolgálatban, a családban, osztályközösségben!
Minden gazdagságnál nagyobb öröm, hogy intelmeid szerint élhetek! (14.v.)
Uram, légy áldott a munkalehetőségért, s annak áldásaiért!
Királyoknak is elmondom intelmeidet, és nem vallok szégyent! (46.v.)

Jézus Krisztus tanítói tisztében kérünk, erősíts meg, hogy oktathassunk, mint Mesterünk tette!
Gyönyörködöm parancsolataidban, mert szeretem őket! (47.v.)

Urunk, köszönjük a közösség áldását, amelyben őszinték lehetünk!
Emlékezz szolgádnak tett ígéretedre, amelyhez nekem reménységet adtál! (49.v.)

A te áldásod legyen a mi szolgálatunkon, hogy naponként megújuló reménységgel higgyünk ígéreteidben, s tegyük meg, amire bíztatsz minket!
Ámen

(Az imádságot mondatonként - a zsoltárverset csendben,a saját mondatokat hangosan, kiegészítve a magunk helyzetének végiggondolásával, együtt, egymást erősítve mondjuk el.)
GYERTYÁS ÁHÍTAT – ADVENTRE
A csendesnapi áhítatot úgy is tarthatjuk, hogy mécsesekkel kirakunk egy-egy szimbólumot, s arról gondolkodunk, elmélkedünk – akár az áhítattartó, akár minden szimbólumnál valaki más. (A mécsesek poharakban legyenek, hogy könnyen lehessen mozdítani őket, s ne fröccsenjen szerte a megolvadt viasz.) Az áhítat elmondható (kis változtatással) diákok körében, osztályban is, nagyobb, vagy kisebb csoportban, templomban, ezért adjuk közre. 
Igét olvassunk előtte: Mt 25,1-13
Aki mozgatja a gyertyás poharakat, előre ki kell gondolja, hogyan fogja változtatni a kirakott formát. Minél kevesebb mozdulat annál „hatásosabb” – mert valójában egymásból következik minden szimbólum. Akik nézik, magukban már alakítják is a formákat, vannak, akik mondják is amit előre látnak. Ez nem baj, mert mindenki várni fogja igaza lesz-e a saját gondolatában. Aki rakosgat egyfajta egyszemélyes párbeszédet folytat, emlékeztet, elcsendesít. A mécsesek kicsi fénye segíti az elmélyülést, s a hallgatóság saját belső világa felé való fordulást. (Kezdő és záró áhítat is lehet.)
Első szimbólum: 


egy kapuforma 
Bejöttünk, s kimegyünk. Életünk során, sok ajtón lépünk be, sok ajtón ki. Mennyire nehéz, vagy éppen vágyott egy ajtónyitás? Hogyan dolgozzuk fel, ha egy ajtó bezárul? Megtaláljuk-e a nyitott ajtókat, amelyeket Urunk készített szívekben, életekben? Érdekes volt egy hittanórán, amikor asszociációs játékot játszottunk, s ez volt az indító szó: ajtó. A diákok közül volt, aki az osztály ajtaját mondta, volt, aki a bezárt lakásajtót, amely előtt állva jött rá, hogy elhagyta a kulcsát. Volt, aki pinceajtót emlegetett, volt, aki naptól megvilágított templomajtót. De volt, aki a menny ajtajára asszociált, ahol Szent Péter várja a belépni vágyókat. Nekünk mi, vagy ki jut eszünkbe az ajtóról? Jézus mondja: „Én vagyok az ajtó!” 
Az öt balga lány előtt bezárult az ajtó. Ítélet rajtuk, akik nem készültek fel. Vajon a kegyelem ajtaja meddig van nyitva? Átélhetjük, hogy bezárul. Isten legyen kegyelmes hozzánk és a ránk bízottakhoz, hogy időben készek legyünk. Bezárulhat az ajtó. Nem hallgathatunk, akik tudjuk ezt. Tisztán kell beszélnünk kegyelemről és ítéletről, a kezdetről, de a végről is. Ebben a zavarodott világban utat kell mutatnunk.
Második szimbólum: 

az út

(könnyen alakítható a kapuból, az utolsó mondatok alatt már el is készíthetjük)

Az út, az élet. Amíg úton vagyunk, folytonosan utakon járunk. Vannak keresztutak, ahol dönteni kell, hogy merre tovább. Vannak zsákutcák, amelyekbe betévedtünk. Van autópálya, ahol lehet száguldani, van erdei ösvény, ahol hatalmasak a fák, s az ember a maga kis ösvényén járva eltörpül. Van széles út, amely jónak látszik, és sokan járnak rajta. De van keskeny út is, mely az engedelmesség útja, s nem könnyű rajta járni. Csak szoros követésben érdemes, valakinek a nyomában. Az út néha felfelé visz, s akkor nehezedik – viszont felérve egy csúcsra, megnőnek a perspektívák. De legalább annyit lefelé is kell mennünk. Amikor az ember sötétbe, mélységbe jut. Fájdalom, szenvedés, gyász, megaláztatás, megpróbáltatás, szégyen, bűnök, kételyek, kísértések ösvényei lehetnek ezek. Senki sem kívánja őket, ám mindenki részesül belőlük, és mindenkinek javára is válik – ha megérti, hogy valaki mindezekben előtte jár, vezeti. Nem véletlenek sodrásában élünk, hanem Isten tervezett útján, aki mindent a javunkra tud és akar fordítani.
Egy vándor a sivatagban vezetőt fogadott, mert számára teljesen egyformának tűnt minden homokbucka. A beduin azonban olyan magabiztosan lépkedett, hogy a vándor csodálkozva kérdezte meg tőle: „Honnan tudja az utat, hiszen semmi sincs itt csak homok, homok és homok!” A beduin így válaszolt: „Én vagyok az út.”
Harmadik szimbólum: 

a kereszt

Jézus Krisztus magáról mondta ezt: „Én vagyok az út!”, mert egyedül Ő tudja hol és hogyan vezet bennünket. Azt is tudnunk kell, hogy az Ő útja a keresztre vezetett. A másokért vállalt áldozat teljes odaszánást kíván. Aki félig hordozza a keresztet, annak sokkal nehezebb, hiszen csak vonszolja azt. A kereszt a halálba vezet. Ahogyan Jézus Krisztus is meghalt értünk és helyettünk a kereszten. A mi keresztünk a vállalt élethivatás: meghalni önmagunknak, hogy másokért élhessünk: Isten dicsőségére, s mások javára. „Élő áldozatként” odaszánni magunkat. A tanítás is sokszor kereszt. Tanárnak, diáknak egyaránt. Idő, energia, éjszakák, figyelem, türelem, mind-mind a diákokért – akik talán nem is értékelik ezt igazán. A készülés hiábavalóságai, amikor nem jön ki az üzenet. Amikor értelmetlenné válik egy-egy történet, mert kemény a szív, zárt a fül. A kereszt „méretre szabott”, ki-ki a maga keresztjét hordozza, amíg el nem éri a szívét, amíg elevenébe nem vág. Mert akkor lesz valaki igazán Krisztus-követővé, amikor a saját keresztjét felvállalja, sőt megszereti, szívébe fogadja – s engedi, hogy átalakítsa, átkeretezze az egész életét.
Negyedik szimbólum: 

a szív

A szív az élet centruma. Nem csupán a dobogó szerv a „szív”, hanem a lényünk, testünk-lelkünk eligazító központja. Hiszen mindenhez van érzékszervünk: szemünk, hogy lássunk, fülünk, hogy halljunk, szánk, hogy beszélhessünk, s ízlelhessünk, orrunk, hogy illatokat érezhessünk, bőrünk, hogy érezzük a szél simogatását, vagy a másik ember érintését. A szív is „érzékszerv”, a szívünkkel az időt érezzük: melyik idő mire alkalmas. Fáj a szívünk, ha elmulasztunk valamit, vagy megbántunk valakit. Megdobban a szívünk, ha látjuk, hogy közeleg, akit szeretünk, vagy eljött valaminek az alkalma. Eláll a szívverésünk, ha megijedünk, vagy ha váratlan események lebénítanak. Szívvel-lélekkel dolgozik az, aki teljes bevetéssel végzi a munkáját. Örömmel segít a másiknak, aki „szív-ességet” tesz neki. Mi, ki lakik a szívünkben? Kit engedünk be, ki a legfontosabb, akiért összeszorul, ha látjuk szenvedését, vagy akiért repes, ha együtt lehetünk vele. A szív az élő hit helye: „Szívvel hiszünk az igazságra, szájjal teszünk vallást az üdvösségre.”
Krisztus lakik a szívünkben, vagy mi vagyunk Krisztusban? Ugyanaz, mint a vízcsepp a levélen, mely visszatükrözi, „befogadja” a Napot, de a Nap nem azonos azzal, amit belőle a vízcsepp visszatükröz. Hisszük-e, hogy Jézus megszólíthatja mások szívét, ahogyan a miénket is betöltötte?

Ötödik szimbólum: 


a kör

A kör az örökkévalóság szimbóluma. A gyűrű „köre” a hűségé, a körbetett székek a közösségé, a gyertyák a szolgálaté. Ha innen egy mécsest kiveszünk, ott megszakad a kör. Ha valaki közülünk nem teszi be a közösségbe, amit ő kapott, az egész közösség szegényebb lesz. Ha valaki nem világít a maga kis fényével, ott sötétebb lesz. Együtt világítva sokkal több a fény, mintha csak egy kis mécses pislákol. Egy közösségben az elaludt gyertyát könnyebb meggyújtani, mert a mellette lévők segíthetnek. Milyen jó arra gondolni, hogy nem vagyunk egyedül! Nem csak egy valakire bízta Isten az ő igéjét, hanem együtt, mindannyiunkra. 

Mi keresztyének, mi reformátusok, mi magyarok, mi emberek. Mennyi közösség, mennyi kör, mely befogad, melyben élet van, melyben elkötelezettség van. 
Kik vagyunk mi? Kinek mit jelent ez a kisebb, vagy nagyobb csapat? 
. Jézus nem csak azt mondja: „Én vagyok a világ világossága.”, hanem azt is: „Ti vagytok a világ világossága!” Aki Krisztusé, annak világítania kell, annak feladata van, helye van, az áldott fény hordozójává lesz. Engedni kell, hogy meggyújtsanak, hogy Te is a világosság szolgájává légy, Te is gyújtogathass.
Ezért olyan fontos a lányok lámpása. Mindegyiké fontos. Mindnek ki kell tartani addig, amíg a Vőlegény megérkezik. Mi is az olaj, mely lehet tartalékban, mely elfogyhat, mely vehető, de kölcsön nem adható? A készenlét maga. Nem csak várakozás, nem csak türelem, hanem az a bizonyosság, hogy ott a helyem a menyegzőben. 
Ott a helyem a mécsesek körében.

Ott a helyem a családomban.

Ott a helyem az osztályomban, hivatásomban.

Ott a helyem a templomban.

Ott a helyem Isten tenyerében. 

Ott a helyem az üdvözültek seregében.

Ámen

Mondjuk el együtt fennállva az Úr Jézustól tanult imádságunkat:  Mi Atyánk…

