Sukorói Zenei Nyár 2012

Sukorói Református Templom

2012. július 1.
A Baptista Központi Énekkar (művészeti vezető: Oláh Gábor) hangversenye
Konferansz
Szeretettel köszöntjük a Kedves Zenebarátokat a Sukorói Zenei Nyár 2012 nyitóhangversenyén, melyen a magyar protestáns egyházzene egyik reprezentatív együttese, a Baptista Egyház Központi Énekkara lép fel, Oláh Gábor karnagy vezetésével. Nagy öröm számunkra, hogy a fesztiválon fellépett kórusok köre e kiváló együttessel bővült, s külön is köszönöm Oláh Gábor karnagy úrnak, hogy moszkvai utazása előtt egy nappal vállalkozott ennek a koncertnek a levezénylésére! Köszöntöm a kórussal együtt érkezett kollégákat is: Kiss Rózsa ének-, Révész László orgona- és Tóth Sámuel zongoraművészt. Úgy gondolom, szép és tartalmas este vár ránk: vendégeink műsora gazdag és változatos képet ad több évszázad egyházi kórusmuzsikájáról, a 16. századtól napjainkig. 
Nyitószámként Mozart: Alleluja című kórusműve hangzott fel, Tóth Sámuel zongorakíséretével. 

Goudimel: 84. genfi zsoltár / 23. genfi zsoltár / 42. genfi zsoltár / 134. genfi zsoltár

Kálvin János – két nagy kortársától, Luthertől és Zwinglitől eltérően – nem rendelkezett sem különösebb költői, sem különösebb zenei tehetséggel. Ezzel együtt felismerte a zene, az ének a lelket magasba emelő és közösségépítő hatását, s igyekezett helyet találni neki az általa kidolgozott liturgikus rendben. Inspirációjának köszönhetjük a protestáns egyházzene a lutheránus korál-repertoár mellett legnagyobb értékét, a Genfi zsoltároskönyvet, mely a mai napig a református liturgia egyik alapköve. Megalkotásában Kálvin nagyszerű társra lelt Clement Marot párizsi udvari költő személyében, akit 1542-ben eretnekség vádja miatt száműzték Párizsból, s a reformátor hívására telepedett le Genfben. Együttműködésük eredményeképpen 1542-ben jelent meg a genfi egyház első ágendáskönyve, Marot harminc és Kálvin öt zsoltárfordításával. Jellemző Kálvin csak az ügyet néző, minden egyéni hiúságtól mentes személyiségére, hogy 1543-ban visszavonta a maga fordításait, hogy helyet adjon Marot sokkal költőibb verzióinak. 

A színes és zajos párizsi élethez szokott poéta azonban nem érezte jól magát Genf puritán légkörében. 1544-ben el is hagyta a várost, s még ugyanebben az évben meghalt Torinóban. Halála után Théodore de Bèze vette át a szövegek gondozásának feladatát, aki – bár elődjénél kisebb költői invencióval bírt – igen magas színvonalú munkát végzett. A százötven zsoltár teljes fordítása több fázisban 1562-re fejeződött be. 

A szövegekhez tartozó dallamokat rendkívüli gonddal alakították ki. Úgy tudjuk, a 124 dallam közül 81 szerzője vagy szöveghez alkalmazója Louis Bourgeois volt; a többi melódia legnagyobb részét egy Péter mesternek nevezett zenésznek tulajdonítja a kutatás, de az ő pontos személyazonosságát ma már lehetetlen megállapítanunk. A genfi zsoltárdallamok mindazonáltal számos forrásból eredeztethetők: néhány flamand eredetre látszik utalni, a legtöbb azonban egykorú népies vagy ismert francia világi dallamok motívumainak felhasználásával készült. Természetesen a gregorián zene befolyása is kimutatható bennük. A sok kis patak mindazonáltal csodálatosan egyesült a nagy folyóban, egy rendkívül egységes, jellegzetesen méltóságteljes, emelkedett szellemiségű melódiavilágban, mely tökéletesen megfelelt a gyülekezet éneklés céljainak. 
A Genfi zsoltároskönyvet 1562-es megjelenésétől kezdve azonnal használatba is vették, ám anyaga korántsem indította el a műzenei feldolgozások olyan gazdag áradatát, mint az evangélikus koráldallamok. Kálvin kortársai közül az 1505 körül született és 1572-ben (a Szent Bertalan-éji vérengzésben) elhunyt Claude Goudimel a legfontosabb és legismertebb feldolgozójuk, aki már neves zeneszerzőként fogott hozzá a zsoltármelódiák művészi kompozíciókba való beépítéséhez. Három sorozatot készített, a nehezebbtől a könnyebb megoldások felé haladva: az első sorozatban bonyolult polifóniájú, 3–6 szólamú zsoltármotettákat komponált (1551), másodjára kevésbé összetett, de még mindig polifón kíséretet szerkesztett melódiákhoz (1564); a harmadik változat egyszerű, akkordikus köntöst szab a tenor szólamában felhangzó dallamoknak (1565). Ez a kiadás hamar rendkívüli népszerűségre tett szert, amit számos újranyomtatása bizonyít. Tudni kell azonban, hogy e kis kórustételek nem liturgiai célra íródtak, hiszen Kálvin egyházában a gyülekezet egy szólamban, orgonakíséret nélkül énekelt: Goudimel az otthoni istentiszteletek, imaórák számára komponálta darabjait, melyek így is a zsoltárdallamok legfőbb népszerűsítőivé váltak. Most hallgassuk meg feldolgozásában a 84., a 23., a 42. és a 134. genfi zsoltárt. 
Lübeck: E-dúr preludium és fuga 

Bach és Händel egy generációval idősebb kortársa, a 17–18. századi német zene igen jelentős orgonista- és zeneszerző-egyénisége volt az 1654/56-ban született és 1740-ben elhunyt Vincent Lübeck, az észak-német orgonaiskola kiemelkedő alakja, aki 20 évesen a stadei templom orgonistája, majd (1702-től) a hamburgi Nikolaikirche muzsikusa volt. Zeneszerzőként, orgonistaként, tanárként és orgonaszakértőként egyaránt nagy tekintélynek örvendett, művészete kimutathatóan nagy hatást gyakorolt J. S. Bach és Händel zenéjére. Most ünnepi hangvételű, pompás E-dúr prelúdiuma és fúgája hangzik fel, melyben a szakirodalom felhívja a figyelmet nagy elődje, Buxtehude hatására. Révész László orgonaművész játszik.
C. Franck: Panis angelicus

A 19. századi francia zene egyik legjelentősebb alakja, a német-belga származású Cesar Franck (1822–1890) Párizsban tanult, majd a francia fővárosban dolgozott templomi orgonistaként, illetve 1872-től a Conservatoire orgonatanáraként. Egyéni stílusú műveivel, sajátos zenei nyelvezetével (jellegzetes dallamosságával, dúsan kromatikus harmóniavilágával) óriási hatást gyakorolt a tőle tanulni vágyó ifjabb nemzedékekre. Most Panis Angelicus-át hallhatják, mely az 1860-ban írott A-dúr misé-je utólagos kiegészítéseként 1872-ben készült, a Sanctus és Agnus Dei tételek között foglalt helyet. Eredetileg szopránária volt, melyet egy hangszeres szólószólam (cselló-szóló) társult – ez a megoldás a barokk gyakorlatára utal, a darab dallam- és harmóniavilága azonban jellegzetesen a romantika nyelvét beszéli. A mélyen filozofikus szöveg az Úrvacsorára utal: 

„Az angyalok kenyere az emberek kenyerévé lesz, a mennyei kenyér véget vet az előképeknek. Ó, csodálatos dolog: az Urat eszi a szegény, a szolga és az alázatos.”

Közreműködik: Kiss Rózsa – ének és Révész László – orgona.
Söderman: Spiritual songs – részletek 

Valódi különlegességgel folytattuk programunkat. Mindössze 44 évet élt az 1832-ben Stockholmban született és 1876-ban ugyanott elhunyt Johan August Söderman, a svéd romantikus zene legkiemelkedőbb képviselője. Különösen a svéd népzenén alapuló dalai, balladái és kórusművei, valamint színházi zenéje szerzett neki elismerést. A Svéd Királyi Akadémián zongorát tanult, de oboán és hegedűn is játszott. Mint annyi más skandináv zeneszerző (például Grieg), 1856–57-ben a lipcsei Konzervatórium hallgatója volt, itt alaposan megismerte Schumann, Liszt és Wagner zenéjét. Stockholmba visszatérve a Svéd Királyi Operaház karigazgatója lett. Zenéje hazáján kívül jóformán ismeretlen, éppen ezért örülünk, hogy mai programunkban két részletet, a Kyrie és az Agnus Dei tételeket meghallgathatunk 1872-ben komponált, Szent énekek című ciklusából. Közreműködik: Kiss Rózsa – ének és Tóth Sámuel – orgona.   

Kodály: 121. genfi zsoltár / Esti dal

Két méltán ismert és népszerű Kodály-kórusmű csendül fel a folytatásban. Jóllehet a mester a katolikus egyház hű fia volt, a genfi zsoltárokat a magyar hagyomány nagy értékű és szerves részének tekintette. Talán kevesen tudják, hogy Kodály a Zeneakadémia mellett a Pázmány Egyetem hallgatója is volt, ahol magyar-német szakos bölcsészdiplomát szerzett: ekként pontosan tisztában volt Szenczi Molnár Albert 1607-ben megjelent gyönyörű fordításának nyelvi és szellemi értékével. 1943-ban erre a veretes, erőt, hitet és vigasztalást kívánó szövegre írta meg a 121. genfi zsoltár (Szemem a hegyekre vetem) dallamát feldolgozó nagy ívű kórusművét, melyben a melódia a szólamok között elosztva hangzik fel, a szöveg tartalmának megfelelő, színes és kifejező harmóniák kíséretében. A másik darab az 1938-ban készült Esti dal, melyben a népdal három strófáját ABA-formában dolgozza fel a zeneszerző: az első és harmadik rész kitartott, álló akkordokkal kíséri, míg a középső mozgalmas imitációkkal és ellenszólamokkal veszi körbe a melódiát.
Bárdos: Fohászkodom hozzád

Bárdos Lajos zeneszerző, zeneelmélet-tudós, karvezető, a magyar zenei élet megjobbításának egyik fáradhatatlan munkása volt egy személyben. Kodály tanítványaként mesteréhez nemcsak nagyszerű népdalkórusaival, de egyházzenei darabjaival is méltó módon nőtt fel. Gyakorló muzsikusként is szolgálta a Musica Sacra ügyét: 1942–62 között a Mátyás-templom kórusának karnagyaként tevékenykedett. A magyar templomi énekkarok repertoárját gyarapítandó számos, választékosan finom kidolgozású kórusművet komponált. Most Fohászkodom hozzád, Uram című darabját halljuk, melynek első verzióját Nyújtsd ki mennyből szövegkezdettel 1926-ban komponálta, majd 1969-ban új szöveggel adta közre új verzióját a Baptista Egyház Evangéliumi vegyeskarok című kötetében.
Ráduly: Az ellenség szeretete

Ráduly Emil zeneszerzőt szülei korai halála után nagyapja nevelte, gimnáziumi és zenei tanulmányait Hajdúböszörményben folytatta, ahol több hangszeren is jártasságot szerzett.  1948-tól 1951-ig Berettyóújfaluban szolgált az ottani énekkar és a zenekar élén, majd Hajdúböszörménybe visszatérve az ottani gyülekezet karvezetője és orgonistája volt, Budapestre való költözéséig. Sok népszerű gyülekezeti ének, zenekari és kórusmű, valamint énekfeldolgozás fémjelzi zeneszerzői működését, s a Baptista Egyház kóruskiadványaiban való aktív szerkesztői közreműködés. Most saját szövegére készült Az ellenség szeretete című kórusműve szól, melynek nagyigényű zongoraszólamát Tóth Imola főiskolai hallgató szólaltatja meg. 
Franz Schmidt: G-dúr prelúdium és c-moll fúga

Franz Schmidt 1874ben született Pozsonyban és 1939-ben hunyt el Perchtolsdorfban (Bécs mellett). 1890-ben, Bécsben neves tanároknál, többek között Anton Brucknernél tanult, majd az operaház zenekarában helyezkedett el gordonkásként. 1901-től a bécsi Konzervatórium gordonkatanára, a bécsi Zeneakadémia zongora-, ellenpont- és zeneszerzéstanára, utóbb igazgatója volt. Zenei stílusát leginkább Anton Bruckneréhez és Max Regeréhez hasonlítják. G-dúr prelúdium és c-moll fúgáját Révész László adja elő orgonán.

Révész László: Kegyelmed végtelen, Uram

Révész László nemcsak kiváló orgonistaként és tanárként, de zeneszerzőként is aktív munkása egyháza zenei életének. Most Kegyelmed végtelen, Uram kezdetű kórusműve következik, mely szép dallamosságában a 19. századi német romantikát, elsősorban Mendelssohnt és Brahmsot idézi; orgonán közreműködik a szerző. 
Spirituálék

Hangversenyünket a 19. századi amerikai vallásos zene legismertebb műfajával, a spirituáléval fejezzük be, mely a blues mellett az afro-amerikai folklór legjelentősebb megnyilvánulása. Az USA déli államaiban alakult ki, minden bizonnyal a 19. század elejének nagy vallási mozgalma, a „Nagy Ébredés” folyományaként. A néger gyülekezetekben az éneklés rendkívül fontos alkotórésze az istentiszteletnek, dalaikat legtöbbször lüktető ritmusban, taps és lábdobogás kíséretében adják elő. A spirituálé kezdetben valószínűleg spontán és improvizált műfaj volt, később azonban – nem utolsósorban az európai egyházzene hatására – strófikussá és egyre jobban megkomponálttá lett. Az egyre zártabb formálás ellenére az előadásmód bizonyos mértékig megőrizte az eredeti néger éneklés spontaneitását, annak bizonyos elemeit (ilyen például az úgynevezett felhívás – válasz-forma). A spirituálénak ugyanakkor kialakult egy koncertváltozata is, melyben a dallamok kíséretet kapnak, s az előadásmód is sokkal „európaibb”. Vendégeink műsorát ilyen koncertfeldolgozásban most néhány spirituálé zárja: szólót énekel Kiss Rózsa, zongorán közreműködik Tóth Sámuel. 
Sok szeretettel várunk mindenkit sorozatunk következő hangversenyeire!

