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Gárdonyi Dániel orgonaművész (Németország) és a

Primavera Vegyes Kar (műv. vez. Szabó Adrienn) hangversenye

Sok szeretettel köszöntjük a kedves zenebarátokat Gárdonyi Dániel orgonaművész és a Szabó Adrienn karnagy vezetésével érkezett székesfehérvári Primavera Vegyes Kar hangversenyén! Mai programunkban három zeneszerző orgona- és kórusművei csendülnek fel, akiket (jóllehet más-más zenei stíluskorszakokat képviselnek) mégis összeköt a Musica Sacra, az egyházzene iránti elkötelezettség. Különlegessége a műsornak, hogy a német barokk és a 20. századi magyar zene két nagymestere után egy olyan zeneszerző zenéjét halljuk, aki családja és saját életútján keresztül a szó szoros értelmében összeköti ezt a két területet. 
Johann Sebastian Bach: Partite diverse sopra il Corale „O Gott, du frommer Gott” 
(BWV 767) 

Johann Sebastian Bach életművében központi szerepet játszik a német evangélikus egyház gyülekezeti éneke, a korál. Ezt a hatalmas énekanyagot a mester számos orgonaművében, kantátájában, passióiban dolgozta fel, sőt, egyes kutatók még világi darabjaiban is kimutatták a korálok jelenlétét és ihlető hatását. A korálfeldolgozás egyik legfontosabb műfaja (a korálelőjáték mellett) a 17–18. század orgonazenéjében a korálpartita. A partita szó eredetileg „részek”-et jelent, s egy a barokk zenéjében központi fontosságú műfaj, a szvit szinonimájaként is használatos, ekkor tánctételek sorozatát értjük alatta. A korálpartita szónak más az értelme: egy kiválasztott koráldallam egymást követő variációk sorozatában jelenik meg (rendszerint minden versszak egy variáció), melyek változatos harmóniai és mozgásformákba öltöztetve hozza a melódiát. Így van ez a most felcsendülő darab esetében is, mely az „O Gott, o frommer Gott” kezdetű, egyébként francia eredetű, ismert korál dallamán alapul. (Az ének egy variánsa a református egyház gyakorlatában is helyet kapott: énekeskönyvünk 512. dícséreteként, „Szólj, szólj hozzám, Uram” szöveggel gyakran énekeljük istentiszteleteinken.) Bach életművében három ilyen darabot találunk (egy negyedik partita szerzősége kétes), melyek datálása kissé bizonytalan: a kutatás 1700–03 közé teszi keletkezésüket, amikor is a mester a lüneburgi gimnázium ösztöndíjas növendéke volt, ekként fiatalkori darabokról beszélhetünk. A Bach-irodalom arról is említést tesz, hogy a művek komponálásában a zeneszerző minden bizonnyal mintának tekintette a lüneburgi János-templom kiváló orgonistája, Georg Böhm hasonló darabjait. Az „O Gott, du frommer Gott”-partita méltóságteljes, kissé vaskos harmonizációval szólaltatja meg a dallamot, melyet nyolc különböző karakterű variáció követ. A manuálon játszandó változatokban a mívesen kidolgozott bicinium-szerkesztésre éppúgy találunk példát, mind a visszhanghatások és merész kromatikus harmóniák használatára. 
Kodály: Ének Szent István királyhoz
Székesfehérvárhoz szorosan kötődő kompozíció következik, az 1938-ban, Szent István király halálának 900. évfordulójára Székesfehérvár polgármestere által megrendelt Ének Szent István királyhoz. Szövege az 1797-es Bozóky-féle énekeskönyvből való, ám a katolikus egyház gyakorlatában használatos német eredetű dallam helyett Kodály új, a magyar szöveg duktusához pontosan illeszkedő melódiát komponált. A dallamhoz társuló kíséret, a harmóniai háttér azonban minden strófában, a szövegnek megfelelően alakul, érzékenyen reagálva az aktuális tartalomra. A kompozíció bemutatójára a Magyar Dalos Egyesületek Országos Szövetségének díszhangversenyén került sor, 1938. december 8-án. Az előadási lehetőségeket megsokszorozva a zeneszerző összesen öt változatban komponálta meg művét, most a nagy vegyes kari verzió csendül fel.

Kodály: Sík Sándor Te Deuma  

A piarista tudós, költő és tanár Sík Sándor ötvenéves papi jubileumának tiszteletére, annak szövegére írta Kodály a Sík Sándor Te Deumát. A mű egyike azon kevés Kodály-daraboknak, melyeket a mester egészen pontos datálással látott el: 1961. május 26-án készült el ezzel a remekművel, mely a szövegkifejezés az európai zenetörténetben ritka mesterségbeli színvonalon megkomponált mintadarabja. 
Kodály: Szép könyörgés
A Balassi Bálint versére készült Szép könyörgés a magyar kórusok egyik legkedveltebb, legtöbbet előadott műsorszáma határainkon innen és túl. Az 1943-ban keletkezett darab formailag a rondó, a variáció és a refrén kombinációja, melyet az európai zenetörténet legnemesebb hagyományaira visszatekintő Amen-szakasz csendít ki.

Bach: G-dúr prelúdium és fúga BWV 541 

Johann Sebastian Bach G-dúr prelúdium és fugája (BWV 541) csendül fel a folytatásban. A nagyszabású kompozíció Bach weimari évei alatt (tehát 1708 és 1717 között) keletkezett (majd utóbb, 1733 körül Lipcsében átdolgozásra került), mikor is a hercegi udvar orgonistájaként, később koncertmestereként működött a mester, s ahol legjelentősebb orgonaműveit alkotta meg. A Bach-kutatás az olasz concerto-zene erőteljes hatását mutatta ki a darabban (a zeneszerző ez idő tájt aktívan tanulmányozta nagy itáliai kortársai: Vivaldi, Albinoni, Corelli műveit). Gyors tempójú, igen energikus bevezető tétellel kezdődik, melynek szólóban felcsendülő virtuóz tizenhatod-menetei azonnal megteremtik a zene derűs légkörét. A rákövetkező fúga továbbviszi ezt a karaktert, mígnem a befejezés előtt néhány disszonáns akkord kelt figyelmet, pillanatra megtörve a tétel szárnyalását, míg az utolsó ütemek, a fénylő befejezés helyre nem állítja a műre végig jellemző felhőtlen, ünnepi atmoszférát. 

Gárdonyi Zsolt: Hommage à J. S. Bach
A G-dúr prelúdium és fúgát közvetlenül Gárdonyi Zsolt Hommage à J. S. Bach című orgonadarabja követi. Az hommage kifejezést hódolatként fordítjuk, s olyan műveket jelölünk vele, melyeket a zeneszerzők rendszerint valamely idősebb mester előtti tisztelgésként komponálnak meg, a legtöbb esetben az illető zeneszerző zenei stílusát akár konkrét zenei utalásokkal, témák-motívumok átvételével is felidézve. Gárdonyi Zsolt négy Hommage-a is ilyen tisztelgés a rá befolyást gyakorló zeneszerzők előtt: Marcel Dupré, Max Reger, Liszt Ferenc és J. S. Bach emlékére komponált eddig orgonadarabokat. Abban a szerencsés helyzetben vagyunk, hogy a zeneszerző rövid ismertetőket is készített e művekhez: idézzük most a Bach-darabhoz fűzött kommentárt: 

Az Hommage a J. S. Bach (2000) Bach híres G-dúr orgonapreludiumának egyszólamú bevezetőjével, illetve annak egyfajta metamorfózisával kezdődik, amelyet a B-A-C-H_téma akkordikus kifejtése követ, a passacagliák modorában. A mű vége előtt a pedál-ostinato az én nevemet jelző két hangon törik meg (G és A), messze a legfelső szólamban zengő B-A-C-H-motívum alatt: így igyekszik szerényen kifejezni személyes hódolatomat.

Közvetlenül egymás után halljuk tehát az inspiráció forrásául szolgáló Bach-művet és az annak nyomán létrejött kortárs kompozíciót, s tanúi lehetünk két zeneszerző évszázadok feletti kézfogásának. S ha hozzáteszem, hogy Gárdonyi Zsolt édesapja, Gárdonyi Zoltán Kodály tanítványa és a Bach-kutatás nemzetközileg is elismert szaktekintélye volt, s hogy a Gárdonyi-család egyaránt otthon van Magyar- és Németországon – a műsorunkat át- meg átszövő zenei-szellemi kapcsolódások hálója máris újabb szálakkal gazdagodik. 
A Gárdonyi-család neve és zenéje nem ismeretlen már a sukorói zenebarátok előtt, hiszen az elmúlt években több alkalommal is felcsendültek itt az apa, Gárdonyi Zoltán és fia, a jelenkori református egyházzene legkiemelkedőbb zeneszerző-egyénisége, a Würzburgban élő orgonaművész és zeneszerző, Gárdonyi Zsolt kompozíciói. Gárdonyi Zsolt professzor rendkívül fontos szereplője a jelenkor magyar egyházzenei életének: zeneszerzőként, előadóként, tanárként muzsikusgenerációk tekintik példaképüknek. Gárdonyi Zsolt a debreceni Teológiai Akadémia díszdoktora, munkásságát tavaly, 65. születésnapján a Magyar Köztársaság Elnökének Érdemérme kitüntetéssel ismerték el, melyet e helyen, a Sukorói Zenei Nyár 2011 keretében tiszteletére rendezett ünnepi hangversenyen vett át. 
Két orgonakíséretes Gárdonyi Zsolt-kórusmű zárja hangversenyünket a Primavera Vegyes Kar és Gárdonyi Dániel előadásában, Szabó Adrienn vezényletével. Elsőként a 2000-ben komponált Dévai Bíró Mátyás intelme csendül fel, melyben a zeneszerző a „magyar Luther”-nek is nevezett prédikátor (1545-ben halt meg) hitvalló énekének négy strófáját dolgozza fel. „A kevés híján ötszáz éves dallam időtlen modernsége” igen inspirálónak bizonyult a zeneszerző számára: a kompozíció harmóniavilágában a középkori orgánumok kemény kvintpárhuzamai éppen úgy feltűnnek, mint az utolsó strófában a jellegzetes impresszionista színek. A szöveg:

Minden embernek illik ezt megtudni, és szívében erősen ezt úgy hinni, mennyországnak kapuját meg nem nyílni, csak azoknak, kik Istenbe’ tudnak bízni. / Istennek elvégezött akaratja, senkinek ő nem akar lenni Atyja, (ki) idvösséget más módon kiforgatja, az Írásban hogynem mint ő meghagyta. / Jaj azoknak kik színleg keresztyének, sem nagy urat, sem papot ki nem vészek, sem parasztot, sem semmi szerzeteket, kik tisztekben igazán el nem lépnek. / Fohászkodjunk már vagy most csak Istenhez, Krisztus által kérjük mi most őtet, oltalmazza nyomorult országunkat, idvösségre viselje utunkat. Ámen.

A Hálaadó ének 1982-ben, három nappal Gárdonyi Dániel születése után keletkezett, s az ő keresztelőjén mutatta be a debreceni Református Kollégium Kántusa Debrecenben. Alapja egy 16. századi, a boroszlói kéziratban fennmaradt ének (a Református Énekeskönyv 225. dícsérete), melynek komoly és áhítatos dór dallamát a négy strófát egyre magasabbra emelő összetett harmóniai struktúrával és az orgona felragyogó szólómomentumaival párosítja a zeneszerző. Különlegessége a mai előadásnak, hogy az orgonaszólamot a mű ajánlásának címzettje, az idén 30 esztendős Gárdonyi Dániel adja elő. 
Köszönjük megtisztelő figyelmüket!
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