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Hajas Szilárd és Kerekes Blanka fuvola kamaraestje

Zongorán közreműködik: Molnár Orsolya
Sok szeretettel köszöntjük a Kedves Zenebarátokat a Sukorói Zenei Nyár 2012 harmadik hangversenyén! Ma este fuvolás kamarazenét kínálunk Önöknek, Hajas Szilárd és Kerekes Blanka fuvolaművészek előadásában, Molnár Orsolya zongoraművész közreműködésével. Hajas Szilárd fuvolaművész már nem ismeretlen körünkben: 2009-ben nagy sikerrel szerepelt fesztiválunkon. Ahogy akkor is elmondtam: a veszprémi Dohnányi Ernő Zeneművészeti Szakközépiskola és a Csermák Antal Zeneiskola tanára, akárcsak Molnár Orsolya zongoraművész; harmadik vendégművészünk, Kerekes Blanka pedig ugyanezekben az intézményekben végezte alap- és középfokú tanulmányait. Többek között Hajas Szilárd irányításával: így tehát ma este a tanár egykori növendékével lép színpadra. 
W. F. Bach: F-dúr duó
Első műsorszámunk Wilhelm Friedemann Bach F-dúr duója. Bach zeneszerző fiait többek között melléknevekkel különbözteti meg egymástól a zenetörténet: ezek a melléknevek azoknak a városoknak a nevei, ahol hosszabb-rövidebb ideig működtek életük során. A legidősebb Bach-fiú mellékneve: a „hallei vagy berlini” Bach – e városokban töltötte el pályafutása legjelentősebb éveit. 
Wilhelm Friedemann Bach a zenetörténet egyik legkülönlegesebb alakja: személyisége és zenéje egyaránt igen ellentmondásos. 1710-ben született Weimarban: ő volt Johann Sebastian legidősebb fia. A mester valamennyi gyermeke közül őt tartotta a legtehetségesebbnek, s nem alaptalanul: valóban zseniális muzsikus volt. Képességeit mutatja, hogy apja több művét, így a kétszólamú Invenciókat és a háromszólamú Sinfoniákat, valamint a Wohltemperiertes Klavier első kötetének darabjait is az ő tanítása céljából, a kisfiú Friedemannak komponálta. Bach azonban nemcsak billentyűs hangszerekre és zeneszerzésre oktatta: képzését kiegészítendő 1726-ban Merseburgba küldte, hogy a kor egyik legnagyobb német hegedűsénél, Graunnál a hegedűjáték művészetébe is beavatást nyerjen. Hasonlóképpen súlyt fektetett rá, hogy az ő életéből hiányzó egyetemi képzésben is részesítse rendkívüli képességű gyermekét: Friedemann így 1729-től a lipcsei egyetemen matematikát, filozófiát és jogot hallgatott. Hivatása mindazonáltal természetesen a zene lett: 1733-ban elnyerte az egyik drezdai templom orgonistaállását, az itt töltött évek során fontos ismeretségeket kötött vezető német muzsikusokkal. 1746-ban Halléba költözött, a Liebfrauenkirche orgonistája lett. Ekkorra már Németország legjobb orgonistájának, a barokk orgona-hagyomány utolsó élő képviselőjének tartották, hírnevét mindenekelőtt szenzációs improvizációival érdemelte ki. Halléban mindazonáltal nem érezte túl jól magát: a kötöttségeket nehezen tűrő személyisége állandó konfliktusokba keverte szigorú és puritán egyházközsége vezetőségével. 1762-ben megkapta a darmstadti udvar megtisztelő karmesteri állását, de ezt tisztázatlan körülmények között végül nem fogadta el. Jóllehet 1764-ben felmondta hallei állását, 1770-ig a városban maradt, s tanításból tartotta el magát és családját. Ezután Braunschweigbe települt át: ekkor kezdődött el életének az a homályos eseményekben bővelkedő korszaka, mely „zenetörténeti rossz hírének” legfőbb okozója volt. A jelek szerint nem tudott igazán tartós egzisztenciára szert tenni: hangversenyeket adott, komponált, hol itt, hol ott folyamodott sikertelenül állásért. Közben azonban pénzzavarait csökkentendő eladogatta apja rá bízott kéziratait: sajnos az ő kezén kallódott el megannyi pótolhatatlan remekmű. 1774-ben Berlinbe került, ahol Nagy Frigyes húga, Anna Amalia hercegnő különösen kedvelte. Tíz évig élt még a városban, egyre magányosabban, egyre jobban elszakadva a zenei világtól. Odáig süllyedt, hogy apja néhány művét sajátjának mondta, s saját műveire pedig apja aláírását hamisította. 1784-ban, családját nyomorban hagyva hunyt el.

Friedemann stílusa rendkívül érdekes: míg testvére, Carl Philipp Emanuel ötvözte apjuk grandiózus barokk stílusát a kialakuló klasszika stíluselemeivel, féltestvérük, Johann Christian pedig teljesen elkötelezte magát az új irányzatnak, Friedmann ide-oda ingadozott a kettő között. Ez a kettőség műveinek ugyanakkor rendkívül egyéni arcélt kölcsönöz: a mívesen kidolgozott barokk polifónia a szinte a romantikáig előremutató érzelmességgel, Sturm und Drang-jellegű harmóniai fordulatokkal párosul darabjaiban. Ezek a vonások persze néhol a kiegyensúlyozatlanság érzetét keltik, ám mindenkor nagyon megragadóvá teszik Friedemann muzsikáját. Életművét most 1733–46 között Drezdában írott négy fuvoladuója közül (összesen hat ilyen darabja van) az F-dúr duó képviseli, mely inkább a barokk polifónia tudós komponistáját állítja elénk, de benne zenéjének előbb említett individuális vonásai is felbukkannak, különösen is a mély gondolatokban gazdag lassú tételben, melyet nagy ívű nyitótétel és perpetuum mobile-jellegű virtuóz finálé keretez. Hajas Szilárd és Kerekes Blanka játszik.
Rutter: Aria
Napjaink egyik legismertebb és legnépszerűbb kortárs zeneszerzője, az 1945-ben Londonban született John Rutter tanulmányait a Highgate Schoolban kezdte, majd a cambridge-i Clare College-ben folytatta. Itt írta első publikált műveit és készítette el első hangfelvételét karmesterként. 1975–79 között iskolája zenei igazgatója volt, ezt az állását azonban feladta, hogy idejét a zeneszerzésnek szentelhesse, ám a sokoldalú komponista más területeken is igen aktív maradt: 1981-ben létrehozta a Cambridge Singers kamarakórust, elsősorban lemezfelvételek készítésének céljából, 1984-ben pedig zeneműkiadót alapított Collegium Records  néven, saját és mások kórusműveinek kitűnő közreadásaival nagy figyelmet keltve. Sokrétű zenei tevékenységét számos kitűntetéssel, köztük 2007-ben a Brit Birodalom Érdemrendjének parancsnoki fokozatával ismerték el. Idejét ma is megosztja a zeneszerzés és az előadások között, vendégkarmesterként Európa és Észak-Amerika számos koncerttermében és fesztiválján vezényel, ezen kívül gyakran tart előadásokat. Most felcsendülő darabja, fuvolára és kamarazenekarra írott szvitjének Aria tétele tulajdonképpen mívesen kidolgozott barokk stílusgyakorlat (a basszus szólam jellegzetes oktávlépései nyilvánvalóan barokk lassútételekre, mindenekelőtt J. S. Bach híres Air-jére utalnak), melyben ugyanakkor jól érvényesül Rutter a populáris zenéhez közelítő, jellegzetes dallamvilága. Hajas Szilárd játszik, zongorán kísér Szabó Balázs.
Kuhlau: G-dúr trió op. 119
Harmadik műsorszámunk szerzője, Friedrich Kuhlau 1786-ban született Uelzenben, s 1832-ben hunyt el Koppenhágában. A német származású dán komponista 1800 körül Hamburgban tanult, majd a francia hadseregbe való besorozása elől 1810-ben Koppenhágába menekült, itt 1818-tól a dán királyi udvar zeneszerzőjeként működött. Operái és színpadi kísérőzenéi lelkes fogadtatásra találtak a dán közönség körében. Sajnos, egy 1832-ben bekövetkezett tűzvészben művei legnagyobb része megsemmisült. Zenéjét manapság mindenekelőtt a zenepedagógia tartja életben, hiszen dallamos és kellemes hallgatnivalót kínáló két- és négykezes zongoraszonátái és szonatinái a zongoraoktatás szívesen játszott alapművei közé tartoznak. 
Számos fuvolaművet és kamaradarabot is komponált, jóllehet maga nem játszott a hangszeren. Két fuvolára és zongorára, valamint három fuvolára egyaránt írott triói közül most az előbbi csoportba tartozó G-dúr trió csendül fel. Az első tétel igen dallamos muzsika, mely nem nélkülözi a látványos elemeket sem. A lassú tétel tempójelzése sokatmondó: Adagio patetico – a címnek megfelelően lassan kibomló, érzelmekkel teli zenét hallunk, a középrészben finom induló-karakterrel. A zárótétel gyors és virtuóz Rondo. Hajas Szilárd, Kerekes Blanka és Molnár Orsolya játszik. 
Taffanel: Andante pastoral
A modern francia fuvolaiskola atyjának is nevezett Paul Taffanel Bordeaux-ban született 1844. szeptember 16-án. Apja, Jules Taffanel fuvolatanár volt. Paul tíz éves korában kezdett fuvolázni, majd 1860-ban, amikor tanára, Dorus a párizsi Conservatoire professzora lett, ő is az intézmény növendékei közé került, ahol a fuvola mellett zeneelméletet, ellenpontot és fúgaszerkesztést tanult. Karrierje az Opera Comique, majd 1864-től a párizsi Opera zenekarában kezdődött el: itt 1870-től szólófuvolás, 1890-től karmester lett. Még ugyanebben az évben a Société des Instruments á Vent karmesteri posztját is elfoglalta, és számos koncertet adott velük tizennégy éven át Európa-szerte. 1893-ban a Conservatoire tanára lett, ahol igen hamar sikeressé vált a tanítványok személyes adottságaihoz és temperamentumához alkalmazkodó oktatási metódusával. Nevét világhírűvé vált tanítványával, Gaubert-rel közösen írott Methode Complete című módszertani munkája és számos darabja is őrzi. Párizsban halt meg 1908. november 22-én. Most felcsendülő Andante pastoral című darabja eredetileg két tételből álló műve, az Andante pastoral és Scherzettino első része: áradóan dallamos, melankolikus hangvételű zene, a középrészben néhány világosabb, derűsebb pillanattal. Valóban van benne valami a pásztorok furulyázására emlékeztető hangvétel. Kerekes Blanka és Molnár Orsolya játszik.
Szűcs Lajos: Duett fuvolákra
Szűcs Lajos karmester, karvezető, zeneszerző, bölcsészdoktor zeneszerzést Bozzay Attilától, Szathmári Gézától, Vántus Istvántól és Petrovics Emiltől tanult. 
A Liszt Ferenc Zeneművészeti Egyetemen Vásárhelyi Zoltán növendékeként karvezetés-diplomát kapott, majd karmesteri tanulmányokat folytatott Szentpéterváron Muszin és Arvid Janszonsz professzorok irányításával. 1984-ben a Debreceni
Egyetemen  bölcsészdoktorátust szerzett. 35 évig a Debreceni Egyetem Zeneművészeti Karának docenseként számos tantárgyat oktatott (szimfonikus zenekar, fúvósegyüttes, opera- és oratóriumtörténet, fúvóskarnagy-képző, kötelező zeneszerzés, transzponálás és partitúraolvasás). 1985–95 között a Debreceni Csokonai Színház karmestere volt, itt többek között az Aida, a Don Carlos, az Álarcosbál, a Tosca, a Manon Lescaut, a Varázsfuvola, a Bánk bán, a Hunyadi László és számos operett előadásait dirigálta. A Debreceni Kodály Kórus művészeti vezetője és vezetőkarmestere l997–98 között, számos koncert  vezénylése mellett karigazgatóként kórusával együtt vett részt Jeruzsálemben
a Leonard Bernstein Zeneszerzésversenyen. Műveit több önálló szerzői esten mutatta be: Debreceni Egyetem (1987 / 2009), Szent Anna Székesegyház (Debrecen – 1996), University of Limerick (Írország – 2003). Darabjait játszották Magyarországon, Írországban, Belgiumban, Cipruson, Dániában és Izraelben.
Szűcs Lajos Duett fuvolákra című darabjának kottáján az 1993. július 10-i dátum olvasható, a mű tehát szinte napra pontosan 19 évvel ezelőtt készült. A három tételes kompozíció a két fuvola hangzáslehetőségeinek kihasználására épülve változatos zenei karakterekkel szembesít bennünket. Az 1. tétel öt részből áll: egy lassabb, dallamosabb és egy gyors mozgású, repetitív szakasz váltakozásából épül fel. A második tétel egymásba kapcsolódó futamokkal indul, a szövetből az a-e hangok emelkednek ki. Ezt a szakaszt magyaros ritmikájú, kemény vágású motívumok szakítják meg, majd mintha egy gregorián dallamot hallanánk, a középkor orgánumaira emlékeztető ellenszólammal. A tétel az első fuvola tremolóinak és a második fuvola széles ívelésű motívumainak szembeállításával zárul. Az utolsó tétel perpetuum mobile-zene, időnként izgalmas, a szabályosságot megtörő ritmikai játékokkal.  
Doppler: Rigoletto-fantázia op. 38
A 19. századi magyar zenetörténet jeles alakjai között tartjuk számon a két Doppler-testvért, Ferencet és Károlyt. Egyaránt Lembergben születtek (Ferenc 1821-ben, Károly 1825-ben), s mindketten fuvolaművészek voltak, mégpedig hangszerük Európa minden fontosabb színpadán ismert virtuózai: képzésüket atyjuk, Doppler József oboista irányította. Mozgalmas életútjuk 1838-ban vezette el őket Pestre, ahol többek között a pesti Német Színház és a Nemzeti Színház zenekarában működtek. 1853-ban Erkel Ferenccel hármasban ők kezdeményezték a budapesti Filharmóniai Társaság, vagyis az első magyar hangversenyzenekar alapítását. Pályájuk ezután elágazott: Ferenc 1858-ban Bécsbe ment, ahol a Hofoper és az udvari zenekar fuvolása, illetve a konzervatórium tanára lett, s 1883-ban a császárváros melletti Badenben érte a halál. Öccse 1861-ben követte Bécsbe, majd 1865–98 között Stuttgartban operaigazgató és a konzervatórium fuvola- és hangszereléstanára volt 1900-ban bekövetkezett haláláig. A magyar zenei élet fejlődésében játszott szerepüket és nagy érdemeiket kortársaik széles körben elismerték: „E művész testvérpár itt tölté élte legszebb napjait, itt fejté ki művészi tevékenységét, mely a nemzet méltánylatával találkozván hirnevöket megalapitá, s második hazájuk lőn hazánk” – írta róluk 1861-es búcsúkoncertjük alkalmával a sajtó. Láthatóan nem is rótta fel nekik senki távozásukat: Doppler Ferenc magyar operáit, különösen is az Ilka, vagy a huszártoborzó című, 1849-ben darabot sokáig játszották még. 

A két Doppler természetesen a fuvola irodalmát is gyarapította művekkel, köztük számosat közösen komponáltak. A korabeli hangversenygyakorlatban rendkívül elterjedt volt az úgynevezett operafantázia vagy operaparafrázis, melyben népszerű operák ismert dallamait dolgozták fel a zeneszerzők a legkülönbözőbb hangszerekre. A legfontosabb instrumentum természetesen a zongora volt (e sajátos repertoár legnagyszerűbb alkotója minden bizonnyal Liszt Ferenc), de a hegedűtől a csellón át a fúvósokig bezáróan minden hangszer irodalmában megtaláljuk ezeket a csillogó előadási darabokat. A Dopplerek, mint hivatott operai muzsikusok és karmesterek természetesen tökéletesen ismerték az operarepertoárt, így magától értetődően számos operafantáziát is komponáltak, köztük az op. 38 számú Rigoletto-fantáziát, melyben Verdi operájának legnépszerűbb melódiáit dolgozták fel a fuvola minden hangzáslehetőségét bemutatva a szélesen ívelő dallamoktól a briliáns passzázsokig.  
Köszönjük megtisztelő figyelmüket!

