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Weckmann Consort – Bázel

Sok szeretettel köszöntöm a kedves zenebarátokat a Weckmann Consort hangversenyén! Tavalyi sorozatunkban már volt alkalmunk egy kiváló magyar együttes, a Musica Historica hangversenyét meghallgatni: koncertjük nagy sikere arra inspirált bennünket, hogy a régi zenét lehetőség szerint továbbra is programunkba iktassuk. Nagy öröm számunkra, hogy ma a világ egyik (ha nem a legjelentősebb) régizene-akadémiája, az előadással és kutatással egyaránt foglalkozó bázeli Schola Cantorum hallgatóiból alakult Weckmann Consort tagjait, a stílusban igen járatos fiatal művészeket üdvözölhetjük körünkben idei sorozatunk záró hangversenyén. Vendégeink rendkívül érdekes műsorral érkeztek: 17. századi zenét fognak megszólaltatni, mégpedig korhű hangszereken – úgy gondolom, minden szempontból különleges élmény részesei lehetünk ma este. 

M. Weckmann (1616k–1674): Sonata [9]






Első műsorszámuk Matthias Weckmann Sonataja. Matthias Weckmann 1616 körül született Niederdorlában és 1674. február 1674-én halt meg Hamburgban. Zenei tanulmányait Drezdában végezte, ahol a királyi udvar zenei életét ezidőtájt Heinrich Schütz irányította, majd Hamburgban Jacob Praetorius tanítványa volt, ahol megismerte Heinrich Scheidemannt, a Katalin-templom híres orgonistáját is. 1936/37-ben orgonista, illetve az újjáalakított hercegi zenekar tagja lett Drezdában. 1643–47 között Dániában élt (ide Schüztöt és a zenekar néhány tagját kísérte el, akik a 30 éves háború zűrzavarai elől, a dán király meghívására érkeztek Koppenhágába). 1647-ben visszatért Németországba, ahol megnősült, s újra elfoglalta a drezdai udvari orgonistaállását. 1649/50 telén hires kollégája, Jacob Froberger látogatta meg itt, akivel baráti viszonyba került. 1655-ben bonyolult próbajáték sikeres teljesítése után átvette a hamburgi Jakobikirche orgonistaposztját. Egyházzenei tevékenysége mellett vezetésével Collegium musicum (vagyis hangszeres együttes) is alakult a városban. Weckmann gyümölcsöző szakmai kapcsolatokat ápolt kora jelentős muzsikusaival, így két nagyszerű orgonista-kortársával, Reinckennel és Dietrich Buxtehudéval. A drezdai udvarral továbbra is összeköttetésben maradt: két fiát is a szász herceg taníttatta (közülük ez egyik, Jacob Weckmann, Bach előde volt a lipcsei Tamás-templom muzsikusaként), s 1667-ben talán ő is járt még egyszer ott. Egyházi zenét, orgona- és csembalókompozíciókat, orgonakorálfeldolgozásokat és hangszeres kamarazenét egyaránt komponált. Utóbbiakból, szonátáiból ad elő most a Weckmann Consort.  
M. A. Ferro (? –1662): Sonata 5 (hegedű / alt-viola da gamba / fagott) 

A hangszeres zene egyik legalapvetőbb műfaja a szonáta. Ha ezt a szót halljuk-olvassuk, s mindenekelőtt a klasszikus-romantikus vagy éppen a 20. századi szerzők idevágó darabjaira gondolunk, nagyszabású, több tételes művek rémlenek fel előttünk, melyeket rendszerint egy-két hangszer (mindenekelőtt zongora, hegedű, cselló, vagy valamilyen fúvós instrumentum) szólaltat meg. Ám nem így van ez a műfaj születésekor: a szonáta ekkor még egészen másképpen nézett ki. A kifejezés abból az igéből származik, mellyel az olasz nyelv a hangszeres zenélést fejezi ki: ez az ige a suonare, ebből alakult ki a szonáta szó. A műfaj a 16. század vége felé jött létre Itáliában (egyik központja Velence volt), azonban ez a szonáta csak annyi kapcsolatot tart a későbbi műfajjal, hogy hangszerekre szánt kompozícióról van szó – ám egyelőre még minden formai követelmény nélkül. Rendszerint több, egymással kontrasztot képező részből állnak a művek, a több rész azonban még egyelőre nem alkotott több tételt.     
G. B. Riccio (fl 1609–1621): Canzon in Ecco „La Pichi” (cink / harsona)


A szonáta azonban nem egyedül képviselte a hangszeres műfajokat a barokk zenéjében. Számos hasonló műfajt volt használatban ekkoriban, melyeknek határai meglehetősen elmosódottak voltak: szinte véletlenszerűnek tűnik, hogy egyes zeneszerzők miért hívják ezt a művet szonátának, egy másik hozzá hasonlót pedig mondjuk sinfoniának. A műfajok egymástól való fokozatos eltávolodása persze lassan egyre markánsabbá válik, s kialakulnak sajátos, megkülönböztető vonásaik. 
Az önálló hangszeres zene kialakulása sokat köszönhet a vokális zenének, mely művészi színvonalát tekintve előtte járt a reneszánsz korszakáig: a hangszereket kezdetben csupán az énekszólamok erősítésére-megtámasztására használták, valamint a tánczenében. Kórusművek átirataival kezdődött meg tehát a hangszeres zene története: kézenfekvőnek tűnt, hogy azok a műfajok váljanak mintává, melyeket évszázadok alatt tökélyre fejlesztettek a vokális zene nagy alkotói. Az egyik ilyen műfaj volt a reneszánsz világi zenéjében központi jelentőségű, francia nyelvű, többszólamú chanson, mely kezdeti egyszerűbb alakjából a 16. század végére a szöveg tagolódásának megfelelően több részből álló formává vált. A chanson hangszeres változata – ahogy neve is rögtön elárulja – a canzona, mely felépítésében is követi azt: több szakaszból álló, imitációs szerkezstésű mű, mely rendszerint jellegzetes daktilus-ritmusó mtívummal indul. Még egy megjegyzés: míg a szonáta az idő előrehaladtával inkább a hangszeres virtuozitás demonstrálására, addig a canzona jobban a zeneszerzői tudás bemutatására szolgált. Az 1600-as évek első évtizedeiben alkotó Giovanni Riccio felhangzó műve egy kedves szokásra is utal: a címben szereplő Giovanni Pichi szintén zeneszerző volt, Velencében jelentek meg kötetei. Kollégája feltehetően afféle zenei köszöntésnek szánta darabját, melyben külön is szeretném felhívni a figyelemet a finom visszhanghatásokra, illetve a kompozíció végén a fúvosok különleges „tremolo” játékmódjára. 
Andrea Gabrieli (1510k–1586): Intonatio (orgona)
Andrea Gabrieli 1510 körül Velence Canaregio nevű városrészében született és ugyanitt halt meg 1586-ban. 1536-tól a velencei San Marco székesegyház énekese, volt, majd az 1540-es években Veronában élt. Az 1550-es évektől a velencei San Geremia-templom orgonistája lett, innen került 1564-ben a San Marco-ba, ahol először 2., majd 1585-től 1. orgonista volt. Andrea Gabrieli a 16. század második felének egyik legjelentősebb komponistája, az úgynevezett velencei iskola markáns alakja. Egyházi kórusműveiben a velencei iskola híres többkórusos technikáját alkalmazza, de elődeinél sokkal magasabb színvonalon, akár négy-öt különböző méretű együttest szembeállítva. Világi kórusművei egyszerűbb szerkezetűek, az Oidipus-hoz írott színpadi kísérőzenéje (1588) az opera műfajának kialakulásához járult jelentősen hozzá. A műfajok teljességét felölelő életművében a hangszeres zene is képviselve van, melynek ő az egyik legjelentősebb alakítója. A zenekari hangszerelés tekintetében életműve feltétlenül mintaadó, mindenekelőtt az unokaöccse, Giovanni Gabrieli által posztumusz kiadott concertók jelentősek. Nemkülönben fontosak orgonára írott ricercare-jai és canzonái. 
Most 1593-ban megjelent Intonationi d’ organo című gyűjteményéből következik egy darab: ez a kötet rövid orgonaműveket tartalmaz (négy toccata mellett), tulajdonképpen rögtönzésszerű közjátékokat, melyek az istentisztelet egyes részeit kötik össze. A most felcsendülő darab emellett arra a célra is szolgál, hogy bevezesse a közvetlenül utána felcsendülő, Giovanni Battista Fontana által írott hegedűszonátát, megadva annak alaphangnemét.  
G. B. Fontana (1571/89?–1630?): Sonata per Violino (hegedű / orgona) 


Giovanni Battista Fontana olasz barokk zeneszerző és hegedűművész Bresciában született, majd Rómában Velencében és Padovában dolgozott, itt érte a halál egy pestisjárvány következtében. Szinte minden róla szóló információ posztumusz megjelent 18 (néha helytelenül feltüntetett 12) szonátája (Szonáta 1 1.2.3. per il Violino, o Cornetto, fagotto, chitarone, violoncino o hasonlata altro istromento , Velence, 1641) előszavából származik. Fontana műveiben a hegedű mint virtuóz és csillogó koncertinstrumentum jelentkezik: ideges ritmika, gyors futamok, látványos figurációk jelentenek bennük komoly kihívást a mai kor hegedűsei számára is. 
S. Rossi (1570k–1630k): Sinfonia Grave / Gagliarda „Norsina”

Salamone/Salomone Rossi (kb. 1570–1630) olasz hegedűművész és zeneszerző, az olasz későreneszánsz és korabarokk fontos átmeneti alakja. Életét legnagyobb részben Mantovában töltötte, ahol 1587–1628 között a hercegi udvar Monteverdi vezette zenekarának nagyrabecsült koncertmestereként működött. Élete a bankettek, esküvői vacsorák, színházi produkciók és kápolna zenéjének szolgálatában telt el. Rossi az európai zenetörténet egyik első jelentős zsidó muzsikusa, igen jelentős héber nyelvű egyházzenei művek komponistája. Életét tragikus körülmények között fejezte be: Mantova 1630-as ostroma közben vagy a betörő zsoldosok, vagy a mantovai gettóban az ostromot követően pusztító pestisjárvány áldozata lett. Húga is muzsikus volt, híres operaénekes. A vokális és hangszeres műfajokban egyaránt működött Rossi az utóbbi területén merész újítónak számít, a barokk egyik legfontosabb műfaja, a triószonáta egyik kialakítójának. 
G. Legrenzi (1626–1690): Sonata a 5 „La Marinona”  


Giovanni Legrenzi Bergamo mellett született, Clusoneban, 1626 körül, és Velencében halt meg 1690. május 26-án. Velence egyik legjelentősebb zeneszerzője, aki a 17. század végén meghatározóan járult hozzá a barokk stílus kibontakozásához Észak-Itáliában. A vokális és instrumentális műfajokon túl az opera jeles alkotójának is számít. Apja tanítványa volt, majd a bergamói Santa Maria Maggiore orgonistája lett, nem mellesleg felszentelt pap. 1656-ban lemondott posztjáról, Ferrarába ment, ahol egy liturgikus zenével foglalkozó Akadémia vezetője lett. 1670-ben telepedett le Velencében, ahol 1676-ben az Ospedale dei Mendicanti igazgatója, majd 1685-től a San Marco székesegyház karnagya. Számos műve jelent meg nyomtatásban. 
M. Uccellini (1603/1606/1610–1680): Aria sesta sopra un Balletto (2 blockflöte / viola da gamba / orgona)










Marco Uccellini életének eseményei kevéssé ismertek: Forlimpopoliban született 1606/10 körül, Assisiben tanult, később a modenai Este-udvar zenekarának vezetője (1641–62 között), majd a modenai katedrális karmestere volt (1647–65 között). 1665-ben Isabella d’Este meghívta pármai udvarába. Jóllehet operát és baletteket is komponált, manapság őt is inkább hangszeres zenéjéről ismerjük: azon nagy olasz hegedűművész-zeneszerzők hosszú sorának tagja, akik a 17. század első felében magas szintre fejlesztették a hegedűjáték művészetét. Hegedűre és continuora írt szonátái mérföldkövek a speciálisan hegedűszerű írásmód fejlődésében: egyre magasabb fekvéseket használva Uccellini jelentősen bővítette a hegedűn megszólaltatandó hangok körét is. Szokatlan hangnemeket és kromatikus-enharmonikus fordulatokat is találunk zenéjében. Újításai nagy hatással voltak az osztrák-német hegedűművész-zeneszerzők, többek között Schmelzer, Biber és Walther zenéjére. Hét gyűjteményben jelentek meg hangszeres darabjai.
J. Vierdanck (1605k–1646): Sonata a 5
Johann Vierdanck német zeneszerző és orgonista 1605 körül született, talán szász-türingiai muzsikuscsaládban. Akárcsak Weckmann, 1615-ben ő is tagja lett a drezdai udvar zenei együttesének, hegedűn és cinken játszott. Az együttes vezetője, Heinrich Schütz tanítványává fogadta, s több alkalommal is dícsérőleg említette nevét. Vierdanck William Günthernél, az udvar koncertmesterénél is tanult, de mások is nagy hatással voltak rá, például az abban az időben Drezdában szolgáló extravagáns olasz hegedűs, Carlo Farina. 1631–1632 között hegedűsként működött Johann Albrecht mecklenburg-güstrowi udvarában, itt ismerte meg az angol William Brade zenéjét. Később hosszabb időt töltött Lübeckben és Koppenhágában, ahol újra találkozott az ott tartózkodó Schütz-cel. 1635 tavaszán Stralsundba költözött: itt élt és működött haláláig, mint a Marienkirche orgonistája. 
Vierdanck saját kiadásában közzétett zenei gyűjteményei, valamint a Mária-templom anyakönyvének bejegyzései arról tanúskodnak, hogy vagyonos és elismert személynek számított Stalrundban. Ennek ellenére 1643-ban egy kottakiadványának előszavában távozási szándákát fejezte ki, mely azonban végül nem következett be: 1646. április 1-én valószínűleg templomában temették el. Táncok mellett számos capricciót, szonátát és canzonát publikált. 
M. Weckmann: Toccata in d (orgona)






Következő műsorszámunk ismét Matthias Weckmanntól való: d-moll toccatája csendül fel. A toccata szó a toccare (érinteni) igéből származik – átvitt értelemben viszont annyit tesz: „megérinteni a hangszert”, vagyis bejátszani, kipróbálni az instrumentumot. Az önálló hangszeres darabként a 16. században megjelent műfaj ekként a hasonló feladatot betöltő prelúdium és fantázia rokona, különös ismertetőjele viszont, hogy egyre inkább a hangszeres virtuozitást helyezi előtérbe, gyorsan pergő futamok, látványos akkordmenetek, szabad, rögtönzésszerű építkezés jellemzik. A 18. század gyakorlatában a toccata, a prelúdium és a fantázia rendszerint ténylegesen bevezető zeneként szolgált a rájuk következő, kötött szerkezetű fő tételhez, a fúgához.
M. Weckmann: Sonata [2]








A Weckmann Consort műsorát stílszerűen Weckmann-kompozíció, egy újabb szonáta zárja.

Köszönjük kitüntető figyelmüket! 
