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Ünnepi hangverseny Gárdonyi Zoltán halálának 25. évfordulója 

és Gárdonyi Zsolt 65. születésnapja tiszteletére
Konferansz

Tisztelettel és szeretettel köszöntöm a Sukorói Zenei Nyár 2011 nyitóestjén megjelent kedves vendégeinket! A mai hangverseny – ahogyan azt a szórólapokról, a meghívókról vagy honlapunkról láthatták – különleges alkalom fesztiválunk történetében: a 20. századi magyar református egyházzene történetének legjelentősebb alkotóit, Gárdonyi Zoltánt és Gárdonyi Zsoltot köszöntjük ez alkalommal. Műsorunkon ezért ezúttal kizárólag kettejük kompozíciói szerepelnek, néhány kiválasztott darab segítségével adva áttekintést a két Gárdonyi életművéről. Különleges lesz az est abból a szempontból is, hogy Gárdonyi Zsolt professzor úr örömmel vállalkozott rá, hogy a felcsendülő művek kapcsán néhány szóban kifejtse alkotói ars poeticáját, megosszon velünk néhány fontos gondolatot családjukról, zenéről, hitről és művészetről.     
+ + +

Mai hangversenyünk műsorának orgonakompozíciókból álló első felét stílszerűen egy előjáték nyitja, majd a két Gárdonyi életművének egyik zenei és szellemi alapját, a protestáns korál-dallamok kincsestárát reprezentáló variációs mű folytatja. A Praeambulum és zsoltárpartita Gárdonyi Zoltán zenéjének egyik legelkötelezettebb tolmácsolója, Karasszon Dezső orgonaművész felkérésére készült. A művész, a debreceni Egyetem Zeneművészeti Karának professzora 1976 ősze óta a Debrecen-nagyerdei református templom orgonistája: két manuálos, 24 regiszteres orgonájának 1980. március 2-án tartott felszentelésére kért 1979 februárjában az akkor már Németországban élő Gárdonyi Zoltántól új művet. A zeneszerző 1979 nyarán igen meleghangú levélben válaszolt a felkérésre, mely egyben már a művésznek szóló dedikációval ellátott kottát is tartalmazta. Tulajdonképpen két, egymással szoros összefüggésben álló, de önállóan is előadható kompozíció készült el rövid idő alatt Gárdonyi zeneszerzői műhelyében: egy, csak manuálokon is előadható Praeambulum (vagyis előjáték) s egy gyülekezeti Énekeskönyvünk 273. dícséretének („Az Úr Istent magasztalom”) dallamára írott, tíz változatból álló Zsoltárpartita. A partita szó „részek”-et jelent, s a barokk zenében egyaránt jelentette tánctételek sorozatát, illetve „korálpartita” szóösszetételben egy koráldallamra készült variációsorozatot. Gárdonyi természetesen az utóbbi értelemben használja a kifejezést: a cím azonban e mű esetében még többet takar: a tíz variáció ugyanis a Németi Ferenc egykori tokaji várkapitány által a 77. zsoltár szövegére írt verses parafrázis tíz versszakával állítható párhuzamba, ekként néhol a szöveget zenei eszközökkel visszaadó variánsokról is beszélhetünk az egyes részekkel kapcsolatban.      
Gárdonyi Zoltán: Praeambulum és zsoltárpartita orgonára 

Szabó András – orgona
Műsorunk folytatásában egy, az idei év nagy Liszt-bicentenáriumát köszöntő Gárdonyi Zsolt-orgonamű következik. A szerző így kommentálta darabját: „Az Hommage a Liszt 2001 februárjában keletkezett. Három egymástól eredetileg független Liszt-motívumhoz (a 104. Petrarca-szonett, a Funérailles és a Les Preludes témáihoz) fűzök benne szabad asszociációkat, a Mester stílusát idéző kontextusban, amely azonban újra meg újra lehetővé teszi a saját zeneiségem előtűnését is.” 
Gárdonyi Zsolt: Hommage à F. Liszt orgonára  
Szabó András – orgona
A folytatásban a két Gárdonyi orgonára szánt kisebb, egyszerűbb egyházzenei viszonyok között is alkalmazható korál-feldolgozásaiból hangzik el két, egyenként három darabból álló, Gárdonyi Zsolt által összeállított ciklus. Gárdonyi Zoltán orgonakoráljaiból az első, az „Erős vár a mi Istenünk” szövegkezdetű Luther-korál ismert dallamára épülő korálelőjáték (390. dicséret) két változatban is létezik: az egyik manualiter, a másik nagy orgonára íródott. Most az első verziót halljuk, mely a nemes ívelésű dallamot harmóniai szempontból igen izgalmas köntösbe öltözteti. Az 1959-ben keletkezett második darab („Szelíd szemed, Úr Jézus”) egy finn eredetű ének (465. dícséret) dallamának gyönyörű, romantikus stílusú feldolgozása (ugyanennek az éneknek 1958-ból való vegyes kari feldolgozása az egyik legismertebb, legtöbbször felcsendülő Gárdonyi-kórusmű). A Református Énekeskönyv 257. dícséretét („Ne hagyj elesnem, felséges Isten”) alapul vevő, 1965-ben készült harmadik darabban a felső szólam méltóságteljes, dísztelen egyszerűséggel szólaltatja meg a 16. századi dallamot, az alsó szólam mozgalmas triolafigurációinak kíséretében. 
Gárdonyi Zoltán: Három orgonakorál 

„Erős vár a mi Istenünk”


„Szelíd szemed, Úr Jézus”


„Ne hagyj elesnem, felséges Isten”
Gárdonyi Zsolt három orgonakorálja stílusában értelemszerűen más zenei nyelvet beszél Édesapja darabjaiénál. Az első darab a Református Énekeskönyv 234. dícséretének 1971-es feldolgozása: a „Jer, kérjük Isten áldott Szentlelkét” szövegű ének dallamát a zenetörténeti korokat izgalmasan összekötő kísérettel látja el – a melódiát úgynevezett mixtúrák, a középkori és reneszánsz zenében otthonos, bár azoknál ezúttal összetettebb akkordsor kíséri. A második darab 1989-ben keletkezett, 217. dícséretünkön alapul: benne a „Bűnösök hozzád kiáltunk” énekünk dallamsorait szabad, lebegő motívumokból álló közjátékok választják el, s izgalmas, komplex harmóniák kísérik. A harmadik darab 1991-ből való, a Genfi zsoltároskönyv 66. zsoltárát dolgozza fel („Örvendj egész föld az Istennek”). A barokk mesterekre emlékeztető megoldással a szerző ezúttal nem használja fel a zsoltár teljes melódiáját, csak kezdősorát illeszti be egy imitációkkal és izgalmas harmóniai összefüggésekkel gazdagon átszőtt szövetbe.    
Gárdonyi Zsolt: Három orgonakorál 

„Jöjj, kérjük Isten áldott Szentlelkét”
„Bűnösök hozzád kiáltunk”
„Örvendj egész föld az Istennek”
Kiss Dániel – orgona

Műsorunk második részében – a két Gárdonyi életművének további területeit reprezentálva – kamarazenei darabok és kórusművek csendülnek fel. A Református Énekeskönyv 366. dícséretének (szövegkezdete után: „Az én időm mint a szép nyár”) hatalmas ívelésű, szép dallamát Gárdonyi Zoltán 1968-ban kétféle apparátusra is feldolgozta: hegedűre és orgonára írott Fantáziájában és a vegyes karra, hegedűre és orgonára írott Változatokban. Mai hangversenyünkön – az életmű belső összefüggéseit bemutatandó – mindkét verziót megszólaltatjuk. 
Az 1968-ban komponált hegedű-orgona Fantázia történelmi magyar dallam parafrázisa: Szőnyi Benjámin 1762-ben megjelent kötetének, a „Szentek hegedő”-jének egyik híres halottas énekét, illetve a szöveghez utólag csatolt 19. századi dallamot dolgozza fel. A szöveg: „Az én időm, mint a szép nyár, / Menten eljár, / Nem messze tőlem a vég. / Ám a lélek el nem enyész, / sőt bére lész: / jó vagy jaj, pokol vagy ég.” A kézirat címlapjára Gárdonyi Zoltán sokatmondó idézetet írt fel Ézsaiás könyve 38. részének 1. verséből: „Így szól az Úr: rendeld el a házadat, mert meg fogsz halni, és nem maradhatsz életben.” A dicséret huszonkét strófája az elmúlás fájdalmát fejezi ki, az utolsó strófákban azonban az örök élet reménységének is hangot ad. Ezt a „programot” követi a Fantázia, mely az egyre drámaibb, egyre feszültebb moll variációk után végül fénylő A-dúrba érkezik a zárószakaszban. Lehetetlen itt ismét nem a szövegre gondolni: „Kezem én is feléd nyújtom, / Szabadítóm! / Jézusom, hozzád tartok. / Bízzál, lelkem, nem süllyedsz itt: / kormány a hit, / s várnak már a révpartok.” A darab ajánlása a zeneszerző leányának, Gárdonyi Hajnának szól, aki édesapjával együtt mutatta be a művet 1968 októberében. 
Gárdonyi Zoltán: Fantázia hegedűre és orgonára 

Pintér Dávid – hegedű / Szabó András – orgona
Az előbb hallott dallamra épülő, vegyes karra, hegedűre és orgonára írott Változatokban a két hangszer által játszott bevezető (tulajdonképpen a téma bemutatása) után az ének négy strófája (Énekeskönyvünk szerint az 1., a 2. változata, a 4. és a 11.) következik: a melódia hol a teljes énekkar zengő, méltóságteljes harmóniáiba öltözködik, hol egy-egy szólam unisonójában tűnik fel, a két hangszer barokkos,  mozgalmas figurációinak kíséretében.
Gárdonyi Zoltán: „Az én időm, mint a szép nyár” vegyes karra, hegedűre és orgonára 

Primavera Vegyes Kar – Szabó Adrienn / Pintér Dávid / Szabó András 
A Szívemnek kősziklája című kórusművét a 73. zsoltár soraira 1960-ban komponálta Gárdonyi Zoltán, a Magyarországi Baptista Egyház gondozásában megjelent Evangéliumi Vegyeskarok című kötetbe. A darab egyetlen nagy gondolati kontraszt kifejezése: Ha elfogyatkozik testem és szívem – mondja az első rész halk zenéje, szívemnek kősziklája te vagy, oh Istenem – felel rá a második rész egyre eksztatikusabb ujjongása, mely hatalmas csúcspontot képez a darab végén.
Gárdonyi Zoltán: „Szívemnek kősziklája” vegyes karra
Primavera Vegyes Kar – Szabó Adrienn
Gárdonyi Zoltán egyik legreprezentatívabb kompozíciója, a 90. zsoltár szövegére készült az Isten emberének imádsága. A darab két változatban is ismert: az 1957-ben vegyes karra, zenekarra és orgonára íródott első verziót a szerző 1978-ban vegyes karra és orgonára dolgozta át – az átalakítás nem csak a hangszerelést, de néhány ponton a zenei anyagot is érintette. A több részes, nagyszabású mű barokkos fugával indul, majd a szöveg tartalmának megfelelően változatos karakterű és tempójú zenei anyagokat vonultat fel. Több szempontból is közel áll a szívünkhöz ez a darab: egyházunk számára eleve különös jelentőséggel bír a református himnuszként énekelt 90. zsoltár, melynek szövegén alapul; másfelől kezdősorának (Uram, te voltál nékünk hajlékunk nemzedékről nemzedékre) részletét választottuk a 2006-os székesfehérvári nagy Gárdonyi-fesztiválunk és mai hangversenyünk mottójául: nemzedékről nemzedékre.
Gárdonyi Zoltán: Az Isten emberének imádsága (90. zsoltár) vegyes karra és orgonára 

Primavera Vegyes Kar – Szabó Adrienn / Szabó András
A Hálaadó ének 1982-ben, három nappal Gárdonyi Dániel születése után keletkezett, s az ő keresztelőjén mutatta be a debreceni Református Kollégium Kántusa Debrecenben. Alapja egy 16. századi, a boroszlói kéziratban fennmaradt ének (a Református Énekeskönyv 225. dícsérete), melynek komoly és áhítatos dór dallamát a négy strófát egyre magasabbra emelő összetett harmóniai struktúrával és az orgona felragyogó szólómomentumaival párosítja a zeneszerző.
Gárdonyi Zsolt: „Hálaadó ének” vegyes karra és orgonára 
Primavera Vegyes Kar – Szabó Adrienn / Szabó András
