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2011. július 17. vasárnap – 19 óra
Kovács Anikó hegedűművész és Teleki Miklós orgonaművész hangversenye
KONFERANSZ

Szeretettel köszöntöm a Kedves Zenebarátokat idei sorozatunk második hangversenyén! Műsorunk láttán első pillantásra talán néhányan meglepődtek: ezúttal mindössze négy zeneművet kínálunk Önöknek… Nos, művészvendégeink azzal a szándékkal érkeztek hozzánk, hogy ma este a mennyiség helyett egyértelműen a minőségre helyezve a hangsúlyt, a hegedű- és az orgonarepertoár legértékesebb fejezeteiből válogatott darabokkal gyönyörködtessék Önöket, egyaránt kínálva mesterművet, „slágert” és unikumot. 
Bach: d-moll toccata és fuga (BWV 565)

Első műsorszámunk rögtön egy „örökzöld”: Johann Sebastian Bach d-moll toccata és fugája. A toccata szó a toccare (érinteni) igéből származik – átvitt értelemben viszont annyit tesz: „megérinteni a hangszert”, vagyis bejátszani, kipróbálni az instrumentumot. Az önálló hangszeres darabként a 16. században megjelent műfaj ekként a hasonló feladatot betöltő prelúdium és fantázia rokona, különös ismertetőjele viszont, hogy egyre inkább a hangszeres virtuozitást helyezi előtérbe, gyorsan pergő futamok, látványos akkordmenetek, szabad, rögtönzésszerű építkezés jellemzik. A 18. század gyakorlatában a toccata, a prelúdium és a fantázia rendszerint ténylegesen bevezető zeneként szolgált a rájuk következő, kötött szerkezetű fő tételhez, a fúgához. 
Érdekesség, hogy a most felcsendülő kompozíció hitelességéről a mai napig eldöntetlen vita folyik – ellene és mellette egyaránt számosan érveltek. (Egyébként többen még azt is megkérdőjelezték, hogy orgonaműről van-e egyáltalán szó: néhány éve hegedűváltozatát is rekonstruálták.) Napjaink egyik legjelentősebb Bach-kutatója, Christoph Wolff szerint a mester fiatalkori művéről van szó. Mindez nem változtat a tényen, hogy a darab népszerűsége (lett légyen bárki is alkotója) töretlen – orgonán vagy éppen a legváltozatosabb átiratokban (akár a jazz- és a pop-műfajokba átemelve) stabilan tartja magát a „slágerlisták” élén. 

Bach: E-dúr partita (BWV 1006)

Második műsorszámunk esetében már semmilyen kételyünk sincs alkotója személyazonossága felől! Johann Sebastian Bach 1717 és 1723 között egy kis német fejedelemség, Köthen udvari karmestereként működött, ahol zeneszerető és kiváló amatőr muzsikus gazdája, Leopold válogatott muzsikusokból pompás zenekart szervezett – ennek vezetésével a mestert bízva meg. Bach azonban nemcsak zenekari műveket írt együttese számára (pl. a híres Brandenburgi versenyeket), hanem különböző kamaradarabokat is. Ezek között foglalnak helyet hegedűre, illetve csellóra írott szólószvitjei és szonátái, melyek kíséret nélkül, kizárólag e többszólamú játékra kevésbé alkalmas hangszerekre készültek. A hat szólóhegedűre írott mű két műfajt képvisel: három közülük négy tételes szonáta, három pedig változatos összeállítású partita. A partita szó „részek”-et jelent, s a barokk zenében egyaránt utal tánctételek sorozatára, illetve „korálpartita” szóösszetételben egy koráldallamra készült variációsorozatra. Ebben az esetben természetesen az előző értelemben használjuk: a most felcsendülő, briliáns E-dúr partitában egy virtuóz, végig pergő tizenhatod-menetekkel operáló prelúdium után öt tánctétel követi egymást. A barokk szvit négy állandó tétele hagyományosan az allemande, courante, sarabande és gigue lassú-gyors-lassú-gyors sorozata. Nos, most is különböző karakterű és tempóvételű táncokat hallunk, de a mester ezúttal mintha szándékosan kerülte volna a sablont: dallamos, lassú Loure-t vidám Gavotte követ (rondóformában), majd két Menüett, egy gyors Bourrée és egy még gyorsabb Gigue zárja a ciklus legvirtuózabb, leglátványosabb opuszát. A hat szólóhegedűre írt mű előadása minden hegedűs számára a zenei és hangszeres tudás valódi mesterpróbája: nagy öröm számunkra, hogy Kovács Anikó előadásában végre Sukorón is felhangzik a sorozat egy darabja – remélhetőleg idővel a többi is követi majd.    
Sweelinck: Fantasia auf die Manier eines Echo (Visszhang-fantázia)
A reneszánsz zene korszakát meghatározó, úgynevezett németalföldi mesterek sorában az utolsó a holland Jan Pieterszoon Sweelinck, aki 1562-ben született Deventerben és 1621-ben halt meg Amszterdamban. Első zenetanára apja volt, aki 1564-től 1573-ig az amszterdami Oude Kerk orgonistája volt – 1580 körül fia követte ebben az állásban. Sweelinck hírnevét mindenekelőtt mesteri orgonajátéka és orgonaművei alapozták meg. Művészete az angol és a spanyol iskola vívmányaiból is bőven merített és nagy hatást gyakorolt az észak-németországi orgonaiskolára: több tanítványa is érkezett e tájról, közülük Scheidt, Praetorius és Scheidemann a legismertebbek. (Sweelincket a német orgonazenére gyakorolt meghatározó hatása miatt „német orgonistagyártónak” is nevezték.) Orgonazenéjének fő műfajai a fantázia, a ricercare, a toccata és végül, de nem utolsósorban: korálvariációi, vagyis a protestáns gyülekezeti énekkincs dallamaira írott variációs sorozatai indították el az orgonakorál egészen J. S. Bachig vezető történetét. Most az úgynevezett Visszhang-fantázia, „hivatalos” címén a „Fantasia auf die Manier eines Echo” csendül fel, mely az úgynevezett velencei iskola legfontosabb kompozíciós technikáját, az úgynevezett „osztott kórus”, vagyis térben egymástól távol elhelyezett, visszhangként egymásnak felelgető előadó-csoportok elvét viszi át az orgona apparátusára. (Sweelinck több darabjában is megtaláljuk egyébként ezt az effektust.) Egy bevezető fúga után a mű középrészében halljuk ezt a visszhang-játékot, majd toccata-szerű, virtuóz szakasszal zárul a hatásos kompozíció. 
Liszt: B-A-C-H prelúdium és fúga 

Az idei Liszt-bicentenáriumhoz szerény lehetőségeinkhez képest mi is csatlakozni kívántunk: hangversenyünk zárószámaként a mester egyik legreprezentatívabb orgonaműve, a B-A-C-H prelúdium és fúgája csendül fel. Bach családnevét – melyet zenei hangokként értelmezve témaként maga Johann Sebastian is használt – számos komponista építette bele utóbb a barokk zeneóriás előtt tisztelgő darabjaiba. Az egyik leghíresebb ezek között minden bizonnyal Liszt 1855-ben komponált, a merseburgi dóm hatalmas, új orgonájának avatására, Alexander Winterberger orgonaművész keze alá szánt remekműve – a munka azonban lassabban haladt a tervezettnél, nem is készült el időben a darab, bemutatójára így a kitűzöttnél egy évvel később, 1856-ban került sor. Nem sokkal későbbi keletű zongoraváltozata sem: mivel mind az orgonás- mind a zongorás verzió a szerzőtől való, egymással egyenértékű műalakokról beszélhetünk (hasonló a helyzet egyébként a másik nagy Bachra emlékező Liszt-opusz, a Weinen, Klagen-változatok esetében is, melynek szintén mindkét hangszerre elkészült egy-egy verziója). A kompozíciót (amint ez Liszt műhelyében megszokott) 1870-ben mindkét verziójában átdolgozta a mester: a végső zongoraváltozat azonban még egy szempontból tovább alakult: a Fantázia és fúga a B-A-C-H témára címet kapta. (Nem csak címükben, de zenei anyagukban is eltérnek kissé egymástól: a zongorás változat hosszabb.)

A darab a Liszt-életmű egyik legfontosabb sarokköve: első hallásra teljesen szabad fantáziának tűnik, de az újabb kutatások a zenei szerkesztés magasrendű elveinek működését tárták fel benne. (Egy német zenetudós elemzésében kimutatta: a mű ütemszáma számjegyeinek összegéből a latin ABC szerint Bach nevének betűit kapjuk meg.) Az izgalmas harmóniai vonatkozásokban hallatlanul gazdag kompozíció egy-két vonatkozásban korát messze megelőzve a 20. század zenéjére, többek között Schönberg dodekafón (a tizenkét félhangot egyenlően kezelő) zeneszerzői technikájára mutat előre. (Időnként valóban nehéz megállapítani, hogy tulajdonképpen milyen hangnemben is járunk éppen…) Felépítését hasonlóan nagy vállalkozás követni: a hallatlan koncentrációval szerkesztett nagyformát ugyanis szinte elleplezi a BACH-téma, mely a legkülönbözőbb szólamokban, olykor variált alakban folyamatosan jelen van a mű szövetében. A folyamat ugyanakkor mégis világos: az első ütemektől a hatalmas, fénylő zárlatig egyetlen hatalmas ívű fokozás képzetét kelti a mű. Köszönöm megtisztelő figyelmüket!    
Ráadás – Bach: Siciliano a c-moll szonátából (BWV 1017)
