ADAKOZÁS

Játék:

4-5-ös csoportokban jelenítsék meg egy történetben a kapott közmondást, szólást. (Magát a szólást nem lehet kimondani.) A többi csapatnak ki kell találnia, melyik volt az.

Vagy

Activity (Ha kitaláltuk, beszéljük meg, h mit jelenthet.)

„A pénznek nincsen szaga.”

„Pénz beszél, kutya ugat.”

„Ha mutatnak is teli zacskó pénzt, nem adják mindjárt oda.”

„Kerek a pénz, hamar elgurul.”

„Ura a pénz annak, ki nem tud vele élni.”

Rajta a pénzen a király képe, mégis ellopják.

Ember pénz nélkül, vak bot nélkül.

Kinek mennyi pénze, annyi hitele.

Ha nincs pénzed, nincsenek barátaid.

Nem lehet fa pénzen várat építeni.

Rossz pénz el nem vész.

Egy hamisan jött pénz elhajt száz igazat.

Fogadhoz verd a pénzt, mielőtt kiadod.

Se pénz, se posztó.

Ott a pénznek legkevesebb becse, a hol verik.

Forog, mint a rossz pénz az országban.

„Az ember pénztárcája tér meg utoljára.”

Rávezetés:

Csomó közmondás, szólás a pénzről. Minden reklám arról szól, h mennyi pénz van a zsebedben, és h azt mire költsd. (Vagy arra próbál rávenni, h a nem létező pénzedet is arra költsd.) Mégis a pénz téma: tabu-téma. 

Mo-n az egyik legnagyobb udvariatlanságnak veszik, ha megkérdezed, h mennyit keres. 

Egyházban is sokszor félünk ezt a témát elővenni, mert könnyen előjönnek a mondatok: „Az egyház csak pénzt akar kihúzni az emberek zsebéből.” stb. 

Mégis a pénz és a pénzünkkel való bánás sok tekintetben hat az életünkre, meg is határozza azt. Fontos téma.

Ha Istené vagyunk, akkor előbb-utóbb meg kell hallanunk azt is, h Istennek a pénzről, a pénzünkről is van üzenete nekünk. Egyrészt az, h „Mid van, amit nem kaptál?”. Másrészt, h ha Istené az életünk, akkor az időnk, a döntéseink mellett ennek a pénzünket is magába kell foglalnia… Azt szokták mondani, h „az ember pénztárcája tér meg utoljára”. 

Valaki bizonyságtétele az adakozáshoz való viszonya változásáról:

Rám mik hatottak – emlékezetes módon (nyilván nem azonnal):

Gyerek-istentiszteletre, ha mentünk az unokanővéreimmel, a keresztanyám mindig kitette a „perselypénzt”: egy-egy 2 Ft-ost fejenként. Furcsálltam, de ezt láttam, ezt szoktam meg.

Konfis koromban (17 éve): Cine: Legalább 200 Ft-ot tegyünk be a perselybe.

Középsuli, koleszban beszélgettünk: Vajon ha Isten azt kérné tőlünk, h „minden vagyonunkat” adjuk oda a szegényeknek, megtennénk? Agyaltunk. Megkérdeztük a nevelőnket, aki azt mondta: „Én úgy ismerem Istent, mint aki nagyon ritkán tesz ilyet. De ha tényleg ezt akarná tőlem, biztos vagyok benne, h elvégezné bennem.”. … Elalvás előtt egy utolsó gondolat: „Akkor tegyünk be vasárnap mindannyian egy 1000 Ft-ot a perselybe.” Csönd…

Teológián már vagy 2 éve laktam egy szobában egy kárpátaljai barátnőmmel, mire megtudtam, h ő tizenhat éves kora óta tizedet fizet. (Előtte olvastam róla a Bibliában.)

· Dékán úr sztorija az adakozásról. … Szép, csak az a kár, h ezt a nagyközönségnek mondják.”. Én meg azt gondolom, h ha nem beszélünk róla – bizonyságtétel szintjén, nem segítjük Isten népét, h az életének ezt a területét is egyre jobban adja át Istennek. 

Második év végén 50.000 Ft ösztöndíjat kaptam a Teológiától. Amiért emlékszem rá, m apukám észrevette, h 5000-et beleteszek a perselybe, rám mosolygott, és azt kérdezte: „Hálaáldozat?”… 

Harmad év után Anglia. Nőtt bennem a vágy, h tizedet adjak, de nehéz volt. Kárpátaljai kirándulás. Utána már örömmel gyűjtögettem a tizedemet.

Gyűjtés a korinthusi gyülekezetben a jeruzsálemieknek.

2Kor 8,3-9

Lehet örömmel adakozni, és nem csak egy csipetet a feleslegből, hanem valós áldozatot hozva másokért. (Bár van, h úgy érezzük, h nincs feleslegünk, ezért még az is nehezünkre esik.) „Mert ismeritek a mi Urunk Jézus Krisztus kegyelmét; hogy gazdag létére szegénnyé lett értetek, hogy ti az ő szegénysége által meggazdagodjatok.”.  Aki így ismeri Istent, az másként kezd nézni az anyagiakra is.

„Először önmagukat adták az Úrnak, és aztán nekünk, az Isten akaratából.” (5.v.) A kettő összefügg. Isten Lelke indíthat bennünket leginkább örömes adásra, adakozásra.

2Kor 8,10-15.

Van, h az akarás elindult bennünk, és kell indítás, segítség, (belső, külső) h megtegyük. Ez azt is jelenti, h az, h egyre inkább átadjuk az anyagi dolgainkat Isten kezébe, ugyanúgy egy út, mint a növekedés a hitben. Nem jön – ált-ban – automatice a megtéréssel. De van, h eljön az ideje, h lépjünk is.

„a mostani időben a ti fölöslegetek pótolja azok hiányát, hogy máskor azok fölöslege is pótolja majd a ti hiányotokat, hogy így egyenlőség legyen; 15amint meg van írva: "Aki sokat szedett, annak nem lett többje, és aki keveset, annak nem lett kevesebbje." Egyházban, Krisztusban testvérek vagyunk, testvéri közösségnek működnie kell. (Elvált anyuka 3gyerekkel. Állandó munkája nincs, takarít, könyvel, h a gyerekeit nevelje. A Ti-Gáz megvádolta, h mágnesezte a gázórát, bizonyítani semmit nem lehet, m ezt csak az óra leszerelése után mondták. Majdnem 600.000 Ft-ot követelnek tőle. Egyezkedéssel min. 200.000 Ft-ot be kell fizetnie. … Kérdezhetjük, h „Isten ezt hogy engedheti meg?!”. Vagy láthatjuk úgy is, h próba a gyülekezet számára, h mennyire vállalja fel a rászorultak gondját…)
2Kor 9,1-9.

„Szükségesnek tartottam tehát, hogy megkérjem a testvéreket, menjenek előre hozzátok, és készítsék elő a már megígért adományokat, hogy az úgy legyen készen, mint hálaáldozat, nem pedig mint kényszerű adomány. Mindenki úgy adjon, ahogyan előre eldöntötte szívében, ne kedvetlenül vagy kényszerűségből, mert "a jókedvű adakozót szereti az Isten".”

Nagyon bölcs Pál. Semmit sem akar kikényszeríteni, de arra bátorít, h vegyen mindenki részt az adakozásban úgy, ahogy azt eltervezte. … Tényleg ne kényszerűségből, megfelelési vágyból adjunk – ne mondogassuk másoknak – hanem a legjobb jókedvvel. De időnként meg kell tennünk olyan lépéseket, amik „fájnak”, amit megérzünk. Ezzel a bizalmunkat is kipróbáljuk Istenben, aki azt ígéri, h „aki szűken vet, szűken is arat, és aki bőven vet, bőven is arat.”. 

Tized:

A legtöbb szektában elvárás a tized-adás. Azonnal, amint belépsz, és megtérsz. Örülök, h nálunk nem így van. 

Annak viszont nem örülök, h mi szinte nem beszélünk a tizedről. Pedig a Biblia efelé bátorít bennünket. Hogy jussunk el odáig, h oda merjük szánni Isten ügyére, másoknak a bevételünk tizedét. 

Csak pár példa:

· Ábrahám tizedet adott Melkisédeknek

· Jákób tizedet ígért Istennek Bételben az álom után.

· A mózesi törvények többször említik. Hol úgy, h a családnak a tized egy részét a papságnak adja, a többit megeszi. Hol úgy, h a templomszolgák, a léviták ellátására. stb.

Mal 3,10-12

Hozzátok be a raktárba az egész tizedet, hadd legyen eleség a házamban, és így tegyetek próbára engem - mondja a Seregek URa. Meglátjátok, hogy megnyitom az ég csatornáit, és bőséges áldást árasztok rátok. 11Elriasztom tőletek a sáskákat, nem pusztítják el földetek termését, nem teszik tönkre szőlőtöket a határban - mondja a Seregek URa.  12Boldognak mond benneteket minden nép, mert gyönyörű lesz országotok - mondja a Seregek URa. 

Itt Isten tized-adásra bátorítja a népét. A tized elsősorban bizalom kérdése. Isten azt ígéri, h ha mersz ennyit adni a sajátodból, meglátod, áldást tapasztalsz. … De ez nem üzlet. Hanem a szív kérdése. Meg kell, h érjen bennünk. Anélkül ne csináljuk. De ha érezzük rá a késztetést, merjünk lépni.

(Hézser Peti mondata: „Isten még a 320 Ft-os vonaljegy mellett is tud gondoskodni rólam.”)
