A gyermekségből felnőttség felé

„Elhagytam a gyermeki dolgokat…” (1Kor 13,11)

Rávezetés:
„kemény” és „bébiételek”/italok egy batyuban. Bontsák ki, és egyenek, igyanak.
Ki hogyan reagál, poénok, stb.

Hogyan érezted magad, amikor cumisüvegből ittad a tejet?

Miért nem nyúltatok a baba-cuccokhoz? stb.

Felnőttség-skála:

Papíron 10-es skálák. Az elsőn mindenki jelölje be, h szerinte ő hol tart a felnőttségben. A többin a többieket. 

Körkérdés: 

Miért annyit adtál magadnak, amennyit? 

Ki az a két ember, akinek a véleményére kíváncsi vagy? // Ti miért annyit adtatok neki, amennyit?

Beszélgetés:

Sok minden felmerült már a felnőttségről a skála kapcsán. Szedjük össze, h mi különbözteti meg a valóban felnőtt embert a gyerektől v a kamasztól!

(Ismertek olyan – a kora szerint – felnőttet, aki szerintetek nem nőtt fel? Miből gondoljátok?

Ismertek olyan veletek hasonló korúakat, akik szerintetek kész felnőttek? Miből gondoljátok?)

Olv. 1Kor 13

Nektek mond-e vmit ez az igeszakasz a felnőttségről, felnőtté válásról? 

Mire gondolhat Pál, amikor azt mondja: „elhagytam a gyermeki dolgokat”? 

Egy olyan gyülekezetnek írja azt – „felnőtteknek” – akik nagyon sok jó dolgot, ajándékot kaptak Istentől a megtérésük után. Voltak köztük, akik gyógyítani tudtak, sokan nyelveken imádkoztak, stb. A gond csak az volt, h ezeket az ajándékokat nem tudták felnőtt módon – szeretettel, különösen nem jézusi szeretettel – kezelni. Versengtek, h kinek az ajándékai a fontosabbak, nagyobbak, és ebből klikkesedés, egymásra mutogatás, egymás lenézése lett.

Ezért ír nekik Pál egy „kiváltképpen való útról”, ami a szeretet.

A mai nyugati társadalomban egyre rövidebb a gyerekkor, egyre hamarabb kezdődik a kamaszkor. Viszont egyre jobban ki is tolódik a kamaszkor, és így a felnőtté válás. A kamaszkor, ami egy néhány éves átmeneti kor kellene, h legyen, egyre hosszabbá válik. Sőt a mai fejlődés-lélektani kutatások már beszúrnak egy új életszakaszt: ifjúkor. Ami rendszerint azokat a késői 20-as, korai/késői 30-as éveikben járó fiatal „felnőtteket” jelöli, akik otthon élnek, sokszor ki vannak szolgálva attól eltekintve, h már keresők. – Ma nem divat felnőtté válni.
Nem a kor határozza meg, h vki felnőtt-e. (Lali apukája…)

Az sem jó, ha vkire túl korán olyan felelősségek hárulnak, h fel kell nőnie. (Vh-s időkben, ha a szülő meghalt, a legidősebb gyerek lépett a helyére. Ma elvált családoknál, stb…) Ahogy nem jó, ha egy virágot, növényt agyonnyomatnak műtrágyával, h hamarabb nőjön. Kell a természetes éréshez idő. 

A felnőtté válás: út, ami során elhagyunk (tudatosan) dolgokat, azért, h mást vehessünk fel helyettük. (Nem  a nevetni, játszani tudást!)

Két legfontosabb ismérve a felnőttségnek:

1. A szükségleteink késleltetni tudása

2. A szeretet.

Egyben: szeretetből – másokért – a szükségleteink késleltetni, hátra tenni tudása. 

1. A szükségleteink késleltetni tudása:
Kisgyerek az első éveiben tanulja ezt meg: étel, pisi-kaki területeken. Ennek tovább kell alakulnia. Pl. Boltban, amikor már csak a túró rudi papírt adják oda a kasszánál, m a gyerek kisírta magának, h megegye. … Ez is része annak, h olyan emberekké váljunk, akik tudjuk késleltetni a szükségeinket. Ez lesz az alapja annak, h később tudjuk az indulatainkat nem egy az egyben ráönteni a másikra, v a szexuális életben is késleltetni a vágyainkat a másikért és a kapcsolatért. Szeretetből. (Nem képmutatás, ha nem öntöd rá az első adag dühödet a másikra, hanem a benned levő kontroll és a szeretet gyakorlása. Ettől persze még szükség van az indulataink kimondására, kimutatására, csak nem mindegy, h azok elsodornak-e bennünket, v kézben tudjuk-e őket tartani.)

2. Szeretet:

Ezért mondhatja Jézus a tanítványainak, h „Új parancsolatot adok nektek, h egymást szeressétek.”. Arra hív bennünket, h az indulatainkat, vágyainkat a szeretet fényében vizsgáljuk meg, és a másik emberért ezeknek gátat szabjunk. Ahogy a folyó is akkor van a helyén, ha a medrében marad – kellenek a gátak. 

Ez egyrészt döntés. Másrészt gyakorlás – növekedés sok kudarcon és győzelmen keresztül. Leginkább pedig kegyelem. Attól kérhetjük, Aki maga a Szeretet. És aki annyira alárendelte a maga szükségleteit, vágyait értünk, h a kereszthalált is vállalta. 

Olv. 1Kor 13 (ismét) – Úgy hallgassátok, h nektek mi szól. Mire hív Isten, h hagyd el, v vállald fel?

Ének: Ez a szó, szeretet…

