ÉRTÉKVESZTÉS,

Farkas József református lelkipásztor

ÉRTÉKTALÁLÁS

Budapest Klauzál téri egyházközség imatermében





(Budapest, VIII. Gyulai Pál u. 9) elhangzott igehirdetése





KÉZIRAT, 1998. január 18. vasárnap

 Pál apostol Filippiekhez írott levele 3. fejezet, 7 -8. vers

Kedves testvérek! 
El kell mondanom azt, hogy egyre jobban ingerel a tévé. Félelmetes mennyiségű szenny ömlik azokból a csatornákból ide közénk. Igazában a szerkesztők más forrásokból is meríthetnének, és épületesebb anyagot is közölhetnének, de nem; Hódolnak a közönség ízléstelenségének, és kiszolgálják a közönséget. Ha csak a hétköznapi hírekről van szó, akkor is csak úgy ömlik a vér, a gyilkosság, bankrablás, robbantás. Ez az igazi hír. Erre hallgatnak az emberek, ezt követelik az emberek, és kiszolgálják a szerkesztők az emberek vágyát.

 Tegnap megint felbosszantott egy műsor. Kell róla beszélnem, mert ez a műsor a vallásról szólt. Nagyon döbbenetes dolgokat tanultunk belőle. Igazában már csütörtökön adták a műsort. Több mint kétórás műsorral kápráztatta el a népet, aztán szombaton megismételték. Csütörtökire rá se hederítettem, de pénteken egy társaság beszélgetésében idézték azt a műsort. Akkor úgy felfigyeltem, és minthogy megismételték tegnap este, odafigyeltem. Miről van szó? A vallásról is, másról is volt szó, de engem különösen érdekelt az, amit a vallásról mondottak. A téma igazában az volt, hogy két ember, egy férfi meg egy nő hogyan tudott kiszabadulni a vallásosság gyilkos szorításából. Elmondták, hogy legalább két esztendő kellett, amíg az első agymosásból ki tudtak szabadulni. Így mondták ők is, hogy agymosás. Eredményes volt az agymosás. Amikor akarták volna tágítani, akkor még két esztendő kellett, amíg ki tudtak jönni, és még most sincsenek egészen biztonságban, mert őket is keresik, meg belülről is jönnek a késztetések. Egy megzavarodott életnek több mint két esztendőre volt szüksége, hogy a vallásosság béklyóiból kiszabaduljon. Szerintem az az alattomosság ebben a műsorban, hogy mindenki látta, hogy ez borzasztó, ez túlzás. De azért egy keserű dolog ott marad mindenkiben, hogy nem csak ezek a túlzó dolgok, ilyen agymosásos dolgok, hanem általában valószínűleg a vallás, mint olyan. A vallás - túlzások, ha kisebb mértékben is - de ugyanebben van. Itt látom az alattomosságot. Nem volt ez vallásellenes adás, de merem állítani, hogy a legsikeresebb antievangelizáció volt. Nekünk vannak sikertelen evangelizációink, hát ők megmutatták, hogy milyen a sikeres antievangelizáció, vagyis az embereket hogyan lehet elvadítani a vallástól. A kamera időnként rávilágított a publikumra, ahol -, bocsássatok meg, - röhögtek ezen vallásos emberek tébolyultságain. Tényleg félelmetes antievangelizáció volt: Emberek, csak vallásosak ne legyetek, mert látjátok, ide vezet a vallás útja! Az volt a kicsi jó, a sok rossz között, hogy volt ott egyebek között egy vallásfilozófus is; Időnként megkérdezték, hogy ő mit szól hozzá.

 Az egész témát azért hozom ide, mert ez a vallásfilozófus kimondott egy szót, és az az egy szó a mostani beszédem középpontja. Amikor kérdezte a szerkesztő, hogy lehet az, hogy az emberek ilyen blődségeknek bedőlnek, és ezt lehet csinálni éveken át velük? - akkor mondta, hogy a társadalom kibicsaklott, a társadalom ilyen hatásokat tesz az emberekre; és miközben a társadalom helyzetét elemezte a vallásfilozófus, akkor mondta azt a szót, amit én most középre akarok tenni; Ezt a szót mondotta, hogy: értékvesztés. A társadalmat az jellemzi, hogy értékvesztésben van. Meginogtak a régi értékek, elbizonytalanodott minden. Mivel értékvesztésben él a társadalom, értékválságban él a társadalom, azért élhetnek ilyen furcsa, torz jelenségek az emberek között. Tényleg döbbenetes volt, hogy miféle agymosásban részesültek. Elmondta ez a vallásfilozófus, hogy van vagy hetven jegyzett vallás, felekezet Magyarországon; De ez semmi; ezen kívül van százharminckilenc illegális vallási közösség. Az a hetven, amit bejegyeztek, az normális, az aránylag normálisan működik, mert azt a törvény is, hatóságok is ellenőrzik; de igazában a fű alatt, a nép körében több mint százharminc illegális társaság van, amelyik természetesen önmagát az egyedül üdvözítő egyháznak nevezi.

 Itt jegyzem meg, (kicsit zárójelben, de) egy kicsit okulásunkra, hogy néhányunkat megrendített a miskolci templomgyújtogatás. Felgyújtották a híres deszka templomot. Megvan a tettes, de nem szabad tudni, mert országos botrány lenne belőle, de jó, ha tudjuk, hogy nem vallástalanságból gyújtották fel, nem csupán vallásosságból, hanem szuper vallásosságból. Pontosan tudjuk, hogy ki és milyen indítékból gyújtotta fel; Mert a egyik csoportban azt tanítják, hogy vesszen az egyház, vesszenek az egyházak; Gyertek ide, itt az igazi egyház, mi vagyunk az igazi egyház! Ebből a vallásos lelkületből született a tűzcsóva, ami felgyújtotta a templomot. Itt valami nagyon döbbeneteset kell tudomásul venni, szinte a legfurcsább fintora a történelemnek, ami ebben a században történik; Tudniillik: miközben az egyház bástyái omladoznak, aközben a vallásosság maga növekedik az országban. Ez a teljes analízise a helyzetnek: egyfelől a hivatalos, történeti egyházak bástyái düledeznek, másfelől valami furcsa módon vallásos ébredezés, szomjúság van. Ez tesz lehetővé, hogy itt több mint száz társaság hirdesse az egyedül üdvözítő hitét. Döbbenetes rabszolgaságra adják oda magukat azok, akik ki akarnak „szabadulni” az egyház gyámkodása alól. Ennél torzabb történelmi jelenségek aligha ismeretesek más tájakon és más évszázadokban. A szabadság jegyében kitörnek az egyház kötelékeiből, és egy sokkal gonoszabb rabszolgaságba átadják magukat; Megtagadják apjukat, anyjukat, szerelmüket, kultúrájukat, életvitelüket; a csúcs az - olvastátok az újságokban -, hogy az életünket is bedobjuk. Miért? Mert ígéretet kaptunk, ha az életünket is bedobjuk, gyilkosok leszünk, akkor csodálatos látogatást kapunk a túlnani világról, és a testeinket elviszik, és egy magasabb rendű, csodálatos életre fogunk felébredni. Az embereket a rendőröknek kell visszatartani, hogy ne legyenek tömegesen öngyilkosok; a rendőröknek, akiknek a tudomására jut, azoknak kell erőszakkal letartóztatni a szektavezetőt, és az embereket egyenként hazazavarni: Menjetek haza, ne álmodozzatok az öngyilkosságról!

 Ezt a szót ragadjuk meg most, hogy értékválság, értékvesztés. Ezen gondolkozzunk el, hogy valóban ez nagy igazság, hogy ezt a társadalmat, nemcsak a magyarokat, Európát, hanem az egész úgynevezett civilizált világot jellemzi az értékválság. Csak szemléltetésül mondom, gondoljunk vissza, hogy mi volt a század elején, és mi van most a század végén. A század elején egy hurrá-optimizmus volt: Hurrá, csodálatos gépeket alkotunk, hurrá birtokba vesszük a világot! Az egyházak azt mondták: hurrá, egy nemzedék alatt keresztyénné tesszük a világot! A század elején ilyen hurrá-optimizmus volt a technikában, egyházban, tudományban. A tudomány egy kicsit lemaradt, de majd mindent behozunk, és minden megoldódik. Ez volt a század eleje. A század végén mi lett ebből? Szorongás, hogy Uramisten! - túléljük ezt, amire eljutottunk? A hurrá-optimizmusból kétségbeesés lett. Tudomány? Ugyan! Mire segít a tudomány? Orvostudomány? Semmit nem tudott megoldani, nem tud gyógyítani. Ezt maguk az orvosok is bevallják. Jó lenne, ha legalább az egyház szilárdan állna ebben a nagy falomlásban. Az egyház falai is omlanak ebben a században. Ebben a században tettek hangsúlyt arra, amit már régebben mondtak, hogy meghalt az Isten. Emberek, nem veszitek észre? Meghalt az Isten. Az egyház falai is omlanak. Ebben a helyzetben lesznek az emberek önkéntesen rabszolgái mindenféle tanításnak. Itt fogalmazzuk meg a lényeget. Ahogy magamban próbáltam megfogalmazni, a lényeges baj a században az, hogy az előző káprázatokból az emberek még rosszabb káprázatokba menekülnek. Ez az én alapvető diagnózisom a helyzetről. Káprázatokban éltek, és rájöttek, hogy ezek káprázatok: a pénz, szex, hatalom. Ez olyan kívánatos káprázat volt. Sokak számára még ma is az. De rájöttek, hogy ez káprázat; ebből ki kell menekülni. Különféle menekülési kísérletek vannak. Van aki elmegy az ország végére egy tanyára, és ott csinál magának egy új világot. De a többség általában a drog, a nagyobb káprázat felé menekül. Ez a nyomorúsága a mostani társadalomnak, hogy egy leszerepelt káprázatból egy újfajta káprázat világába menekül. Amikor ebből az újfajta káprázatból is kijózanodik, akkor vége a világnak, akkor már nincs többé hova menni.

 Ez az a helyzet, ahol az evangéliumot kell meghirdetnünk. S az evangélium ebben az összefüggésben úgy mondható, hogy a káprázatból a valóságba, a káprázatból az egyszerű valódi életbe. Emberek, túlméreteztétek az elvárásokat az élettől. Erre “segített” minket a művészet, filozófia, mindenféle törekvés. Az életet túldimenzionáljuk. Hű, embernek lenni, micsoda dolog! Olyanok lesztek, mint az Isten! Még egy kis technika, még egy kis pénz, egy kis többlet, és aztán csodálatos világ lesz. Túlméretezték az emberlétet, holott az ember olyan szegényes kis valami önmagában, biológiailag pláne. Ha szellemileg tudunk túlteljesedni a biológiai szférán, akkor valóban gazdagság van, de ezt nem tudják az emberek; hanem a biológiai szintet akarják még fokozni. Káprázatból, az eddigi életük káprázatából egy újfajta káprázatba menekülnek, és itt végül nincs más, mint a drog, a kábítószer; az megadja a többet, az extázist.

 Ezek után értelmezzük az Igét, a csodálatos Igét, amit olvastam. Azt mondja Pál: nekem voltak értékeim, aztán megismertem a Krisztust, és őbenne elhalványodtak az értékeim, amit én nagy értéknek tekintettem: azt, hogy én zsidó vagyok, rabbi vagyok, azt, hogy engem körülmetéltek; Én a törvényt, Mózest ismerem, büszke voltam arra, hogy ki vagyok én. Megismertem Jézust, és akkor kiderült, hogy ezek káprázatok. Elengedtem ezeket Jézus Krisztus gazdagságáért; mert benne hallatlan gazdagságot ismertem meg, Jézus Krisztus gazdagsága egyszerre árnyékba borította ezeket az én értékeimet. Elengedtem, és most már Krisztusban keresem az életemet és gazdagságomat. A mi Igénk üzenete igazában az - először egy mondatban formálisan fogalmazom meg -, hogy az élet betegesen zajlik, holott lehetne egészséges folyamata az életnek. Akár drogos lesz valaki, akár valamilyen szekta tagja, ha csak normális átlagember, és átlagemberi életet él, az is már beteges; Mert elfelejtettük, hogy mi a célja az életnek, milyen szépsége van a szeretetnek, a hűségnek, az áldozathozatalnak. Ezeket mind elfelejtettük; és csak a könyökölés, más letaposása. Az átlagember is benne van a káprázatokban. A gyógyulás a leegyszerűsödés, amit Pál így mond: voltak nekem értékeim, elbizakodottságom; Jézus Krisztusban megvilágosodott ezek üressége, és most már egészen új értékrendet állított fel bennem az Isten.

 Ez áll a húszadik század utolsó esztendeire is, testvéreim. Akár ilyen, akár amolyan értékrendünk van, ez a század megrázott mindenféle értékrendet, és kiderült, hogy nincs erő egyikben sem. Kapitalizmus, szocializmus, magyarság és nemzetköziség, mindenféle nagy szavak vannak; megnyergelik, és politikai pártokat csinálnak a nagy szavakból. Egyik sem funkcionál. Láttuk, ahogy a szocializmus nem funkcionált, a kapitalizmus sem funkcionál. Szegények, nagyon szegények mindig lesznek. 

 Az értékeknek ebben az egyetemes megrendülésben az egyetlen kiút, ha Jézus Krisztusra ráismerünk; nem egyszerűen csak arra a názáreti vándorprófétára, hanem arra, amit ő hozott közénk, az ő gondolatára, igazságára, az evangéliumra. A válság egyetlen megoldást talál, azt, hogy Jézus Krisztusban az igazi érték felragyog. Így is mondhatnám, hogy az emberek káprázatban, alapvető káprázatban élnek, akkor jön a szuper káprázat, és ebben is csalódnak. Nincs más megoldás, mint Jézus evangéliuma. Ez az evangélium - bocsássátok meg, elcsépelt a szó, de nem tudok mást mondani -: a szeretet. Szeretet az, ahol a káprázatból valóság lesz. A szeretet az egyetlen igazi érték, ami nem csap be, ami átnyúlik a másik életbe. Talán itt a földi életben is az egyetlen valami, ahol békesség van, ahol szentség van, ahol emberség van. Ezt a gondolatot vigyétek el, testvéreim nem csak a magyarok, az egész emberiségnek ez a villannyal, kultúrával élő része, az emberiség civilizélt része értékválságban van; Elvesztette a bizonyosságokat. Nincs más megoldás, mint felfigyelni Jézusra, aki az igazi értéket, a szeretetet hozta közénk. Ilyen egyszerű az egész. A szeretet azt jelenti, hogy nem tülekedem, nem erőszakoskodom, nem teszek hamis bizonyságot senki ellen. A szeretet önmagában csodálatos világ, és Jézusban felragyog ennek a világnak a szépsége.

 Áldjon meg minket az Isten, hogy az értékvesztés általános zűrzavarában megtaláljuk az egyetlen igazi értéket: Jézus Krisztust! - akiben az Isten szeretete lett teljessé; Ő jött közénk, s adta nekünk az élet legcsodálatosabb programját: szeretve lenni, elfogadni az Isten szeretetét, és aztán szeretni másokat. Ez az egyetlen igazi tartós, megrendíthetetlen érték! Ebben vezéreljen minket Isten! 
Ámen!
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