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KÉZIRAT 1998. február 12. csütörtök

 János evangéliuma 10. fejezet 31.
Kedves Testvérek!

 Kiemelkedik ebből a felolvasott részből: Istenek vagytok! Az összefüggés világos. Mi bizonyítja azt, hogy Jézus Isten, Isten Fia, Ő és az Atya egyek? Nagy probléma volt ez a zsidók számára; Így szokták mondani: a messiási öntudata. Az evangelista újra meg újra bizonygatja, hogy mi bizonyítja azt, hogy Jézus az Isten Fia. A mostani részben két bizonyíték van; az egyik meglepő. Ti engem meg akartok kövezni, mert azt mondtam, hogy Isten Fia vagyok. Meglepő válasz: hiszen ti is Istenek vagytok! Ez a megdöbbentő, erről majd többet kell beszélni. Hitelesíti Jézus Isten-Fiúságát ez a meglepő felelet, hogy hiszen ti is Isten fiai vagytok. A másik - ezt már többször is idézte az evangelista - a cselekedetei. Nézzétek a cselekedeteimet, azok egyértelműen mutatják, hogy Isten gyermeke vagyok. 

 Ma este ez a két gondolat emelkedik ki az Igéből. Az egyik: ne bántsatok engem, amikor ilyen öntudatom van, hogy Isten Fia vagyok. Ha jobban belegondoltok, ti is Isten gyermekei vagytok. A másik: cselekedeteim hitelesítenek engem. 

 Az első az, amely megérdemli, hogy belemélyedjünk: Istenek vagytok! Ez egyértelmű, hogy idézet a zsoltárok könyvéből. Rövid zsoltár, felolvasom (82. zsoltár).
Isten ott áll az isteni közösségben,
ítéletet tart az istenek fölött:

Meddig ítélkeztek álnokul,

pártjukat fogva a bűnösöknek?!
Védelmezzétek a nincstelen és árva jogát,

szolgáltassatok igazságot

a nyomorultnak és szűkölködőknek!

Mentsétek meg a nincstelent és a szegényt, 

ragadjátok ki a bűnösök kezéből!

Nem tudnak és nem értenek semmit,

sötétségben járnak,

a föld alapjai mind ingadoznak.

Azt mondtam ugyan, istenek vagytok,

a Felséges fiai mindnyájan,

mégis meg fogtok halni, mint a közemberek,

és elhullotok, mint bármelyik főember.

Jöjj, Istenünk, légy bírája a földnek,

mert minden nép a te örökséged!
 Úgy gondolok Jézusra, hogy Ő tanulmányozta az írásokat, és gyönyörködött, amikor olyan Igét talált az Ószövetségben, ami az embert felemeli. A farizeusok, írástudók abban gyönyörködtek, amikor olyan Igét találtak, amely az embert lenyomja - kicsi féreggé, senkivé. Jézus bibliaolvasásának a jellegzetessége szerintem, hogy Ő kereste az Igéket, amelyek az embert egy kicsit magasabbra emelték. Ez tipikusan egy ilyen Ige. Biztosan gyönyörködött Jézus, amikor rábukkant az ószövetségi Ige olvasásában; Van egy Ige, amelyik azt mondja: Istenek vagytok! A zsidókkal való vitában felhasználta ezt: ne bántsatok engem, hogy én Isten Fiának nevezem magam, hiszen ti is azok vagytok; minden ember Isten Fia - az ószövetségi Ige szerint. Azt mondom: ugyan Istenek vagytok, a Felséges fiai mindnyájan, mégis meg fogtok halni, mint a közemberek. Itt van a nagy vita, hogyan kell érteni ezt a nyolcvankettedik zsoltárt? Elmondom, hogy két magyarázata van az ótestamentumi tudományban. Mostanában a második tör előre az első előtt.

 Az egyik magyarázat, hogy itt földi bírákról van szó. Az Isten a bíráknak mondja ezt, akik rosszul töltik be a küldetésüket. Ugyan istenek vagytok, isteni jogosítványaitok vannak, ítélkeztek; de azért ti is úgy fogtok meghalni, mint a közemberek, mert számon kéri Isten rajtatok a téves vagy gonosz bíráskodást. Az egyik megközelítése az, hogy egy istenítéletről van szó, amikor az Isten számon kéri a bíráktól, hogy miért részrehajlók, miért dörgölőznek a gazdagokhoz, miért nyomják el a szegényeket, miért nem szolgáltatnak igazságot a nincsteleneknek. Ez az egyik megközelítése.

 A másik magyarázat egyre inkább elhatalmasodik az ószövetségi tudósok körében, hogy tudniillik itt többről van szó, mint földi bírák megítéléséről. Hiszen, ha figyelmesen olvassuk, mindjárt az elején kiderül, hogy szinte látomás ez a zsoltár. Egy vizionárius kép az Isten cselekedetéről, ahogy az istenek között tesz ítéletet. Isten ott áll az isteni közösségben, az istenek tanácsában. Bepillant a zsoltáros, a próféta a mennyei világba, és látja Istent, amint az istenek gyűlésében megjelenik, és ítéletet tesz. Ez esetben az értelme az, hogy jóllehet istenek vagytok, azért az ítélet utolér titeket, és úgy fogtok meghalni, elpusztulni; az emberi halál területére fogtok kerülni, és meghaltok az emberi halállal, ti istenek. Ez a másik megközelítés. Mostanában azt mondják, hogy ez valószínűbb, ez a vizionárius elmélet, amely szerint bepillant az isteni világba, és ott meglátja az Istent, aki ítél az istenek között.

 Ehhez tudni kell az istenkérdés fejlődését a Biblia világában. Az egyik prédikációmban részleteztem nemrég, most csak visszaidézek valamit. A Krisztus előtti kétezertől Krisztus előtti egyezerig, ez az ezer esztendő volt a teológia kialakulása a zsidó népben. Ne tévesszük el: Krisztus előtt ezerig. Dávid ezer körül uralkodott. Ábrahám és Dávid közötti időben tisztázódott az Isten-kérdés. Avval kezdődött a dolog, hogy egy gazdag nomád pásztor embert, Ábrámot -, Ábrahám lett később - megszólított az Isten: menj, eredj ki az eddigi kultúrából, én mutatok neked valami mást! Egy pásztor embert egy pásztoristen megszólított, és Ábrahám ment a pásztoristen vezetése szerint. Eközben begyalogolt az istenek panteonjába. Panteon azt jelenti, hogy minden istenek együttese. Ez a kis ember a maga új Istenével bement az istenek világába. Elkezdődött: kicsoda ez az új Isten, hogyan viszonyul a többi istenhez? Először szerényen meghúzódott a többi isten mellett, aki egyenértékű, -rangú volt a többi isten mellett; Egy isten-világ, amelyikben minden isten önálló isten volt, és megjelent egy új Isten. Kezdett emelkedni ennek az új Istennek a becsülete, legalábbis a saját népe körében. Először az volt, hogy Ő is van olyan Isten, mint akárki: A Bál, Izisz, Ozirisz; a Jahve Isten is van olyan isten, mint akármelyik körülötte. Aztán még feljebb, feljebb emelkedett, és az istenek alkonya bekövetkezett. Kétezertől egyezerig az istenek alkonya lebonyolódott. Ezer táján már ezek a volt erős istenek angyalokká, Isten szolgálóivá lettek. Az Újszövetségben már nincsen szó több, más Istenről. Azt mondja Pál, hogy nincsen más Isten, csak bálványok vannak. Az Isten egyeduralma, kiemelkedő uralma egyértelművé vált. Ez a zsoltár valahol a középtájon született ebben a menetben. Itt még az istenek istenek, elohim - mondja a zsidó szöveg. Ez többes szám; mindenki tudja, aki foglalkozott egy kicsit a Bibliával. Elohim azt jelenti: istenek. El az isten, elohim - istenek. Ez a zsoltár a fejlődés közepe táján született, amikor még istenek voltak, de Jahve már kiemelkedett föléjük, és ítéli az isteneket. Miért uralkodtok így, istenek? Az istenek gonoszul uralkodnak - mondja ez a zsoltár; Nem fogják pártját a szegénynek. A Jahve, az erkölcsi Isten kiemelkedik a szeszélyes istenek világából. Nem erkölcstelenek, csak szeszélyesek voltak. Büntetnek, jutalmaznak ezek a bálvány-istenek. Nincs nekik erkölcsi mértékük. Abból a világból kiemelkedik Jahve, és ítéli ezeket az isteneket. Azt mondja: meg fogtok halni, sorsotok emberi sors lesz. Megkóstoljátok a halált, megsemmisültök ti, istenek. Ez a modern egzegézise a nyolcvankettedik zsoltárnak.

 Az ember elgondolkozik: de érdekes, hogy Jézus ezt a zsoltárt idézte. Ezt a modern, - bocsánat, hogy így mondom - történeti tágasságban születetett magyarázatot nyilván nem ismerte. Ő úgy értelmezte, hogy a bírák, Izrael bírái, akik ítélkeznek igazságtalanul; részlehajlók, pénzért megvesztegethetők. Ezeket a bírákat ítéli az Isten. Az az érdekes, hogy azt mondja: akkor is, ha igazságtalanul ítélnek, istenek. Itt van a feszültség a jézusi értelmezésben. Nincs szó erről a vallástörténeti háttérről, csak arról, hogy a bírák igazságtalanul ítélkeznek. Ezeket az Isten meg fogja ítélni, és meghalnak. De még ebben a rossz funkcióban is istenek. Ez Jézus felől nézve ennek a zsoltárnak az üzenete. Arról van szó, hogy volna egy funkciótok, azt rosszul csináljátok, de a funkció maga isteni. Igazságot kell szolgáltatni, azt rosszul csináljátok; majd megkapjátok érte az ítéletet; de eközben, miközben rosszul csináljátok, istenek vagytok. Az, hogy rosszul csinálják, nem fosztja meg őket attól, hogy istenek. Ha egy kicsit tovább gondolkozunk, akkor kiderül, hogy ezt: istenek vagytok! - alkalmazni kell; ez az, hogy az Isten történik; az Isten nem van, nem trónol valahol, az Isten folyamatosan történik.

 Ez azért érdekes, mert amikor a bírák bíráskodnak, akkor történik az Isten. Aki csinálja, az is isten. Paradoxon a dolog: még akkor is, ha rosszul csinálja, akkor is Isten történik benne. Rosszul történik, és le kell leplezni, megkapják a bírák a méltó büntetésüket. De a funkció isteni funkció. Napvilágra kell hozni a gonoszságot, mellé kell állni a szegénynek, a nincstelennek, igazságot kell szolgáltatni. Ez volna a bírák feladata; nem csinálják, egyoldalúak, de mégis istenek, mert ebben a funkcióban, hogy törvénykezni kell, ebben Isten történik. Azt gondolom, hogy megértik a testvérek, hogy ilyen értelemben Jézus mondata egész fantasztikus. Azt mondja: még akkor is, ha gyalázatosan csináljátok a dolgotokat, az se ront azon, az se semmisíti meg azt, hogy istenek vagytok. Embernek lenni azt jelenti, hogy Isten történik bennem. Szinte azt merem mondani, hogy ha tetszik, ha nem tetszik, Isten történik bennem. Attól fogva, hogy ember lettem, vitatkozom, beszélek, emberi kapcsolatokat létesítek, attól kezdve Isten vagyok, Isten történik bennem. Csodálatos evangélium!

 Visszatérek oda, amit mondottam; a farizeusok abban gyönyörködtek, ami lenyomja az embert. Az evangelisták, egyházak sajnos ebben gyönyörködnek, hogy lenyomni az embert: kárhozat, örök kárhozat részese. Jézus azokat az Igéket szerette, amikből valami jót lehetett kiolvasni. Ezért szerette ezt a nyolcvankettedik zsoltárt, mert ez nagyszerű alkalmat adott arra, hogy az embert felemelje. Itt van Jézus sajátossága, hogy szinte ott is a jót olvasta ki, ahol nagyon érett a helyzet az ítéletre; amikor a bírák rosszul csinálják a dolgukat, akkor emberileg ítéletre méltók; az Isten megítéli őket; de nem változtat, hogy eközben istenek vagytok.

 Ez a rész - még egyszer visszahelyezkedve a kontextusba, - arról beszél, hogy mi hitelesíti Jézust. Hogy merészeli azt mondani: én Isten Fia vagyok? Erre Jézus kettőt mond. A cselekedeteimet nem veszitek észre? Az Isten történik bennem. Amiikor gyógyítok, prédikálok, nem veszitek észre, hogy az Isten történik bennem? A cselekedetek bizonyítják. De ugyanúgy lehetnétek ti is istenek, vagytok is. csak rosszul történik bennetek Isten. Jézus azt mondja: istenek vagytok! Nem az egzisztenciátokban, hanem a funkciótokban vagytok istenek. Nem úgy van, hogy ötven, hatvan kiló hús meglelkesített, hogy ez isten; nem az egzisztenciánk isteni, a funkciónk isteni. Embernek lenni ez a funkció: beszélgetés, gondolkodás, ítélkezés, ez a funkcionálás az isteni bennünk. Ezt az evangéliumot kellene az embereknek meghirdetni: függetlenül attól, hogy tönkreteszitek a magatok, a mások életét, boldogtalanok vagytok - eközben istenek vagytok! Ebben a devalválódó menetben is, ahogy elroncsolódik az életetek, még mindig az istentörténés zajlik. Ezt az elroncsolódást meg lehetne állítani; lehetne újjá születni, és Isten gyermekeként élni, hogy aztán pozitív módon történjék bennem az Isten!

 Nekem nagyon megmelegítette a szívem ez az egész gondolat. Gyönyörű, ahogyan a modern ószövetségesek belehelyezik a vallástörténetbe ezt a zsoltárt. Úgy is igaz; de biztos, hogy Jézus az emberre gondolt: Istenek vagytok a funkciótokban! Ha azok vagytok, akkor legyetek azzá! Ha menthetetlenül istenek vagytok, akkor legyetek pozitív módon istenek! Ez az evangélium paradoxonja. Nem tagadja az evangélium az ember nyomorúságát. Ez a nyomorúság nem változtat a lényegen: Isten történik bennetek. Fordítsátok meg a dolgot, hogy rokonszenvesen történjék bennetek az Isten! 
Amen!
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