Barátság – testvérség 
Játék:
Evolúciós

Hullj le, lepel… (bibliai nevekkel)

Rávezetés1:
Kettős kör (Wagon-wheel). A pároddal meséljetek egymásnak 2-2 percig egy régi v mai barátotokról. (Mutasd be – erősségei, gyengéi, közös élmények stb.). Ebből 3-4 kör.

Rávezető beszélgetés:

Múlt héten egy fontos megkülönböztetést tett Gergő: „barát” v „testvér”.

Mitől nevezel vkit barátodnak? – konkrét példával…

Mennyire fontos szerinted és a tapasztalatod szerint, h hasonlók legyetek (pl jellemre) és hasonlóan gondolkodjatok, hasonló legyen az értékrendetek?

Hogyan születnek a barátságaid?

(Nekem pl. a gyül-ben az együtt-szolgálás egészen szoros kapcsolatokat hozott többekkel. Van, akivel szinte már barátságot.)

Rávezetés2 – megbeszélés, reflektálás:
Csomagolópapírra írja mindenki a nevét. (IFI külön és a konfis csoport külön…) Húzzon ceruzával egy nyilat magától azokhoz, akikkel az elmúlt évek alatt „haverságba” került. És tollal nyilat afelé, akit a barátjának tekint. Ha egyiknek sem neveznéd a kapcsolatot egyes emberekkel, feléjük ne húzz nyilat…

Ne érezd kötelességnek, h ha vki nyilat húz feléd, akkor te is húzzál vissza neki (pláne ugyanolyat)! 

Sok mindenről szólhatnak és szólnak ezek a visszajelzések. Csak pl-nak párat:

· Jól érzékeled-e a kapcsolataidat? Azt, h kivel milyen közeli v távoli viszonyban vagy.

· Arról is szólhat, h mennyit voltál, vagy a közösségben. Természetszerűleg könnyebben alakulnak ki barátságok, ha sokat v egy közösségben, mint ha keveset.

· Miféle kapcsolatokat könnyebb neked kialakítani (sok haverságot, és mondjuk csak azokat, v abból kevesebbet, de 1-2 nagyon mély barátságot).

· Vannak nem teljesen szimmetrikus kapcsolatok – ezeket el lehet fogadni jó és hálás szívvel. Én évek óta Évát tartom legjobb barátnőmnek (egyértelműen és nincs „vetélytársa” erre a szerepre, vele tudok gyak-lag mindent megosztani,”egybeforrt a lelkünk”-szindróma), de nem vagyok biztos benne, h ő engem v csak engem mondana a legjobb barátnőjének. De ez nem zavar. 

· Talán arról is szólhat, h az IFI-ben eddig nem volt, nincs olyan, akivel „összeforrhatott” volna a lelked. A barátság különleges ajándék, egyszerűen nem születhet meg mindenkivel. – Ez ne vegye el a kedved. Hidd, h kaphatsz barátot itt is. Kérheted, imádkozhatsz érte. Akár jöhet egy új tag, de egy olyan ember személyében is megkaphatod a barátot, akiről sosem gondoltad volna, m annyira különböztök, v akármi…
Bibliatanulmányozás, rövid beszámolás a másik csoportnak:
Választhatnak, h a „testvér” v a „barát” bibliatanulmányozó csoportba mennek-e.
Jonatán és Dávid – barátok és testvérek az Úrban
Barnabás és Saul – testvérek és munkatársak, akik v barátokká váltak v nem (Acta 4,32-37; 9,26-30; 11,19-26)
Lezárás:
Isten ajándéka az, h testvéreket ad mellének. Egyszerre éltető, erősítő életközösség ez a számunkra, és a növekedésünket is segíti azokkal a kihívásokkal, amiket intéz hozzánk – ahogy a család. 

Ezen belül Isten külön ajándéka a barátság. Imádkozz érte, és megadatik! Becsüld meg!
„Testvérnek lenni az Úrban” – Barnabás és Saul (Pál apostol)

József (Barnabás) a jeruzsálemi gyülekezet tagja:

32A hívők egész gyülekezete pedig szívében és lelkében egy volt. Senki sem mondott vagyonából bármit is a magáénak, hanem mindenük közös volt.  33Az apostolok pedig nagy erővel tettek bizonyságot az Úr Jézus feltámadásáról, és nagy kegyelem volt mindnyájukon. 34Nem volt közöttük egyetlen szűkölködő sem, mert akiknek földjük vagy házuk volt, eladták azokat, az eladott javak árát pedig elhozták,  35és letették az apostolok lába elé, azután szétosztották mindenkinek úgy, ahogyan szüksége volt rá. 36József például, akinek az apostolok a Barnabás melléknevet adták, ami azt jelenti: Vigasztalás fia, egy ciprusi származású lévita, 37mivel földje volt, szintén eladta, elhozta a pénzt, és letette az apostolok lába elé.
(Ap.csel 4,32-37)

Saul, egy befolyásos rabbi-tanítvány, aki sokáig kegyetlenül üldözte a keresztyéneket Jeruzsálemben, egy útja során Damaszkuszba találkozik Jézussal, megtér és megkeresztelkedik, majd csatlakozni próbál a jeruzsálemi keresztyén közösséghez.

Barnabás és Saul első találkozása:

26Amikor Saul megérkezett Jeruzsálembe, csatlakozni próbált a tanítványokhoz, de mindenki félt tőle, mert nem hitték, hogy tanítvány. 27Barnabás azonban maga mellé vette, elvitte az apostolokhoz, és elmondta nekik, hogyan látta az Urat az úton, és hogy beszélt vele, és milyen nyíltan szólt Damaszkuszban Jézus nevében. 28Ettől fogva velük együtt járt-kelt Jeruzsálemben, nyíltan szólt az Úr nevében. 29Beszélt és vitázott a görög nyelvűekkel, ezek pedig arra készülődtek, hogy végeznek vele. 30Amikor azonban megtudták ezt az atyafiak, levitték őt Cézáreába, és elküldték Tarzuszba.

(Ap.csel 9,26-30)

Saul évekig él korábbi otthonában, Tarzuszban. Közben a keresztyén misszió nyomán új gyülekezet születik Antiochiában a volt pogányok között.

Barnabás és Pál közös szolgálatának kezdete:

19Azok, akik az István miatt támadt üldözés következtében szétszóródtak, eljutottak Föníciáig, Ciprusig és Antiókhiáig, de senki másnak nem hirdették az igét, csak a zsidóknak. 20Volt azonban közöttük néhány ciprusi és cirénei férfi. Mikor ők eljutottak Antiókhiába, a görögökhöz is szóltak, és hirdették az Úr Jézust. 21És az Úr keze velük volt, úgyhogy sokan hittek, és tértek meg az Úrhoz. 22Ennek a híre eljutott a jeruzsálemi gyülekezet fülébe, ezért kiküldték Barnabást Antiókhiába. 23Amikor megérkezett, és látta az Isten kegyelmét, megörült, és bátorította mindnyájukat, hogy szívük szándéka szerint maradjanak meg az Úrban; 24mivel derék ember volt, telve Szentlélekkel és hittel. És igen nagy sokaság csatlakozott az Úrhoz. 25Barnabás azután elment Tarzuszba, hogy felkeresse Sault. Amikor megtalálta, magával vitte Antiókhiába. 26Így történt, hogy egy teljes esztendeig dolgoztak együtt a gyülekezetben, és igen nagy sokaságot tanítottak. A tanítványokat pedig Antiókhiában nevezték először keresztyéneknek. 

(Ap.csel 11,19-26)

Megfigyelő kérdések:

Milyen erősségeit és milyen gyengeségeit látod a jeruzsálemi keresztyén gyülekezetnek? 

A gyülekezet tagjai adták Józsefnek a Barnabás (=Vigasztalás fia) melléknevet befogadó és bátorító lelkülete miatt. Mi mindenben jelent meg ezekben a történetekben Barnabásnak ez a lelkülete?
Értelmező kérdés:

Milyen kockázatokat vállalt Barnabás Saulért vagy Saullal kapcsolatban?
Alkalmazó kérdések:

Milyen pozitív és/vagy negatív élményeid vannak azzal kapcsolatban, ahogyan ebben v egy másik keresztyén közösségben fogadtak?

Élted már át, hogy emberek bizalmat szavaztak neked annak ellenére, hogy nem volt erre különösebb alapjuk?

Te szoktad gyakorolni a vigasztalást? Ha igen, hogyan?
„Barátok és testvérek az Úrban” – Jonatán és Dávid

Dávid, a paraszti sorból származó fiú, akinek Isten Izrael királyi trónját ígérte, és Jonatán, Saul király fia (Izrael trónjának várományosa) barátságot kötnek. 
1Miután véget ért a beszélgetés Saullal, Jónátán lelke összeforrt Dávid lelkével. Úgy megszerette őt Jónátán, mint önmagát. 2Saul pedig magához vette őt azon a napon, és nem engedte, hogy visszatérjen apja házába.  3És szövetséget kötött Jónátán Dáviddal, mert úgy szerette őt, mint önmagát.  4Levette Jónátán a köpenyét, és Dávidnak adta, sőt a ruháját meg a kardját, az íját és az övét is. 5És ha Dávid harcba indult, sikerrel járt mindenütt, bárhová küldte Saul. Ezért a harcosok élére állította őt Saul. Tetszett ez az egész népnek, még Saul udvari embereinek is. 6Egyszer amint hazajöttek, amikor Dávid a filiszteusok leveréséből tért vissza, kivonultak az asszonyok Saul király elé Izráel városaiból énekszóval, körtáncot lejtve, dobolva, vígan, és három húrú hangszeren játszva.  7A táncoló asszonyok így énekeltek: Megölt Saul ezer embert, Dávid meg tízezer embert! 8Erre igen megharagudott Saul, és nem tetszett neki ez a dolog, mert ezt gondolta: Dávidnak tízezret tulajdonítanak, nekem meg csak ezret tulajdonítanak! Még majd a királyság is az övé lesz! 9Ettől fogva állandóan rossz szemmel nézett Saul Dávidra. 
(1Sám 18,1-9)

Saul király azonban egyre féltékenyebb lett Dávidra, sőt azt is tudta, hogy Isten már neki ígérte a királyságot, ezért üldözni kezdte Dávidot, hogy végezzen vele.

1Dávid ezután elmenekült a Ráma mellett levő Nájótból. Elment, és ezt mondta Jónátánnak: Mit követtem el, mi az én bűnöm, mi az én vétkem apáddal szemben, hogy az életemre tör? 2Ő azt felelte neki: Semmiképpen sem fogsz meghalni! Hiszen nem tesz apám semmit sem, amit föl ne tárna előttem. Miért titkolná el apám előlem éppen ezt a dolgot? Az nem lehet! 3De Dávid meg is esküdött, és ezt mondta: Jól tudja apád, hogy te jóindulattal vagy hozzám, ezért azt gondolta: Ne tudja meg ezt Jónátán, mert elszomorodik. De az élő ÚRra és a te életedre mondom, hogy csak egy lépés választ el a haláltól. 4Jónátán így felelt Dávidnak: Amit csak kívánsz, megteszem érted! 5Azután Dávid ezt mondta Jónátánnak: Nézd, holnap újhold lesz, és nekem az étkezésnél ott kellene ülnöm a király mellett. Engedj el engem, hadd rejtőzzem el a mezőn holnapután estig.  6Ha nagyon kérdezősködik utánam apád, ezt mondd: Engedélyt kért tőlem Dávid, hogy hazaszaladhasson a városába, Betlehembe, mert egész nemzetsége most tartja az évenkénti áldozati lakomát. 7Ha erre azt mondja, hogy jól van, akkor békében lehet szolgád. De ha nagyon megharagszik, abból megtudod, hogy gonosztettre határozta el magát. 8Maradj hűséges szolgádhoz, hiszen te kötöttél szövetséget az ÚR előtt szolgáddal! De ha van bennem valami bűn, te ölj meg, miért vinnél apádhoz?  9De Jónátán ezt felelte: Semmiképpen sem! Ha biztosan megtudom, hogy elhatározta apám, hogy végrehajtja rajtad ezt a gonosztettet, akkor megmondom neked. 10Dávid megkérdezte Jónátánt: Ki mondja meg nekem, ha keményen válaszol apád? 11Jónátán így felelt Dávidnak: Jöjj, menjünk ki a mezőre! És kimentek mindketten a mezőre. 12Akkor ezt mondta Jónátán Dávidnak: Az ÚRra, Izráel Istenére fogadom, hogy holnap vagy holnapután ilyenkorra kipuhatolom apámtól, jóakarattal van-e Dávid iránt; és ha nem, akkor elküldök valakit hozzád, és megüzenem neked. 13Úgy segítse meg az ÚR Jónátánt most és ezután is, hogy megüzenem neked, ha apám gonoszságot tervez ellened! Akkor elengedlek, menj el békével. Legyen veled az ÚR, ahogyan apámmal volt. 14Ha életben maradok, bánj velem az ÚR szeretetével, de ha meghalok, 15ne vond meg soha szeretetedet az én házam népétől akkor sem, amikor az ÚR kiirtja Dávid valamennyi ellenségét a föld színéről. 16Így kötött Jónátán szövetséget Dávid házával, tudva, hogy Dávid ellenségein bosszút fog állni az ÚR. 17Jónátán ismét megeskette Dávidot, hogy szeretni fogja őt. Mert ő is egész lelkével szerette Dávidot. 18Azután ezt mondta neki Jónátán: Holnap újhold lesz, és kérdezősködni fognak utánad, mert a helyed üres lesz. 19Három nap múlva jöjj ide sietve, és menj arra a helyre, ahol elrejtőztél a múlt alkalommal, és tartózkodj az Ezel nevű kő mellett.  20Én pedig három nyilat lövök arra felé, mintha célba lőnék. 21És majd utánuk küldök egy gyermeket: Eredj, keresd meg a nyilakat! Ha ezt mondom a gyermeknek: Ott vannak melletted a nyilak, szedd föl azokat! - akkor előjöhetsz, mert az élő ÚRra mondom, hogy biztonságban vagy, és nincs semmi baj. 22Ha azonban ezt mondom a fiúnak: A nyilak messze előtted vannak! - akkor menj el, mert az ÚR elküld téged. 23Abban a dologban pedig, amit megbeszéltünk egymással, az ÚR legyen a tanú közöttünk mindörökre. 24Dávid tehát elrejtőzött a mezőn. És amikor eljött az újhold, a király asztalhoz ült, hogy egyék. 25Leült a király a székére, mint máskor, a fal mellett levő székre; vele szembe Jónátán, Saul mellé pedig Abnér ült, és Dávid helye üresen maradt. 26De Saul semmit sem szólt azon a napon, mert azt gondolta, hogy történt vele valami, ezért nem tiszta, biztosan nem tiszta.  27Az újhold után következő második napon azonban megint üres maradt Dávid helye, és akkor ezt kérdezte Saul a fiától, Jónátántól: Miért nem jött el Isai fia tegnap sem, ma sem az étkezéshez? 28Jónátán így felelt Saulnak: Engedélyt kért tőlem Dávid, hogy elmehessen Betlehembe. 29Ezt mondta ugyanis: Engedj el engem, mert áldozati lakomája van nemzetségünknek a városban, és rám parancsolt a bátyám. Azért, ha jóindulattal vagy hozzám, engedd meg, hogy elmenjek megnézni a testvéreimet. Ezért nem jött el a király asztalához. 30Akkor haragra gerjedt Saul Jónátán ellen, és ezt mondta neki: Te romlott és engedetlen fajzat! Jól tudom, hogy te Isai fiát pártolod a magad szégyenére és anyád gyalázatára. 31Mert míg Isai fia él a földön, nem lesz belőled és a királyságodból semmi. Azért küldj érte, és hozasd ide hozzám, mert a halál fia ő! 32Jónátán azonban így válaszolt apjának, Saulnak: Miért kell meghalnia? Mit követett el? 33Erre Saul feléje dobta a lándzsáját, és át akarta vele ütni. Ekkor megértette Jónátán, hogy apja elhatározta Dávid megölését.  34Ezután fölkelt Jónátán az asztaltól izzó haraggal. Nem evett semmit az újhold második napján, mert bánkódott Dávid miatt, akit gyalázott az apja. 35Reggel azután kiment Jónátán a mezőre a Dáviddal megbeszélt időben, és egy kisgyermek volt vele. 36Ezt mondta a gyermeknek: Fuss, keresd meg a nyilakat, amelyeket kilövök! A gyermek elfutott, ő pedig úgy lőtt ki egy nyilat, hogy túlmenjen rajta. 37Amikor a gyermek arra a helyre ért, ahova Jónátán a nyilat lőtte, ezt kiáltotta a gyermek után Jónátán: Messze előtted van a nyilam! 38Még ezt is kiáltotta Jónátán a gyermeknek: Siess, fuss, meg ne állj! A gyermek fölkapta Jónátánnak a nyilát, és urához ment. 39A gyermek ugyanis semmit sem értett, csak Jónátán és Dávid értette a dolgot. 40Azután odaadta Jónátán a gyermeknek a fegyvereket, és ezt mondta neki: Eredj, vidd be a városba. 41A gyermek elment, Dávid pedig fölkelt a kő déli oldala mellől, arcával a földig hajolt, és háromszor leborult. Azután megcsókolták egymást, megsiratták egymást, míg csak Dávid erőt nem vett magán. 42Akkor ezt mondta Jónátán Dávidnak: Eredj el békességgel, mert mindketten így esküdtünk meg az ÚR nevére: Az ÚR legyen tanú közöttünk és utódaink között mindörökre!
(1Sám 20)

Megfigyelő kérdések:

Mi mindenben mutatkozott meg egymás szeretete Dávid és Jonatán kapcsolatában?
Hol mutatkozott meg, hogy nem csak a barátság, de a közös hit is összekötötte őket?
Melyikük mit tudott adni a barátjának ebben a kapcsolatban? „Egyenlő-e” a két oldal? 

Értelmező kérdések:
Mi minden állhatott (volna) Dávid és Jonatán barátsága közé? 
Alkalmazó kérdések:

Összehasonlítva a barátságaidat hívő és nem hívő emberekkel, a közös hit ad-e a kapcsolatotokba valami „pluszt? Ha igen, fogalmazd meg minél pontosabban, hogy mit!

Szerinted szükséges-e, h egy barátságban mindkettő kb. ugyanannyit adjon a másiknak, mint amennyit kap?
