Miértjeink…
Játék (15-20.p.):

Hogy-vagy-kör. Mozdulati megjelenítéssel. A mellette balra álló 3 ember lecsökkenti, a jobbra álló 3 felerősíti azt, amit látott. 

Felvezetés (10.p.):

4-5-ös kiskörökben. Mit mondanátok annak az embernek, aki azzal jön hozzátok, hogy „Ha van Isten, miért engedi, hogy Afrikában stb. ártatlan gyerekek haljanak éhen?”.

Megbeszélés // Eljátszás, ha van rá vállalkozó.

Láthatjuk, h lehetnek jó érveink. Sok közülük helytálló, igaz. De ritkán győz ez meg embereket. Lehet azért is, m sokszor az ilyen kérdések nem igazi nagy kérdései annak, aki felteszi őket, inkább egyfajta takarózás (is), h ne kelljen Isten létével foglalkoznia. (Ha annyira izgatja az éhező afrikai gyerekek sorsa, támogat-e egyet is, h megmentse? Erre ma már vannak lehetőségek.) De ha vkinek ez egy fontos kérdés, akkor is ritkán győzzük meg őket okos érvekkel. 

Ugyanígy ti is kértétek, h egy ifin beszélgessünk arról, h „Miért?”… Miért történnek olyan dolgok, amiknek nem kellene megtörténniük? Akár a ti vagy a családotok életében, v a világban körülöttünk. … Ezekre a kérdések kapcsán két dolgot kell látnunk:

1. A te személyes, fájó „miért”-edre mondhatok jó dolgokat, amik segíthetnek téged kicsit másként látni a helyzetet – nem beleveszve a problémába – de nem fogok tudni neked megmondani, h ez most miért van. (Nem tudtam megmondani az egyik kis hittanosomnak, miért halt meg 4. évesen az ikertestvére…)

2. Ezek a kérdések Isten közelében kerülhetnek megválaszolásra. Sőt olykor nem is kapunk rájuk – talán egészen sokáig választ – de megnyugvást, segítséget benne igen.
Olv: Zsolt 73. – A „Miértek-zsoltára”

(1x: Bibliából, 1X: Message-fordítás)

Sok hívő nem meri bevallani a kételyeit, kimondani a miértjeit – mert azt hiszi, h hitetlenség. Pedig miértek, értetlenség, csalódás mindannyiunkban születnek. 
Mert sok mindent tudunk Istenről. Tapasztaltuk is a szeretetét, segítségét, de olykor kerülünk olyan helyzetekbe, amiről a józan ész azt mondja, h: „Ezt Isten – ha jó, ha szeret és ha elég hatalmas – nem engedheti meg.”. Vannak ilyen tapasztalataink.

Mi volt ennek az e-nek a tapasztalata, ami megrengette a bizalmát abban, h érdemes I. követőjeként, hűségesen élni?

1. a bűnösök szerencséje

2. a maga szerencsétlensége, nehézségei a hite, hűsége ellenére 

De ez bármi lehet. Egy hirtelen haláleset, válás, baleset. Csalódás egy emberben – főleg hívőben, stb.

Mit lehet kezdeni a miértekkel? Túl azon, h elpanaszolom a barátomnak, barátnőmnek, és együtt szidjuk a harmadikat, v az életet, v sírunk a szerencsétlenségünk fölött. (Ez is kell!) A zsoltár ebben segítséget ad.

Komolyan átgondoljuk, megfogalmazzuk a kétségeinket. Kimondjuk, ami a bajunk akár Magával Istennel. (11.13.v.) Nem elnyomjuk őket, mert attól csak ott maradnak, nőnek, lassan eltávolítanak Istentől. 
Még kitartóbban és várakozóbban megyünk istentiszteletre, olvassuk a Bibliát, keressük az olyan helyzeteket, ahol Isten megtalálhat, megszólíthat bennünket. – Ált-ban a fordítottját csináljuk. Addig nem megyünk a templomba, amíg „ilyen rosszban vagyok Istennel”. De mivel Istennek esélye sincs, h megszólítson bennünket, ez agy marad. Egyenes út az Istentől való eltávolodásra. (17.v.)

Átgondoljuk, h milyen lenne mindezt Isten nélkül csinálni. Mert bajai, nehézségei, tragédiái mindenkinek vannak. A látszólag gondtalanul élő embereknek is, akik nem is foglalkoznak Istennel. De nem mindegy, h Istennel, v Nélküle éljük meg ezeket az élethelyzeteket. És Istenben mindig nyugalmat találhatunk. (28.a)

Látni, h ha az életben nem is áll helyre minden esetben az igazság, de Isten végül igazságot szolgáltat. Aki élete végéig mások szenvedése árán élt, megkapja a büntetését. Isten gyermekei pedig örök életet. Vagy a halálesetek tragédiák alig lehetnének elviselhetők, ha nem tudnánk, h Isten örök életet készít, ahol visszaáll a test épsége, sőt szebb, egészségesebb lesz, mint valaha. Vannak dolgok, akik csak az új teremtésnél állnak helyre.

De ettől még fel kell tennünk a miért-jeinket Istennek. És megharcolni, elkérni a választ, a megnyugvást, v legalább az erőt a nehézségek tovább-hordozásához.

Egyéni csendesség
A köv-ő 20-30 percben mindannyian gondoljátok át a ti igazi MIÉRT-jeiteket! Amik fájnak, amik talán akadályozzák, h teljes bizalommal legyetek Isten felé, hiszen Ő engedte ezt meg ezt megtörténni. Vagy éppen hiába könyörögtök vmiért már régen. 

Írjátok ezeket a kérdéseket le, és imádságban mondjátok el Istennek. (HA vkinek az segít, az imát is leírhatjátok.) És így töltsetek el Vele egy kis időt. Kérve, h adjon nektek megnyugvást, belátást, reménységet. … Nem biztos, h ezt most rögtön megkapjátok, de fontos, h a miértjeiket ne csak a barátainkkal, ifi-vezetőinkkel, stb. beszéljük meg, hanem Istennel. Kezdjük ezt el most!

Amikor elkezdenek az emberek gyülekezni, akkor az itt-levőkkel elkezdünk énekelni. Aki még szeretne maradni imádkozni, legyen erre szabad. Aztán majd ha a többség itt lesz, imádsággal lezárjuk.

