Miértjeink… amikor döntenünk kell

Felvezetés:
Kicsit kapcsolódik a mai téma a múltkorihoz. Ott a „Miért-jeink”-ről beszélgettünk. Miért engedi/engedte ezt v azt Isten az életünkben, családjaink stb. életében, v miért nem adta/adja meg ezt v azt. Olyan helyzetekről beszélgettünk, amikben alapvetően nincs v nem volt választásunk, h megtörténnek, v megtörténtek, csak annyi, h mit kezdünk velük. Isten elé visszük-e a fájdalmunkat, kérdéseinket, bízunk-e Benne annyira, h nem engedjük, h ezek a dolgok eltávolítsanak Tőle, hanem még inkább keressük Őt ilyenkor.

De vannak olyan helyzetek, amikor van választásunk, sőt választanunk kell. Isten valamerre, valamire hív bennünket, de bennünk ott a „Miért?”. „Miért most?” – lenne más dolgom, programom. „Miért én?” – nem vagyok rá alkalmas. Egyáltalán „Miért kér ilyet tőlem/tőlünk Isten?”. … Ezekben a helyzetekben viszont van választási lehetőségünk, és kell is választanunk. És ezeken sokszor nagyon nehéznek találjuk, m hajlamosak vagyunk úgy tekinteni Istenre, h Ő csak ad – sosem kér, és most kér. Nem akar bennünket a szabadságunkban korlátozni. Ergo – banális példa, de behelyettesíthető bármivel – ha jövőnk IFIre, i.t.-re jó, és Istennek ezzel örömet szerzünk, de nem kérné tőlünk, h vmi más fontosról lemondjunk ezért. Emiatt sokszor megdöbbent bennünket, ha azzal találjuk szembe magunkat, h Isten kér, hív vmire, ami „üti” a terveinket, v netán komoly lemondással jár. … Egyszerűen nem szeretünk úgy gondolni Istenre, mint Aki olykor vmi nehéz dologra = áldozatra hív bennünket. Persze közben megvan a szabadságunk, h igent v nemet mondjunk, de ha Istent szeretjük, követjük, tudnunk kell, h az engedelmesség lenne az út. Csak nehéz.
A történetünkben, amikor Isten megmondta Á-nak, h mi a parancsa neki, mire hívja, Á. Egész biztosan megdöbbent, és ott volt benne a „Miért?”.

Kis/nagycsoportban: Olv. Móz. 22, 1-8.

Azt hiszem, ennél nehezebb, érthetetlenebb áldozatot egy embertől sem kért Isten a világon Á-on kívül. 1-3.v. Nincs leírva, h Á mit érzett, gondolt a parancsot megkapva. Amit tesz, az nagyon egyértelmű engedelmesség – szó nélkül.

4.v. 3 napon át mennek Mórijjá hegye felé, és egyedül Á tudja, h miért. Senkinek sem mondta el az igazat. Se Sárának, se Izsáknak, se a szolgáknak. Beleképzelve magatokat Á helyébe, milyen érzések, gondolatok vannak bennetek?

5.v. „Visszatérünk…” – Miért mondja ezt Á? – hazugság, remény, zavartság, az engedetlenség gondolatával játszik, prófécia

Nem zárják ki ezek az érzések egymást, még ha ellentétesek is. (Rajz Ábrahám szívéről, ahogy kétfelé tépi a fia és Istene iránti szeretet; az Isten ígéreteibe vetett bizalom és a tapasztalat, hogy most darabokra törik ez az ígéret.) Gondoljatok csak egy régebbi nehéz döntésetekre: szinte pillanatról pillanatra tudnak változni az érzéseink és az elhatározásunk. És a hitünk, h ennek van értelme.

8.v. Hogy értitek Á-nak ezeket a szavait? – Az előző érzések, de már eldöntötte, hogy megteszi. Persze, még nagy út van addig, amíg valóban elvágja a fia nyakát.

Olv. 1Móz 22,9-19

Isten nem tudta enélkül a próba nélkül, hogy mi van Á-ban?

Mi magunk nem tudjuk, mi van bennünk, valójában mi milyen fontos nekünk. Változunk a próba során, által. Számunkra is kikristályosodik, h mi és Ki a fontos. Hogy engedjük-e Istennek, h Ő legyen az első – az úr, a főnök – az életünkben. Valóban Isten.

Még vmi. Mert azt hiszem, h még ezzel együtt is érthetetlen, h Á hogy lett volna kész feláldozni a fiát Isten kérésére. 

Olv. Zsid 11,17-19.

Hogy nektek éppen mi jelent kérdést, problémát Isten kérései, igénye közül az életetekre, ti tudjátok. Hogy milyen áldozatra, választásra hív Isten – a legkisebbektől (pl. itt maradsz-e ifin akkor is, ha utána gyalog kell hazamenned…) a sokkal nagyobbakig, ti tudjátok. De Á példájából láthatjátok, h még a legnehezebbeket is meg lehet harcolni, és áldás lesz rajta.
Zárás:

Még egy másik szemszögből is lehet nézni Á történetét. Isten tőle nem kérte végül, h áldozza fel a Fiát – senkitől sem kéri. De Ő éppen ezt tette értünk. 

Film – úgy is nézzétek, h ez valamiféle betekintés Isten szívébe, milyen harc lehetett a számára, h a Fiát feláldozza szeretetből.

Ábrahám, 01.19.01. – 01.28.: „Izsák feláldozása”
Ilyen Istenünk van. Szeressük, és harcoljuk meg, amikor áldozatra, lemondásra hív bennünket. Csak egy 2 perces jelenet még a filmből. 

01.11.  01.13.: „Izsák báránya”
Ne a kifutását nézzétek – h végül nem vágják le a bárányt – hanem ennek a gyereknek a hitből, szeretetből vívott harcát. Megküzdötte. Mi is tegyük ezt. Ne azt várjuk, h csak Isten hoz értünk áldozatokat!

