Áraszd reánk Uram Isten minden lelki testi áldásidat,

és Szent Lelkednek általa naponként téríts hozzád bennünket, hogy térhessünk és tégedet jobban-jobban esmérhessünk, félhessünk, szerethessünk, tisztelhessünk és mindenben a’ mi fiúi és leányi engedelmességünket kedves áldozatul te szent felségednek bémutathassuk.

Oltalmazz meg Uram Isten,

szomszédságainkban lévő Keresztyén országokkal, tartományokkal, várasokkal, falukkal, és azokban lévő hiveiddel és szolgáiddal egyetemben, minketis

minden lelki és testi veszedelmektől, kiváltképen az ördögtől, annak álnokságától,  veszedelmes kisértetitől, hamis tudományától,

hadaktól, háborúságtól, éhségtől, drágaságtól, veszedelmes betegségektől, hirtelen való haláltól,

bűnbe való eséstől, gonosz hírtől-névtől, gonosz lelki-esmérettől, kétségbe való eséstől és kárhozattól.

Szánd meg Uram Isten a’ te híveidnek ennyi sok keserves nyomorúságát, gyalázatját, romlását és vérek hullását, mellyet mind most ’s mind ennek előtte való időkben az idegenek rajtunk kímélletlenül tselekedtenek; hogy az idegen népektől, az ő mi rajtunk vött győzedelmekért a’ te nagy neved ne szidalmaztassék.

Örvendeztess-meg, Uram Isten, bennünket ennyi sok siralmas és rabságos esztendeink után, hatalmas gondviseléseddel, óltalmazásoddal, szabadításoddal és békességeddel. 

Tartsd-meg Uram Isten minden nemzetségekben, e’ miénkbenis, a’ te szerelmes Fiadnak vérével megváltott kicsiny seregedet, abban lévő Fejedelmekkel, Urakkal, vitézlőkkel, gondviselőkkel, tanítókkal és a’ kösséggel egyetemben a’ te nagy nevednek dicsőségéért.

Uram Isten, gyomlálj-ki közzülünk minden gyülölséget, vissza-vonást, harag-tartást, bosszú-álló lelket, és ajándékozz meg bennünket igaz értelemnek, böltseségnek, hasznos tanátsnak, erösségnek, egyességnek, igaz atyafiúi szeretetnek, és Isteni félelemnek lelkével: hogy mind a’ te nagy nevednek tisztességére tartozó dolgokban, ’s mind a’ mi nyomorodott hazánknak és abban lévő Anyaszentegyházadnak óltalmazására és megmaradására szolgáló igyünkben egyet érthessünk, egyet akarhassunk és egy szivvel lélekkel nagy hasznoson szolgálhassunk.

Igy tégy mi velünk mi kegyelmes Atyánk Istenünk a’ te Fiadnak a’ mi Urunk Jésus Christusnak általa: Hogy miis te szent felségednek kegyelmes gondviselését és óltalmazását látván, a’ te nagy nevedet dicsöíthessük, és nemzetségről nemzetségre te szent felségedet mind örökkön örökké magasztalhassuk, Amen.

(Mely kinyomtattatott M. Tótfalusi Kis Miklós által AMSTELODAMBAN 1686dik esztendöben) 

