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„Harmonia coelestis” – Az egyházi zene évszázadai

Koós Anita orgonaművész (Veszprém) és az 
Ars Musica Vegyes Kar (Székesfehérvár – művészeti vezető: Szabó Adrienn) hangversenye

Sok szeretettel köszöntjük a Kedves Zenebarátokat a Sukorói Zenei Nyár 2013 nyitóhangversenyén! Ma este Koós Anita orgonaművészt, a veszprémi Dohnányi Ernő Zeneművészeti Szakközépiskola és Zeneiskola tanárát, valamint a székesfehérvári Ars Musica Vegyes Kart látjuk vendégül, a kórust Szabó Adrienn karnagy vezényli. Ahogyan a plakátokon, honlapunkon egyaránt olvashatták: művészeink „Harmonia caelestis” – Az egyházi zene évszázadai címmel állították össze műsorukat. Mindazonáltal egy-két világi kompozíciói is színesíti mai kínálatunkat. 

1. Bach: C-dúr prelúdium és fúga BWV 547 
A nyitószám egy orgonamű, Johann Sebastian Bach C-dúr prelúdium és fúgája (BWV 547). Ahogy a cím is mutatja, kétrészes kompozícióról van szó: az előjátékot, prelúdiumot kötött szerkezetű fúga követi. A barokk zenei gyakorlatában hasonló tételpárok összeállítására több lehetőség is van: prelúdium és fúga, toccata és fúga, fantázia és fúga egyaránt szóba jöhet e tekintetben. A nyitótételek is több típusba sorolhatók, a virtuóz jellegű, mozgalmas daraboktól a bonyolultabb, többrészes tételekig. Jelen esetben egy ünnepi hangvételű bevezetőt hallunk: a három nagyobb szakaszra tagolódó, háromszor hármas lüktetésű Prelúdiumot Karácsonyi prelúdiumnak is nevezik, mert bizonyos részleteiben Bach karácsonyi tematikájú vokális és hangszeres darabjaira emlékeztet. A fenségesen emelkedő témát a pedál lefelé haladó hármashangzatai tartják egyensúlyban. Az impozáns Fúga Bach életművének legjavához tartozik: tömör témáját óriási kompozíciós tudással dolgozta ki a zeneszerző. Ahogy Karl Geiringer, a kitűnő német Bach-kutató írja: „a tétel majdnem olyan, mint a fúgatechnika valamiféle rövid tanfolyama. A téma először eredeti formájában kerül kidolgozásra, aztán megfordításban, végül különböző strettákban (vagyis torlasztásokban), beleértve a főgondolat augmentálását is. Bach ezt a darabot a manuálokon kezdi és egy négyszólamú fúga látszatát adja neki. Csupán a fúga utolsó harmadában lép be a pedál az ötödik szólammal, mely zengő erővel, hosszan kitartott hangokkal intonálja a főtémát.” A mű valószínűleg 1719 körül keletkezett Weimarban, ahol a mester Wilhelm Ernst herceg szolgálatában állott, mint udvari orgonista, kompozíciós munkája azonban esetleg áthúzódhatott 1725-ig, Bach a lipcsei Tamás-templomban vállalt kántori szolgálatának első éveibe.
2. Krebs: Fantasia sopra Freu dich, sehr, o meine Seele
Az elmúlt években már többször is volt alkalmunk találkozni e helyen a német orgonazene kimeríthetetlen kincsestárát reprezentáló darabokkal. E művek egyik legfontosabb zenei hátterét az evangélikus egyház gyülekezeti éneke, a korál képezi: a hatalmas énekanyagot zeneszerző-generációk sora dolgozta fel orgonaművekben, kantátákban, passiókban. Az orgonás korálfeldolgozásnak önmagában számos műfaja alakult ki: a korálelőjáték mellett a korálpartitát és a korálfantáziát is megemlíthetjük e vonatkozásban. Most utóbbira kapunk egy szép példát az 1713–1780 között élt Johann Ludwig Krebs tollából. A zenészcsaládból származó (apja is neves muzsikus volt), kitűnő német orgonista és zeneszerző 1726–35 között Lipcsében, a Tamás-iskolában tanult, ahol Johann Sebastian Bach egyik kedvenc tanítványa volt. Tanulmányait befejezve Zwickauban (Schumann szülővárosában), Zeitzben, végül Altenburgban működött orgonistaként. Most felcsendülő művében derűs, táncos lüktetésű kísérőszólamok fonják körül a magas fekvésben, finom díszítésekkel gazdagon ellátott melódiát, mely igazán otthonos e helyen: egyik legismertebb énekünk, a 42. genfi zsoltár (Mint a szép híves patakra a szarvas kívánkozik) dallamát fedezhetjük fel örömmel benne. A korál német szövegének fordítása így hangzik: 

Örvendj hát szívből, én lelkem, S felejtsd el minden bánatod, Hiszen Krisztus, a te Urad szólít most el e siralomvölgyből. Örömét és fenségét láthatod majd az örökkévalóságban, az angyalokkal örvendezve, mindörökké dicsőségben.
3. Praetorius: Szép vagy, muzsika / Byrd: Ave verum / Victoria: Jesu dulcis memoria 
Műsorunk folytatásában az Ars Musica Vegyes Kar három darabból álló kórusblokkja csendül fel. Az első szám szerzősége körül némi bizonytalanság van: a kotta szerint az 1571–1621 között élt Michael Praetorius a komponistája a Szép vagy, muzsika kezdetű rövid kórusműnek – a darab klasszikus harmóniavilága azonban némileg ellentmondásban áll a kora barokk nagyszerű, átfogó elméleti és gyakorlati tudású muzsikusa, a több kötetből álló nagy zenei lexikon, a Syntagma musicum írója korának zenei gyakorlatával. 
Második műsorszámunk az angol reneszánsz zene kiemelkedő mesterét, a feltehetően 1543-ban Londonban vagy Lincolnshire-ben született, s 1623-ban elhunyt William Byrd-öt állítja elénk. A mester fiatalkoráról, tanulmányairól alig van információnk. 1563-tól Lincolnban, 1573/74-től pedig egy másik nagyhírű kollégájával, Thomas Tallis-szal együtt Londonban, a Királyi Kápolnában működött orgonistaként. Hihetetlenül sokoldalú életműve az 1600 körüli angol zene csúcspontja: benne mindenféle műfajt megtalálunk, a misétől a motettán és madrigálon át az anglikán egyházzene speciális műfajáig, az anthem-ig illetve a hangszeres zenéig (táncokat és virgináldarabokat egyaránt komponált). Az angol zene őt követő nagy generációja mestereként tisztelte őt, közülük többen, így Thomas Morley és Thomas Tomkins ténylegesen is az ő tanítványai voltak. Most felcsendülő Ave verum szövegkezdetű latin nyelvű motettája méltón reprezentálja emelkedett, tiszta muzsikáját. A szöveg fordítása:  

„Üdvözlégy igaz test, ki Szűz Máriától születtél. Valóban szenvedtél és feláldoztattál a kereszten az emberért. Kinek megnyitott oldalából víz és vér folyt, légy számunkra erősség a halál próbáján.”
Harmadik számunk a katolikus egyházzene jeles alkotójával ismertet meg bennünket. Az úgynevezett római iskola Palestrina mellett másik legfontosabb mestere volt Thomás Luis de Victoria – a névből már sejthetik, hogy nem olasz nemzetiségű: a spanyol zenetörténet egyik büszkesége ő. 1548/50 körül született Ávilában, de 1565-től Rómában tanult, ahol 1575-ben pappá szentelték, szent hivatása mellett azonban zenetanárként és karnagyként is tevékenykedett. 1585-ben visszatért hazájába, ahol a császári udvar elismert muzsikusaként dolgozott tovább 1611-ben bekövetkezett haláláig. Az egyházzene területén több műfajban alkotott (miséket, Magnificatokat, Requiemet, motettákat komponált többek között), stílusában igen közel állva Palestrinához. Az Ars Musica Vegyes Kar most Jesu dulcis memoria című darabját adja elő, a szöveg fordítása: 
„Jézus, a rólad való gondolkodás oly édes, szívünkben a te örömödet megtaláljuk; De méznél is messze édesebb, ha megpillantjuk a te drága jelenlétedet.”
6. Haydn: Flötenuhr-részlet (orgona)
Ismét orgonazene következik, mégpedig különleges orgonazene: Joseph Haydn Flötenuhr-darabjainak öt tétele. A zenei automaták története valamikor a XIV. században kezdődik, a reneszánsz idejére az órásmesterség elidegeníthetetlen részévé vált a zenei gépezetek szerkesztésének tudománya: többek között Leonardo da Vinci is érdeklődött a probléma iránt. A zenélő órák igazi fénykora azonban a rokokó idején következett el: számtalan különböző alakú automata, hárfa-, harang-, fuvola- és orgonaóra bukkant fel a polgári otthonokban és a szórakozóhelyeken egyaránt. Egy zenélő óra birtoklása azonban mindvégig kuriózumnak számított, hiszen e szerkezetek előállítása eléggé költséges volt, előfordult, hogy egy ilyen órán több évig is dolgozott készítője. 
A fertődi Esterházy-kastély sokoldalú, muzsikusként és ezermesterként is elhíresült könyvtárosa, Joseph Niemecz többek között ilyen zenélő szerkezetek feltalálásával és építésével szerzett hírnevet magának. Niemecznek pap lévén volt még egy neve: Pater Primitivus Niemeczként is ismeri a hangszerépítés története. Nos, művei nem voltak éppen primitívek: fuvola-órái Haydnt nem kevesebb, mint harminckét mű megalkotására inspirálták. Ez az órával kombinált zenélőszerkezet fa síp-sorral, fújtatóval, szélládával volt ellátva, s rendszerint két fuvolaregisztert tartalmazott. A darabokat úgynevezett vezérlőhengerek segítségével lehetett kiválasztani és megszólaltatni (némelyik tucatnyi vagy még több kompozíció előadására is alkalmas volt). Természetesen nem várhatjuk tőlük Bach orgonaművészetének pompázatos ragyogását, ám kedves és finom szórakoztató zeneként örömmel hallgathatjuk őket ma is. Nem is mindegyiket rögzítették kottapapírra, előfordult, hogy később hallás után kellett lejegyezni őket. Az originális darabok mellett átdolgozások is gyakran felbukkannak e különleges repertoárban: szimfónia- és vonósnégyes tételének, valamint egy dalnak az átiratát hallhatjuk például ma is. Az elsőként felhangzó mozgalmas gyors tétel középrészében féleismerhetetlen all’ongarese hangvételű szakasz kap helyet, majd egy dallamos Andante és egy Menüett következik. A negyedik tétel újabb Menüett, melynek ritmikája az óra ütését imitálja; végül izgalmas harmóniai kalandokba bocsátkozó gyors tétel zárja a Flötenuhr-darabok ez alkalomra összeállított csokrát.  
7. Dohnányi Ernő: Fantázia (orgona)
A 20. század egyik legnagyobb magyar muzsikusa, Dohnányi Ernő Pozsonyban született 1877-ben és New Yorkban hunyt el 1960-ban. Édesapja, Dohnányi Frigyes, a pozsonyi Főgimnázium matematika- és fizikatanára volt, lelkes amatőr muzsikus: csellójátékának színvonalát igazolja, hogy egy alkalommal Liszt Ferenc partnereként léphetett fel. Ernő tehetségének kibontakozásához ideális hátteret teremtett e zenebarát családi otthon: a szinte felfoghatatlanul tökéletes zenei adottságokkal bíró fiatalember az érettségi után a budapesti Zeneakadémián Thomán István zongora- és Koessler János zeneszerzésosztályában (mindketten közös tanárai Bartókkal) végezte felsőfokú tanulmányait. Zeneszerzői bemutatkozása, az op. 1 c-moll zongoraötös 1895-ben nem kisebb mester, mint Brahms elismerő szavait váltotta ki („Magam sem tudtam volna jobban megírni!” – mondotta a 18 éves ifjú darabjának hallatán), 1897-es zongoristadebütálása Richter János, a világhírű karmester partnereként Beethoven G-dúr zongoraversenyében pedig igazi előadói világkarriert indított el. A zeneszerzőként, zongoraművészként, karmesterként egyaránt működő Dohnányi kétség nélkül világnagyságnak, kora egyik legnagyobb zongoristájának számított, a magyar közönség valósággal rajongott érte. Az 1930-as években a magyar zenei élet abszolút irányítójává vált: egyszerre volt a Zeneakadémia főigazgatója, a budapesti Filharmóniai Társaság vezetőkarmestere és a Magyar Rádió Zenei Osztályának igazgatója, aki a nagy mesterek remekműveinek tökéletes előadásával évtizedeken át nevelte igényességre és a valódi zenei értékek tiszteletére a budapesti és vidéki közönséget. 
Zeneszerzői életművét a romantika és a klasszika izgalmas és egyéni ötvözeteként értékeli a zenetörténet: a romantika jellegzetes műfajaiban is törekedett a klasszikus formai hagyományok megőrzésére, zenéje emellett mindig a tonalitás stabil alapjára helyezkedett, a legmodernebb zeneszerzői irányzatokkal, például Schönberg atonális iskolájával már nem tartott rokonságot. Ugyanakkor lépten-nyomon a régi eszközök újfajta felhasználásával találkozunk nála, mely zenéjének megkapó frissességet kölcsönöz: „hosszú élete során alkotott műveit üde humorral párosult idealizmus jellemzi.” (Kiszely-Papp Deborah) Bartók és Kodály kortársaként Dohnányi zenéje az utókor szemében persze olykor így is konzervatívnak tűnik, de műveinek kifogástalan szakmai színvonala, finoman egyéni harmóniavilága máig nem vesztette el hatásosságát.  

Fenomenális zenei adottságai és sikerei miatt nem csoda, hogy Dohnányinak rendkívül sok irigye volt: a 2. világháború után többen mindent elkövettek a mester személyének besározására, s az emigrációba menekült komponista zenéjét évtizedekre sikerült elhallgattatni hazájában. Szerencsére muzsikája az utóbbi időben újra reneszánszát éli: csatlakozva e nagyszerű folyamathoz, s Sukoró hagyományaihoz híven most valódi ritkasággal jelentkezünk, a mester 1892 augusztusára datált c-moll Fantáziájával orgonára, melynek bemutatójára 1892. augusztus 23-án került sor a felvidéki Breznóbánya evangélikus templomának nagy orgonáján. A mű ajánlása is Franz Regernek, a templom orgonistájának szól. Dohnányinak ez az egyetlen orgonaműve: a hangszerrel ugyanakkor aktív kapcsolatban volt ezekben az években, hiszen a gimnázium kápolnájában évekig orgonált a diákmiséken, ezt a pozícióját az érettségi után Bartók Béla vette át. A Fantáziával egy évben, 1892. június 29-én édesapja vezényletével bemutatott Miséjében is (első nagyobb szabású műve ez!) a 15 éves komponista ült a billentyűk mögött. A Fantázia több részre tagolható: különböző tempójú és karakterű szakaszok váltakozása után fúgával zárul, az olykor a romantika mestereinek (elsősorban talán Mendelssohnnak) a hatását eláruló iskolásabb megoldások ellenére megdöbbentő zenei érettségről és invencióról tanúskodva. 
8. Gárdonyi Zoltán: Mily szerelmetesek a Te hajlékaid – Kantáta a 84. zsoltár szövegére (kórus-orgona)
A Sukorói Zenei Nyár hangversenyeinek állandó műsorszámai a magyar református egyházzene meghatározó komponista-egyéniségei, Gárdonyi Zoltán és Gárdonyi Zsolt művei. (Gárdonyi Zsolt professzor urat nagy örömünkre több alkalommal is lehetőségünk volt személyesen vendégül látni e helyen.) Koncertünk utolsó részét is az ő zenéjüknek szenteljük: három Gárdonyi-kompozíciót hallhatnak. 
1955. november 26-án fejezte be, s a fóti Református templomban 1956. március 25-én hangzott fel először Gárdonyi Zoltán Mily szerelmetesek a Te hajlékaid – Kantáta a 84. zsoltár szövegére című műve vegyes karra és orgonára. Az ünnepélyes hangvételű bevezetést az orgona játssza, majd a kórus unisonójában csendül fel a címadó sor, s ebből a zenei gondolatból bomlik ki az orgona és a vokális szólamok párbeszédére épülő első szakasz, melynek végén újra halljuk a nyitóütemek jellegzetes motívumát. Mesteri kézzel szőtt fúga követi h-mollban: az orgona mozgalmas, barokkos anyagának kíséretében halljuk a négyszólamú, rendkívül szigorúan szerkesztett, úgynevezett permutációs fúgát. A fúgát homofón, háromnegyedes lüktetésű harmadik rész követi, a siralom völgyén áthaladó, mindig új erőre kapó embert állítva elénk. A tempó gyorsulása a mozgalmas Allegro zárószakaszt hirdeti (Mert jobb egy nap a Te tornácaidban, hogysem ezer másutt), mely az orgona és a kórus közös erőfeszítésének köszönhetően nagy csúcspontra jut a „Seregeknek Ura” szavaknál, majd szélesen kiterülő, ünnepélyes zárlat csendíti ki a remekmívű kis kantátát, mely a keletkezése utáni években számos budapesti és vidéki templomba vitte el az Ige üzenetét.    
9. Gárdonyi Zoltán: Kánon október hatodikára (kórus-orgona)
1937-ben komponálta Gárdonyi Zoltán saját szövegére a Kánon október 6-ra című, négy szólamra szánt kánonját, melynek bemutatóját 1937-ben Kőszegen a zeneszerző felesége, Wallrabenstein Ilona dirigálta. A mű ugyanebben az évben meg is jelent a Magyar Kórus kiadó gondozásában. 1949-ben Gárdonyi Zoltán zenekari kísérettel látta el (az új verzió a Gyászóda október hatodikára címet kapta), majd évtizedekkel később, 1977-ben elkészítette a mű kórus-orgonaváltozatát is. (Ez a gyakorlat nem példa nélkül való Gárdonyi Zoltán műhelyében: több darabját is hasonlóan dolgozta át élete folyamán.) Ez a változat a kéziraton olvasható ajánlás szerint „A Berkesi Sándor vezette Debreceni Református Kollégium Kántusának” készült. Az orgona gyászos hangvételű bevezetője a bal kéz szólamában megelőlegezi a kánon belépését, majd a folytatásban félreismerhetetlen gyászinduló-karakterrel gazdag harmóniai köntöst szab a négy szólamon egyre szélesebben kibomló, komor szépségű zenének. Szabad nekünk e mű hallgatása közben arra is gondolnunk, hogy a pákozdi csata előestéjén, 1848. szeptember 28-án, az e falak között tartott híres haditanácson Batthány Lajos mártír miniszterelnök mellett az aradi tizenhármak közül Kiss Ernő altábornagy is jelen volt: előadásunkkal az ő emlékük előtt is tisztelgünk most.

10. Gárdonyi Zsolt: Magyar ének (kórus-orgona)
E szép estét méltón kicsendítve, az emlékezés és a gyász után most a jövőbe vetett hitünket is kifejezésre juttatva következzék utolsó műsorszámunk, Gárdonyi Zsolt Magyar Éneke. A Magyar ének az 1991-ben megrendezett II. Magyar Református Világtalálkozóra készült, Kádár Ferenc ez alkalomra írott versét megzenésítve. Öt évvel később ez a kompozíció lett a 1996-os II. Világtalálkozó himnusza is, azóta (különösen Erdélyben) a református gyülekezetek kedvelt énekévé vált. A refrénben szereplő „ötágú síp” kifejezés az öt földrészre szétszóródott magyarság szép szimbóluma.
Köszönjük megtisztelő figyelmüket, sok szeretettel várunk mindenkit sorozatunk következő hangversenyein!
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