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IV. hangverseny

2013. július 27. (szombat) – 19 óra
„Laudes organi” – Az orgonazene évszázadai

Révész László orgonaművész (Kecskemét) hangversenye

Közreműködik: 
Retkes Krisztina és Lantos Zsófia – a Kecskeméti Kodály Iskola kürtös növendékei
Sok szeretettel köszöntjük a Kedves Zenebarátokat idei sorozatunk záróhangversenyén! Mai vendégünk, Révész László orgonaművész, a kecskeméti Kodály Iskola tanára már nem ismeretlen körünkben, hiszen tavalyi sorozatunk nyitókoncertjén, a Baptista Egyház Központi Kórusának kísérőjeként és orgonaművek előadójaként már volt alkalmunk hallani őt – személyében nemcsak kiváló orgonistát és pedagógust, de a baptista egyházzene neves személyiségét is köszöntjük fesztiválunkon. Külön öröm számunkra, hogy egyik legfontosabb célkitűzésünknek, fiatal muzsikusok bemutatásának is eminens módon tesz eleget, amikor magával hozta a kecskeméti Kodály Iskola képviseletében Retkes Krisztinát és Lantos Zsófiát, a szakközépiskola kürtös növendékeit (tanáruk: Palatinusz Ferenc), közreműködésük tovább gazdagítja hangversenyünk az orgonazene évszázadain át ívelő gazdag programját.  
Bruhns: g-moll prelúdium és fúga
A kiváló német zeneszerző, orgona- és hegedűművész, Nikolaus Bruhns 1665-ben született Schwabstedt-ben és 1697-ben hunyt el Husumban. A kora egyik legjelentősebb orgonistájának, az úgynevezett észak-német iskola képviselőjének számító művész zenészcsalád szülötte, melynek több generációja dolgozott Schleswig-Holstein különböző városaiban. Kezdetben orgonista édesapjától, Paul Bruhnstól tanult, majd Lübeckbe ment, ahol a kor egyik legnagyobb mestere, Buxtehude tanítványa lett, aki legjobb növendékének tartotta. Tőle nemcsak orgona-, de zeneszerzésleckéket is kapott, míg Lübeckben élő, szintén muzsikus nagybátyja hegedűjátékát fejlesztette tovább. Buxtehude révén állást kapott a koppenhágai udvarnál (mint hegedűs és zeneszerző), ahol az ott dolgozó olasz zenészek jelentős hatást gyakoroltak rá. 1689-ben Husum város orgonistája lett, mely posztot tragikusan korai haláláig töltötte be: bár olyan gazdag városok, mint Kiel is versengtek érte, Husum polgársága fizetésemeléssel bírta maradásra. Zseniális képességű muzsikus volt: noha főként orgonistaként volt ismert, remekül játszott vonós hangszereken is. A német zeneszerző és lexikonszerkesztő, Johann Mattheson írja, hogy szakértője volt a kettős és hármas fogásoknak: egész zenekarokat imitált hegedűjátékával. Szintén tőle tudjuk, hogy képes volt rá, hogy hegedű-improvizációit az orgonapadon ülve az orgona pedáljain kísérje. Korának egyik legjobb egyházi zeneszerzőjeként Johann Sebastian Bach csodálatát is kivívta: Carl Philipp Emanuel Bach utalt rá, hogy édesapja szorgosan tanulmányozta Bruhns műveit. 
Most g-moll prelúdium és fúgája hangzik fel: a lazább szövésű előjátékot kötött szerkezetű fúga követi. A prelúdium mozgalmas tizenhatodmenetekre épül, melyek végigvonulnak a  manuál- és a pedálszólamban – méltóságteljes Adagio csendíti ki a tételt. A négyszólamú fúga lendületes, nyolcadmozgású témája jól követhető kidolgozást nyert, világosan hallható témabelépésekkel, pompás hangzású G-dúr zárlattal.   
Johann Sebastian Bach: Három korálelőjáték az Orgelbüchlein-ből

A korálelőjáték funkciójára nézve eredetileg az evangélikus egyházi gyülekezeti ének, a korál az istentiszteleten való bevezetésére, a közös éneklés előkészítésére szolgál, megadva az ének kezdőhangját és tempóját. A német egyházzenész-orgonista generációk műhelyében azonban e gyakorlati funkción felülemelkedve nagy művészi értékkel bíró műfajjá vált. Természetesen Johann Sebastian Bach életművében is: több mint 200 idetartozó darabot találunk műjegyzékében. Szinte nincs közöttük két egyforma: a mester kifogyhatatlan ötletességgel és óriási kompozíciós tudását latba vetve dolgozott az általa kiválasztott koráldallamokon. 
A korálelőjátékok jelentős része kisebb-nagyobb gyűjteményekbe rendeződik, közülük a legjelentősebb minden bizonnyal az Orgelbüchlein, mely feltehetően Weimarban keletkezett: Bach a hercegi udvar orgonistájaként és a zenekar koncertmestereként működött itt 1708 és 1717 között. 
Itt születtek legjelentősebb orgonaművei. Az Orgelbüchlein első darabjai 1713–1714 körüliek, s a teljes gyűjtemény is kész lehetett a weimari évek végére. A kötet 46 korálfeldolgozást tartalmaz, de eredetileg 164 számra tervezte Bach, az egyházi év sorrendjében rendezve el a tételeket. Az elkészült darabok ezt a felosztást követik: négy ádventi, tizenhárom karácsonyi és újévi, tizenhárom nagyheti és húsvéti és tizenhat az egyházi év egyéb alkalmaira szánt mű kapott helyet a gyűjteményben, melynek hadd idézzem most címlapját:

Orgona-könyvecske, amelyben az orgonajátékot tanuló oktatást kap arról, hogy miképpen dolgozzon ki különböző módokon egy korált, és ugyanakkor tapasztalatokra tesz szert a pedál használatában is, amit e korálok mindegyikében mint elengedhetetlenül szükségest kezeltünk. Isten dicsőségére a mennyekben és felebarátai tanítására szerezte Johann Sebastian Bach.  
Ahogyan Bach egyik tanítványa, Johann Ziegler feljegyezte, a mester arra intette tanítványait, hogy ne csak az ének pontos lejátszására törekedjenek, de a feldolgozással és az előadással fejezzék ki a szöveg „affektusát”, tehát gondolati és érzelmi tartalmát is. Révész László így ma este először megszólaltatja Bach harmonizációjával a gyülekezeti éneket, ezután játssza el a korálelőjátékot, demonstrálva a szöveg és zene bensőséges kapcsolatát.  
1. Christ lag in Todesbanden
Az első darab egy húsvéti korálelőjáték: a koráldallam a legfelső szólamban vonul végig, mozgalmas imitációs szövetbe ágyazva. A korál szövege: 
Jézus, Megváltónk sírba szállt, bűnünkért hullott vére, ámde levert poklot, halált harmadnap reggelére. Ezen örvendezhetünk, és dicsérhetjük Istenünk, zenghet halleluja! Halleluja! 

2. Heut’triumphieret Gottes Sohn

Szintén a Húsvét ünnepkörébe tartozik a dallamot hasonlóan a szopránba helyező, azt lendületes nyolcadmenetekkel körberajzoló második darab. Szövege: 

Feltámadt Isten szent Fia, Őnéki zeng a Glória. Halleluja, halleluja! Legyőzte sírnak éjjelét, dicsérjük Jézus nagy nevét! Halleluja, halleluja!
3. Ich ruf’ zu dir, Herr Jesu Christ
A harmadik korálelőjáték túlzás nélkül az egyik legszebb darabja Bach orgonás életművének. A dallam és kíséret viszonya itt kicsit más, mint a másik két műben: a finom díszítésekkel ellátott melódia az egyik manuálon hangzik fel, a másik manuálon egyenletesen hullámzó tizenhatodok, a pedálon pedig végtelen nyugalmat árasztó, lépegető nyolcadok kísérik. A szöveg: 

Úr Jézus, hozzád kiáltok, ó, halld meg könyörgésem! Tetőled kegyelmet várok, ne hagyj kétségbeesnem! Az igaz hitet kívánom, ó, adjad azt énnékem, Néked élnem, mindennek használnom, szent Igédet követnem. 

Vivaldi: F-dúr concerto két kürtre és zenekarra – 3. tétel
Az olasz barokk zene legnagyobb mestere, Velence ragyogó muzsikusa, az 1678–1741 között élt Antonio Vivaldi – jóllehet az opera és az egyházzene területén is elsőrangú művek impozáns sorával gyarapította a zenetörténetet – elsősorban szólóhangszerre és zenekarra írt versenyműveivel szerzett nevet magának: körülbelül 470 concertót írt. Kora egyik legnagyszerűbb és legelismertebb hegedűse lévén elsősorban saját hangszerét részesítette előnyben, de gyakorlatilag nem találunk olyan instrumentumot, melyre ne komponált volna a hangszeres virtuozitást és a zenei tartalmat mintaszerűen egységbe forrasztó versenyművet. Ezt példázza most F-dúr két kürtös versenyművének 3. tétele. Tudnunk kell, hogy a rézfúvósok szólóhangszerként való felhasználásának akkoriban meglehetősen szűk korlátokat szabott a természetes, tehát ventil nélküli instrumentumok korlátozott hangkészlete, mely gyakorlatilag néhány hangnemre korlátozta mozgásterüket. Vivaldi két kürtre és zenekarra két versenyművet is komponált, melyek ragyogóan példázzák zsenialitását: a szűkre szabott lehetőségek között is rendkívül vitális, invenciózus zene megalkotására volt képes. 
Mendelssohn: G-dúr prelúdium és fúga Op. 37 No. 2
A német romantika első nemzedékéhez tartozó Felix Mendelssohn-Bartholdy (1809–1847) aki 1835-től 1847-ben bekövetkezett haláláig Bach városában, Lipcsében élt, mint az ottani Gewandhaus-orchester karmestere illetve az 1843-ban általa alapított lipcsei Konzervatórium igazgatója, egész életében tántoríthatatlan és elkötelezett híve volt a nagy barokk mester zenéjének. A Bach-reneszánsz elindítása egyenesen az ő nevéhez fűződik: 1829. március 11-én az általa vezényelt Máté-passió előadás hívta fel a figyelmet – több évtizedes szünet után –a mester grandiózus, s addigra meglehetőse feledésbe merült életművére. Karmesterként, zongoristaként és orgonistaként egyaránt játszotta Bach muzsikáját, s az evangélikus egyházzene elkötelezett művelőjeként is méltón lépett a nyomába. 1837-ben (nem sokkal Paulus című oratóriumának bemutatója után) komponált, op. 37 sorszámot kapott három Prelúdium és fugája is e művek sorát gyarapítja: két fúgát az év elején fejezett be, a három prelúdium áprilisban keletkezett (kevéssel Cécile Jeanrenaud-dal kötött házassága után), míg a G-dúr fúgát decemberben komponálta. A művek ajánlása az ekkoriban 72 esztendős, Londonban élő Thomas Attwood-nak, Mozart egykori tanítványának szólt, aki önzetlenül támogatta a fiatal Mendelssohn angliai hangversenyeit. A G-dúr prelúdium és fúga három részre tagolható, miniatűr szonátaformát alkotó első tétele Andante con moto tempójelzésű, dallamos muzsika, míg a rákövetkező négyszólamú fúga kromatikus lépésekben gazdag témáját fantasztikus modulációkkal, mesteri kompozíciós tudással dolgozta ki Mendelssohn.  
Wagner: Tannhäuser – Zarándokkórus
Az idei év egyik nagy jubilánsa előtt tisztelegve következzék most a 200 éve született Richard Wagner Tannhäuser című operájának népszerű Zarándokkórusa. A mester 1845-ben mutatta be ezt az operáját Drezdában, míg a mű átdolgozott verzióját 1861-ben Párizsban láthatta először a közönség. Az opera cselekménye a 13. század elején játszódik Türingiában. Főhőse, Tannhäuser valóban élt Minnesänger, vagyis szerelmi dalnok volt – Wagner természetesen saját maga által kitalált történet hőseként állítja elénk, melynek lényege a szerelem általi megváltás gondolata. Az opera egyik legismertebb részlete a Zarándokok kórusa, melynek méltóságteljes, nemes ívelésű dallama most két kürt és orgona átiratban hangzik fel.
Elgar: G-dúr szonáta – 2. és 4. tétel
A 18. században a következő különös kifejezéssel illették Angliát: „das Land ohne Musik”. Ez a kemény mondat persze nem azt jelenti, hogy a szigetországban nem létezett volna igen színvonalas zeneélet: arra utalt, hogy Purcell halála után egészen a 19. század végéig nem született igazán rangos, az európai zene nagy alkotóihoz méltó angol zeneszerző. Pontosan ezért fogadták honfitársai olyan lelkesedéssel az 1857–1934 között élt Edward Elgar megjelenését, aki a későromantika zenei stílusát folytatva szolid, mérsékelten konzervatív stílusú műveivel nagy népszerűséget szerzett magának hazájában, s részben azon kívül is. 1. orgonaszonátája (op. 28) 1895-ben született, s jól reprezentálja a zeneszerző sajátos stílusát. A 2. tétel tempójelzése Allegretto: fantáziaszerű, lebegő zene, finoman hajladozó motívumokkal, vibráló, állandóan változó harmóniai szövettel. A 4. tétel Presto: ünnepi hangvételű, indulószerű, díszes viktoriánus felvonulás képzetét keltő zenét hallunk, mely a középrész csendesebb pillanataiban sem veszíti el lendületét – célirányosan tör a diadalmas záróakkordok felé.  
Köszönjük megtisztelő figyelmüket! 

