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Szeretettel köszöntjük a Kedves Zenebarátokat idei sorozatunk nyitóhangversenyén! Tavaly régi tervünk vált valóra, amikor a Sukorói Zenei Nyár 2013 programjában először kapott helyet a legklasszikusabb kamarazene-műfaj, a vonósnégyes: a Budapestről érkezett Rondo-kvartett cseh estjét hallgathattuk meg. A nagy sikerű koncert után azonnal fel is kértem Dóczi Áron barátomat, hogy idei fesztiválunkon írják tovább ezt a történetet, s ha lehet, a vonósnégyesen túllépve egyéb kamaraműfajokat is mutassanak be nekünk. Nagy örömünkre mai műsorukban így nemcsak a vonósnégyes, hanem a klarinétötös is szerepel majd – különleges műfajhoz pedig különleges előadó dukál: az együttes vendéget Japánból hívott, Yuri Komori klarinétművész személyében.  


Programunk fantázianeve „Klasszikus est” – esetleg felmerülhetett valakiben, hogy milyen alapon, hiszen Mozart után az est második felében Johannes Brahms műve már a német romantikát képviseli. Ha azonban a „klasszikus” jelzőt most nem időhatározóként, hanem eredeti értelmében, minőségjelzőként alkalmazom, minden a helyére kerül, hiszen a szó jelentése (idézem): remek, örökbecsű, tökéletes, utolérhetetlen, páratlan; értékes és emelkedett tartalmat tökéletesen kifejező.  E definícióra aligha találhatnánk jobb példát Mozart és Brahms zenéjénél. S ha már a fantázianeveknél tartunk: eljátszottam a gondolattal, hogy hangversenyünknek a „Last Message” – Utolsó üzenet címet adjam, hiszen a ma este felcsendülő remekművek utolsó darabok: a K. 590 F-dúr vonósnégyes Mozart utolsó e műfajban alkotott darabja, míg a Brahms-kvintett egyike a mester utolsó alkotásainak. 

Mozart: F-dúr vonósnégyes K. 590

Mozart 1789 elején Karl Lichnowsky herceg, az ismert zenebarát meghívására hosszabb külföldi utazásra indult, mely Prága, Drezda, Lipcse útvonalon Potsdam-Berlinbe vezetett. Érdekesség: Lipcsében a mester meglátogatta a Tamás-templomot, ahol Doles kántor, az egykori Bach-tanítvány jelenlétében improvizált az orgonán. Április 25-e táján érkeztek meg Potsdamba, de innen május 8-án már vissza is tért Lipcsébe, ahol sikeres hangversenyt adott. A potsdami és berlini tartózkodásról nem sok hiteles információ van: Mozart játszott a porosz király előtt (május 26-án), s úgy tudjuk, a porosz hercegnő billentyűs szonátákat, II. Frigyes Vilmos porosz király pedig hat vonósnégyest rendelt tőle. Barátjának, Puchbergnek a mester ugyan jelezte, hogy kvartetteket és szonátákat ír, ám felkérésre nem utalt. A kompozíciós munkát mindazonáltal már a Bécsbe vezető visszaúton elkezdte, két kvartetten a jelek szerint már aktívan dolgozott 1789. június 4-i hazaérkezése előtt. A kvartett-sorozat harmadik darabja már a következő év termése: az F-dúr vonósnégyes 1790 júniusában készült el. (A tervezett hat vonósnégyesből végül csak ezt a hármat írta meg.) A zeneszerző anyagi helyzete ekkoriban nem volt túl fényes, barátjának, Puchbergnek fájdalmasan panaszolta el: „Most kénytelen vagyok vonósnégyeseimet (fáradságos munkám eredményét) nevetséges krajcárokért odaadni...”. Az 575., 589. és 590. Köchel-számú vonósnégyesek az Artaria-cég kiadásában végül 1791-ben, halála után jelentek meg, s ami érdekes: nyoma sincs rajtuk a porosz királynak szóló ajánlásnak.
Az F-dúr vonósnégyes (K. 590) szonátaformában álló első tételének (Allegro moderato) hármashangzatra épülő főtémája a négy hangszer unisonóján hangzik fel. (A hangszerek ilyetén együttjátékára többször is lesz példa a tételben.) A második témát a gordonka mutatja be: nem csoda, a porosz király lelkes gordonkajátékos volt, kedvelt muzsikusa, Duport pedig a cselló nagy virtuóza, így a vonósnégyesekben a hangszer kiemelt szerepet játszik. Kvartettünk esetében ez leginkább a nyitótételben mutatkozik meg: az 1. hegedűvel a cselló többször is egyenrangú félként bocsátkozik párbeszédbe. Különösen is jellemző ez az izgalmas harmóniai kalandokba merülő kidolgozási részben. Nagy értéke a tételnek a tömör kóda, amely a kidolgozás első ütemeit idézi fel.  
A második tétel (Andante) bensőséges, ringatózó jellegű témára épül, melynek bemutatását finoman kidolgozott variációk sorozata követi: a folytonosan hangzó témát egy-egy hangszer mozgalmas figurációkkal fonja körül. A harmadik tétel (Menuetto. Allegretto) különös, kromatikus harmóniáival tűnik ki: éles disszonanciák kölcsönöznek groteszk humort neki. 
A vonósnégyes műfajában magától értetődően idősebb pályatársa és jó barátja, Joseph Haydn volt Mozart mintája: az 1785-ben komponált, az idősebb mesternek ajánlott hat, úgynevezett „Haydn-kvartett” mindennél ékesebben tanúskodik erről a hatásról. A zárótétel (Allegro) jó példa erre, mindenekelőtt zenei anyaga monotematikus jellegével: a főtéma kezdő motívuma mintha állandóan szólna a tétel folyamán valamelyik hangszer szólamában. Ez az írásmód magától értetődően már nem helyezi előtérbe a csellót: a hangszerek egyenrangú szerepet játszanak a tétel kibontásában. Az előd, Haydn mellett a finálé ugyanakkor már az utódot is megidézi: a sürgő-forgó, lüktető zenei anyagot itt-ott apró, elharapott téma-töredékek, valamint kis szünetek akasztják meg – Beethoven jellegzetes stílusára emlékeztetően. A művet előadja a Rondo-kvartett: Pintér Dávid (1. hegedű), Dóczi Áron (2. hegedű), Tornyai Péter (brácsa) és Mód Orsolya (cselló). 

Brahms: h-moll klarinétötös op. 115
Mikor Brahms 1890 nyarán, kedvelt pihenőhelyén, Bad Ischl-ben megkomponálta, majd elküldte kiadójának op. 111 jegyzékszámú G-dúr vonósötös-ét, mellékelt levelében határozott célzást tett rá, hogy e remekbeszabott kamaradarabjával lényegében befejezettnek tekinti életművét. Az utókor nagy szerencséjére egy találkozás e szándéka megváltoztatására sarkallta: 1891-ben Meiningenben közelebbi ismeretséget kötött az ottani zenekar kiváló klarinétművészével, Richard Mühlfelddel. A nagyszerű meiningeni zenekar (melyet Hans von Bülow, Liszt egyik legkiválóbb tanítványa, a nagy zongoraművész és karmester, Németország legkiválóbb együttesévé fejlesztett) Brahms zenekari műveinek mintaértékű előadásával már eddig is nagy szolgálatokat tett a mesternek. Itt működött Richard Mühlfeld, akinek muzsikálása mélyen megragadta a zeneszerzőt: „Ember nem tud ennél szebben játszani” – írta róla barátnőjének, Clara Schumann-nak. Mühlfeld nemcsak kiváló klarinétvirtuóz, de remek muzsikus is volt: a nagy korkülönbség ellenére (Brahms 1833-ban, Mühlfeld 1856-ban született) pompásan megértették egymást, a mester így elhatározta, hogy művészi testamentumát fiatal kollégája hangszerére bízza. A következő hónapokban két remekmívű kamaradarabot komponált neki: az a-moll triót klarinétra, gordonkára és zongorára (op. 114) és a h-moll kvintettet klarinétra és vonósnégyesre (op. 115). 1894-ben a műcsoport az f-moll és az Esz-dúr klarinét-zongoraszonátákkal (op. 120) egészült ki. Valamennyi közül a klarinétötös érte el a legszélesebb körű sikert: 1891. november 24-én mutatták be Meiningenben, a klarinétszólamban Mühlfelddel, a hegedűszólamban pedig a 19. század egyik legnagyobb hegedűsével, Brahms jó barátjával, a magyar származású Joachim Józseffel. Joachim annyira el volt ragadtatva a darabtól, hogy haladéktalanul felvette híres vonósnégyesének műsorára is (ez nagy szó volt, mert eleddig kizárólag vonós kamaraműveket játszott csak!). A mű berlini és bécsi bemutatói is rendkívül lelkes fogadtatásra találtak. A sikerben természetesen kulcsszerepet játszott Mühlfeld: az elragadtatott zeneszerző ezután felváltva „drága csalogányának” vagy „Fräulein Klarinette”- nek nevezte a művészt.  Egy korabeli kritikus így méltatta a darabot: „Nem kétséges, hogy Brahms kvintettje a legjelentősebb új mű, és talán a mester legismertebb kompozíciójává válik. Az Adagio a legszebb kamarazenei tétel, utoljára Beethoven írt hasonlót.” A Brahms-klarinétkvintett magától értetődően azonban nem Beethovenre tekint elsősorban vissza, hanem Mozart szintén egy klarinétjátékos, Anton Stadler számára írott A-dúr klarinétötösére (K. 581). Nemcsak visszatekint, de méltó is hozzá: a kamarazene- és a klarinétirodalom legnagyobb remekművei közé tartozik. 
Az első tétel (Allegro) tematikájának két fontos eleme van: az egyik a hegedűk tercmenetben játszott motívuma; a másik a klarinét belépésekor felhangzó hármashangzat. Belőlük építi fel Brahms a reá jellemző ökonómiával a mesteri tudással megkonstruált szonátaformát. Nem könnyű hallgatnivaló: a rendkívül sűrű szövésű tétel egyik gondolatból szervesen bontja ki a következőt, bizony nehéz felfedezni a formaegységek határait. A tételt – megannyi Brahms-műhöz hasonlóan – bizonyos rezignált, késő őszi derű jellemzi, nagyobb érzelmi feszültség csak a lezárás előtt fűti át a zenét.  
A 3/4-es ütemű lassú tétel (Adagio) a klarinét lírai témájával indul, melyet a vonósok bonyolult ritmikai összefüggésekben gazdag, sejtelmesen zsongó kísérőszólamai vesznek körül. A középrész fantáziaszerű, Piú lento tempójelzésű, gazdagon figurált klarinétszólammal, izgatottan vibráló tremolókkal a vonósokban – félreismerhetetlen a magyar zene hatása ebben a részben, természetesen a XIX. századi verbunkosé: a Magyarországhoz sok szállal kötődő Brahms esetében ez persze nem meglepő. A kantábilis első rész visszatérésével zárul az Adagio.  
Rövid Andantino következik, amelynek dalszerű tematikája a klarinét, brácsa és gordonka szólamaiban hangzik fel. A tétel tulajdonképpeni főrésze (Presto non assai, ma con sentimento) az előzőkben hallott daltéma variációja, melyben a vonósnégyes veszi át a vezető szerepet, a klarinét virtuóz figurációkkal gazdagítja a szövetet, s csak a befejezésnél, az Andantino visszatérésénél lép fel ismét a téma megszólaltatásának igényével. 

A zárótétel (Con moto) tematikájában az elemzők szintén a verbunkos hatását vélik felfedezni. A rendkívül organikus tétel sok apró egységre tagolódik, variációsorozat, a befejezésben a nyitótétel témájának nosztalgikus idézetével. Ahogyan egy kiváló elemzője írta: látszólag ugyanott vagyunk, ahonnan elindultunk – ám micsoda leírhatatlan utazás után az emberi lélek mélységeibe… A művet előadja Yuri Komori (klarinét), Dóczi Áron (1. hegedű), Pintér Dávid (2. hegedű), Tornyai Péter (brácsa) és Mód Orsolya (cselló).

Köszönjük megtisztelő figyelmüket, mindenkit sok szeretettel várunk sorozatunk következő hangversenyén!
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