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„VOX HUMANA” – A kóruszene évszázadai
A Cappella Silentium Énekegyüttes (művészeti vezető: Várkonyi Tamás) hangversenye
Bevezetés

Szeretettel köszöntjük a Kedves Zenebarátokat idei sorozatunk harmadik hangversenyén! A Sukorói Zenei Nyár hangversenyein az elmúlt években mindig nagy súlyt fektettünk rá, hogy a kórusmuzsika remekeit is megszólaltassuk: szerepelt már nálunk nagy létszámú felnőtt és ifjúsági vegyes kar, női kar és kamarakórus egyaránt, s ahogyan azt a honlapunkra feltett repertóriumból láthatják, az elmúlt szűk egy évtizedben a kóruszene igen távoli területeit barangoltuk már be. Ma este fellépő vendégeink azonban eddig soha nem látott tájakra visznek el bennünket! 
A nemzetközi versenyeken több alkalommal is díjazott Cappella Silentium Énekegyüttes, élén Várkonyi Tamás művészeti vezetővel különleges módon alakítja programját. Ahogyan azt a szórólapon is olvashatják, a kórus „műsorait egy-egy téma, zenetörténeti jelenség köré szerkeszti, a korai polifóniától napjaink zenéjéig minden korszak zenéjéből szabadon válogatva”. E programok magától értetődően számtalan unikummal, ritkasággal találkoztatták már az együttes koncertjeinek látogatóit. A zenetörténeti ritkaságokkal való alaposabb megismerkedést professzionális alapossággal előkészített műismertetők segítik, komplex zenei és szellemi élményt nyújtva. 
Úgy beszéltük meg Várkonyi Tamás művészeti vezetővel, egykori zeneakadémiai évfolyamtársammal, hogy mivel a kórus ez alkalommal mutatkozik be nálunk, nem valamelyik tematikus műsorukat hozzák el hozzánk, hanem az elmúlt évek programjaiból adnak egy szép, korokon és stílusokon át ívelő, sokféle karakterű zenét megszólaltató válogatást. A gazdag program indokolja, hogy hangversenyük lebonyolítása kicsit eltér a nálunk az utóbbi időben megszokottól: ezúttal az időkereteket végletesen kitoló konferanszok helyét az általa szokott alapossággal előkészített, nyomtatott műismertetők veszik át. Így zavartalanul adhatjuk át magunkat a régi és új mesterek: Marenzio, Mouton, Victoria, Berchem, Brahms, Philips, Ives, Grieg, Balogh Máté Gergely, Schickele, Josquin, Gárdonyi Zoltán és Piazzola muzsikájának és az együttes kiváló előadásának. Programjukat megszakítás nélkül fogják megszólaltatni: kérem, kövessék figyelemmel a műismertetőket, s csak a legvégén fejezzék ki tapssal tetszésüket. Mindenkinek tanulságos és szép estét, jó zenehallgatást kívánok! 
