Sukorói Zenei Nyár 2014

Sukorói Református Templom

2014. AUGUSZTUS 9. szombat – 19 óra

„A MUSICAL JOURNEY”  

A BILLENTYŰS MUZSIKA ÉVSZÁZADAI

Vida Mónika Ruth zongora- és orgonahangversenye

Konferansz

Szeretettel köszöntöm a Kedves Zenebarátokat idei sorozatunk záróhangversenyén, melyen – Sukoró szellemiségéhez híven – egy fiatal muzsikust szeretnénk Önöknek bemutatni. Vendégünk, Vida Mónika a budapesti Zeneakadémia „kivételes tehetségek” osztályában tanult, Eckhardt Gábor zongoraművész irányításával. Fiatal kora ellenére máris számos versenygyőzelem és értékes helyezés fémjelzi pályáját, s e lista szinte naponta bővül: Mónika bő egy héttel érkezett vissza az Egyesült Államokból, ahol a Yale Egyetemen vett részt egy mesterkurzuson és nemzetközi versenyen, itt 29 indulóból a 3. helyet szerezte meg rendkívül erős nemzetközi mezőnyben. Sok szeretettel gratulálunk az újabb szép sikerhez! 
Nagy örömmel vártuk mostani hangversenyét, azt a koncertet, mely ismét új lapot nyit Sukoró történetében: önálló, közreműködők nélküli zongora- (pontosabban billentyűs-) estet most először van alkalmunk hallani. S hozzá micsoda műsorral! Ahogyan azt a címben olvashatták, ma este zenés utazásra indulunk a billentyűs muzsika évszázadaiban. Jóllehet Mónika első számú hangszere a zongora, kiválóan orgonál is, melyet az Országos Orgonaverseny megnyerésével bizonyított (e hangszeren Friedler Magdolna tanította és tanítja). A műsorban mindkét hangszerén játszik, két-két darabot.

J. S. Bach: e-moll prelúdium és fúga (BWV 548) 
Johann Sebastian Bach lipcsei alkotó-periódusának (1723–1750) nagyszabású orgonaműve az e-moll prelúdium és fúga (BWV 548), melynek keletkezését 1725–28 közé teszi a kutatás. A lipcsei évek alatt Bach legfontosabb működési területe az egyházzene volt, de számos orgonaművet is írt itt különböző műfajokban. Ezek közül az egyik legfontosabb az e-moll prelúdium és fúga: ahogy a cím is mutatja, két részes kompozícióról van szó, az előjátékot, prelúdiumot kötött szerkezetű fúga követi. A barokk zenei gyakorlatában hasonló tételpárok összeállítására több lehetőség is van: prelúdium és fúga, toccata és fúga, fantázia és fúga egyaránt szóba jöhet e tekintetben. A nyitótételek is több típusba sorolhatók, a virtuóz jellegű, mozgalmas daraboktól a bonyolultabb, többrészes tételekig. A most felcsendülő e-moll prelúdium szerkezete az olasz concertóéval áll rokonságban, mely már korábban is foglalkoztatta Bachot: több Vivaldi-concerto billentyűs átiratát követően Köthenben olasz mintára komponálta hegedűversenyeit és a Brandenburgi versenyek pompás sorozatát. 
A concerto-műfaj kialakítását Antonio Vivaldi nevéhez kötik: a sok száz versenyművében kicsiszolt formamodell ritornell-formájú szélső tételekből és egy kantábilis középtételből áll. A ritornell-forma annyit tesz, hogy benne egy visszatérő zenei anyag mintegy vezérfonalként halad végig a tételen, különböző hangnemekben, s feltűnései között általában eltérő karakterű epizódok tűnnek fel, változatosan modulálva egyik hangnemből a másikba. Mármost Bach prelúdiuma ezt a szerkezetet követi, de a ritornellek közötti epizódok itt magából a ritornellből alakulnak ki, így a teljes tétel egységes egészként hat. 
A Bach fúgatételei között is rendhagyó e-moll fúgáról (BWV 548) a kitűnő Bach-kutató, Karl Geiringer a következőt írja: „Ebben a lendületes, erőteljes, csillogó műben a concerto, a toccata és a da capo ária elemei ritka sikerrel ötvöződnek egybe.” A fúga mozgalmas, a virtuóz toccátákra emlékeztető témája és ellentémája egymással ellenmozgásban halad, e sajátos megoldás miatt kapta a darab a „Tölcsér-fúga” melléknevet. A fúgatéma kidolgozása után gyors futamokból szőtt epizód következik, amelyben csak néha bukkan fel a téma. A fisz-mollban történő témabelépéssel a megelőző témás szakaszokhoz képest jóval terjedelmesebb részhez érkezünk, a tétel érzelmi csúcspontjához. A fúga végén a kezdet témás szakasza hangról-hangra megismétlődik, így a tétel végül ABA (da Capo) formában áll. Arányai építőművészre vallanak: a középrész ugyanolyan hosszú, mint a két szélső együtt. Ezzel együtt a hallgató egyáltalán nem érzi hosszúnak, mert a zenei anyag gazdagsága, különböző karakterei kivételesen gazdag változatosságot kölcsönöznek neki.
Franck: h-moll prelúdium fuga és variáció
A 19. századi francia orgonazene legjelentősebb mesterének igen ismert, sokat játszott műve következik: Cesar Franck h-moll preludium, fúga és variációk című darabja. Cesar Franck (1822–1890) német-belga származású zeneszerző Párizsban tanult, majd ott is dolgozott templomi orgonistaként (a St. Clotilde-templomban) és a Conservatoire orgonatanáraként. Orgonaosztálya (a köré sereglő fiatal művészek hatására) azonban egyfajta nem hivatalos zeneszerző-iskolává alakult: a mester egyéni stílusú műveivel, sajátos zenei nyelvezetével óriási hatást gyakorolt az őt követő nemzedékekre. Gyakorlatilag minden műfajban alkotott az operától, az oratóriumon és kamarazenei műfajokon át a kis orgonadarabokig. Az orgonazene történetének egyik legjelentősebb alakja. Most felhangzó kompozíciója 1860–1862 között keletkezett, a Hat orgonadarab című sorozat harmadik opuszaként. Megírására nem utolsósorban a híres orgonaépítő, Aristide Cavaillé-Coll által 1859-ben a St. Clotilde-templom számára épített három manuálos nagy orgona inspirálta a mestert. A művet kollégájának, a szintén zeneszerző-orgonista Camille Saint-Saëns-nak ajánlotta. 
A négy részes darab gyönyörű dallamú, pasztorális hangulatú első szakaszáról Tournemire, a híres francia orgonista állítólag ezt mondta: „Nem tudnak elképzelni egy pásztort, aki a természet szépségeiről furulyázik?” Kilenc ütemes, akkordikus átvezetést követően kezdődik az egyes elemzőket Bach A-dúr fúgájára emlékeztető mesterien szőtt fúga, melynek végén egy fisz-hang a pedálban orgonapontot képez, felette hullámzó tizenhatodokkal. Ehhez a finom kísérőszövethez azután újra csatlakozik az első rész álmodó szépségű dallama, együtt haladva a művet kicsendítő h-záróhangig.  
Liszt: A Villa d'Este szökőkútjai
Liszt Ferenc legfontosabb zongoraciklusa a három kötetből álló Vándorévek, melynek első kötete svájci, a második itáliai élmények zenei visszatükrözése (a mester élettársával, Marie d’Agoult-val az 1830-as évek második felében éveket töltött el a két országban). A harmadik kötet nem országhoz kötődik: ennek darabjait 1865 és 1877 között komponálta (1–4.: 1877, 5.: 1872, 6.: 1865, 7.: 1877), s mint Harmadik évet adta közre (alcím nélkül). Liszt élete 1870-től haláláig valóban folyamatos utazással telt, váltakozva hol Budapesten, hol Weimarban, hol Rómában tartózkodott (ezért is hívja a Liszt-kutatás ezt a másfél évtizedes időszakot „a háromszögű életmód” éveinek), természetesen más városokban is hosszabb-rövidebb időt eltöltve. 
Liszt nagyon gondosan építette fel a harmadik Vándorév sorozatát, melyről Hamburger Klára ezt írja: „Ez Liszt Ferenc legjelentősebb sorozata. Egyszerre képviseli a lényegére egyszerűsödött, kifejezőerejében legtömörebb, legőszintébb Liszt-zenét, a »magyar« Lisztet, az expresszionizmus és az impresszionizmus felé utat mutató mestert.” Ez az utóbbi mondat magyarázatra szorul, közel hozva minket a most felcsendülő kompozícióhoz. 
A Villa d'Este szökőkútjai 1877-ben keletkezett. A mester ekkoriban sokat időzött az Este-család híres tivoli-i villájában, melynek meseszép kertje, az ott található számtalan szökőkút ihlette műve megalkotására. A darab nagy barátja, Wagner  zenéjét is idézi: a Rajna kincséből a „Rheingold”-motívumot. (A Harmadik év darabjai egyébként elnyerték Wagner tetszését, akinek az öregedő Liszt műveiről nagyon rossz véleménye volt. Erről Cosimának, Liszt lányának, Wagner feleségének a naplójából tudunk: 1878. április 10-én ezt írta: „Este Apám eljátssza A Villa d’Este szökőkútjait, az Angelust. Richard azt mondja: »álmodozó, melankolikus lét az Apádé a Villa d’Estében, ahol megénekli a ciprusokat, az Angelus harangszót, a szökőkutakat; ez tetszik nekem!«”) A zene a korábbi évek pianisztikus bravúrdarabjait idézi rendkívül látványos passzázsaival, de egészen más szándékkal: a Fisz-dúrban komponált, tehát javarészt a fekete billentyűket igénybe vevő kompozíció a hangzás varázsát állítja középpontba – a kifejezés érdekében. Az új hangzásképet Liszt fel- és lefelé hullámzó terchalmazokkal hozza létre, melyek körbeszövik a dallamot. (A kottakép ennek megfelelően a saját korában meglepően újszerűnek bizonyult.) A csobogó szökőkutak hangját, a vízsugarak ragyogását ábrázolva valóban elsőrendű kompozíciós elemmé vált a hangszín – a zenetörténet-írás ezért tartja a darabot az első impresszionista zeneműnek, Debussy és Ravel későbbi számos vízi zenéi elődjének és mintájának. Debussy egyébként – Ferruccio Busoni szerint – azt nyilatkozta, amikor megismerte Liszt darabját, hogy „… ez az öreg Liszt – próféta volt.” A fiatal Ravel 1901-ben készült, Szökőkút című darabja pedig egyenesen ott folytatja, ahol Liszt abbahagyta. De van egy nagy különbség: míg Ravel mottóul a víz csiklandozta, nevető pogány folyóistenről szóló költeményt idéz, addig Liszt a mű partitúrájába János evangéliumának e szavait írta: „hanem az a víz, amelyet én adok néki, örök életre buzgó víznek kútfeje lesz őbenne.” Jézus a samáriai asszonynak mondott igéi ezek, akinek az örök élet ígéretéről beszélt a kút mellett. Voltaképpen tehát ez a kellemes hangzású programzene mély tartalmú vallásos muzsika, a víz fogalmának transzcendens jelentésváltozásával. 
Liszt: Obermann völgye
1835–36-ban, svájci tartózkodása idején komponálta Liszt azt a három sorozatnyi zongoraművét, amelynek az Album d'un voyageur (Egy utazó albuma) címet adta. A darabokat 1848–53 között átdolgozta és 1855-ben mint a Vándorévek-ciklus első (Svájc) kötetét adta ki. A d'Agoult grófnő társaságában tett romantikus utazások során a fiatal művész megkapó érzékenységgel ragadta meg s tolmácsolta egy-egy gyönyörű természeti jelenség, izgalmas olvasmány vagy gondolatébresztő műemlék üzenetét. A Vallée d'Obermann (Obermann völgye) ihletője és ajánlásának címzettje Étienne Pivert de Senancourt (1770–1846) volt, akinek hasonló című regényéből hosszan idéz Liszt a mű elején, „Mit akarok? Mi vagyok?” kezdettel, ezen kívül még egy Byron-idézetet a Haroldból is bejegyezve. 
A ciklus leghosszabb, legjelentősebb, külön is gyakran játszott darabja rendkívül fontos szerepet játszik életművében. Egyetlen témából építkezik, úgynevezett tématranszformációs eljárással – a fő gondolat meglepő hasonlóságot mutat Csajkovszkij egyik évtizedekkel későbbi operarészletével (Anyegin – Lenszkij áriája). A darab a kiváló magyar Liszt-kutató,  Hamburger Klára megfogalmazása szerint „…a romantikus életszemlélet, a mélységes meghasonlottság, magány és világfájdalom zenei megjelenítése.” 
Köszönjük megtisztelő figyelmüket!
