
Mária pedig ezt mondta: „Magasztalja lelkem az Urat, és az én lelkem ujjong Isten, az én Megtartóm előtt!”
Lukács 1,46
Boldog karácsonyt és áldott újesztendőt kívánunk!
Szeretettel hívjuk Mindnyájukat ünnepi alkalmainkra!
December 13. advent 3. vasárnapja

Leányfalun 8.30-kor az istentiszteleten a Szent Anna Kórus szolgál.

Pócsmegyeren 10.30-kor kezdődő istentiszteletet követően 11.30-tól 15.30-ig hagyományos ADVENTI VÁSÁR helyben készült kézműves termékekkel a Kollár-háznál (Hunyadi u. 4.). Mindenkit szeretettel vár a Zöldszigeti Kör Polgári Kulturális Egyesület.
December 16. szerda
Pócsmegyeren 14.00 órakor ADVENTI SZERETETVENDÉGSÉG a gyülekezet idős tagjai számára. Helyszín a gyülekezeti ház (Bocskai tér 1.) Reméljük, sokan elfogadják meghívásunkat! Autós szállítással, meglepetésekkel készülünk a fontos alkalomra! 
Leányfalun 18.00 órakor a templom alsó szintjén. Fekete Ágnes lelkipásztor mutatja be NÉGY HÉT – ADVENTI GONDOLATOK című idén megjelent könyvét.

December 18. péntek
Leányfalun 17.00 órakor kezdődik a GYERMEKEK KARÁCSONYI ISTENTISZTELETE, amelyen a hittanos gyerekek szolgálnak énekléssel, verssel, a karácsonyi történet előadásával, mesejátékkal.

December 20. advent 4. vasárnapja

Pócsmegyeren 10.30-kor kezdődik a GYERMEKEK KARÁCSONYI ISTENTISZTELETE, amelyen hittanos gyerekeink szolgálnak verssel, énekléssel, a karácsonyi történet előadásával, mesejátékkal.

December 23. szerda
Pócsmegyeren 17.00 órakor MINDENKI KARÁCSONYA. Fellép a KEREK ZENEKAR: Kálna Natália hegedű, Zimber Ferenc cimbalom, Csoóri Sándor brácsa, Juhász Péter nagybőgő, Csoóri Julianna ének, Szemerei Erika ének. Forró teával, friss pogácsával vár minden ünneplőt Pócsmegyer önkormányzata. 
December 24. szenteste

Leányfalun 17.00 órakor ünnepi istentisztelet.

Pócsmegyeren 18.00 órakor ünnepi istentisztelet a gyülekezet ifjúsága szolgál verses összeállítással.
December 25. karácsony első napja 
Leányfalun 8.30-kor ünnepi úrvacsorás istentisztelet. 
Pócsmegyeren 10.30-kor ünnepi úrvacsorás istentisztelet. 
December 26. karácsony második napja

Leányfalun 8.30-kor ünnepi istentisztelet a legátus szolgálatával.

Pócsmegyeren 10.30-kor ünnepi úrvacsorás istentisztelet a legátus szolgálatával. 
Legátusunk az idei karácsonyon Balázs Zoltán, a KRE Hittudományi Kar elsőéves hallgatója lesz, aki a Dorogvidéki Református Egyházközségből érkezik hozzánk. 

December 27. vasárnap

Leányfalun 8.30-kor az istentiszteleten a gyülekezet ifjúsága szolgál verses összeállítással. 
A nap további részében tartjuk a hagyományos IFJÚSÁGI ELŐ-SZILVESZTERT. Reméljük, idén is népes csapat tölti együtt nagy vidámságban a napot! A program később jelenik meg. 

December 31. Szilveszter napja

KIRÁNDULÁS A VÖRÖSKŐRE. Szép hagyományunk szerint az év utolsó napján idén is fellátogatunk a hegycsúcsra. Akik az elmúlt években velünk tartottak, már tudják, milyen varázslatos ez az útvonal a téli időben. Akár nagy a hó, akár verőfényes az idő, akár vastag a zúzmara az ágon, a kirándulás mindig élményt jelent. Különösen szép onnan felülről meghallgatni a déli harangszót a pócsmegyeri és tótfalui templomtornyokból. A csúcson mindig rövid áhítatot tartunk, és lélekben megújulva, testben felfrissülve nézhetünk az újesztendő elé.

Gyülekező pócsmegyerieknek 9.40-kor a révnél. Közös indulás 10.00 órakor a leányfalui templom elől. 14.00 órára mindenki hazaérhet…

Leányfalun 17.00 órakor óévzáró istentiszteletet.

Pócsmegyeren 18.00 órakor óévzáró istentiszteletet.

2016. január 1. péntek
Leányfalun 8.30-kor ÚJÉVI ISTENTISZTELET.

Pócsmegyeren 10.30-kor ÚJÉVI ISTENTISZTELET.

Január 3. vasárnap

Leányfalun és Pócsmegyeren szószékcsere keretében Szabó Zoltán szigetmonostori lelkipásztor szolgál a délelőtti istentiszteleteken.

Január 17-24. EGYETEMES IMAHÉT. 
Áldás, békesség!

