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NÉPFŐISKOLAI HÉT PÓCSMEGYEREN

Minden kedves érdeklődőt szeretettel várunk a pócsmegyeri református templomba!
2016. április 18. hétfő 18.00 óra ÁLMODUNK-E MŰTÉTI ALTATÁS ALATT?
Csomós Ákos altató főorvos a Magyar Aneszteziológiai és Intenzív Terápiás Társaság elnöke. Így vagy úgy, előbb-utóbb mindenki rájön, milyen fontos az altatóorvosok munkája.   Álmodunk-e műtéti altatás alatt?   Lehet-e pihenten ébredni a műtétből?   Hogyan készüljek fel egy műtétre?  Mit csinál az altatóorvos? – A válaszokban előadónk személyes hitélményeit is megosztja velünk.  
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Április 19. kedd 18.00 óra

HAGYOMÁNYOS GAZDÁLKODÁS PÓCSMEGYEREN
Muskovics Andrea Anna néprajzkutató ismert előadónak számít Pócsmegyeren. Több cikke jelent már meg a település gazdálkodásáról. Kuta-tásai során sok olyan beszélgetést folytatott, melyekre ma már nem kerülhetne sor… Elő-adásában főként azokat a gazdálkodási, tevékenységi formákat szeretné bemutatni, amelyek kialakulásában a szigetre jellemző földrajzi, természeti adottságoknak nagy szerepük volt. Köszönjük a helyiek hozzászólásait, amelyekkel tovább segíthetik múltunk feltárását!
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Április 20. szerda 18.00 óra                                                                                                                  A  150 ÉVES  BETHESDA KÓRHÁZ                   A TÖRTÉNELEM SODRÁBAN 
Csanády Andrásné Bodoky Ágnes és Bodoky Tamás  családi kötődéseik révén személyes érintettséggel mutatják be a 150 éves Bethesda történetét: 1.) Kórházalapítás 2.) Filadelfia Szövetség és Egyesület 3.) Filadelfia Diakónissza Alapít-vány 4.) Az állam tulajdonába került kórház 5.) Jelenkor.                 Az est második részében a Biberauer-Bodoky család három generációjának az intézmény történetében betöltött szerepéről, küldetéséről lesz szó.
