Tisztelt Hölgyeim és Uraim, kedves Vendégeink!

„Melyik út visz oda, hol a világosság lakik, és a sötétségnek hol van a helye?” – ezt kérdezi az Úr Jóbtól (Jób könyve 38,19), a nagy szenvedőtől, aki kizárólag Istennel akarja elrendezni perét, szenvedése és méltatlan gyötrettetése okán. Mert ahhoz, hogy az ember a maga sorsával fölmagasodhasson az isteni titkokig, és fejtegetni tudja a Gondviselés dicsőségét, ahhoz képesnek kellene lennie arra is, amit ugyanitt mond az Úr Jóbnak: „Ékesítsd csak fel magadat fénnyel! (…) Öntsd ki haragodnak tüzét, és láss meg minden kevélyt és alázd meg őket! (…) Akkor én is dicsőítlek, hogy megtartott téged a te jobb kezed!” (Jób 39,5–9.) 

Azért idézem a bibliai bölcsesség szavait, mert Egry József művészetéhez mindannyiunknak elemi köze van. Azt ugyanis nem a művészeti stílusirányok, mozgalmak, tiszavirágéltű kánonok, mű-filozófiai lelkesülések és fanyalgások mondják meg, hogy mit mond – illetve mit mutat meg – a művész, hanem mindig az sejteti meg, hogy mit mutat meg, hogy ékesít-e minket fénnyel és megmutatja az utat oda, ahol a világosság lakik.
Egry József festészete számomra titkos ajándék volt mindig. Az első szép színes művészeti album, amire pénzem tellett segédlelkészként egy Egry-album volt, egy antikváriumban vettem még az 1980-as évek közepén – azóta is áldom, aki eladta és én így hozzájuthattam. A leginkább az Aranyhíd ragadott meg, mi más? ​Mint mindenkit, aki a Balatonban akár egyik, akár másik végéről nézvést átélte már, hogy nem ok nélkül kérdi az Úr Jóbot: melyik út visz oda, ahol a világosság lakik? S annyit még a könyvekhez, hogy amikor megjelent Paul Tillich Rendszeres teológiája, a kiadó elfogadta javaslatomat, hogy a borítóra Egry festménye, az Aranyhíd kerüljön –, merthogy Istenről szólván, nem árt Jób barátainak, a teológusnak sem hallani a kérdés: melyik út visz oda, ahol a világosság lakik? – Ha ezt nem hallják, ha e kérdés nem állítja őket feltétlen teremtményi függőségbe, ha nem hatja át őket az, hogy még a Nap is elpirul, és a Hold megszégyenül, ha a szavával világosságot teremtő Úr uralkodik (ahogy a próféta mondja: Ézsaiás 24,23), akkor mit felelhetnek az ilyen egyszerű kérdésekre, hogy:
Van-e íve a fénynek? Mint itt látjuk, van íve egy kosárnak egy asszony fején, a kalapnak a Krisztust kínzó pribékeken, a csónak orrának, ahogy a fény felé hajol, a kikötői mólónak, a dombra kapaszkodó útnak, és a dombnak, a tópartnak és az öbölnek és fényzuhatagnak. És megrajzolható-e a fény? Ceruzával, szénnel, feketén-fehéren? Pasztellel és festékkel? És mi a fény igazi színe? Az arany, az ezüst? Ősszel mutatkozik-e inkább a lényege a színtelített szüretben? Vagy inkább a világ hézagaiban lakozik? És mi a színe a ragyogásnak? Vagy azt inkább hallani kell, ahogy Ady verse mondja? És ha köd ül a fénysugárra és táncol is rajta, elhordozza-e hátán a homályt a ragyogás? És ha fény vetül a szomorú arcra, megsejtjük szebbik énünket?

Egry József művészetében – ecsetjében, ceruzájában, alkotásaiban, dolgaiban (ahogy ő mondogatta) – az a zseniális, a szó eredeti, latin gyökerű értelmében, az benne az ingenium, hogy átadja egész elménket a világteremtés első mozdulatának: legyen világosság! Vagyis előbb volt fény (világosság), mint ember. Vagyis, ha el akarunk jutni a létünk titkához, ha érdekel még eredendő meghatározottságunk, ha tudni akarjuk, hogy az isteni igen megelőz minden tagadást, akkor arra kell elindulnunk, amerre a világosság lakozik. Augustinus mondja valahol, hogy árnyék csak ott lehet, ahol ragyog a fény. A világosság pedig Krisztusban felragyogott közöttünk –, arra van az út, amely a feltámadáskor túl fölemeli a sötétlő sírüregtől a tekintetet a mennyei dicsőségig. Az a dolgunk – ha Istennel van dolgunk –, hogy ékesítsük magunkat fénnyel, hogy el ne vétsük, merre vezet az út.
A kiállítás rendezői egy kis cölöpmólót állítottak ide – ez most a szemlélődés helye. De kérem, ne feledjék, itt Önök korszerűtlen dologra adják fejüket, ha szemlélődni fognak. A modern kor az ismeretet, a tudást a dolgok megragadásában, kézbevételében, manipulálásában, mérlegre tételében, kiporciózásában, megmérésében látja. A régiek szerint az igazi ismeretet kontemplációban nyerjük el. A tudás nem zsákmány, nem ragadomány, hanem ajándék. Nem felkutatás és felfedezés, hanem rátalálás és beismerés. De mit mondok itt modernről és régiről?! Inkább emberiről és örökkévalóról kell szólni. A fény az örökkévaló előszobája, a világosság a mulandó határa, ahonnan a mindig-valóba nyithat óhajtó szívünk. Amikor egymáshoz hajlik a tó partja és a világon átragyogó fény, értjük már, miért jelentette magát harmadszor is a feltámadott Úr egy tó partjáról a vízen vergődő halász-tanítványoknak, és miért érezzük mi, magyarok úgy, hogy az a tó, a Tibériás tengere, lehetett volna, lehetne a mi tavunk is, a mi Balatonunk is, ahol a Gondviselő fénybe öltözteti teremtését újra meg újra. Nem oly lehetetlen hát, amit az Úr kér Jóbtól – alázat és kegyelem kell hozzá. Vagy inkább fordítva: kegyelem és alázat.
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