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Bázeli Schola Cantorum Régi Zene Együttes hangversenye

Sok szeretettel köszöntöm a Kedves Zenebarátokat idei sorozatunk záróestjén, a bázeli Schola Cantorum Régi Zene Együttes hangversenyén! Nagy öröm számunkra, hogy 2012 után újra vendégül láthatjuk a világ egyik legjelentősebb régizene-akadémiájáról, az előadással és kutatással egyaránt foglalkozó bázeli Schola Cantorumból érkezett kollégáinkat, közöttük is mindenekelőtt Jakab Ádám harsonaművészt, kedves barátomat, akinek közvetítésével sikerült újra megszerveznünk ezt a mai, rendkívül érdekesnek ígérkező koncertet, mely a 15–17. század zenéjéből nyújt ízelítőt – korhű hangszereken megszólaltatva. 
Giovanni Domenico Rognoni Taeggio: Cantate Domino á 8 

Neves olasz zenészcsaládból származik első komponistánk, Giovanni Domenico Rognoni Taeggio, orgonista és zeneszerző, akinek nevét apja, Riccardo Rognoni hegedűs és zeneszerző, valamint testvére, Francesco mellett említi a zenetörténetírás. Giovanni Domenico Rognoni Taeggio (utóbbi nemesi nevet III. Zsigmond lengyel királytól kapta a család) a 16. század második felében született és valamikor 1624 októbere előtt halt meg. Nyolc szólamra szánt, a 96. zsoltár szövegét feldolgozó kórusművét most úgynevezett cori spezzati (osztott kórus) technikával szólaltatjuk meg – erről az eljárásról a későbbiekben még ejtünk szót. 
Francisco de la Torre: Alta (Cancionero de Palacio – XV. sz.) 
Francisco de la Torre spanyol zeneszerző feltehetően Sevillában született, de tevékenysége a nápolyi királysághoz köthető. A királyi kápolnában nevét először 1483-ban említik, s további utalások alapján 1500-ig feltehetően itt működött. Ebben az évben már a sevillai katedrálisban találjuk, ahol 1504-ig (ekkor kerül elő neve utoljára) különböző hivatalokat látott el. Alig néhány műve maradt fenn: egy finom táncdarab, egyházi és világi kórusművek. 
Thomas Stoltzer: Laudate Dominum Omnes Gentes 

Thomas Stoltzer fiatalkoráról, így zenei tanulmányairól nagyon keveset tudunk: számos bizonyíték utal rá, hogy alaposan ismerte Heinrich Fincks (1444−1527) műveit, de közvetlen tanár-tanítvány viszonyról nincs tudomásunk. A muzsikus mindenesetre szűkebb pátriája, vagyis Szilézia határain túl is hamar nevet szerzett magának: 1519-től a boroszlói Dómban zenei feladatokat látott el, állandó ott-tartózkodási kötelezettség nélkül, egyházi műveinek egy része feltehetően itt készült. Innen válik számunkra az ő személye különösen is érdekessé: ő dirigálta ugyanis II. Lajos magyar király és a Habsburg-házból való menyasszonya, Mária esküvőjének zenei programját 1522. január 13-án. Nyilván a felséges pár teljes megelégedésére, hiszen 1522. május 8-án Mária királyné kívánságára a magyar királyi udvar muzsikusa lett, ahol magyar és német énekesekből nagy zenei együttest szervezett, melynek kimagasló színvonaláról kompozíciói tanúskodnak. A zenekedvelő királyné kívánságára itt készítette el többek között Luther német zsoltárainak feldolgozásait. 1526 márciusában az előrenyomuló törökök elől menekülő magyar királyi udvarhoz csatlakozva kortárs beszámoló szerint egy csehországi folyóba fulladt. Zenéjének magas színvonala miatt egyesek Albrecht Dürer zenei párjának tartják Stoltzert, aki a franko-flamand vokálpolifónia nagy mestereinek stílusát követte, ugyanakkor élete végén (elsősorban a Luther szövegeire készített említett zsoltármegzenésítéseiben) már a szövegkifejezésre is törekedve egy jellegzetes német többszólamú kompozíciós stílus első tetőpontját érte el. E műveit még két generációval később is mintának tekintették a német zeneszerzők. Most a 117. zsoltárt megzenésítő kórusművét halljuk fúvós átiratban. 
H. L. Hassler: Canzon duodecimi toni á 8 

Hans Leo Haßler 1564-ben született Nürnbergben és 1612-ben halt meg Frankfurt am Mainban. A komponista zenészcsaládból származott. Mesterei között találjuk a nagy velencei muzsikust, Andrea Gabrielit is, akinek unokaöccsével, Giovanni Gabrielivel baráti viszonyt ápolt. Tanulmányai befejezése után 1585-ben Augsburgban telepedett le, ahol orgonistaként és a városi zenészek vezetőjeként dolgozott. 1601-ben Nürnbergbe ment, ahol elsősorban üzletemberként tevékenykedett valamint zenélőautomaták feltalálásával és fejlesztésével foglalkozott. 1604–1608-ig Ulmban élt, itt keletkeztek egyházi művei. 1608-tól II. Krisztián szász herceg orgonistája volt Drezdában. 1612-ben a szász választófejedelem kíséretében Frankfurtba utazott, itt érte a halál egy súlyos betegség következtében. Hassler életműve a későreneszánsz-korabarokk határán áll, egyaránt megtalálható benne a Lassusra emlékeztető kontrapunktika és a velencei iskola többkórusos gyakorlata. Egyházi zenéje mellett madrigáljai, canzonettái és német dalai is kedveltek, utóbbiak közül az egyik („Mein G’müt ist mir verwirret”) „O Haupt voll Blut und Wunden” szöveggel népszerű protestáns korál lett („Ó Krisztusfő, te zúzott” magyar fordítással sokat énekelt dícsérete református énekeskönyvünknek). Orgona- és csembalóművei is figyelmet érdemelnek: utóbbiak közül kiemelkedik az „Ich gieng einmal spatieren 31 mal verendert durch Herren J.L.H” című hatalmas méretű, mintegy 42 perces variációsorozat, mely Sweelinck, Scheidt és Pachelbel hasonló jellegű műveire is kimutatható hatással volt. Most egy nyolc szólamra szánt canzonáját halljuk: a canzona a francia nyelvű, többszólamú világi műfaj, a chanson hangszeres párja; több részből álló, kontrapunktikus kompozíció, melyben minden szakasz új témát mutat be és dolgoz ki. 
Jan Pieterszoon Sweelinck: „Mein junges Leben hat ein End” – variációk 

A reneszánsz zene korszakát meghatározó, úgynevezett németalföldi mesterek sorában az utolsó a holland Jan Pieterszoon Sweelinck, aki 1562-ben született Deventerben és 1621-ben halt meg Amszterdamban. Első zenetanára apja volt, aki 1564-től 1573-ig az amszterdami Oude Kerk orgonistája volt – 1580 körül fia követte ebben az állásban. Sweelinck hírnevét mindenekelőtt mesteri orgonajátéka és orgonaművei alapozták meg. Művészete az angol és a spanyol iskola vívmányaiból is bőven merített és nagy hatást gyakorolt az észak-németországi orgonaiskolára: több tanítványa is érkezett e tájról, közülük Scheidt, Praetorius és Scheidemann a legismertebbek. (Sweelincket a német orgonazenére gyakorolt meghatározó hatása miatt „német orgonistagyártónak” is nevezték.) Orgonazenéjének fő műfajai a fantázia, a ricercare, a toccata és végül, de nem utolsósorban a korálvariáció. Utóbbiak, vagyis a protestáns gyülekezeti énekkincs dallamaira írott variációs sorozatai indították el az orgonakorál egészen J. S. Bachig vezető történetét. Most egyik leghíresebb variációs darabja következik a „Mein junges Leben hat ein End” kezdetű, szövegében az emberi múlandóság gondolatát körüljáró korál dallamára. A variációk között kontrapunktikus jellegű, valamint mozgalmas figurációkkal a hangszeres virtuozitást előtérbe helyező tételek egyaránt akadnak.   
Thomás Luis de Victoria: O magnum mysterium 
Az úgynevezett római iskola Palestrina mellett másik legfontosabb mestere, Thomás Luis de Victoria. A névből már sejthetik, hogy a zeneszerző nem olasz nemzetiségű: a spanyol zenetörténet egyik büszkesége ő, 1548/50 körül született Ávilában, de 1565-től Rómában tanult, ahol 1575-ben pappá szentelték. Szent hivatása mellett zenetanárként és karnagyként is tevékenykedett. 1585-ben visszatért hazájába, ahol a császári udvar elismert muzsikusaként dolgozott tovább 1611-ben bekövetkezett haláláig. Az egyházzene területén több műfajban alkotott (miséket, Magnificatokat, Requiemet, motettákat komponált többek között), stílusában igen közel állva Palestrinához. Most egy latin nyelvű motettájának fúvósátirata csendül fel, O Magnum mysterium szövegkezdettel.
G. Gabrieli: Canzon seconda á 4 (Canzoni per sonare con ogni sorte di stromenti, 1608) 
Giovanni Gabrieli  valószínűleg Velencében született, 1554-ben vagy 1557-ben, esetleg a két dátum között valamikor. Zenei tanulmányait feltehetően nagybátyja, Andrea Gabrieli tanítványaként kezdte, majd 1575-ben Münchenben folytatta, ahol Orlando di Lasso tanította. 1584-ben tért vissza Velencébe, a következő évben a Szent Márk székesegyház orgonistája lett. 1586-ban, nagybátyja halála után a székesegyház első orgonistájává nevezték ki, mely posztot haláláig töltötte be, közben elnyerve a Scuola Grande di San Rocco első orgonista-állását is. Nevét Európában mindenhol ismerték: sereglettek hozzá a tanítványok, közöttük a német zene Bach előtt legnagyobb mestere, Heinrich Schütz. Az 1600-as években Gabriali egészsége megromlott, utolsó éveiben már kötelezettségeit sem tudta ellátni. 1612-ben, hosszabb betegeskedés után hunyt el Velencében. Vokális zenéje Monteverdi, Schütz és Hassler, billentyűs művei Frescobaldi és Sweelinck művészetére fejtettek ki kimutathatóan nagy hatást: e névsor mindennél jobban érvel Giovanni Gabrieli nagysága mellett. Korának szinte minden műfajában alkotott, most egy négyszólamú canzonáját halljuk egy 1608-ban megjelent sorozatból. 
Gottfried Reiche: 2 Quatricinia (Vier und zwantzig Neue Quatricinia, 1696) 
Johann Gottfried Reiche (1667 Weissenfells – 1734 Lipcse) jelentős barokk trombitaművész és rézfúvós komponista volt. Szülővárosában a Becker-zenészcsalád ismertette meg a zenészhivatás alapjaival. 1688 körül Lipcsébe ment, ahol városi muzsikusként helyezkedett el, mely hivatalt élete végéig köztiszteletben állva töltötte be. Lipcsében igen jó viszonyba került az 1723-ban a városba érkező Johann Sebastian Bachhal, több művének bemutatóján is közreműködött – Bach roppant igényű trombitaszólamai e kivételes képességű muzsikus nélkül feltehetően nem is jöttek volna létre. Egy 1734. október 5-én rendezett ünnepi koncert után, melyen Bach vezényletével III. Ágost szász választófejedelem és lengyel király előtt játszott, hirtelen rosszul lett – a korabeli krónikás szerint túlerőltette magát, s a fáklyákból gomolygó füst csak tovább rontotta állapotát. Gottfried Reiche hangszerjátéka mellett műveivel is beírta magát a fúvószene történetébe: számos toronyzenét komponált. Ezeket saját kiadásában jelenttette meg 1696-ban, Vier und zwantzig Neue Quatricinia mit einem Cornett und drey Trombonen vornehmlich auff das sogenannte Abblasen auff den Rathäusern und Thürmen mit Fleiß gestellet; dem Höchsten Gott zu Ehren und denen Musicis zu Nutz und Vergnügen an das Licht gegeben von Gottfried Reichen címmel. 
G. Gabrieli: Canzon primi toni á 8 (Sacrae Symphoniae, 1597) 

Néhány szót hadd szóljak most a már említett velencei iskoláról: a Szent Márk-székesegyházban dolgozó zeneszerzők több generáción át működő csoportjáról van szó, akik a templom egyedülálló építészeti megoldását, az egymással szemben elhelyezkedő két orgonakarzatot (rajta két orgonával) kihasználva eredményesen kísérleteztek a zenei együttes több csoportra bontásával, a különböző csoportok külön-külön és egyszerre való megszólaltatásával. Ez az eljárás a cori spezzati, az osztott kórus elve, melyet a Velencében tanult külföldi muzsikusok (például Heinrich Schütz) Itálián kívül is elterjesztettek. Giovanni Gabrieli első önálló, egyházzenei műveket tartalmazó kiadványa 1597-ben jelent meg, Sacrae Symphoniae címmel. A darabok 6–19 szólamra, gyakran kettős, hármas vagy négyes kórusra íródtak, és a művek egy részében önálló hangszeres szólamok is felbukkannak. (A Sacrae Symphoniae második kiadására 1615-ben, a zeneszerző halála után került sor.) 
M. Luther/Martin Agricola: Ein feste Burg ist unser Gott
Martin Agricola (1486 Schwiebus – 1556 Magdeburg), német zeneszerző és zeneteoretikus. 1525-től haláláig Magdeburgban tevékenykedett, kántortanítóként. Számos zenei szakkifejezést fordított le latinról németre és honosított meg, ezek mind a mai napig használatosak. Ő harmonizálta meg először Luther Márton „Ein feste Burg ist unser Gott” kezdetű („Erős vár a mi Istenünk” magyar szöveggel széles körben ismert) népszerű koráldallamát, melyet valamikor 1527 és 1529 között alkotott dallamával és szövegével együtt a nagy reformátor, a 46. zsoltár szövegét parafrazeálva. 
Johann Pachelbel: Ein feste Burg ist unser Gott - korálelőjáték 

Az 1653 és 1706 között élt Johann Pachelbel a német barokk zene Bach előtti időszakának egyik legjelentősebb mestere, kora egyik legjobb orgonistája volt. Eisenachben, Erfurtban, Stuttgartban, Gothában, Nürnbergben dolgozott. Zenéjét a szigorúan szerkesztett német és a dallamos olasz stílus fantáziadús és egyéni vegyítése jellemzi. A Nürnbergben született Pachelbelt apja – nagy zenei tehetségét felismerve – két magántanárhoz, Heinrich Schwemmerhez és az orgonista Georg Caspar Weckerhez küldte. Igen színvonalas képzést kapott, melynek eredményeképpen már 15 éves korában, 1669-ben az altdorfi egyetem hallgatója lett. Tanulmányai mellett az itteni plébániatemplom orgonistájaként is működött. Iskoláztatását apja nem tudta tovább finanszírozni, ezért Regensburgba, a gimnáziumba került, ahol engedélyezték számára, hogy speciális zenei tanulmányokat folytathasson Kaspar Prentz-cel. Ő ismertette meg vele az olasz zenét, többek között Frescobaldi és Carissimi zenéjét. 1673-ban Bécsbe ment, ahol az olasz és dél-német katolikus zenét tanulmányozta, itt segédorgonista lett a Stephanskirchében Johann Kaspar Kerll mellett. 1677-ben visszatért Szászországba és a türingiai Eisenachban telepedett le: itt találkozott a Bach-családdal, akikkel később is szoros kapcsolatot ápolt. Barátja volt Johann Ambrosius Bach (Johann Sebastian Bach édesapja), akinek felkérésére Pachelbel 1680-ban leánya, Johanna Juditha Bach keresztapja lett. 1686-ban, hat évvel később – szintén Johann Ambrosius Bach felkérésére – elvállalta a legidősebb Bach-fiú, Johann Christoph tanítását. 
Pachelbel 1679-ben Erfurtban a Predigerkirche orgonistája lett. 12 évig maradt ebben a tisztségben, itt jelentek meg korálvariációi 1683-ban Musicalische Sterbens-Gedancken címmel, s itt jelentette meg a Musicalische Ergötzung-ot is 1691-ben. 1690 augusztusában a dél-németországi Stuttgartban telepedett le, ahol orgonista lett Magdaléna Szibilla hercegnő udvarában. Stuttgarti tartózkodása rövid idejű volt, 1692-ben a francia invázió elől Türingiába ment, Gothába, ahol városi orgonista lett. Amikor azonban 1695-ben Nürnbergben elhunyt egykori mentora, Georg Caspar Wecker, Pachelbel visszatért szülővárosába, átvéve mestere helyét a Sebalduskirche orgonista-állásában. Pachelbel kiváló pedagógus hírében állt, saját gyermekeit is ő oktatta. Egyik fia, William Hieronymus örökölte apja tisztségét a Sebalduskirche-ben, két másik fia, Carl Theodor és Johann Michael Amerikába települt 1730 körül. 
Pachelbel korának egyik legnagyobb orgonistája volt. Zeneszerzőként is elsősorban a billentyűs hangszerekre írt, emellett kamara- és vokális zene is megtalálható életművében. Most hallgassuk meg az előbb hallott „Ein feste Burg”-korált az ő orgonafeldolgozásában.  
J. S. Bach: Zárókorál az „Ein feste Burg ist unser Gott” című kantátából (BWV 80) 
Az Ein feste Burg ist unser Gott korál az alapja Johann Sebastian Bach 80. kantátájának is (BWV 80), melyet Lipcsében komponált a mester a Reformáció emléknapjára (október 31.), 1728–31 között. A kantáta méltóságteljes zárókoráljával zárjuk hangversenyünket és idei fesztiválunkat! 
Köszönöm megtisztelő figyelmüket!
