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SUKORÓI REFORMÁTUS TEMPLOM
HAJAS SZILÁRD FUVOLAMŰVÉSZ ÉS BÁBEL KLÁRA HÁRFAMŰVÉSZ 
KAMARAESTJE

Szeretettel köszöntjük kedves vendégeinket, a kedves zenebarátokat a Sukorói Zenei Nyár 2022 második hangversenyén! Különleges hangszerösszeállítást lesz ma alkalmunk hallani: Hajas Szilárd fuvolaművész és Bábel Klára hárfaművész kamaraestjével folytatjuk idei sorozatunkat. Hajas Szilárd fuvolaművész visszajáró vendégünk már: 2009, 2012 és 2018 után negyedik alkalommal lép fel nálunk. Bábel Klára hárfaművészt pedig nagy örömmel köszöntjük első sukorói hangversenyén!
Fuvola-hárfa együttesre viszonylag kevés darabot komponáltak a zenetörténet során, ezért mai programunk legnagyobb részben átiratokból áll.

J. S. Bach: Esz-dúr szonáta (BWV 1031)
A kompozíció a Bach-műjegyzék szerint 1734 szeptembere előtt keletkezett Lipcsében, eredetileg fuvolára és csembalóra. Hitelességével kapcsolatban mindazonáltal kérdések merültek fel: Johann Sebastian mellett fia, Carl Philipp Emanuel Bach is a lehetséges komponisták között szerepel, s a kor jeles fuvolaművésze és -komponistája, Johann Joachim Quantz mellett is érvelnek néhányan. Egy biztos: a három tételből álló (Allegro moderato  – Siciliano – Allegro) darab pompás példája a 18. század barokk kamarazene-irodalmának: a dinamikus és erőteljes szélső tételek egy önállóan is gyakran felhangzó, számtalan átiratban ismert gyönyörű lassú tételt öveznek, amelynek melankolikus, bensőséges hangvétele, gyönyörű melódiavonala soha nem téveszti el a hatását hallgatóira. 
G. F. Händel: B-dúr hárfaverseny op. 4 No. 6 (HWV 294) – 1. tétel 

Bach nagy kortársa, Georg Friedrich Händel Hárfaversenye 1738-ban orgonaversenyként jelent meg az opus 4-es sorozatban. Nem kizárt, hogy eredetileg tényleg orgonára íródott – mindazonáltal hárfán is ragyogóan szól.
A 18. századi Angliában a böjti időszakban nem játszottak operát, így Händel ezekben a hetekben angol nyelvű oratóriumokat adott elő közönségének. Ezeket az előadásokat is az operaházban rendezték, fiatal énekesek közreműködésével. Egy-egy ilyen időszakban kb. 10-12 oratórium-előadásra került sor, általában jótékony céllal. 
Mármost az oratóriumok felvonásainak szüneteiben Händel orgonaversenyeket játszott kisebb együttes kíséretével. A most felhangzó B-dúr hárfaverseny hasonló funkciót töltött be. A feljegyzések szerint „hárfára, lantra, lyrichordra [olyan billentyűs hangszer, amely vonószerkezettel szólaltatta meg a húrokat] és más hangszerekre” készült, és 1736. február 19-én a Dryden ódája nyomán készült Nagy Sándor ünnepe bemutatóján hangzott fel először. A Nagy Sándor ünnepe a zene védőszentje, Szent Cecília napjára készült: a darab a zene hatalmát demonstrálva arról szól, hogy egy bárd hogyan használja fel a zenét Nagy Sándor manipulálására a Perzsia meghódítása utáni ünneplés során. (Az előadásban egyébként három concerto és egy olasz nyelvű kantáta is helyet kapott.) Ezúttal a versenymű első tételének átiratát halljuk: valóban varázslatos hangzású, derűs hangvételű muzsika. 

W. A. Mozart: C-dúr Andante (KV 315)
Wolfgang Amadeus Mozart C-dúr Andantéja fuvolára és zenekarra (KV 315/285e) 1778-ban keletkezett. 1777 végén a zeneszerző párizsi utazása során a kiváló zenekaráról híres Mann-heimbe érkezett: itt kapta a Holland Kelet-Indiai Társaság orvosa, De Jean felkérését, aki fuvolaműveket rendelt tőle. Néhány hét leforgása alatt több darab is elkészült a műhelyben, amelyeket örömmel adott át a zenerajongó doktornak: a KV 313 G-dúr, a KV 314 D-dúr fuvolaversenyt és a KV 315. C-dúr Andantét, valamint két fuvolanégyest (D-dúr KV 285). Az Andante a G-dúr fuvolaverseny alternatív lassú tételeként is előadható, mivel állítólag De Jeannak nem tetszett az eredeti Adagio, így arra kérte Mozartot hogy egy rövidebb tételt komponáljon helyette; ugyanakkor az is elképzelhető, hogy egy harmadik fuvolakoncert számára készült, amelyet Mozart már nem fejezett be. A mester egyébként nem szerette a fuvolát (és a fuvolistákat sem), egy visszaemlékezés szerint a következőket mondta Wendling, a mannheimi zenekar híres fuvolistája testvérének: „Az ön bátyja kivétel. Ő nem csak egy fidulás, őt hallgatva nem kell attól rettegnem, hogy a következő hang túl magas lesz, vagy túl alacsony – ő mindig pontosan intonál. Helyén van a szíve, a füle és a nyelvének a hegye, s nem képzeli azt, hogy teli tüdőből fújni és pofákat vágni elegendő a fuvolázáshoz.” Ebből az ellenszenvből mindazonáltal semmit sem érezhetünk a most felcsendülő, a Mozartra olyannyira jellemzően nemes melódiavezetésű, finom Andantéban.
C. Saint-Saëns: Fantázia (op. 124)
A francia neoklasszicista zene kiváló képviselője, Camille Saint-Sa(ns 1835–1921 között élt, s a zenetörténet legbriliánsabb képességű muzsikusai közé tartozott: négyévesen már komponált; Liszt őt tartotta a világ legjobb orgonistájának; 80. életévén túl még félelmetesen igényes műsorú zongoraesteket adott; mellesleg kiváló csillagász, régész, botanikus, lepketudor, ásványgyűjtő és színműíró is volt. Zenéjét kifinomult elegancia, gondos formálás, egy találó megfogalmazás szerint „nagyvilági előkelőség” jellemzi. 
Ezek a jelzők tökéletesen illenek most felcsendülő Fantáziára, amelyet 1907-ben, 72 évesen komponált a mester, az olasz Riviérán töltött pihenése idején.  A mű eredetileg hárfára és hegedűre készült, és egy testvérpárnak, Clara Eissler hárfaművésznek és Marianne Eissler hegedűművésznek ajánlotta a zeneszerző. 
Ahogyan a cím is sugallja, az egytételes mű több eltérő karakterű szakaszból épül fel. A nyitórész anyaga a darab vége felé megismétlődik, összefogva annak nagyformáját. Talán a komponálás helyszíne, az olasz mediterrán hangulat ihletésére egy lassabb szakasz is megjelenik az alkotásban, amelyben egy basso ostinato felett mintegy régi olasz táncot idéz fel a fuvola, egyre változatosabb variációkkal. A kompozíció a kezdet nyugodt hangvételében csendül ki. 
Debussy: Syrinx

Ha fellapozzuk Vojtech Zamarovsky kiváló könyvét (Istenek és hősök a görög-római mondavilágban A–Z), a Szürinx címszó alatt a következőket olvassuk:

Ladón folyamisten leánya; Pánnak, az erdők istenének szerelme okozta halálát. A legszebb volt az arkadiai hegyek nimfái között; ha aranyíját kezébe vette, senki nem különböztette meg Artemisz istennőtől. Szinte annak bizonyítására, hogy az ellentétek vonzzák egymást, beleszeretett Pán, a csúnya isten. Mikor egyszer váratlanul felbukkant előtte, Szürinxet az isten félig állat külseje miatt (aki kecskelábakkal, szarvakkal, hosszú bajusszal született) olyan „páni” félelem fogta el, hogy hanyatt-homlok elfutott. A menekülés útját az a folyó zárta el, amelyben atyja élt; a nimfa a vízbe ugrott, és esdekelve kérte Ladónt, mentse meg Pán elől. A folyóisten megtette, ami tőle telhetett: Szürinxet náddá változtatta, s mire Pán utolérte, már csak remegő nádszálakat tarthatott karjai között. A nimfa élete ezzel véget ért, a történet azonban még folytatódott. Pán letelepedett a folyó partjára, és kisvártatva megindító, halk zengést hallott: a nád között hullámzó szellő zúgását. Úgy vélte, ha a nádasból ilyen szép hangok törnek elő, akkor jó hangszer válhat belőle. Letört hát egy szálat, a csomóknál darabokra vágta, majd a hosszabb-rövidebb részeket egymáshoz illesztette, és viasszal rögzítette. Mikor belefújt, sokhangú sípszó válaszolt: Pán a nádsípot a boldogtalan nimfa emlékére szürinxnek nevezte el.
Ez a téma számos zeneszerzőt megihletett: a nagy francia mester, Claude Debussy egész életművét végigkísérte a történet, s különböző műfajokban gyönyörű darabokban mesélte el azt. Ennek a sorozatnak az utolsó tagja a 20. századi fuvolazene egyik legcsodálatosabb miniatűr remeke, a Syrinx című szólófuvola-mű, amely színpadi zeneként született meg Gabriel Mourey Psyché című darabjához, amelyet 1913. december 1-én, 3-án és 4-én játszottak. Debussy a következőket írta róla a kompozíciós munka elején: 
Mindeddig nem találtam meg, mire is lenne szükségem: egy magányosan éneklő fuvolának azonnal magában kell hordoznia a teljes érzelmi tartalmat! Itt nincs idő ismétlésre, eltúlzott művészkedés csak elrontja a kifejezést, s a hangszín bármiféle megtörése pedig lehetetlenné teszi a dallamvonal vagy a dallam-motívumok kibontakozását. 
A darab eredeti címe Flûte de Pan volt, de mivel ezt a címet már „foglalta” a mester híres dalciklusa, a Bilitis-dalok egyik darabja, a kiadásban Syrinx címmel szerepelt a kompozíció. Debussy eredeti szándékának megfelelően a mű a színfalak mögött szólalt meg. Sokáig úgy tudtuk, hogy ez az „utolsó melódia, amit Pan a halála előtt játszik”, de mára sokkal valószínűbbnek látszik, hogy a harmadik felvonás első jelenetében került sor előadására, egy melodráma kísérőzenéjeként, mialatt két színész mondta a szöveget. 
A Syrinx-et Louis Fleury fuvolistának, a kortárs zene jeles előadójának dedikálta a mester, aki feltehetően a kézirat egyetlen birtokosa volt. A művet az ő halála után Jean Jobert jelentette meg, aki a híres fuvolistától, Marcel Moyse-tól kapta a kottát: a kézirat mindazonáltal elveszett. Egyes vélemények szerint a darabot eredetileg ütemvonalak nélkül jegyezte le Debussy, ezeket Moyse helyezte el később, s a kiadások ezt a verziót örökítették tovább. A kompozíció három részből áll (A / B Av), melyeket finom tematikus utalások kötnek össze. 

Doppler: Casilda-fantázia 
A 19. századi magyar zenetörténet jeles alakjai között tartjuk számon a két Doppler-testvért, Ferencet és Károlyt. Egyaránt Lembergben születtek (Ferenc 1821-ben, Károly 1825-ben), s mindketten fuvolaművészek voltak, mégpedig hangszerük Európa minden fontosabb színpadán ismert virtuózai: képzésüket atyjuk, Doppler József oboista irányította. Mozgalmas életútjuk 1838-ban vezette el őket Pestre, ahol többek között a pesti Német Színház és a Nemzeti Színház zenekarában működtek. 1853-ban Erkel Ferenccel hármasban ők kezdeményezték a budapesti Filharmóniai Társaság, vagyis az első magyar hangversenyzenekar alapítását. Pályájuk ezután elágazott: Ferenc 1858-ban Bécsbe ment, ahol a Hofoper és az udvari zenekar fuvolása, illetve a konzervatórium tanára lett, s 1883-ban a császárváros melletti Badenben hunyt el. Öccse 1861-ben követte Bécsbe, majd 1865–98 között Stuttgartban operaigazgató és a konzervatórium fuvola- és hangszereléstanára volt 1900-ban bekövetkezett haláláig. A magyar zenei élet fejlődésében játszott szerepüket és nagy érdemeiket kortársaik széles körben elismerték: „E művész testvérpár itt tölté élte legszebb napjait, itt fejté ki művészi tevékenységét, mely a nemzet méltánylatával találkozván hirnevöket megalapitá, s második hazájuk lőn hazánk” – írta róluk 1861-es búcsúkoncertjük alkalmával a sajtó. Láthatóan nem is rótta fel nekik senki távozásukat: Doppler Ferenc magyar operáit, különösen is az Ilka, vagy a huszártoborzó című, 1849-ben készült darabot sokáig játszották.  
A két Doppler természetesen a fuvola irodalmát is gyarapította művekkel, köztük többet közösen komponáltak. A korabeli hangversenygyakorlatban rendkívül elterjedt volt az úgynevezett operafantázia vagy operaparafrázis, melyben népszerű operák ismert dallamait dolgozták fel a zeneszerzők a legkülönbözőbb hangszerekre. A legfontosabb instrumentum természetesen a zongora volt (e sajátos repertoár legnagyszerűbb alkotója minden bizonnyal Liszt Ferenc), de a hegedűtől a csellón át a fúvósokig bezáróan minden hangszer irodalmában megtaláljuk ezeket a csillogó előadási darabokat. A Dopplerek, mint hivatott operai muzsikusok és karmesterek természetesen tökéletesen ismerték az operarepertoárt, így magától értetődően számos operafantáziát is komponáltak. Ezúttal Doppler Ferenc alkotását halljuk, amelyet ezúttal nem testvérével, hanem egy kollégájával, Antonio Zamarával közösen írt. Antonio Zamara hárfaművész és zeneszerző Milánóban született 1823-ban, és Bécsben hunyt el 1901-ben. 1842-től ötven éven át volt a bécsi udvari operaház zenekarának tagja (itt Doppler Ferenc kollégája) és a bécsi Konzervatórium tanára. Az opera, amelynek témáit feldolgozták, a Casilda címet kapta: „nagy romantikus opera négy felvonásban” – olvassuk a mű címében, amelynek szövegét Tenelli, zenéjét pedig II. Ernst August Karl Johann Leopold Alexander Eduard, Szász-Coburg és Gotha hercege írta 1851-ben. A zenekedvelő uralkodó egyébként Liszttel is kapcsolatban állt, aki igencsak bíztatta a komponálásra: nem is hiába, több operát alkotott, emellett rendezőként és színészként tevékenykedett, s múzeumot is alapított. 
A fantázia az opera számos dallamát mutatja be, kiváló lehetőséget adva mindkét játékosnak hangszeres tudásuk bemutatására.   
Köszönjük megtisztelő figyelmüket!

Ráadás: 

Debussy: Beau soir (Szép este)

