Txt.:Lk 18,9-14
PRÉDIKÁCIÓ

A farizeusról és a vámszedőről szóló híres példázat sokak számára nagyon jól ismert. Ez a két ember szinte megjelenik előttünk: a felfuvalkodott, állát felszegő farizeus és a tekintetét földre szegező, mellét verő vámszedő.

- Hogyan érthetjük félre a példázatot?
Ahogyan a példázat végkicsengését halljuk, Jézus értékelését meghallva, hajlamosak vagyunk arra, hogy nyomban, minden téren a vámszedő oldalára álljunk és magunkat is vele azonosítsuk.

De nem gyanús e épp ez a magától érthetőség, amivel a vámszedő pártjára állunk.


Milyen hamar megjelenik szívünkben az érzés: Isten, hálákat adok néked, hogy nem olyan vagyok mint a farizeus.

Ezáltal azonban a vámszedő iránt érzett rokonszenvünkkel, máris farizeusokká váltunk és teljesen könnyedén napirendre térünk Jézus szavai fölött, miközben ez a példázat nemcsak az akkori farizeust, hanem a mi keresztyénségünket is megkérdőjelezi.

Nagyot tévednénk és átesnénk a ló túlsó oldalára, hogyha mindent helytelennek ítélnénk, ami a farizeus életét jellemzi és fenntartások nélkül a vámszedő lenne számunkra a példakép.

Ha jobban megnézzük ezt a két embert, akkor azt látjuk, hogy a farizeus valójában nagyon sok mindenről lemond és ebből az derül ki, hogy ő igazán komolyan veszi a maga vallásosságát, amiben él. Kínos pontossággal ragaszkodik az Isten törvényéhez, igyekszik azt betölteni. Böjtöl, áldoz, tehát a gyomrát és pénztárcáját is alárendeli az Isten akaratának.

Vajon mi minden fenntartás nélkül képesek lennénk meghozni ezt az áldozatot?


Ez a farizeus, köztiszteletben álló és igen nagy tekintélyű volt a maga társadalmában.

A vámszedő pedig már foglalkozásánál fogva is általánosan megvetett ember volt, aki kiszolgálta az elnyomó római birodalmat, tehát népéhez hűtlenné vált és emellett lelkiismeretét súlyosan terhelte a reá nehezedő hamisan megszerzett vagyon. Mindenki más utálta ezt az embert, sőt már önmaga előtt is utálatossá vált.

Azok számára, akik hallották ezt a példázatot, nagyon megdöbbentő lehetett, hogy Jézus megdicséri ezt az embert a farizeussal szemben.

Jézus számára azonban nem közömbös az, hogy valaki tisztességesen éli e az életét vagy pedig becstelenül.

A farizeus hálát ad az Istennek azért, hogy megőrizte őt mindattól a bűntől, ami  ebben a világban van. Megmaradt az ő élete a hitnek, az engedelmességnek, az Istennek való szolgálatnak az útján. Azonban a lelkület, amellyel mindezt teszi, mégis romlásba dönti életét.


Vigyáznunk kell arra is hogy a vámszedői magatartás mögött meglegyen az igaz lelkület, ne pedig csak külső melldöngetés és önmagunk bűnös voltának a reklámozása nyerjen teret az életünkben, hiszen ma is vannak, akik így szólnak az Úrhoz: Látod Uram, én nem vagyok olyan beképzelt, mint ez  vagy az a farizeus. Látod én alázatos vagyok én bűnös vagyok én semmirekellő vagyok és én ezt nagyon jól tudom. Az ilyen ember észre sem veszi és az alázata nyomban gőggé változik.

Ne vessük el minden fenntartás nélkül  a farizeus teljesítményét és vámszedői magatartásunk mögött az alázatos lelkület is legyen meg, ne csak a mellveregetés.

- Mi okozza a farizeus bukását?

A példázatbeli két férfit egy közös vonás jellemzi: mindketten imádkozni mennek a templomba.

A farizeus részéről ez természetes. Ő otthon van a templomban. Naponta többször is megteszi az utat idáig. Egy igazi farizeus naponta hétszer megy fel, az előírt imádkozási órákban a templomba. Sokan ezen kívül még éjszaka is felkelnek, hogy imákat mondjanak.

A vámszedő számára a templomba menés eseményt jelent. Már csak azért is, mert egyáltalán merészkedik oda elmenni és kiteszi magát embertársai leselkedő pillantásainak.

Tudjuk, hogy manapság is milyen nehéz a vámszedőknek istentiszteletre menni. Különösen, ha úgy érzik, hogy nem tudnak ismeretlenségbe burkolózva részt venni azon.

Mindkét férfi imádkozik, a maga módján mindkettő hívő ember és mégis egy egész világ választja el őket egymástól.

Naiv elképzelés lenne a részünkről, ha azt gondolnánk, hogy csak éppen imádkoznunk kell, vagy csak el kell járnunk együtt a templomba és akkor máris túl tudtuk tenni magunkat egymástól különböző voltunkon. 

Éppen az imádság nyithat meg egy szakadékot, éppen az imádságban válhat nyilvánvalóvá egy áthidalhatatlan távolság. Ez történik itt, a farizeus imádságában.

Amit mond, tisztességes imádság, valóban azt mondja, amit gondol. Tud imádkozni, megszokta az imádkozást, tudja, hogy hálaadással kell kezdeni s úgy is tesz.  „ Hálát adok neked Isten „ - mondja.

Az vitathatatlan, hogy valóban valami történt az életében. Oka van a hálaadásra. Ő nem olyan mint a többi ember. Emberi mértékkel mérve ő valóban nem tolvaj, nem hamis, nem parázna és nem vámszedő. Élete erkölcsi, politikai és  vallási szempontból rendezett. Igyekszik is így élni. Heti kétszeri böjtölésével többet is tesz, mint ami a törvény előír, tizedet ad mindenből amit csak szerez, nemcsak bizonyos, a törvényben előírt dolgokból, hanem többet, mint amennyit akkor követeltek. Mindez nem kitalált és nem színlelt dolog.

Ez az ember olyan értelemben farizeus, mint ahogy mi a szót majdnem csúfolkodva használjuk. Ő tesz, fizet a kegyességéért.

A farizeus saját jócselekedetei alapján maga akarja meghatározni helyét Isten előtt és ezért annak felmutatására törekszik, hogy ő mennyivel jobb ember, mint a körülötte lévő feslett életű emberek és természetesen, mint az amott álló vámszedő, aki most vele egyszerre merészelt megjelenni az Isten színe előtt.

A farizeus hálát ad ugyan Istennek, de amit Isten adott neki, azt elválasztván eredetétől, kizárólag a maga tulajdonává tette, amivel úgy véli, maga rendelkezhet.

Mindazt, amit Isten erejéből és segítségéből tett, saját teljesítményének tekinti és ezért a jutalmazás és elismerés igényével lép az élő Isten elé. Ez a vélt tulajdon és ez a teljesítmény számára vallásos értékké válik, amelynek birtokával elhatárolja magát a testvérétől. Nem is tudja elhinni, hogy ez a vámszedő itt hátul a templomban, komolyan veszi az imádkozást. Ami egykor számára az élő Istennel való találkozás élményét, kegyelmének és irgalmának ajándékát jelentette, az most merev keretté, tokká változott, ami mögött elsáncolhatja magát, miközben újra és újra biztosítani akarja érdemeit.

 
A farizeusok elkülönülésének az lett a következménye, hogy életükben meghasonlás támadt a törvény előírásai és a cselekedetek között. Elkülönülésük végzetes öncsalást eredményezett, melynek súlyos következménye az emberek felé irányuló képmutatás és az Isten iránt tanúsított gőg és önteltség. 

Mindez vakká tette őket Isten valódi szándékának és akaratának meglátására, melyet Jézus Krisztusban tett minden ember számára.

Tragédiájuk abban áll, hogy ámbár komolyan keresték Istent, de hagyományos vallásosságukban Istenképük megmerevedett és ez Isten és Krisztus ellen fordította őket. Mindezek folytán az Újszövetség korától kezdve, napjainkig a farizeusi magatartás a szó elmarasztaló értelmében ellenséges típussá válik. 


Bizonyára észre vettük már, hogy Jézus szavai milyen érzékenyen érintenek minket is. Nekünk, az egyházhoz tartozó embereknek is a vérünkben van a farizeizmus. Valóságos tragédia, hogy az ember újra és újra megkísérli az Istent  birtokába keríteni, mert azt hisszük, hogy rendelkezhetünk a tőle nyert irgalomból és szeretetből ajándékba kapott dolgokkal, rendelkezésünkre álló birtoknak tekintve mindezt és utána kijátsszuk a másik emberrel szemben. Ami pedig egyedül Isten erejéből és segítségéből számunkra is lehetővé vált, azt feledékeny és hálátlan módon egyéni teljesítménynek tekintjük és ezt követeljük meg embertársainktól is. Ezután nyomban jön a gőg és a szeretetlenség, az elítélő és kritizáló szellem, jön az uralomvágy, a törvényesség, a beszűkülések, az előírások.  

Mi akarjuk megmondani, mit szabad és mit nem szabad és ezt természetesen a másik ember számára írjuk elő, mert az „ egyértelmű „ hogy mi mindennek maximálisan eleget tettünk.

Így jönnek létre a szakadékok és elválasztó árkok köztünk és testvéreink között.

- Miért mehet megigazulva haza a vámszedő?

A vámszedő példája a beismerés esetét mutatja, amikor már első szavaiban

megvallja bűnösségét és irgalmasságot kér Istentől. 

A vámszedő nem tett kísérletet arra, hogy azzal hidalja át bűnösségét, hogy jócselekedeteit dicsérve, saját érdemeire hivatkozzék. Annyira méltatlannak érezte magáét, hogy még Isten egére sem mert feltekinteni. Elismeri azt, hogy Istennek abszolút jogában áll bűnei miatt elítélni és teljes lelki csődjében egészen egyszerűen Isten irgalmára bízta magát. Ezen az alapon Isten elfogadta őt.

Jézus értékelése szerint ebben a példázatban nem az önmagáról dicsekedve sok mindent elmondó, kérkedő farizeus az követendő példa, hanem a vámszedő, aki bűnbánó és bűnvalló imádságában megalázta önmagát Isten színe előtt. 

Erre a magatartásra akar most Jézus minket tanítani és elvezetni, hogy mi is ezzel az alázatos lelkülettel közeledjünk imádságunkban Istenünkhöz.

A farizeus a maga önteltségével ment haza a templomból, a vámszedő pedig Isten kegyelmében részesülhetett.


Ezt a vámszedői lelkületet és magatartást próbáljuk tovább vinni és imádságainkban megfogalmazni, ne csak itt az Isten színe előtt, az Ő hajlékában, hanem otthonainkban is, ahol mindennapi életünk terheit hordozzuk és nélkülözhetetlen szükségünk van a Jézus Krisztusban adott kegyelemre, amelyet csak alázattal lehet elfogadni.

- Mi az örömüzenet ebben a történetben?
Jézus azt mondja: „ Mondom nektek, ez megigazulva ment haza, nem úgy mint amaz.” 

A vámszedő imádsága meghallgatásra talált.

Jézus ezt nem csupán ebben a példázatban mondta. Ez a példázat is túl mutat önmagán, mert Jézus  kereszten elvégezte a bűnös megigazítását, mégpedig a kegyes bűnösét épp úgy mint a világi bűnösét.

„ Mi megigazultunk az Ő vére által „ - írja Pál apostol a Római levélben. Ez az ígéret nem csak a példázatbeli vámszedő számára érvényes. Érvényes minden idők minden vámszedője számára és érvényes minden farizeusra, amennyiben beismeri kegyeskedő bűnét és vámszedővé válik. Jézus még mindig reménykedik benne is és Ő bízik bennünk is és vár minket színe elé, alázattal teljes és bűnvalló imádságra, melyben ki tudjuk mi is mondani: „ Isten légy irgalmas nekem bűnösnek!”          

                                                                                         Ámen

V.  IMÁDSÁGOK

Előima:

Mindenható Urunk, Istenünk!

A Te indításodra jöttünk, a Te kezdeményezésednek köszönhetjük, hogy itt vagyunk.

Köszönjük neked Urunk, hogy Te megszólítasz bennünket és mi megszólíthatunk Téged. Csodálatos ajándékot adtál számunkra, az imádkozás lehetőségét. Bocsásd meg Urunk, hogyha nem ismerjük fel ennek súlyát és komolyságát. 

Most arra kérünk Urunk, Te taníts meg bennünket arra, hogy hogyan járuljunk a Te színed elé és szólítsunk meg Téged.

Add, hogy az ige, melyet szólsz, megragadja a mi értelmünket, szívünkig hatoljon, életünkbe áradjon és lelkünkben megmaradjon.

Tedd áldottá elcsendesedésünket. Szent Lelked által légy közöttünk, ajándékozz meg bennünket erődnek megtapasztalásával. Jöjj közel hozzánk, hogy részesüljünk áldásaidban.      Ámen.

Utóima:
Nagyok és csodálatosak a te dolgaid Urunk, Istenünk.

Megszégyeníted Urunk az önmagukban bízókat és másokat megítélőket és felemeled azokat, akik csak a maguk bűnösségét látva, eléd viszik gyarló lelkük terheit.


Bocsásd meg Urunk, ha mai farizeusok módjára, csak a  mások hibáit keressük és azzal dicsekszünk, hogy lám - lám, mennyivel bűnösebb emberek is vannak, mint mi.


Köszönjük Urunk, hogy felnyitottad a szemünket s közölted velünk, számodra nincsen más értékesebb, mint az előtted való őszinte, személyes bűnbánat. Ezért most hozzád könyörgünk gyarló, bűnös emberek, tekints le ránk és bocsásd meg bűneinket, melyeket elkövettünk Ellened és embertársaink ellen!


Köszönjük neked Urunk, hogy szent Fiad vére által igazított meg bennünket. Földi létünket fénnyel és reménységgel árasztottad el. Jöttél, hogy megkeresd és megtartsd azt, ami elveszett. Te meghallgatod a hozzád térő bűnös imádságát ás így kegyelmed határtalansága eláraszthatja életünket a mennyei dicsőség fényével.


Áldd meg szenvedő embertársainkat és a szenvedő, gyötrődések között élő világot, hogy meghallja a jó hírt, mely kiutat és győzelmet mutat mindabból, ami e világon ránk vár!              Ámen.

VI.ÉNEKREND
