Kedves testvéreim! Olyan nemzetnek vagyunk a tagjai, melyet számtalanszor hadba szólítottak már. Minden szabadságharc, minden háború alkalmával azt mondták, legtöbbször helyesen, hogy a megmaradásunkért, a nemzet életéért kell küzdeni. És általában özönlöttek az önkéntesek egy-egy ilyen felhívást hallva. Most az igéből is egy ilyen hadba szólítás hangzik felénk. Tulajdonképpen szükségállapotot hirdet itt ki Pál apostol, mert hadat üzentek az embernek. Hogy ki üzent hadat, és hogy hogyan tudunk ellene, ellenük védekezni, erről szól ez a mostani igeszakasz.


Nem az elején kezdem, hanem az ige közepéről. Nem test és vér ellen van küzdelmünk, hanem erők és hatalmak ellen, a gonosz ellen. Láthatatlan, mégis nagymértékben érezhető ellenséggel kell megküzdenünk. Pál azt akarja itt elmondani, hogy a keresztyén embernek az egész élete küzdelem. Küzdenünk kell azért, hogy a Lelkünk megmaradjon, hogy az igazságban maradhassunk. Azokkal kell küzdenünk, akik el akarnak minket szakítani az Istentől. 


Ilyenkor általában el vagyunk határozva, hogy igenis, megvédjük magunkat, és felvesszük a harcot a gonoszsággal szemben. De ez nem is olyan egyszerű. Mert mi van mondjuk, ha a gonoszság, mellyel küzdeni akarunk, bennünk van? Mi van, ha azok a hatalmak, melyekkel szemben fel akarjuk venni a harcot a mi életünket választották csatatérül? A gonoszsággal való küzdelem nem mások ellen való harc, hanem elsősorban saját magunkkal szemben. Az én bűneimmel kell megküzdenem. Az én gonoszságomat kell legyőznöm! Ez pedig már nem is olyan egyszerű. 


Amikor a gonosszal való küzdelemről beszélünk, vagy gondolkozunk, sokaknak az jut az eszébe, amit a filmeken lát. Szörnyek támadnak emberekre, és ezeket kell legyőzni. De ez nem így néz ki igazából. A szörnyeteg, akit le kell győzni, én vagyok. Az én önzőségem, ha van ilyen, az én keményfejűségem, ha van ilyen, az én lustaságom, ha van ilyen. A gonosszal, a hatalmakkal, az ördöggel való küzdelem a te lelkedben és a te lelkedért folyik. 

Azt már tehát megbeszéltük, hogy ki ellen van küzdelmünk. A bennünk lévő gonosz ellen, a bűn ellen, és ahogy az ige mondja, tényleg nem test és vér ellen van küzdelmünk. Az azonban már másik kérdés, hogy hogyan, milyen eszközökkel kell ezt a küzdelmet megvívnunk. Végül pedig erősödjetek meg az Úrban, és az Ő hatalmas erejében. Ezt mondja Pál, és ő nagyon jól tudja, miről beszél. 


Amikor egy király, egy ország háborút akar vívni, arra megfelelően igyekszik felkészülni. Megerősíti a hadsereget, igyekszik megfelelő fegyverekkel ellátni a katonákat, egyszóval megerősödni azért, nehogy vereséget szenvedjen. Ezt kell tennünk nekünk is. Megerősödni, felfegyverkezni. A nem akár milyen ellenség ellen azonban nem akár milyen fegyverekre van szükség. Ezeket a fegyvereket sorolja most fel Pál apostol. 


Az első az igazság. Az igazság deréköve. Annyi hazugság veszi körül mostanában az embereket. Vannak sokan, akiknek az egész életük hazugság. A mi életünk más legyen. Legyen felövezve igazsággal. Az Igazság vegye körül az életünket, ahogy az öv körül veszi az embert. Magunkra kell vennünk a megigazulás páncélját. A páncél a legfőbb védekező eszköz volt. A páncél nagyon sok ütést fel tudott fogni. A megigazulás páncélja egy különös eszköz. Isten Fiában megbocsátott nekünk. Nem hányja szemünkre bűneinket. Akinek nem tulajdonítanak bűnt, az igaz. Mi az Isten előtt úgy állunk, mint igaz emberek. Ezt az igazságot senki sem veheti el tőlünk! 
A hit pajzsa még mindig a védekezésre való. A harcos a pajzsával fedezte, védte magát. Hitünk, hogy Isten nem vetett el bennünket megvéd minket minden támadástól. Minden gonosz nyíl elakad a pajzson, nem jut át az életünket megsebesíteni. 
Az egyetlen támadó fegyver, amit az ige említ, a kard, a lélek kardja. Az Ige nagyon komoly fegyver. Mennyire meg tud sebezni, amikor azt hallom, hogy rá mutat a hibáimra, mennyire meg tudja változtatni az emberi életet, ha eléri a szívünket, vagy mások szívét? Az Isten bőséges fegyverarzenállal lát el bennünket annak érdekében, hogy győzni tudjunk a gonosz felett a mi életünkben, és természetesen mások életében is. A katonának csak egy feladata van, az, hogy bátran használja a fegyverei által adott lehetőségeket, és harcoljon. 
Ilyen fegyverekkel küzdve biztos a siker. De nem a fegyverek miatt, hanem az Isten miatt, aki adja őket. Ugyanis ezen fegyverek mindegyike azt sugallja, hogy maga az Isten küzd helyettünk és értünk. Ő az, aki megvívja csatáinkat, és legyőzi a bennünk és másokban lévő gonoszt.  
