Kedves testvéreim! Hol vagyunk most? Erre a kérdésre ad választ Jézusnak ez a története, és a szavai. Hol vagyunk, mármint az Isten országával kapcsolatban, milyen a helyzetünk. ami pedig érdekes, mindezt a nagy parancsolattal mutatja meg nekünk megváltó Urunk. 

Jézushoz egyszer odamentek a sadduceusok, és feltettek egy kérdést. Mózes megparancsolta, hogy ha egy asszonynak meghal a férje, akkor a férj testvére vegye feleségül az asszonyt. Volt egyszer hét testvér. Az első megnősült, de meghalt. A második is elvette, de ő is meghalt, és így sorban az összes testvér. Ha eljön a feltámadás, akkor kinek a felesége lesz az asszony? Ezek az emberek nem hittek a feltámadásban, ezért próbálták ebben kísérteni Krisztust. 

Miután Jézus helyre tette a sadduceusokat, odament hozzá egy írástudó, akit nyilván megfogott a mód, ahogy Jézus elbánt a sadduceusokkal, és megkérdezte, melyik a legnagyobb parancsolat. Jézus pedig válaszol: szeresd az Urat, és szeresd felebarátodat. Nem tudjuk, hogy miért kérdezte ezt meg, de ne feltételezzünk semmi rosszat. Nagyon is elképzelhető, hogy az illető írástudó csak nem tudott eligazodni a korabeli zsidóság bonyolult törvényeiben. Hiszen akkor már nem csak a mózesi törvényeket tartották meg, hanem ezeknek a magyarázatait is, melyek elég komoly terheket róttak az akkori emberekre. Mi tehát az a fő szabály, mely nyomán kell élni az életet? 


Sokszor a keresztyén ember is ilyen gondokkal néz szembe. Főleg azok, akik csak nem rég lettek keresztyének, vagy éppen csak ismerkednek a hittel. Mit szabad, és mit nem szabad, mit kell megtartani, hogyan kell élni? Ezek a kérdések sokszor foglalkoztatják az embereket, és ezek közé tartozhatunk mi is. Hányszor hallhatjuk, hogy szabad ilyet meg olyat tenni egy keresztyén embernek, ez vagy az nem bűn? Szabad szórakozni, koncertre járni, tánczenét hallgatni? Szabad alkoholt fogyasztani? Hányszor jutnak eszünkbe hasonló dolgok? Hogyan igazodjunk el az élet dolgaiban? 


Jézus elmondja. Az életnek egy fontos parancsolat mentén kell haladnia. Szeresd az Urat a Te Istenedet, és szeresd felebarátodat, mint magadat. Mi szab határt a szórakozásnak? A szeretet. Az Isten iránti szeretetünk, nem teszünk olyat, ami miatt szégyenkeznie kellene, és a felebaráti szeretet, mely meggátolja, hogy viselkedésünkkel bántsuk másokat, és ne tegyünk kárt önmagunkban sem. 


Mindig, amikor kétségeink vannak a viselkedésünkkel szemben, amikor nem tudjuk, hogy valamit megengedhetünk-e magunknak, csak azt kérdezzük magunktól, hogyan néz Isten a viselkedésemre, ezt várja-e tőlem? Bánt-e másokat, vagy saját egészségemet az, amit teszek, vagy tenni készülök? Csak a szeretet szabhat határt cselekedeteinknek, de annak mindenképpen határt kell szabnia.


Jézus tehát válaszol a kérdésre, és a válasz nagyon tetszett az írástudónak. Igazat adott Jézusnak mindenben. Jézus erre mondott neki valamit. Nem vagy messze az Isten országától. Most visszatérünk az elején feltett kérdéshez. Hol van most az életünk? Milyen a helyzetünk az Isten országával szemben? Ugyanis mit jelent az a mondat, hogy nem vagy messze az Isten országától? Először is azt, hogy közel vagy hozzá. Közel vagy az Isten országához. A közelség azonban még nem jelenti azt, hogy ott vagy, hogy benne vagy. 


Vannak, akik távol vannak az Isten országától. Ezek az emberek istentelenül élnek önpusztító és másokat is felőrlő magatartással. 


Aztán vannak, akik közel vannak az Isten országához, de nincsenek még benne. Ezeknek az embereknek tetszik az Isten, tetszik a vallás, tetszik az, amit Jézus tanít. De igazából az életükön ez már nem látszik meg. Olyanok, mint az a francia nemes ember, akit árulás miatt börtönbe zártak. Olyan börtönbe, ahol nem látogathatta senki. Nem vihetett magával semmit, csak egy bibliát. Éveken keresztül olvasta a könyvet, és már mindent tudott róla. Amikor meghalt, bementek a cellájába, és a falon különböző megjegyzéseket találtak a bibliával kapcsolatban. Hány szót tartalmaz a biblia, melyik a biblia legtöbbször használt kifejezése, mi a biblia közepe, milyen szó van a közepén… Mindent tudott a bibliáról, de Istent mégsem találta meg benne. mit ért neki a bibliaolvasás? Semmit. 


És vannak azok, akik nem csak közel vannak az Isten országához, hanem benn is vannak ebben az országban. Azok az emberek, akik nem csak hallgatják Isten szavát, hanem meg is cselekszik azt. Ugyanis ez a fontos. Jézus maga mondja, hogy nem mindenki, aki azt mondja Uram, uram, megy be az Isten országába, hanem az, aki cselekszi mennyei Atyám akaratát. 

Most talán el tudjuk dönteni, melyik kategóriához tartozunk. Csak egy valamire figyeljünk oda. Ha közel vagyunk Isten országához, de nem vagyunk benne, ugyan úgy végezzük, mint azok, akik távol vannak. Mindez nagyon fenyegetően hangzik, de mindemellett azt is látni kell, hogy az Isten országának kapuja még nyitva van, még be lehet lépni. Lépjünk hát be rajta. Ámen.  
