Kedves testvéreim! Mostanában a római levelet olvassuk a bibliaolvasó vezérfonal szerint, és a most felolvasott szakasz nagyon felkeltette a figyelmemet, ugyanis sok olyan dolgot olvastam benne, amiben nekem személyesen nagyon sokat kell változnom. Az új fordítású biblia minden egyes résznek külön címet ad. A mostani résznek az a címe, hogy a képmutatás nélküli szeretet. Ebben pedig nekem van mit tanulnom, de azt hiszem ezzel nem vagyok egyedül. 

A testvérszeretetben legyetek egymás iránt gyengédek. A tiszteletadásban egymást megelőzők. A szolgálatkészségben fáradhatatlanok… bevallom őszintén, hogy leginkább azzal volt bajom, hogy mit is jelent az, hogy legyünk egymás iránt gyengédek. Mit is jelent ez? Aztán elgondolkoztam azon, mikor szokott az ember gyengéd lenni. Láttam, ahogy a feleségem a virágait gondozza. Ezekkel a virágokkal bánt gyengéden. 


Ez pedig azt jelenti, hogy úgy nyúlt egy virághoz, hogy ne azoknak ne legyen bajuk, hogy ne sértse meg a leveleit, virágait. Ugyanakkor, ha rózsákkal foglalkozik, akkor nem csak a virágra kell vigyáznia, hanem magára is, hogy ne sértse meg a tövis. 

Az egymás iránti gyengédség is ugyan ezt jelenti. Úgy viselkedünk egymással, úgy bánunk egymással, nehogy megsértsük egymást. Egymás érzéseit, egymás gondolkozását, egymás életét. Ugyanakkor arra is figyelünk, hogy minket ne sértsenek meg azok a tövisek, melyekkel mások képesek megszúrni minket. 


Nagyon sokszor azért támadnak közöttünk ellentétek, azért bántjuk meg egymást, mert nem megfelelő módon nyúlunk egymáshoz. Azért, mert nem vigyázunk arra, hogy meg ne sértsük egymást. A legtöbb sérelem, mely bennünket ér, azért van, mert mi kiprovokáljuk egymást. Ezen jó elgondolkodni. Az előzékenységen, a gyengédségen, a szolgálaton, amit Istentől kaptunk. 

Mindezt pedig nem másokért, nem is magunkért kell megtennünk, hanem az Istenért, mert minden egyes sérelemmel, amit nem torlunk meg, minden egyes gyengéd tettel, előzékenységgel csak az Istennek szolgálunk. 


Néha azonban előfordul, hogy minden gyengédségünk ellenére sem tudjuk elkerülni, hogy bántsanak minket. Minden igyekezetünk ellenére megszúrnak. Mit tegyünk ekkor? Pál elmondja, hogy mit ne tegyünk. Ne válaszoljunk rosszal a rosszra. Tudjuk, hogy miért? Azért, mert a rossz, ha rosszal válaszolnak rá, egyre nőni fog. De akkor mivel kell válaszoljunk? Ha nem rosszal, akkor mivel. 

Ha éhezik ellenséged, adj ennie, ha szomjazik, adj innia, mert ha ezt teszed, parazsat gyűjtesz a fejére. Mi, keresztyén emberek csakis jóval válaszolhatunk a rosszra. Megbántott valaki, segíts rajta. Oszd meg vele kenyeredet, italodat, emeld fel, ha elesik, szóval ne legyenek korlátok a szeretetünkben. 

Na de mit jelent az, hogy parazsat gyűjtünk az ellenségünk fejére, ha jót teszünk vele? Vajon hogy fogja magát érezni az az ember, aki bántott minket akkor, amikor mi a kenyerünket osztjuk meg vele? Hogy fogja magát érezni, ha a sok rossz után, amit elkövetett ellenünk, mi jóval fizetünk? Na ezt a rossz érzést hívja a Biblia parázsnak, vagy eleven tűznek. Amikor az ember attól tapasztal jót, akinek ő rosszat adott. 


Ne engedjük, hogy legyőzzön minket a rossz, hanem mi legyünk azok, akik a rosszat legyőzzük a bennünk lévő jóval, amit természetesen Istentől kapjuk. Adja Isten, hogy így legyen. Ámen. 

Keresztyén Gyülekezet, Kedves Testvéreink!

A Szlovákiai Református Keresztyén Egyház Zsinata 2011. május 12-14. között Hanván tartott ülésén a zsinati tagok elfogadtak egy ratifikációs csatolmányt, ami lehetővé teszi, hogy egyházunk a nemzetközi jogban is ismeretes fenntartás intézményével csatlakozzon a Magyar Református Egyházhoz. Mivel ez egyes szlovák ajkú testvéreink körében ellenérzést váltott ki, s egyben nagyfokú és félreinformálás tapasztalható a médiában, ezért fontosnak tartunk tisztázni néhány tényt. 

Szlovák testvéreinkkel régóta, a reformációtól fogva közös egyházban élünk hittestvéri közösségben. Ezt a közösséget továbbra is vállaljuk és semmi szándékunk megszakítani. De ugyanúgy testvérnek tartjuk azokat a reformátusokat is, akik az I. világháborút követően más országokba kerültek. A határok a bársonyos forradalom előtt nemcsak hogy elválasztottak egymástól, hanem korlátozták is együttműködésünket és egymáshoz való közeledésünket.

A bársonyos forradalmat követően 1995-ben jött létre a Magyar Református Egyházak Tanácskozó Zsinata, amelynek feladata többek között közös platform megteremtése volt az együttműködés jobb előmozdítására. Ennek a szervezetnek – amely jogalanyisággal bír – a Szlovákiai Református Keresztyén Egyház is tagjává lett, bár akkor is felmerültek ugyanazok a félelmek és problémák, mint most. A Tanácskozó Zsinat tevékenységét több tagegyház nem tartotta kielégítőnek, ezért új szerveződés indult.

2009-ben egy határokon átívelő, hitvallási és teológiai alapokon működő, jogalanyisággal nem rendelkező tömörülés keletkezett Magyar Református Egyház név alatt, mivel a Kárpát-medencében működő református egyházak túlnyomó többségben magyar ajkúak.  Ez a közösség nem azonos a Magyarországi Református Egyházzal, mivel az is csupán egy tagja ennek a szervezetnek. A többi Kárpát-medencei református egyház már csatlakozott ehhez a közösséghez.  
Az eltelt két év alatt meggyőződhettünk arról, hogy a közös munkának meg vannak az áldásos gyümölcsei mind a diakónia, az ifjúsági munka és iskoláink támogatásának terén. (Szeretethíd önkéntes napok, a Csillagpont Ifjúsági találkozón való szolgálat, az árvízkárosultaknak, a Haiti földrengés áldozatainak való hathatós támogatás, a Rozsnyói Református Iskola támogatása). 

Ezért kerestük és meg is találtuk a megoldást a csatlakozásra egy ún. ratifikációs csatolmány által. A csatolmány kifejezi fenntartásunkat a két szlovák ajkú egyházmegyével kapcsolatban, amely a csatlakozásban semlegességet, a Szlovákiai Református Keresztyén Egyházon belül viszont jogaik teljes körű sérthetetlenségét biztosítaná a számukra.

A csatlakozástól való félelem teljesen alaptalan. A csatlakozó egyházak nem veszítik el önállóságukat, nem kerülnek más egyház fennhatósága alá és nem kell senkinek sem nevet, sem nyelvet változtatnia. A teljes függetlenség szavatolva van. A közös elképzelések az egyházak életének az építésére csak abban az esetben valósulnak meg, ha azt az illető egyház vezető testülete jóvá hagyja. Ez a munka csak elősegíti az evangélium hatékonyabb hirdetését és az egyházak szolgálatának még szélesebb körű kiteljesedését, valamint nagyobb nyitottságot ad egymás felé Közép-Kelet-Európában. 

Csatlakozásunkról szóló döntés saját belügyünk. A világ nyilvánossága előtti boncolgatása, politikai síkra terelése, ennek okán a két nemzet egymás elleni uszítása sem nem Isten igéjének mértéke szerint való, sem nem méltó hozzánk, Krisztus tanítványaihoz. Mind a közös múlt, szolgálat és hit alapján, mind a Krisztus bennünket szorongató szeretete alapján hisszük és reméljük, hogy hitünk e bennünket ért próbatétele mindannyiunk javára válik, és Isten dicsőségét fogja szolgálni. 

 Mindezek fényében és tudatában nyugalomra intjük testvéreinket, mert hisszük, hogy a keresztyén szeretetben való párbeszéd által lehetőség van minden problémás helyzet megoldására. Éppen ezért a testvérek szívére helyezzük a páli igét: „Vigyázzatok, álljatok meg a hitben… Minden dolgotok szeretetben menjen végbe!” (1Kor 16,13-14)

