Kedves testvéreim! Tegnap volt olyan szerencsém ellátogatni az anyáknapi rendezvényre, ami megmondom őszintén nagyon jól sikerült, legalábbis az a része, melyet láttam. De nem tudtam nem észre venni, hogy bizony a helyi közösség gondokkal küzd, melyek komoly aggodalmat kell, hogy ébresszenek mindnyájunkban. Még mielőtt bármit is mondanék, előrebocsátom, hogy én erről a problémáról nagyon keveset tudok, és nem ismerem a személyes vonatkozásokat. 

A filmek elején sokszor elmondják, hogy a következő történet a képzelet szüleménye, és ha esetleg valakivel hasonlóságot mutat, az csak a véletlen műve. Én most azt mondom, hogy a következő intelmek az Istentől jönnek, nem embertől, és ha valaki magára ismer, gondolkodjon el rajta. 

Minden közösségnek vannak szabályai. Ezek a szabályok tartják egyben a közösséget, és ezektől a szabályoktól függ a közösség jóléte. Ha egy közösség jól működik, akkor annak tagjai is jól érzik magukat benne, de ha nem, akkor az a tagokra is kihat. Így volt ez a tanítványi közösségben is. A tanítványokat az evangélium szabályai tartották össze. Ezeket a szabályokat mindenkinek be kellett tartani. Ha ezt valaki nem tartotta be, megszegte az evangélium szabályait, a többiek joggal figyelmeztették erre a hibára, és az illetőnek semmi joga, sem oka nem volt arra, hogy megsértődjön. 


Ez történt a felolvasott szakasz szerint Pál és Péter között. Péter, akit egyszer az Isten látomásban figyelmeztetett arra, hogy amit az Isten megtisztított, azt ő ne mondja tisztátalannak, együtt evett a pogányokkal, de amikor zsidó-keresztyének léptek be a terembe, hátra húzódott, mert félt, hogy mit fognak rá mondani. Leszidta őt a képmutatásáért. 

Gondoljunk csak bele, hogy egy ilyen ember, mint Péter, aki oszlopapostol volt, aki egyetlen beszédével 3000 embert térített meg, aki tulajdonképpen vezetője volt az apostoloknak, képmutató módon viselkedett. Ez a tény mutatja azt, hogy minden ember megbotlik olykor. Ne gondoljuk magunkról azt, hogy tökéletesek vagyunk, mert akkor magunkat csapjuk be. Ne gondoljuk azt, hogy mindig a másik a hibás, mert akkor nem kapunk valós képet arról, hogy milyenek is vagyunk valójában. Az az ember, aki mindig másokat hibáztat, nincs tisztában saját hibáival.

Gondoljunk csak bele, mi lett volna, ha Péter is ezt gondolja magáról, és felkapja a vizet akkor, amikor Pál szembesíti hibájával? Valószínűleg komoly összetűzés lett volna a vége, aminek beláthatatlan következményei lettek volna, hiszen nekik együtt kellett szolgálniuk. 


Hogyan viselkedünk akkor, ha valaki rámutat a hibánkra? Megharagszunk rá? Visszavágunk? Elkezdünk tücsköt-bogarat mondani a másikra? Vagy megpróbálunk tanulni az esetből, és megváltozni? Elkerülni a jövőben a hasonló botlásokat? 


Péter tanult az esetből, és elismerte Pál igazát. A közösség egyben maradt, és elvégezte, nem is akár milyen sikerrel a feladatot, melyet rábízott az Isten. Te testvérem! Akarod, hogy a közösség, melynek tagja vagy sikeres legyen? Akkor tanulj a hibáidból, és légy hálás azoknak, akik rámutatnak ezekre. 


Most szóljunk egy néhány szót Pál apostolról. Sok esetben egy közösségben az okoz gondot, hogy azok, akik észreveszik a hibákat, nem szólnak. Ha Pál nem szól, akkor folytatódik Péter képmutatása. Képmutatással pedig nem lehet az Isten országát, sem egyházát építeni. Csak akkor tudunk tanulni a hibáinkból, ha ezekre valaki felhívja a figyelmünket, és a többiek csak akkor tudnak tanulni hibáikból, ha mi felhívjuk erre a figyelmüket. 

Nem azért figyelmeztette, mert meg akarta alázni, hanem mert segíteni akart. …
