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1Mózes 3.6-13

81. zsoltár 1-9

Azért választottam a Paradicsom-kerti történethez ezt a zsoltárt, és a zsoltárban ezt a kiáltást (Oh Izráel, ha te meghallgatnál engem!), mert talán még egy vagy két helyet találunk a prófétáknál ilyet, hogy a hömpölygő kijelentés-folyamból, a dicséretből, az áldás-mondásból, az Isten tetteinek felsorolásából, vagy éppen a panaszkodó helyzetének a leírásából egyszer csak kihallatszik egy  hang: oh, ti,  bárcsak hallgatnátok rám! De ez nem a zsoltárosnak a hangja, nem a karmester hangja, aki megüti a hangvillát: tessék rám figyelni, nem a próféta hangja, nem a bölcs hangja, nem egy kollektív felkiáltás, - hanem Isten hangja ez. Ma egy igehirdetés-sorozat elindul itt, s azt hiszem jó bemenetet ad ez a kérdés. Kérdések kapcsán úgy gondoljuk, hogy nekünk vannak kérdéseink, és ha jól tesszük fel a kérdést, jó helyre irányozzuk a kérdést, akkor Isten majd válaszol a kérdésre. A 20. sz. egyik nagy teológusa, Paul Tillich így is írja le az egészet. Azt mondja, hogy a filozófia kérdez, a teológia válaszol, mert a teológia az isteni forrásokból táplálkozik. Egyszóval, kérdezünk, Isten válaszol. S valóban, ezernyi ilyen élethelyzetünk van, gyermekkorunktól kérdezünk, kérdeztük  öreganyánkat, édesanyánkat, édesapánkat, óvó nénit, tanító nénit, le nem állunk  kérdésekkel. S ha ki sem mondjuk a kérdéseinket, akkor is tele vagyunk kérdésekkel, és van egy végső reményünk, hogy a nagy kérdésekre az Isten válaszol. Annak idején, az általános iskolában, elsőben Berecz tanító néni, tudta a számtani feleletet: kitett két almát az asztalra, majd még kettőt: no, gyerekek, két alma meg két alma, az hány alma? Egy, kettő, három, négy  - máris tudtuk az összeadást. Ez egyszerű dolog. No, de ki vagyok én? Mi értelme van az életemnek? Mit keresek a világban? Hogyan igazodjam el a sűrűjében? Miért kaptam én pofont? Ezek súlyos, messze vezető kérdések, ezeket is kérdezgetjük, és titkon reméljük, hogy Istentől megérkezik a válasz.
 A zsoltárban azonban, és a Paradicsom-kerti történetben azt halljuk, hogy Isten kérdez, és nekünk kell válaszolni.  Milyen megrendítő, hiszen úgy gondoljuk, hogy Isten mindent tud, lát, örök időktől fogva, nem éltem még e föld színén, Istennél már régen el van rendezve minden – akkor miért kérdez az Isten?! 
Engedjétek meg, hogy most két tételt állítsak fel e titok megértéséhez.  Az első tétel így hangzik:  egész életünknek Istennel van dolga.  Ha latinra vissza fordítanánk, ott szó szerepel, hogy negotium: tárgyalás, ügy menet, elfoglaltság, dolog. Kálvin mondja ezt a mondatot: aki a hívő életre készül, tudnia kell, hogy az egész életnek Istennel van dolga. Tota vita est negotium  cum Deo. Ez az első tétel. 

A másik tétel pedig az, hogy csak az tud igazán kérdezni, aki szeret, és aki szeret, az kérdez. Gyermekként mentünk haza az iskolából, és édesanyánk megkérdezte: no, mi volt az iskolában? Persze, bemondtuk a típusválaszt: semmi. Valami házi feladat? Semmi. De hogy lett volna, ha édesanyátok még annyit se mondott volna nektek hazaérkezvén: adta, beste kölke!? Csak nem  kérdez semmit. Rutin kérdés hát az, hogy mi volt az iskolában? Hiszen az egész mögött ott van az édesanya szeretete. Azért kérdez, mert szeret. Az tud igazán kérdezni, aki szeret. 
Így jutunk el egy nagy lépéssel a Paradicsom-kerti történetig, de én  még kissé előrébb megyek, mert furcsa dolog lenne ezt úgy olvasni, hogy Isten belökte az embert az Éden-kertbe, megállapította a szabályokat, aztán jött a Kisértő, rászedte Évát, rászedte Ádámot, bajba jutottak, és amikor beütött a baj, Isten kérdezgetni kezdett. Feltolul bennünk az igazságérzet, hogy ez nem igazságos. De visszalapoztok a teremtés-történetbe: Isten megteremti Ádámot, és mikor látja, hogy nem jó neki egyedül, bemutat neki mindenféle teremtményt, mi lesz jó Ádámnak? Jó lesz felségnek elefánt, oroszlán? Nem lesz jó! Macska jó lesz feleségnek? Nem lesz jó, mert elkóborol, és csak akkor jön haza, ha ennivaló van. Kutya jó lesz feleségnek? Nem jó, nem jó! Isten kérdez, bevonja az embert az Ő csodálatos szeretetvilágába. Az első, amit látunk: Isten kérdez, és ezzel megnyitja számunkra szeretetvilágát. Az tud kérdezni, aki szeret, és aki szeret, az kérdez.
 Istennek minden egyes hozzánk intézett kérdése szeretet-kérdés. És itt is az, amikor már beütött a baj, Ádám és Éva lelepleződtek önmaguk előtt, ott állnak a maguk pőreségében, és Isten alkonyatkor járja a kertet, elrejtőznek,  - ami ugye nevetséges dolog.  Maradjunk a gyermekvilágnál. Nyáron gyülekezeti tábor volt, a lurkók futkároztak,  és jött a kérés: tiszi bácsi, bújócskázzunk! Jól van, bújócskázzunk! Ki a hunyó? Legyél te a hunyó. Nekidőltem egy fának, a gyerekek össze-vissza bujtak, de az egyik kislánynak nem volt hova mennie, hát eltakarta a szemé: ha én nem látok, engem sem lát senki! Nos, ennyit ért ott az a Paradicsom-kerti bozót, amibe Ádám és Éva elrejtőzött - talán éppen önmaguk elől, talán éppen a szégyenük elől, talán inkább a megdöbbenés elől, vagy még inkább a helyzet elől, vagy legesleginkább az elől, amit az első tételben mondtam: az egész életnek Istennel van dolga. 
És nemcsak a vasárnapi, nemcsak a keresztelői, nemcsak a diplomás életnek van Istennel dolga, hanem annak az életnek is, amikor önmagunk elől is elrejtőzünk. Sokan sokféleképpen magyarázzák ezeket az isteni kérdéseket: hol vagy? Ki mondá néked, hogy mezítelen vagy? Avagy talán ettél a fáról, melytől tiltottalak, hogy arról ne egyél? Mit cselekedtél? Van, aki úgy magyarázza – szerintem ez a legrosszabb magyarázat –, hogy ez a kérdés számonkérés.   Isten, – ahogy ezt az Efézusi levélben mondja Pál apostol (Ef 4.24) - Isten tökéletes ártatlanságban, igazságban, szentségben teremtette az embert, és szabadságban. És zuhognak a kérdések: mi vezetett oda, hogy az ember eljátszotta a szabadságát?  Rosszul döntött, hibás döntést hozott, és a rossz döntés összes következménye ott van a nyakán. Tehát, némely magyarázók szerint Isten szinte szülői tekintéllyel, teremtői méltósággal, a gondviselő mindenhatóságával megjelenik, - és számon kér.  Nem akarom teljes értelemben ezt a megoldást eltolni magamtól, és azt mondani, hogy Istennek nincsenek számonkérő kérdései.  De van másik magyarázat is, amely szerint Isten itt „belemegy a játékba.”  Hűvös alkonyat, lengedez a szél, és Isten jár a kertben, Ádám és Éva elrejtőztek. Zizeg a haraszt, surrog valami, érzi az ember, hogy közeledik. És Isten belemegy a játékba: Ádám, hol vagy? Megkeresem. Ki szólított? Vannak Istennek ilyen kérdései.  S hadd mondjam tapasztalatból, tudja Isten ezt velünk csinálni -  szeretetből. Mert nem fogok kizökkenni abból, amiben vagyok, csak ha Isten négykézlábra ereszkedik, ahogyan én az egy éves unokámnak négykézlábra ereszkedem, és elkezdek gügyögni. Odaereszkedem, és elsurrogunk egymással. De a közelség, a kérdésben benne foglalt igény (hol vagy?, - kereslek!), olyan mély és meghatározó, hogy a 20. sz. egyik nagy zsidó bibliatudósa nagy könyvet írt erről: Isten keresi az embert.  Azt írja ez a tudós rabbi, hogy az egész Ószövetség erről szól: Isten keresi az embert. Nem te keresed az Istent. Nem te vágyódsz az Isten után, te hagynád, hagyjon csak békén. Isten keresi az embert. Így találtam és is erre a zsoltárra: oh, népem, bárha hallgatnál rám! 

Istennek van szava, van üzenete, kérdése: kommunikálni akar. Aki szeret, az tud igazán kérdezni, és aki szeret, kérdez is. Ezért nem értek egyet azokkal, akik szerint itt puszta számonkérésről volna szó, mert nem úgy van, hogy a kérdező Isten, mint egy vallató tiszt a szemünkbe irányítja a lámpást, s felteszi a kérdést, vagy mint a tanár odadobja a 40 oldalas teszt-lapot, hanem úgy van, hogy a kérdésben Isten is mindig benne van. Ha odafigyelünk Isten kérdéseire, elkezd felsejleni, hogy milyen az Isten. Ezért engedjétek meg magatoknak azt az érzést, gondolatot ezen a mai estén, hogy ne csak annyi legyen a mi hívő életünk, hogy nagy hosszú kérdéslajstrommal zörgetünk a mennyei Atyánál, tessék válaszolni sorban a kérdéseimre, hanem ennek van egy másik oldala: Isten nemcsak válaszokkal, nemcsak megingathatatlan kinyilatkoztatásokkal, állításokkal, tényekkel és ígéretekkel jön, hanem kérdez is. Benne van a „játékban”, benne van az emberi életben. Benne van, ahogyan mi vagyunk, mert ilyenek vagyunk mi, akiknek szükségünk  van arra, hogy kérdezzük, szükségünk van arra, hogy válaszokat kapjunk, de szükségünk van arra is, hogy megkérdezzenek bennünket, és mi megpróbáljuk megtalálni a feleletet. 

Harmadsoron, hadd utaljak Isten paradicsom-kerti kérdései kapcsán Ady Endre versére:  „Az ő bús Ádám-hol-vagyára felelnek titkos szívverések.” Tehát van, aki szerint ez a kérdés nem a számonkérés kérdése. (Az is, persze.) Nem is a bevonódás kérdése (az is). Hanem tulajdonképpen tisztázó kérdés. Tudod, Ádám, hol vagy? Ízlelgessük ezt a kérdést   Ádám, hol vagy? Tudod, hogy miben vagy? Tudod, hogy mibe keveredtél? Tudod, hogy mi az a helyzet, amiben benne vagy? Igen, egész életünknek Istennel van dolga. Nem tudunk kilépni az isteni miliőből. Pál apostol mondja: benne élünk, mozgunk és vagyunk. Nem tudunk kiszaladni az isteni világból. De most hol vagy? Az Isten ilyeneket is szokott kérdezni.
 Egészen biztos vagyok benne, hogy majd az őszi prédikáció-sorozatban  a Jób könyvéről is lesz szó. Jób könyve úgy ér véget, hogy megszólal Isten a forgószélből, és azt mondja: Itt vagyok, Jób, először kérdezek én, és te okíts engem. Vagyis válaszolj, és taníts, - és  utána majd kérdezhetsz. Pedig Jób könyve úgy indul, hogy nem akar Jób már semmit, ő akarja szemtől szembe Istennek feltenni a kérdést. (Jób 13,3) Higgyétek el, ha kimetszenénk a Jób könyvéből a barátai szavait, beletehetnénk mind a legfantasztikusabb teológiába. Bele tudnám illeszteni Jób barátainak válaszait minden lelkigondozói beszélgetésbe. De amikor megsejti az ember, hogy Istennel van dolga, akkor a mi összes kis igazságunk, tudományunk, teológiánk, lelkigondozói módszerünk, mindenünk, amink van, nem érkezik-e oda ahhoz a mély emberi igényhez, hogy nekem az élő Istennel van dolgom, és nekem az élő Isten feleljen?! Jób nem azért viselkedik így, mert arrogáns, és neki nem kell a barátok szava, bölcsessége! Valami mély igény van Jób szívében. S milyen érdekes, hogy mikor Isten megjelenik, nem azt mondja, hogy no, Jób, akkor kezdjünk hozzá, mi az első kérdésed? Uram, miért szenvedek? Csak. Második kérdésed? Uram, miért velem történt ez? Csak. Harmadik kérdés, stb. Isten azt mondja, engedd meg Jób, hogy először én kérdezzek. Meg tudod fordítani a Göncölszekér szekere rúdját? Tudod, honnan jő elő a szél? Egy csapással szétütöd a krokodil fejét? Meg tudod nekem mondani darabszámra, hogy hány csillag van az égen?  Miért úgy fúj a szél, ahogy fúj? Isten belehelyezi Jóbot az egész kozmoszba, a végtelen univerzumba, amelynek Ő az alkotója, és Jób átéli, hogy ő az egész univerzum porszem naprendszerének egy porszem bolygóján egy porszem. Átéli azt is, hogy ez a világegyetem működik, forog a Göncölszekér, fúj a szél, télen hó van, és nyáron elolvad a hó, működik a világegyetem, és ő ebben egy kis pont. És a világegyetem nélküle is működik. De nemcsak ezt érti meg Jób, és nekünk sem csak ezt kell megértenünk. Mert amikor Isten megkeresi Ádámot, Ádámban már ott van Jób, Ádámban már ott van minden ember, és a kérdés, hogy Ádám hol vagy? -, benne van Isten minden Jóbhoz intézett kérdésében, mert ugyanabban a világegyetemben, ugyanabban a naprendszerben, ugyanazon a bolygón, ugyanott van az a porszemnyi emberke. Ez a döntő dolog. Mert ilyen az Isten. Mert Isten a Göncölszekeret nem kérdezi meg, hogy tudsz-e az emberről?  A szelet se kérdezi meg, mi a véleményed Szabó Istvánról vagy Györffy Eszterről? Csak minket kérdez meg. Ilyen az Isten. Az egész életnek Istennel van dolga. És az kérdez, aki szeret. És aki szeret, az kérdez. Vagyis ha úgy érzitek, hogy amikor Isten kérdez, voltaképpen hárít (vannak hárító kérdések!), lássátok: nem! Isten nem hárít! Isten hozzánk hajol, hozzánk jön, megkérdez bennünket. Nem a mi kérdéseinket tolja el, hanem bevon bennünket egy sokkal nagyobb kérdés-együttesbe, aminek csak egyetlenegy vonatkozását hangsúlyozom még egyszer: az egész életnek Istennel van dolga! 

Ezért a mi kérdésünk, ha jól kérdezünk, nem az, hogy van-e Isten? A régiek azt mondják, hogy ezt a kérdést: van-e Isten, hagyjuk meg a filozófusoknak. A filozófusok szeretnek olyanon okoskodni, ami egyébként tény. Ámbár nem baj, ha a filozófia mindig mindent megkérdez, megkérdőjelez. A másik kérdés a teológusoké: kicsoda vagy micsoda az Isten? Kinyittok dogmatikai kézikönyvet: Isten kommunikábilis és inkommunikábilis tulajdonságai, Isten véghetetlen, örökkévaló,  mindent átható, Isten mindenütt jelen van, ezek  az inkommunikábilis tulajdonságok, és ha ezeket elmondtuk, kaptunk ötöst, mehettünk ebédelni. Az igazi kérdés a harmadik: milyen az Isten? Mégpedig velünk való kapcsolatában. Milyen az Isten számomra? Milyen az Isten az énvelem való élő kapcsolatában? Hadd legyen ennek a mai estének a nagy megsejtése, vagy megértése, hogy ez a mi kérdésünk: milyen az Isten? Ime, ilyen: így kérdez: Ádám hol vagy? Szeret bennünket, és mert szeret, kérdez. És azért kérdez, mert szeret. Ha ezt megértitek, ha a szíveteken átrezeg, akkor majd ti is bátrabban fogjátok őt kérdezni. 

                            

