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Lánchíd Rádió – KULISSZA

Műsorvezető: Kovács Anita

Mv.: - A kérdést Vass Csaba filozófus, szociológus, közgazdásznak a Károli Gáspár Egyetem intézetvezető professzorának teszem fel, akit köszöntök a stúdióban. Körülbelül egy évvel ezelőtt volt a Kulissza vendége, akkor is együtt beszélgettünk, és azt tetszett akkor fejtegetni hosszasan, hogy egy puha világháború zajlik, ahol nem puskával lőnek, hanem közgazdasági szabályzókkal, törvényekkel kényszerítenek ki változásokat. Hát itt most törvényi változásokból, közgazdasági átalakításból bőven volt Magyarországnak része. Ezek a döntések, ezek milyen irányba viszik az országot? 

Vass Csaba: - A katasztrófa felé sodorják az országot. Ugyanis egyfajta egyensúlyt így meg lehet teremteni. Csak az a kérdés, hogy milyen egyensúlyt? Kinek a számára szolgáló egyensúlyt teremtenek meg azzal, hogy kifosztják a magyar népet? Voltaképpen ugyanoda utalok vissza, amiről beszélgettünk már, hogy egy olyan világszerkezetben élünk, hiszen a globalizációnak a szerkezete, amelyben a fejünk fölött egy virtuális, úgy szokták mondani, szuper szimbolikus térben létrejött egy olyan uralkodó társadalom, meg annak egy olyan gépezete, amelyik egy egészen sajátos módszert dolgozott ki. Egyfelől kialakították a kifosztásnak a technikáját. Másfelől pedig a szivattyúrendszert. A kifosztás azt jelenti, ami a nevében van. Olyanok, akiknek semmiféle teljesítményük nincsen, azok másoktól a javaikat elveszik. Nemcsak a köz, hanem most már magán javakban fosztogatnak bennünket. És nem csak Magyarországot, hanem az egész világot. És ezt a szivattyúrendszeren keresztül tudják megoldani. Persze mind a kettőt álcázzák. Mondanék egy olyan alap szivattyúrendszert, amivel gyakorlatilag 1982-re az amit rendszerváltásnak nevezünk, befejeződött. Ezt nagyon fontos tudni, hogy nem '90-ben kezdődött a rendszerváltás, hanem '82-ben befejeződött. 

Mv.: - '82-ben?

Vass Csaba: - Igen, 1982-ben. 

Mv.: - Tehát nem '92-ben, hanem '82-ben.

Vass Csaba: - Nem '92-ben, '82-ben.

Mv.: - Jól értettem akkor.

Vass Csaba: - Tökéletesen jól. Tudom, hogy meglepő. Ez is azért van, mert olyan hazugsággépezet működik, amelyik megpróbálja eltitkolni előlünk a valóságos történeteket. Most mondok egyetlen olyan mondatot, ami tartópillére a továbbiaknak, amiket mondok. A pénzről úgy gondolkodunk, hogy az egy gazdasági eszköz, aminek az a feladata, hogy közvetítsen a cserében. Értéket mér, fizetési eszközként, forgalmi eszközként működik. Ha nincs pénzünk, akkor semmiféle mozgásra nem vagyunk alkalmasak. Vásárlás, eladás, termelés, beruházás, hitelezés, és így tovább. Ezek azok a gazdasági mozgások, amiket el kell végezni. Pénz nélkül nem tudunk. A globalizációnak az a sok pénzfajtája, amelyről a közemberek nem is hallanak, mert annyira újak, meg rejtélyesek, futures-nek nevezik, parapénznek nevezik, ezek meg tisztán hatalmi eszközök.

Mv.: - Számlapénz, ilyeneket lehet hallani.  

Vass Csaba: - A számlapénz, az még a hagyományos pénzvilághoz tartozik...

Mv.: - De van aki még ezzel sem találkozott.

Vass Csaba: - Igen, még ezzel sem. Hát hogyha nem vállalkozó valaki, akkor nem tudja, hogy mi a számlapénz. Létrehoztak intézményeket, hitelintézményeknek, pénzintézeteknek, bankoknak, különösen kereskedelmi bankoknak nevezik, amelyek csak látszólag kizárólag gazdasági intézmények. Azok is, természetesen. Mert akkor amikor nekünk hitelt adnak, akkor másféle pénzt adnak nekünk, mint amivel ők aztán rajtunk uralkodnak. Adnak gazdasági pénzt, amivel elmehetünk a közértbe. Ők viszont gyűjtik a pénzekből leválasztott energiákat, és  ezzel a koncentrált hatalmas erővel...

Mv.: - Nem értem ne haragudjon, ezt a pénztől leválasztott energiát. Ezek leírt tételek, virtuális pénzek, vagy mi?

Vass Csaba: - Igen, természetesen. Hát amikor dönt egy bank arról, hogy kinek ad és kinek nem ad, akkor ő tulajdonképpen arról hoz döntést, hogy beenged-e bennünket a piacra, ott vállalkozói, vagy fogyasztói, vásárlói tevékenységet végezhetünk-e. Ha ad, akkor működhet a beruházás, és akkor a vállalkozó vállalkozó marad, ha nem ad, akkor nem ad. Ez a dimenziója a hitelpénznek ma már a világon a bankszövetségek elfogadták azt, hogy valódi pénznek, a kikölcsönözhető pénz 5 százalékával kell rendelkezni. 

Mv.: - Ennyire kevéssel? 

Vass Csaba: - Ennyire kevéssel. És teremtenek pénzt. Valójában mozgási energiát. És a mozgási energia szétosztásán keresztül, maguknak hatalmat.

Mv.: - Ha ennyire korlátlan pénzteremtési lehetőségük van, és így tudják a gazdaságot befolyásolni, akkor ha akarom ma válság van, ha akarom nincs. Tehát a bankoktól függ.

Vass Csaba: - Azt kell mondanom, hogy ugyanolyan kamuflázs ez a mostani válság, mint a '29-33-as volt. Ma már tudjuk, hogy a '29-33 válságot azt mesterségesen csinálták, és hogy annak voltaképpen célja az volt, hogy Amerika a világból összeszedje azokat a pénzeket, amivel majd finanszírozni fogja a második világháborúban való szerepét. Most amikor megint éleződik a helyzet, a puha háború közeledik ahhoz a fázishoz, amikor újra döntést kell hozni ahhoz, hogy kik maradhatnak talpon, a világhatalomra aspirálók közül, most ügyesebben csinálják, mert most nem közvetlenül a bérmunkásoktól vonják el, hanem az államon keresztül vonják el azokat a pénzeket, amelyek majd szükségesek ahhoz, hogy győztesek lehessenek. Sok más eszköz is van, nemcsak a hitelpénz, hanem a kamatpénz, aztán ezek a futures-ek, amelyek tisztán a hatalmat intézményesítik. Most ennek a segítségével az úgynevezett csereérték arányokat el tudják torzítani. Azt amit ez a birodalom állít elő, azt drágán adják a piacon, azt amit mások állítanak elő, annak meg mesterségesen lenyomják az árát. 

Mv.: - Hát lehet azt mondani, hogy amikor az olajnak az ára ilyen hektikus mozgást mutatott, ugye egy negyedéven belül mondjuk duplájára 100 százalákra nőtt illetve csökkent, ez mutathatja ennek a pénznek a mozgását is?

Vass Csaba: - Igen, természetesen. Az egyik fő szivattyú, pontosan az olajár robbantás volt, Kissinger idején. Úgy mondják, hogy olajár robbanás, de ez nem robbanás, ez robbantás volt. Ezzel az eszközzel vonták ki az akkor már veszélyesen nagyra nőtt szocialista rendszerből azokat a forrásokat, amelyeknek a hiányában az összeomlott.

Mv.: - Ugye ezeknek az országoknak kőolajra volt szükségük, berendezkedtek egy alacsony kőolaj árra, ami egyik pillanatról a másikra hatalmasan megugrott, háromszorosára...

Vass Csaba: - Háromszorosára.

Mv.: - 300 százalékkal. Sokkal többe került, és így rettenetesen eladósodtak.

Vass Csaba: - Igen. Ugyanis amikor a cserearányokat így el tudják torzítani, akkor a világpiacon keletkezik egy mesterséges hiteligény. Adtak nekik hitelt, na de olyan világpiacon, ahol a cserearány torzítás következtében lehetetlen volt, hogy ki lehessen gazdálkodni. Negatív kamattal adták kezdetben a hiteleket....

Mv.: - Tehát úgy látszott, hogy szépen vissza lehet fizetni ezeket. 

Vass Csaba: - Nagyon jól vissza lehet fizetni, sőt évente 6-8 százalékkal növekedett a mi országainkban a termelékenység. A kamat viszont csak 3 százalék volt. Csakhogy egyik pillanatról a másikra, fölemelték, először 8, aztán 12-15 százalékra a kamatot, miközben a mi termelékenységünk szépen zuhant le ennek az emelkedésnek a következtében.

Mv.: - Ugye annak a pénznek az árát emelték, amit mi kölcsön vettünk, ilyen drámaian. Viszont, amit mi adtunk érte, vagy ki tudtuk exportálni, azt meg leminősítették. Azt mondták, hogy ez nem sokat ér.

Vass Csaba: - Aminek következtében nemcsak egy hiteligény, hanem egy pénzszakadék, valutaszakadék alakult ki. 

Mv.: - Ugye ön azt az időpontot jelölte meg a rendszerváltás kulcsévének, hogy 1982.  és ezt később aztán nem fejtettük ki. Akkor is ez történt?

Vass Csaba: - Oda akarok kanyarodni, pontosan. Az olajár robbantással és az alacsony kamatozású hitelpénzzel csapdába csalták az országokat és ennek következtében fölvették, fölvettük a hiteleket, amit ahogyan mondtam, nem lehetett visszafizetni. Amikor a kamatot egyik pillanatról a másikra ötszörösére emelik akkor azt képtelenség visszafizetni. Ebben az esetben újabb hitelt kell fölvenni. Na most ha az exportunk nagyobb mint az importunk, akkor nyereségünk van, és akkor kiszámolják, hogy ebből a nyereségből a kamatokat ki tudjuk-e fizetni. 

Mv.: - Hát nem tudjuk kifizetni..

Vass Csaba: - Nem tudjuk, nem lehet, amiatt a szerkezet miatt, amit az imént elmondtam. A torz cserearányok miatt nem lehet visszafizetni.

Mv.: - Tehát ön azt mondja, hogy a konstrukció, amely alapján Magyarország fölveszi ezeket az IMF, Európai Unió, Világbank hiteleket, már elég régóta, tehát a '80-as évek óta...

Vass Csaba: -1974 és '78 között adósodtunk el olyan mértékben, amit már nem lehetett fizetni. És utána '78 és '82 között folytak az alkudozások Moszkva és Washington között tulajdonképpen, hogy engedélyezik-e számunkra azt, hogy belépjünk az IMF-be. Beléptünk, sőt az IMF-nek az úgynevezett regionális központja is Magyarországra került. 

Mv.: - Mi rántottuk magunkkal a szocialista világot?

Vass Csaba: - Nem. Hát valójában ezeket a hiteleket azért kellett fölvenni, mert Hruscsov ugyan megígérte, hogy elfogják tiporni a...

Mv.: - A kapitalizmust.

Vass Csaba: - ... a fejlett kapitalista nyugatot. Hát ezzel szemben viszont egyre növekedett a lemaradásuk és ezért ők is szovjet globalizációs kísérletbe fogtak. Ennek a finanszírozására kellett a hiteleket fölvenni, mert nekünk olyan beszállítói feladatokat jelöltek ki ...

Mv.: - A szocialista táboron belül...

Vass Csaba: - ... a szocialista táboron belül, amihez nekünk újra iparosítani kellett. Ahhoz pedig újra szakképző intézményeket, hogy a szakmunkások meglegyenek ki kellett építeni. Hát nagyon sokféle dolgot kellett, ezt kellett finanszírozni. És most már nyugodtan megmondhatná az MSZP, hogy a Szovjetunió adósított el bennünket. Nem kellene így érvelnie, ahogy érvel, hogy túlságosan sokat fogyasztunk. Mert nem igaz. Hazugság, hogy a lakosság fogyaszt sokat. Nem. 

Mv.: - Persze a közvélemény egészen másként értesül erről. Hallottuk, hogy Medgyessy annak idején micsoda harcokat vívott, hogy beléphessünk a Nemzetközi Valutaalapba, külön alkukkal. Tehát ilyen titokzatos szerepet mutatnak be. Ennek a történetnek meg van a mai szála is. A mai miniszterelnök Bajnai Gordon azt mondja, hogyha 3,8 százalékon tartjuk az államháztartási hiányt, összeszorítjuk a fogunkat, akkor mi ezt a hatalmas gépezetet, amit most ön itt fölfestett, és amelyik úgy labdázik velünk, ahogy a saját igényei azt diktálják, a magyar kormányzat bízik abban, hogy most meghozott néhány törvényi változást, a nyugdíjasok nem kapnak 13. havi nyugdíjat,  a köztisztviselők juttatást szintén nem kapnak, a gyes, gyed rövid idei fog tartani, és ezzel mi tulajdonképpen mi fölmutatunk egy olyan ellenállást, amivel meg tudunk felelni ennek a pénzügyi világnak, és Magyarországon szépen rendbe fognak jönni a dolgok. Ön akkor ezt elhiszi?

Vass Csaba: - Mit jelent azt, hogy rendbe jönnek a dolgok? Az 50 százalék a magyar népességnek a szegénységi küszöb alatt él.. Nagyrészt annak köszönhetően, hogy ez a társaság, nem tudom másnak nevezni őket, és ez  még egy illedelmes megnevezése, ez a társaság nem a magyar nép érdekei szerint kormányoz, már évek, évtizedek óta, hanem a világbanki elvárásoknak próbál eleget tenni. Ott volt ez a reformszövetségi javaslat, aminek a Bajnai-féle kormányprogram egy még rosszabb változata. De hát ezzel nem fog semmi rendbe jönni, hanem egy újabb kifosztási szintre állítottak be bennünket.

Mv.: - Vannak ellenállási kísérletek, hiszen a vízközmű vagyont is, hát be akarták ebbe a folyamatba vonni. Még pedig egy kis ravasz lépéssel, hogy ugye összevonnak hatalmas víztársulásokat, amelyek országrészek vízellátását biztosítják és ennek a vagyonkezelői jogát privatizálják. Hát mindenki tudja, hogy ahol az igazgatóság, az igazgató, onnan fújják a passzát szelet és a cég onnantól kezdve ott fog működni. De ezt megakadályozták, hát az ellenzék ezt nyilvánosságra hozta. 

Vass Csaba: - Azt kell tudni ezzel kapcsolatban, hogy Európa édesvízkészletének a 80 százaléka a Kárpát-medencében van. Éghajlatváltozás lesz, száraz lesz az a vidék, amit eddig mediterránnak neveztünk az ki fog száradni. Gyakorlatilag az élhető része Európának az nagyjából Magyarország vonalával fog kezdődni és itt a víz egy stratégiai eszköz. Európa életfeltételei itt vannak. Gyakorlatilag arról volt szó, hogy marad-e és kinek a birtokában marad a kárpát-medencei vízkészletnek a nagy része. 

Mv.: - De most úgy tűnik, hogy ezt sikerült megakadályozni. Hiszen a nem privatizálható állami vagyon körébe vonták.

Vass Csaba: - Ami annyit jelent, hogy ahogy én látom, hogy nem tudtak megegyezni a különböző hatalmi csoportok abban, hogy milyen arányban osszák föl egymás között ezt a vízvagyont.

Mv.: - Tehát azt mondja, hogy ideiglenes ez a fegyvernyugvás?

Vass Csaba: - Én ezt így látom sajnos, és azt is gondolom, hogy nekünk ahhoz, hogy igazán talpon tudjunk maradni, egy hosszú távú stratégiában kell gondolkodunk. A életfeltételeknek az egyik legfontosabbika van a birtokunkban. Az európai életfeltételeknek. Az a kérdés, hogy lesz-e olyan kormányunk, amelyik ezt a magyarság javára fogja kihasználni, vagy olyanok lesznek, mint a Gyurcsány-Bajnai kormány, amelyik át akarja adni külföldi megbízóinak. 

Mv.: - A szocialista politikusok, én magam hallottam Lendvai Ildikót, Baja Ferencet olvastam, azt mondják, hogy ők a legjobbat akarják ennek az országnak, pusztán kommunikációs hibákat vétettek. Nem magyarázták el jól az embereknek, hogy mind az a sok dolog, amit ők serénykednek kormányzati pozícióba, az mennyire szolgálja az ő javukat. Ön azt mondja, hogy ennek éppen az ellenkezője. De hát egyetlenegy kormánypárt sem akarhatja azt, hogy végképp kifussanak a szavazói alóla, hiszen a szavazókat érinti az intézkedés csomag, amiket meghoznak. Hogy lehet ezt az ellentmondást feloldani?

Vass Csaba: - Baja Feri népművelő, Lendvai Ildikóról meg azt sem tudom, hogy mi a szakképzettsége. Biztos valami humán dolog, mert....

Mv.: - Azt lehetett hallani, hogy ő irodalmi műveknek az ellenőrzésével foglalkozott. 

Vass Csaba: - Egy népművelőnek, vagy egy irodalomtanárnak, nagyon könnyen el lehet magyarázni, mert fogalma sincs arról, hogy mi az, hogy gazdaság, vagy egy gazdaság hogyan működik, hogy ez a jó.

Mv.: - Hát nem tanulták meg 20 év alatt? Hát 20 éve vannak a politikában és közgazdasági ismeretek azért mindenkire rakódnak.

Vass Csaba: - Kitől tanulták volna meg? Hát a Gyurcsány, meg a Bajnai, meg a Bokros magyarázta nekik azt, hogy, meg a Békessi magyarázta... Ezek az emberek gyakorlatilag nem a magyarság érdekeit védelmezték. Egyetlen dologba mégis van megfontolni való. Az nagyon rossz, hogyha kifosztanak bennünket. De ennél azért van egy rosszabb dolog. Hogyha nem adnak további hiteleket. Mert akkor az egyik pillanatról a másikra összeomlik a gazdaságunk. Úgyhogy itt egy nagyon-nagyon érzékeny egyensúlyt kell kialakítani a....

Mv.: - Tehát akkor ön is azt mondja, hogy a nemzetközi pénzvilággal valamilyen kapcsolatot fenn kell tartanunk.

Vass Csaba: - Muszáj fenntartani. Elkerülhetetlen. És én annak idején az Orbán-kormánynak a manőverezését, amiért persze megbüntették, mert nem volt hajlandó úgy mint a Bokros meg a Békessi, meg a Bajnai, meg a Gyurcsány kiszolgálni a külföldi érdekeket, a manőverezését láttam olyannak, ami megpróbálta ennek a világpénz hatalomnak megmagyarázni azt, hogyha egy kicsivel többet hagy nálunk, akkor mi egy kicsivel többet tudunk termelni, ennek következtében ők többet tudnak tőlünk elvinni. '82 óta ez volt az egyetlen kormány, ami megpróbált manőverezni. Hogyha nem akarják azt, hogy egyik napról a másikra összeomoljon a magyar gazdaság, ami voltaképpen már nincs is, átéltük ugyanis a harmadik Trianont. Az első Trianonban elvették a területeinknek a kétharmadát, a népességünknek az egyharmadát. A második Trianonban, ami a 2006-os december 5. szavazáson a lelkeket választották le. És most a harmadik Trianonnal pedig ennek a maradék kicsi országnak, a nemzeti vagyonának, most már több is mint a kétharmadát elherdálták, elvették. Rendkívül erőteljesen függőhelyzetben vagyunk, de nem az a megoldás, hogy kiszolgáljunk, hanem megpróbáljunk alkupozícióba kerülni. 1990-ben Németh Miklós nagyon jó alku pozícióban volt. Ezt az alkupozíciót rosszul ítélte meg és feltétel nélkül átadta az országot. Ezzel szemben, most már nagyon rossz alkupozícióban vagyunk. Nem engedhetjük meg, hogy még egy Németh Miklós, még egy Gyurcsány, meg még egy Bajnai jöjjön. Olyan emberre kell rábízni az országot, aki folytatni tudja azt a fajta alkudozást, aki megérti, hogy muszáj valami kompromisszumot kialakítani ezzel a gazdasági világhatalommal. De kompromisszumot akar kialakítani, nem feltétlenül feladással fog működni. 

Mv.: - Milyen lépései lehetnek ennek a kompromisszumnak? Tehát hol lát ön olyan tereket, ahol Magyarországnak van még mozgástere? Sokszor azt szokták mondani az emberek, hogy ó hát megvan a két kezem, megvan a lábam, van egy kis földem, összeszorítom a fogamat és akkor kitalálom magamnak a létfeltételeket. Lehet, hogy most már ez nem elegendő. Ingatja a fejét.

Vass Csaba: - Ez nem elegendő, egyfelől. Másfelől pedig ezt már nem is mondják. Én járok vidékre. Azt tapasztalom, hogy azok a parasztemberek, akiknek az élete a munka volt, ma már nem dolgoznak, mert teljesen értelmetlennek látják. Minél többet dolgoznak annál nagyobb veszteségek érik őket.

Mv.: - Sokkal többe kerül a termeléshez szükséges dolgokat megvenni, mint amennyiért ő a terményét el tudja adni.

Vass Csaba: - El tudja adni. Az  ár...

Mv.: - Cserearány, amiről beszéltünk. 

Vass Csaba: - A cserearány eltorzítása miatt. Amit a paraszt megtermel, annak rendkívül mélyen lent van az ára, amivel megtermeli, annak meg mesterségesen felemelték az árát, úgyhogy...

Mv.: - Akkor nem ez a megoldás, hanem?

Vass Csaba: - Nem ez a megoldás, két megoldást látok. Kérdezte az előbb, hogy mondjak konkrét szivattyút is. Hát konkrét szivattyúk ezek a biztosítási intézmények. Egészségbiztosítási pénztárak, a nyugdíjbiztosítók. Ez utóbbi azért hangsúlyozom, mert erről be is bizonyosodott, hogy azok, akik úgynevezett magánnyugdíj pénztárba fizették be a pénzeiket, azok nem fognak nyugdíjat kapni, vagy még kevesebbet, mint amennyit az állami keretek között maradók. Mert egész egyszerűen ellopták a nyugati biztosítók ....

Mv.: - Na de hát Magyarországon kötelező magánnyugdíj pénztárba menni, bizonyos korosztálytól kezdve. Államilag kötelező.

Vass Csaba: - Ez az a hatalmi gépezet, ezt a kötelezővé tételt éppen a Horn korszakban hozták meg..

Mv.: - De ez még jelenleg is így van.

Vass Csaba: - Igen, jelenleg is így van. Ez egy külső hatalmi diktátum, ami nem véletlenül alakult ki. Szándékosan építették föl, ez egy szivattyú. Befizetjük a pénzeket és akkor vagy azt mondják, hogy a válság vitte el, a nyugdíjpénzünket, és nem lesz nyugdíjunk, a másik része pedig arra megy el, hogy 15-20-30-szor annyi fizetést kell adni az ott dolgozóknak, de a vezetőknek meg lehet, hogy 100-szor annyit, mint amennyit mi kapunk.

Mv.: - Tehát gyakorlatilag feléli a szervezet, amelyik kezeli a pénzt. 

Vass Csaba: - A szervezet feléli, amit meg nem él fel, azt meg úgynevezett gazdasági válságokkal elszivattyúzzák.

Mv.: - Tehát ön azt mondja, hogy ha már a magánnyugdíj pénztárakba fizetett összegek az állami költségvetésbe kerülnének, már ez javítana a mi helyzetünkön.

Vass Csaba: - Ez nagyon sokat javítana. Ugyanakkor itt van az az egészségpénztárakkal kapcsolatos dolog. 

Mv.: - Amit tehát leszavaztunk végül is.

Vass Csaba: - És éppen ez az a döntő mozzanat, hogy ebben a Fidesz aktívan részt vett. Megértette, hogy ez tönkretenné a magyar egészséggazdaságot. Ezt nem hagyták. Tehát olyan technikát dolgozott ki a Fidesz, amivel kifelé azt mondja, hogy kérem szépen, ha kormányra kerülök nem én csinálom, ez egy népszavazás. Ez alapvető, európai, demokratikus jog. És ezen keresztül a szivattyúknak a csapjait vagy el lehet teljesen zárni, vagy nagyon mérsékelni lehet a szívási képességét. Másfelől, ha igazán hatékonyan akarunk fellépni, nem egyetlen eszközben kell gondolkodnunk. Az a kérdés, hogy lesz-e olyan kormány, amelyik nemcsak azt tudja megoldani, hogy kialakítja a megfelelő kompromisszumot a szivattyúk csökkentésére, vagy esetleg elzárására is, hanem amellett, a civil gazdasági autonómiának  feltételeit, kereteit is...

Mv.: - Végül is most egy csomó törvényt megváltoztattak. Erőviszonyok, erő átrendezés történt. Személyi jövedelemadótól elkezdve nagyon sok mindenkinek..., ma még nem érzékeljük, hiszen ez jövőre fog életbe lépni, akkor válik valósággá mind az a döntési sorozat, ami az elmúlt héten véget ért. Milyen társadalmat talál meg? Tehát ezek a változások ezek milyen eredményre fognak vinni, még hogyha egy előrehozott választás..., az MSZP nagyon kizárta hétvégén volt ugye egy zártkörű ülésük és azt mondták, hogy nem lesz az ő megítélésük szerint előrehozott választás.

Vass Csaba: - 55 százaléka a népességnek már a szegénységi küszöb alatt van. 35 százalékot tesz ki az a roncstársadalom, amelyik már a piaci jövedelemszerzésből egyszerűen ki van rekesztve. Ez a kirekesztés, nem az amiről szónokolni szoktak nekünk. A népesség 35 százalékát kirekesztették a gazdasági jövedelem, a megélhetésnek a lehetőségéből. Van még egy ilyen 12-15 százalékos rétege a magyar népességnek, amelyik pedig a jövedelemből van teljesen kirekesztve. Ez a pária társadalom. Ha kiszámoljuk azt ami most kimegy az országból, meg amit eltesznek tőlünk, ez a jövedelmünknek körülbelül a 20 százaléka.

Mv.: - Ez ezzel az intézkedéscsomaggal, ami most...

Vass Csaba: - Az intézkedéscsomaggal, igen ilyen 15-20 százalékát az összes jövedelemnek kiszivattyúzzák. Ez egy állami szivattyúval megy.

Mv.: - Igen, csak tudja mindig azt mondják, hogy mi már ezt elfogyasztottuk, jól éltünk, dőzsöltünk, és....

Vass Csaba: - Hazugság, hazugság. 

Mv.: - ... és most ennek a visszafizetése van napirenden.

Vass Csaba: - Nem, ez egyszerűen hazugság, ráadásul nem arról van szó, hogy mi többet fogyasztottunk, hanem többet akarnak tőlünk elvenni. Most egy újabb kifosztásszintre a negyedik világ szintjére lőttek bennünket be. 

Mv.: - És az a rengeteg pénz amit fölvettünk... hát fölvettünk 25 milliárd dollárt, és most 15 milliárdot azt mondják, hogy föl kell venni, hova lett ez a sok pénz?

Vass Csaba: - Amiből finanszírozzuk azokat a Magyarországon lévő kereskedelmi bankokat, amelyek átléptek egy határt. A Bajnainak, meg a Gyurcsánynak a segítségével a kifosztás ezt jelenti az új szintre emelés. A középosztály átlagjövedelmének a 20 százalékos csökkentésével gyakorlatilag képtelenné vált arra, hogy a lakáskölcsönöket fizesse.  Hallottam olyan hírt, hogy egy asszony a gyerekével reggel elment dolgozni, a gyereket elvitte az iskolába, mikor vissza akart menni nem volt hova visszamennie. Leplombáltatta a bank a lakását. Nem mehetett be a saját lakásába. Hallatlan botrány. Egy jogállamban ilyet nem lehet csinálni. Tehát itt most arról van szó gyakorlatilag, hogy elszedik a magánembereknek a vagyonát. Ezzel a csapdával, amit hitelcsapdának nevezünk, csak magán, nem állami hitelek, hanem magánhitel csapda volt. A magánhitel csapdán keresztül pedig a magánvagyonokat fosztják ki.

Mv.: - És ez így fog folytatódni a következő választásig és akkor lesz valami cenzúra, hogy onnantól kezdve más lesz?

Vass Csaba: - Cenzúrának lenni kell, anélkül a dolog életképtelennek fog bizonyulni és akkor akkor sajnos nem lehet kizárni azt, hogy erőszakos cselekmények is lesznek Magyarországon. Én nagyon szeretném, hogyha erre nem kerülne sor.

Mv.: - Hát mindnyájan szeretnénk tényleg, hogy olyan politikusok vezessék az országot, amelyek ezt elkerülhetővé teszik. Mindenesetre ezt a beszélgetést csak abbahagyni lehet, befejezni nem. Köszönöm Vass Csaba filozófus, szociológus, közgazdásznak a Károli Gáspár Egyetem intézetvezető professzorának, hogy a Kulissza vendége volt. Minden jót kívánok.

Vass Csaba: - Köszönöm szépen a meghívást, és köszönöm a hallgatóknak is, hogy figyeltek.



