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Elhangzott: 2006. május 25-én Ráckeresztúron

„Tisztelt Vendégek! Kedves Barátaink!

Nagy szeretettel köszöntelek Benneteket ezen a rendhagyó megnyitón. Rendhagyó megnyitó, mert már 3 éve ebben az épületben folyik a terápiás munka. De rendhagyó azért is, mert még mindig nem készült el. A megnyitó mellett szeretnénk hálát adni az elmúlt 20 év áldásaiért is. A drogmentő szolgálat tulajdonképpen nem 20 éves, már sokkal régebbi, de a rehabilitációs munka itt Ráckeresztúron 1986-ban kezdődött el. 

A drogosokat mentő misszió története régebbre nyúlik vissza. Személyes életemben 1977-ben, a megtérésemmel kezdődött ez a szolgálat a Moszkva téri metró állomásnál, ahol régi haverjaimat, drogos barátaimat kezdtem Isten segítségével és a Rákosszentmihályi református gyülekezet támogatásával istápolni.

Azután 1983-ban Bartha Tibor református püspök létrehozta a Kallódó Ifjúságot Mentő Missziót, melynek elnöke Adorján József budapesti esperes lett – ő hívott engem ebbe a szolgálatba 1984-ben. A munkaköri leírásomra még mindig emlékszem. Amikor megkérdeztem tőle, hogy „Esperes úr, a Kallódó Misszióban mit csináljak?” – azt mondta nagyon kedvesen és mosolyogva „Amit akar, angyalom!” Hát, úgy lett. Azóta is azt csinálom, amit akarok, s ebből aztán természetesen konfliktusaim, de áldás is származott. Mit akartam? Segíteni – mindenhogyan, kézzel, lábbal, ahogy tudtam. És nekem is segítettek - sokan: a szüleim, akik nap, mint nap befogadták furcsa, elesett barátaimat, ehettek, fürödhettek, alhattak nálunk a rászorulók. Segítettek a barátaim, kollegáim, nagyon sokat, név szerint Szabó István – jelenleg a Dunamelléki Református Egyház püspöke, aki a misszió titkára volt az első időkben. Topolánszky Ákos és felesége, akik svájci ösztöndíjasként meghívtak és megszerveztek nekem egy tanulmányutat és Ákos eljött velem mindenhova és tolmácsolt. Arról nem is beszélve, hogy kollégiumi szobájukban aludtunk mind a hárman és a sajátjukból láttak vendégül két hétig. És segített Ráckeresztúrra érkezésünkkor testvéri fogadtatással, sok-sok apró és nagy dologban Schröder Gyula helyi plébános is, az olajkályhától kezdve (amit tőle kaptunk), egészen odáig, hogy időnként helyettesített bennünket az otthonban. Segített Rideg Tamás és felesége helyi gyógyszerész, akik szeretetükkel és nyitottságukkal megkönnyítették a beilleszkedésünket a falu életébe. Segítenek, hogy Ráckeresztúron maradjunk a helyi orvosok Bánovics Ilona és Veres Zoltán, akik zokszó nélkül, sőt szeretettel látják el fiainkat és a fogorvos Ürmösi Gyöngyi, aki a srácaink gyakran igen-igen nagy kihívást jelentő fogproblémáit hűségesen, nagy-nagy odaadással és szeretettel kezeli.

És segített mindenek fölött Református Egyházunk, aki befogadta, kistafírozta a missziót és hosszú évekig állami finanszírozás nélkül működtette, és a mai napig jelentős anyagi áldozatokkal járul hozzá ahhoz, hogy itt lehetünk. És segített az állam. 1992-től a szociális normatíva, 1997-től pedig az egészségbiztosító finanszírozása segíti azt a gyógyítási szolgálatot, amit itt végzünk. És segítettek pályázatok, hazai és külföldi egyházi és világi szervezetek, vállalatok, kis vállalkozások, magánszemélyek. Igen, hálaadással állapíthatjuk meg, hogy nem voltunk egyedül ezen az úton, amelyre Isten hívott el bennünket több évtizeddel ezelőtt.

1986-ban itt Ráckeresztúron egy kicsike parasztházban kezdtük meg a szolgálatot, melyet később egy kicsit nagyobb parasztházban folytattunk. Az új ház megépítésére nem úri passzióból került sor, hanem elsősorban azért, mert a terápiára használt családi ház nem felelt meg a törvényben előírt tárgyi feltételeknek. Ezért az Otthon működési engedélye évről-évre ideiglenes volt. A meglévő épület átalakítása olyan nagy összeget emésztett volna fel, hogy célszerűbb volt új építkezésbe fogni. A törvényi szabályozás és a misszió 2 évtizedes tapasztalata alapján terveztük meg új épületünk kialakítását. 2000-ben vettük meg ezt a telket – és belevágtunk.

Az első költségbecslés 150 millió Ft körüli volt. Ehhez képest, a beruházás most 217millió, és amint látják kedves vendégeink, még nem vagyunk egészen készen. Aszfaltostól, kapustól, kertrendezésig, stb. 175.000,- Ft/m2 áron készült az épület.Itt kell szólnom azokról, akik beruházásunkat anyagiakkal is támogatták: Magyarországi Református Egyház, HEKS svájci református segélyszervezet, Egészségügyi Minisztérium, Gyermek és Ifjúsági Minisztérium, Szociális és Családügyi Minisztérium, Ifjúsági Családügyi Szociális és Esélyegyenlőség Minisztérium, Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma, Mobilitás.
A tervezésnél azt mondtuk a tervezőknek, akik Schliszka Csaba építészmérnök és Horváth Gyula belsőépítész voltak – hogy egy kolostort szeretnénk, amelyik kifejezi, hogy ez az épület Isten háza. Egy olyan házat akartunk, ami egyszerre bezárt és nyitott, ahol el lehet vonulni és be is lehet vonódni a közösségbe. Én azt hiszem, hogy ez sikerült. Köszönjük ezt nektek Csaba és Gyula. A kivitelezés folyamán Jäger Márta építőmérnök felügyelte az építkezést és képviselte az érdekeinket. Köszönjük Márta. Igyekeztünk igényes, de olcsó megoldásokat találni. Pl. ez a sóskúti kő: szép. Igen, szép, de csak 110,- Ft volt! A tégla, amin állunk gyönyörű, régi, bontott tégla: 50,- Ft. És sorolhatnám. Szóval, nagy munka áll mögöttünk, méltó, hogy ezt megünnepeljük. Köszönjük, hogy eljöttetek, és velünk örvendeztek.

A leglényegesebb azonban – és engedjétek meg, hogy befejezésül erről szóljak – az a terápiás munka, az a gyógyító tevékenység, amely azt tűzte ki célul, hogy keretet és segítséget adjon ahhoz, hogy a hozzánk fordulók saját döntésük alapján a személyzet és a terápiás közösség támogatásával megszabadulhassanak a kábítószer szenvedélybetegségéből. Célunk nemcsak drogmentes, de önhordozó, teljes értékű, szermentes életvezetés kialakítása. 

Hogy ez hogyan történik? Erről beszélgethetnek a mai napon a téma-sarkokban, ahol kollegáim és klienseink várják a vendégeket, és tájékozódhatnak rólunk folyamatosan megújuló honlapunkon is (www.kimm.hu).”
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