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Magyarországi Református Egyház Kallódó Ifjúságot Mentő Misszió Ráckeresztúri Drogterápiás Otthon

Megjelent a Mentálhigiéné és Pszichoszomatika 7. (2006) 1. szám Szakmai Műhely rovatában
[Részletek]
Előzmények

A Kallódó Ifjúságot Mentő Misszió 1983-ban alakult. Az első években Budapesten tartottunk tanácsadó, lelkigondozói alkalmakat, bibliaórákat kallódó, főként drogfogyasztó fiatalok számára. A budapesti munka, valamint külföldi szakmai tapasztalatok alapján – és alapvetően az igényekre reagálva – 1986-ban jött létre a Ráckeresztúri Drogterápiás Otthon kábítószeres fiatalok gyógyítására, kezelésére, érdekképviseletére és segítésére. A Drogterápiás Otthon bentlakásos, hosszú távú terápiás kezelést nyújt azoknak a kábítószer-fogyasztó fiataloknak, akik motiváltak a változásra és önként vállalják a kezelést.
Célok

Az Otthon magát drogmentes közösségként értelmezve szakmai és emberi segítséget nyújt a jelentkezőknek, azzal a céllal, hogy a lakók saját életdöntésük alapján, a munkatársi kör és a terápiás közösség támogatásával megszabadulhassanak a kábítószer szenvedélybetegségből. Célunk nemcsak drogmentes, de önhordozó, teljes értékű, szermentes életvezetés kialakítása. Egy új életformát megtanulni nem könnyű. Integrálódni a terápiás otthonba sok kihívást és önvizsgálatot igényel. Ezt azzal segítjük, hogy minden olyan készséget, képességet megtanítunk, amelyekkel a hozzánk fordulók győzhetnek, és úgy alakítjuk a környezetet, hogy ezek megtalálhatók és tanulhatók legyenek.

A drogfüggőséget olyan betegségnek és rabsági helyzetnek tartjuk, mely az ember egész egzisztenciáját érinti, s messze túlmutat a drog biokémiai hatásmechanizmusain. A drogprobléma nem egyetlen meghatározója a drogos személyiségnek, hanem jelzést ad arról, hogy a személyiség beteg. Ha csupán „leszoktatjuk”, méregtelenítjük, de nem tanul teljesen új életvitelt, akkor csak időlegesen segítettünk. Egy ember élete több, mint hogy drogokat használ, a test és a lélek gyógyulása – s így gyógyítása is – elválaszthatatlan egymástól.
Hitünkből és a narkomániára vonatkozó tapasztalatainkból következik, hogy a drogterápiát Isten szabadító evangéliuma, a szakmai ismeretek és tapasztalatok egésze, illetve az emberiesség és a szeretet kötelező parancsa egységében látjuk, és így kívánjuk végezni a terápiás közösség keretein belül.

Tevékenység

A terápiás kapcsolat az előgondozással kezdődik. Vizsgáljuk a jelentkező kezelésre szorultságát, keressük és segítjük a motivációt, és átadunk minden információt a terápiára vonatkozóan.

A terápiás szerződés 14 hónapra szól. A program próbaidőből, majd három egymásra épülő fázisból áll, amelyeket negyvenöt napos kiléptetési szakasz zár le.

Az első hónap után – a próbaidő lezárásakor – minden lakó mentort kap a munkatársi körből, aki a terápia alatt legszemélyesebb segítője, támogatója és érdekvédője. A lakók a kompetenciák elsajátításával lépnek előre a terápiás szakaszokban, és egyre összetettebb és felelősségteljesebb feladatokat kapnak. A terápia végén járó lakók feladata a napi összejövetelek szervezése, a folyamatok megfigyelése, irányítása, döntéshozatal a rájuk hárulű feladatokban és a hatékony kommunikáció biztosítása.

A stáb feladata, hogy biztonságot nyújtó háttérként működjön, miközben összes tudását átadja a lakóknak, és segít nekik jó döntéseket hozni.

(…)

Aki sikerrel elvégzi a programot, képes önreflexivitásra, munkahelye és lakhatása megoldott, közvetlen hozzátartozóival lehetőség szerint hordozó viszonyt alakított ki, kapcsolatot talált a helyi gyülekezettel vagy más támogató környezettel.

A hosszú távú absztinencia megtartása érdekében a terápiás időszakot követően Budapesten minden lakónknak lehetőséget biztosítunk az utógondozásban való részvételre. Ebben a csoportban lehetőség van a terápiás időszak alatt elsajátított tervek megvalósítása és gyakorlása során felvetődő nehézségek végiggondolására, módosítására, szükség szerint új stratégiák kidolgozására.

Jövőkép

A közelmúltban felépült a KIMM új Otthona, mely minden szempontból megfelel a kor igényeinek és az előírásoknak. Lehetőség nyílt a terápiában résztvevők létszámának növelésére. Ezzel párhuzamosan átdolgoztuk terápiás programunkat. A korábban alkalmazott modellhez képest még erőteljesebben elmozdultunk az önsegítő elemek hangsúlyos alkalmazása felé. Alapvető változás, hogy a létszám emelkedésével a nagycsoportra jellemző dinamikák működni kezdtek a terápiás közösségben.

Mindezek a változások – az új ház, az emelkedő létszám, a megváltozott terápiás manuál, az elő- és utógondozás kiszervezése, a hozzátartozói csoport intenzívebb működtetése és a szülők fokozottabb bevonása a terápiás kezelésbe – fontos állomások a KIMM állandó megújulásában.

(…)
� Victorné Erdős Eszter az otthon vezetője, Nerada Mátyás terápiás munkatárs
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