Hogyan szólítsuk meg a lakótelepi méhkaptárak lakóit?

Abban, hogy elvállaltam ennek a korreferátumnak a megírását, szerepe volt a kijelölt címnek : még sohasem hallottam ilyen szép képet a lakótelepi életformáról! Megragadott a méhkaptár képe, vagy  stílusosan “belém akadt a fullánk és nem engedett el” , így ezek a sorok  a szigetszentmiklósi lakótelepi gyülekezetalapítás tapasztalatai mellett a “Méhészeti szakképzés” tananyagának irodalmából születtek.

Először is a képről: a méhkaptár képe nem alkalmas a lakótelepi életforma megragadására, illetve mégis.


Érthető az asszociáció, hisz egy-egy falu közösségét  képes magába fogadni és összezsúfolni néhány lépcsőház. De magányos méh nincs! Léte értelmetlen és lehetetlen is családjától függetlenül.  Magányos ember viszont sok van, annak ellenére, hogy a panel falakon keresztül ha nem is életközösségben, de hallóközösségben élnek egymás mellett. Furcsa ellentmondása ez a lakótelepi létnek.


De bizonyos értelemben mégis illik a méhkaptár képe a lakótelepre. A méhészet lényege az, hogy kézben tartható és irányítható a méhcsaládok élete, méztermelése. A lakótelepi élet is épp ilyen kiszolgáltatott, mesterségesen tervezett, manipulálható. A mi városunkba - Szigetszentmiklósra – az ország minden tájáról sőt az országhatárokon túlról is, jellemzően Erdélyből érkeznek a beköltözők. Megszakadnak a természetes családi és emberi kapcsolatok, az identitást, tartást adó gyökerek és ezt az űrt csak a munka, a televízió, az internet és a”sörözés” fedi el. Ki nem tölti. A vákuum nem stabil állapot, a lakótelepi lét  is kiszolgáltatott, veszélyeztetett élethelyzet.      

Hogyan, mivel szólíthatjuk meg az itt élő embereket? A legradikálisabb válasz erre a kérdésre az, hogy itt az evangélium hirdetése azt jelenti, hogy lebontjuk a paneleket és élhető, természetes, emberi teret és környezetet biztosítunk  számukra.  Igen, van hivatása és küldetése a református értelmiségnek. Meglátásom szerint  ennek egyik területe a város rendezés és az építészet. Hiszen éppen Isten dicsősége és az emberek java kényszerít bennünket arra, hogy ne fogadjuk el körülményeinket – épített környezetünket – megváltoztathatatlan adottságként, hanem tegyük meg ezen a téren is azt, ami rajtunk áll! 


Ezen túl -és nem ezzel szemben!- az evangélium lényege a szeretet. A világ manipulál, elkábít és kihasznál, Jézus követői szeretnek. Lakótelepen biztos üzletnek számít a kábeltévé, a videotéka, az internet és a kocsma. Mi templomot építünk és ide hívjuk az embereket. Ebben a környezetben újra értelmet nyer régi szavunk az eklézsia, vagyis az egyház a kihívottak közössége. Azokból alakul, azok alkotják, akik megmozdulnak, kilépnek összkomfortos celláikból, egy virtuális élet valóságából. 


A lakótelepi templom elsősorban nem kőből és betonból készül! Tapasztalataink szerint az embereket nem az épület mozdítja meg, inkább a tér.  A mi feladatunk, hogy olyan “tereket”, olyan közeget teremtsünk, amelyben otthon érzik magukat, amelyben ők is kinyílhatnak, félelem nélkül kitárhatják bezárt magányos életüket. Mindannyiunknak fel kell fedeznünk, hogy az evangélium öröm-hír. Nem csak hír, üzenet, információ amit el kell juttatnunk a bezárt lépcsőházak és ajtók mögé, hanem öröm is! Véletlen, hogy a ma embere, aki Istenről lassan  már csak  káromkodásból hallott, az életét is kész kockára teszi az örömért? Gondoljunk csak az extrém sportok népszerűségére, a drogok terjedésére és a szexuális szabadosság szégyen nélküli vállalására! Egy ilyen világban a mi felelősségünk az igazi öröm  - az Úrban való öröm - megélése és továbbadása. Hadd fedezzék fel az emberek, hogy Isten jelenlétében érezzük igazán jól magunkat, Nála vagyunk végre otthon! Ahol ezt átélik, ott van a templom!  Mindennek a hátterében az a tapasztalat áll, hogy az egyetlen alkalom amire legalább annyian, vagy még többen eljönnek nálunk mint az istentisztelet, az a “majális”. Semmilyen bibliaóra,  imaközösség, hangverseny, előadás nem vonz annyi egyháztagot, mint a szabadtéri, kötetlen, változatos programokkal és evéssel is egybekötött rendezvény. S ha ez igaz a gyülekezeti tagjainkra, akkor mennyivel inkább azokra, akiket még csak szeretnénk megszólítani?!  Éppen ezért nálunk minden évben van ilyen alkalom, hol “dunaparti-halparti”-nak, hol “Pinokkió nap”-nak, hol lakótelep látogatásnak, keresztelve azt amire “kitárt kapukkal – terített asztallal” várunk mindenkit.


Az evangélium azonban nem csak örömöt ad, de el is szomorít, mégpedig „megbánhatatlan megtérést szerezve az üdvösségre” (2Kor. 7:10). A templomnak ezért olyan „térnek” „közegnek” kell lennie, ahol nem csak arról van szó amitől jól érzik magukat az emberek, hanem arról is amitől nem érzik jól magukat! Nálunk ennek egyik fontos fóruma a kékkeresztes kör.  A városban, az orvosi ellátó rendszeren  kívül ez az egyetlen hely, ahova  segítségért fordulhat bárki akinek alkohol,  vagy más függőségi problémái vannak, depresszióban szenved vagy ha hajléktalanná vált. Ez a kör nyilván nem tud megoldani minden problémát és betegséget, de legalább kapaszkodót, segítséget jelent azoknak, akik vállalják, hogy bajban van az életük. Nem mi hívogatunk, ők jönnek, hozzák egymást. Nagy áldást jelent ez a kör a gyülekezet egészére nézve.  Különös tapasztalatunk, hogy egy idő után az „egészséges” gyülekezeti tagok is felfedezték maguknak ezt az alkalmat és egyre többen kezdtek el járni , olyannyira, hogy az alkoholisták már kisebbségben érezték magukat! Elkezdtük keresni ennek az okát és arra jutottunk, hogy mindenkinek hiányzik az a a hely, ahol őszintén beszélhet problémáiról, kudarcairól, anélkül hogy ezzel „kilógna a sorból”, vagy hogy ezért megvetnék. A gyülekezeti élet hagyományos keretei között erre nem volt módjuk.... Nem véletlenül nevezi Jézus  a bűnt betegségnek és mondja önmagát orvosnak! Ha hisszük, hogy az evangélium Isten Szentlelkének ereje és hatalma által életeket újít, gyógyít és szabadít, akkor ennek teret kell engednünk. Ha Jézust követjük, akkor gyülekezeti életünkben a bűnről és a kegyelemről való beszéd és tanítás nem lehet fontosabb – és pláne nem helyettesítheti! - a gyógyulásra vágyó bűnös ember meghallgatását, elfogadását, szeretetét. Ennek a felismerése vezetett minket el oda, hogy egy bibliaóra helyett sok kiscsoportban találkozzunk hétközben, és pedig úgy mint testvérek, akik egyre inkább szabadok arra, hogy őszintén  megnyíljanak egymás előtt, mert  „egymást különbnek tartva,” „egymás  terhét hordozzák”.

A lakótelepi méhészkedés nyelvén mindez a következő képpen foglalható össze: 

Ha szeretet a méheidet...

akkor kiviszed őket természetes élőhelyükre,

ha ezt nem teheted, akkor ültess nekik virágoskertet, mert arra vágynak és ott végre otthon érzik magukat,

és tégy meg mindent, hogy be tudják venni a gyógyszert, hogy el ne pusztuljanak,

ha szereted a méheidet!

Harmathy András

