Témasarkok

A ház bejárása közben javasoljuk, látogassa meg a különböző Téma-sarkokat. Ezeken a helyeken egy lakó egy szakember társaságában örömmel bemutatja Önnek Misszióbeli életünk egy-egy szeletét.

Napi, heti program Helye: Csoportszoba

Otthonunkban a nap 24 órájára, Hétfőtől-Vasárnapig beosztott, 14 hónapig tartó, terápiás szempontok szerint kigondolt rend szerint élünk. Ez egy biztonságot adó kerete, formája az életünknek. Szívesen bevonjuk Önt is egy fél órára ebbe a rendbe.

Portage – KIMM Mix Helye: Könyvtár

Kiderült, hogy vannak és lehetnek új kompetenciáink, megismerhetőek és megfogalmazhatóak érzéseink, kommunikációs formáinkon tudunk és érdemes dolgoznunk, vannak eszközeink és szerezhetünk újakat. Mindezeket tanulhatjuk  taníthatjuk a csoportmunka keretei között.
Válaszút Misszió Helye:  Porta mögötti sarok

A Református Egyház Drog-konzultációs Irodája, mely a kapcsolatteremtést, elő- és utógondozást végzi.
Orvosi Kérdések Helye: Belső udvar

Lakóink számtalan mentális, pszichés és szomatikus prob-lémával érkeznek. Pszichiáter, háziorvos, fogorvos, munka-társ-nem orvos, mindnyájan segítenek. Ki, hogyan és mivel tudja ezt tenni?
Hozzátartozói Sarok Helye Tárgyaló (Fszt.)

A rendszeres Hozzátartozói Csoport lakóink családtagjai-nak nyújt segítséget a kéthe-tenkénti találkozók alkalmával.
Keresztyén Sarok Helye: Kápolna

Az Otthonban van kápolna, torony, kakas, naponta tízper-ces áhitat, Biblia, imák, énekek és gitár. Vasárnap istentisz-telet.
Az Otthon épülete Helye: Emeleti sarok

Bemutatkozik az Otthon épü-lete. Makettel, alaprajzokkal, költségvetéssel készültünk. Tekintse meg a közel 3 évig tartó építkezés fázisfotóit is!
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Otthon a drogterapiaban.






