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HOGYAN ALAKULT MEG ÉS MŰKÖDIK A MAGYAR EVANGÉLIKUS ÉRTELMISÉGI TÁRSASÁG 

Evangélikus egyházi körökben már korábban felmerült annak az igénye, hogy szükséges lenne az evangélikus értelmiségi hívek tevékenységét jobban aktivizálni, különös tekintettel arra a meghatározó szerepre, amit az értelmiségiek a társadalmunk életében betöltenek. Az igény teljesítéséhez indokolt megfelelő szervezeti kereteket létrehozni. 2005. február 19-én az Evangélikus Hittudományi Egyetemen megtartott Evangélikus Értelmiségi Konferencián közfelkiáltással, megalakult a Magyar Evangélikus Értelmiségi Társaság.
Egyházunkban értelmiségi alkalmak már régóta és több helyen működnek. A Budahegyvidéki Evangélikus Egyházközségben a gyülekezet egyik lelkészének, Takács Józsefnek (aki második diplomája szerint villamosmérnök, és ezen a területen sok évet dolgozott) kezdeményezésére és vezetésével az 1985-86-os munkaévben indult el az „Értelmiségi bibliaóra”, későbbi nevén Keresztyén Értelmiségi Kör, majd Keresztyén Értelmiségi Fórum havi egy alkalommal. Az alkalmak szervezésébe kezdetektől fogva bekapcsolódtam.
A XX. század második felében tulajdonképpen ekkor és itt indult el nemcsak az evangélikus egyházon belül, hanem a magyarországi keresztyén/keresztény egyházak között is az első legális, rendszeres, értelmiségiek részére szervezett gyülekezeti alkalom. Talán igazából ettől az időponttól kezdődően tekinthetjük az értelmiségi munkaág hazai megindulását, bár egyházi körökben még ma is sokan kétségbe vonják ennek a munkaágnak a létjogosultságát.

Az értelmiségi fogalom a megnevezésben nem elitet, nem elkülönülést, vagy kirekesztést takar, hanem a létformára, életmódra, értékrendre utal. 

A Keresztyén Értelmiségi Kör célkitűzéseit az alábbi összefoglalás tartalmazza:      

· A keresztyén embereket mindennapi életükben foglalkoztató, ill. érdeklődésre számot tartó kérdésekről előadások tartása keresztyén szemszögből, őszintén és sokoldalúan.

· Lehetőséget nyújtani közismert, hívő szakembereknek a szakterületükből egy-egy probléma bemutatására, nem mellőzve a konfliktusokat sem.

· Előadásokra felkérni neves közéleti személyiségeket, megadva ugyanakkor azt a lehetőséget, hogy az előadók is megismerjék a téma fogadtatását egyházi közösségben.

· Missziói feladatként olyan alkalmat teremteni, ahova olyanok is eljönnek, akik egyébként más egyházi alkalmakra nem járnak.

· Vagy a téma, vagy az előadó legyen vonzó, érdeklődésre számot tartó.

Takács József lelkész gyülekezeti szolgálatból 1997-ben történt visszavonulásával a Keresztyén Értelmiségi Kör kissé átalakult, neve Keresztyén Értelmiségi Fórumra változott, hangsúlyozva ezzel is a fórum jelleg erősödését.

A kilencvenes évektől már több helyen működnek az országban értelmiségi alkalmak. Ezek közül kiemelendő az 1994-ben indult Deák téri Evangélikus Értelmiségi Műhely és a nem rendszeresen szervezett központi országos összejövetelek. 
A visszatekintés után röviden a MEVÉT-ről.
A Magyarországi Evangélikus Egyház törvényeinek megfelelően a Magyar Evangélikus Értelmiségi Társaság – rövidített alakban: MEVÉT - szervezeti formája: egyházi egylet az országos presbitérium keretében. Az egylet jogi személyiséggel nem rendelkezik. A MEVÉT működését egy 5-7 tagú Intéző Bizottság irányítja, melynek egy tagját az egyházi országos elnökség delegálja az országos, vagy a kerületi presbiterek közül, egy másik tagját pedig az Evangélikus Hittudományi Egyetem rektora. A további tagokat az egylet vezetőségválasztó gyűlése választja meg 6 évre többségi titkos szavazással. Az Intéző Bizottság maga választja meg vezetőségét és maga határozza meg működési módját. A MEVÉT viszonylag laza szervezetben az egyházi törvények előírásainak betartásával, a Magyarországi Evangélikus Egyház Országos Irodájához kötődve, minimális adminisztrációs háttér tevékenységgel működik, melyhez teológiai hátteret az Evangélikus Hittudományi Egyetem biztosít az Intéző Bizottságba delegált tagon és az egyletben résztvevő oktatóin keresztül.
A MEVÉT fő feladata és tagjainak szolgálati területei

Fő feladat: A kiemelkedő aktív tevékenységet folytató evangélikus értelmiségi hívek, valamint egyházi célú szervezetek és egyéb tömörülések összegyűjtése szakmai területek szerinti nyilvántartással, és ennek hozzáférhetővé tétele az egyházon belül.
Szolgálati területek:

- tanácsadás a gyülekezetek, egyházi létesítmények és az egyházi vezetés részére,

- szolgálat vállalása gyülekezeti rendezvényeken (szeretetvendégség, nem hagyományos alkalmak, 
  értelmiségi körök, stb.),
- felkérésre közreműködés iskolai rendezvényeken,
- szolgálat közegyházi alkalmakon,
- szükség esetén az egyházi bizottságok munkájának támogatása,
- gyülekezeti és egyházi tisztségviselő utánpótlás,
- riportalanyként rendelkezésre állni az egyházi médiumok és bizonyos esetekben a nem egyházi 
  médiumok számára evangélikus szakemberként,
- tagok által javasolt, vagy felvállalt egyéb feladatok elvégzése.
A MEVÉT tagsága:
Az egyletnek lehetnek egyéni és egyházi egyesületi (vagy más szervezeti) tagjai. Egyéni tagjai sorába elsősorban a nem lelkészi aktív szakembereket, illetve más szakterülettel is elmélyülten foglalkozó lelkészeket várják.
Sem az egylet, sem a működtető szerv nem értékeli, vagy minősíti a tagok szakmai tevékenységét. A szakmai, társadalmi környezet megítélése alapján lehetnek az egyes személyek tagjai a testületnek.
Az egyéni tagság általános feltételei:

- szakmában, szakterületen az átlagosat meghaladót nyújtó aktív tevékenység ,
- evangélikus identitás, egyházunk tanításának ismerete,
- széles látókör, jó kommunikatív képesség,
- készség önkéntes szolgálat vállalására,

- az egyéni tagok hozzájáruljanak ahhoz, hogy nevük és szakmai tevékenységük rövid kivonata az 
  egyházban ismertté váljon.
Az egyéni tagság formai feltételei:
- az egylet alapító tagja, vagy 

- az egyházkerületi elnökség meghívása, vagy

· a MEVÉT Intéző Bizottságának meghívása, vagy

· lelkészi és két szakmai ajánlás, amennyiben teljesülnek az általános feltételek. 
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