A SZÓRVÁNYOKRÓL
1. SZÓRVÁNY-ORSZÁG, SZÓRVÁNY-EGYHÁZ
Magyarországon a 2001-es népszámlálás adatai szerint
 10.198.315 lakos élt 3135 településen. Ez településenként 3252 fő átlagot jelent. Közismert tény azonban, hogy Magyarországon a lakosság a települések szempontjából nagyon aránytalanul oszlik meg. A településeknek 13,8 %-án (732 településen) lakik a lakosság 74,6 %-a (7,6 millió fő), míg 2703 településen (86,2 %) a „maradék” 25,4 % (2,6 millió lakos).
Egyházi viszonylatban ez úgy jelenik meg, hogy egyedül Debrecenben, a 17 gyülekezetben több református van (81.583 fő), mint az ország 2050 településén összesen.

Egy másik példa erre: Budapesten és a környező nagyobb helységekben, mindössze 25 településen lakik kb. 300 ezer református lélek. Ugyanennyi lakik összesen 1109 olyan településen, ahol legalább 70 református lélek él, tehát lehet(ne) valamilyen hitélet, egyházi jelenlét.
Egyházunk tehát sok kicsi, és kevés nagy gyülekezetből áll.

(Még egy statisztikai adat a szétszórtság jellemzésére: területileg Magyarországnak alig tizenketted részén (8,5 %-án) vannak többségben a reformátusok, míg több mint a felén (50,1 %-án) legalább 10-szeres kisebbségben vagyunk.) 


Gyülekezeti „alulnézetből” pedig ez a következőket jelenti: istentiszteleteink jelentős részét már nem vagy még nem ideális körülmények között tartjuk:
– Nem ideális időpontban (vasárnap de. 10 óra), hanem kora reggel, ebéd után, esetleg szombaton stb. 

– Nem ideális gyakorisággal (minden vasárnap), hanem kéthetente, havonta, csak az ünnepek előtt vagy másnapján stb.

– Nem ideális létszámban, hanem alig pár embernek. (Egy „baráti” felmérés alapján a lelkészkörünkben 9 egyházközségben 12 alkalommal fordult elő, hogy egy átlagos vasárnapon, egy gyülekezetben a istentiszteleti résztvevők összlétszáma nem érte el a 12 főt.)
– Nem ideális helyszínen, hanem hidegben, harangzúgás és orgonaszó nélkül, rossz levegőjű helyiségekben. (A Dunamelléki Egyházkerületben készült egy felmérés, mely szerint több mint 100 helyen a rendszeres vasárnapi istentiszteletek nem is a református egyház helyén vannak, hanem „vendégként” római katolikusoknál, evangélikusoknál vagy baptistáknál; igen gyakran szociális otthonban, művelődési házban, faluházban vagy magánházaknál.)
– Nem ideális „hangulatban”, hiszen ilyenkor gyakran a lelkész is fáradt, és a gyülekezet sem hasonlít a „boldog násznéphez”. 
(Ilyen szempontból „szórvány-szerű” helyzetnek tartom azt is, amikor egy több mint 3000 református lelket számláló, 3 lelkészt alkalmazó „nagy” gyülekezetben 1 fő jön el pünkösdi úrvacsorai előkészítő bűnbánati alkalomra.)
Külön téma lehetne még, hogy érdekes módon a görög diaspora kifejezés magyar fordítása, az „elvetés” egyaránt hordozza a jelentés negatív és pozitív értelmezését. Sokban közös, és sokban más azoknak a szórványoknak az esete, amelyekben már, vagy amelyekben még nem felel meg a helyzet az elképzelt mércéknek.


Ezek alapján megállapítható, hogy a szórvány-helyzet sokkal jellemzőbb egyházunkra, mintsem azt gondolnánk: istentiszteleteink jelentős része szórvány-jellegű és lelkészeink nagy része szórvány-lelkésznek is tekinthető. 

Már pedig ez a helyzet annyira eltér az ideálistól, hogy külön kategóriát jelent: külön figyelmet, felkészülést és támogatást érdemel.

2. A SZÓRVÁNY IS ISTEN ORSZÁGA

Mind az „elmélet”, mind a tapasztalat azt mutatja, hogy az emberi racionalitáson felülemelkedve az isteni „Logos” alkalmasnak találja a szórványokat arra, hogy ott Isten országa, vagyis szeretete és hatalma egyaránt megjelenjen.

Egyrészt – szeretete – azért, mert a szórvány „Isten szívügye”. Sorolhatnánk sokáig a bibliai példákat arról, hogy az elveszett, a kicsi, a beteg, a gyenge, az egyetlen is milyen fontos: 

– Az elveszett juh pásztora nem tud addig nyugovóra térni, amíg az az egy azt várja, hogy valaki a megmentésére induljon. 

– Az elveszett drachma gazdája nem tud a meglévőkkel ékeskedni, ha csak egy is hiányzik közülük. 

– Gondoljunk a bethesdai betegre: milyen csodálatos élménye lehetett, hogy Jézus őt a magányos, beteg, elesett és szinte teljesen reménytelen voltában meglátogatta: elment hozzá és segített rajta.
– Talán a legnagyszerűbb hivatkozás, hogy az első Karácsonykor a Megváltó – a nagy Jeruzsálem helyett?  – a kis Betlehemben is „meg tudott születni”.


Isten ereje pedig kifejezetten „szívesen” válik láthatóvá a szórványokban. A bibliai Dávid és Góliát történettől a mai napig sorolhatnánk a bizonyosságokat, amikor újra és újra rácsodálkozhattunk erre: Jézus a győztes! Neki lehetséges az, ami „szerintünk” lehetetlen, reménytelen, menthetetlen, halott.
Jó példa erre a baranyai elnéptelenedett gyülekezetek esete. Ezeket a gyülekezeteket belülről és kívülről is már sokszor „leírták”, olyanokat megállapítva pl. az 1980-as években, hogy „a kiürült templom már nem szent hely”. Az ottaniak azonban Kákicsi Kiss Géza nyomán „vállalkoztak valami lehetetlenre”, és Baranyában azóta sem szűnt meg sehol az istentisztelet, templomok újultak meg, iskolák alakultak, és ha nehezen is, de élnek a gyülekezetek.
3. LEHETŐSÉGEK
A mustármag példáját gyakran felismerhetjük az egyháztörténelemben: amikor valami nagy változás azzal kezdődött, hogy először csak egyetlen valaki elkezdett hinni és engedelmeskedni. És a kicsi mentette meg a többieket.

Néhány mai példa erre, hogyan történhetnek meg a kis gyülekezetekben nagy dolgok.
– Van olyan gyülekezet (691 lélek), ahonnét néhány év alatt 7-en végezték el a Teológiát, és lettek lelkésszé.

– Van olyan kis gyülekezet (220 lélek), ahol – a „szimpatizánsokkal” együtt – 195-en fizetnek egyházfenntartói járulékot. 

– Van olyan kis gyülekezet (185 lélek), ahol ha az egyházfenntartói járulék és a templomi perselypénz összegét elosztjuk az összes református lakos számával, akkor az éves átlag rendre meghaladja az 5000.- Ft-ot.

– Van olyan kis gyülekezet (79 lélek), ahol olyan lelkesedéssel gerjedtek fel a templomépítésre, hogy nagyrészt szeretet-munkával, 10 milliós imaházat építettek.
– Egy másik kis településen a reformátusok aránya csak 7,4 %. A református lelkész felhívására, a kárpátaljai árvízi segély-akcióban mégis összegyűlt 900 zsák ruha, több mázsa élelmiszer és kb. 300 ezer forint; amit egy kárpátaljai református település kapott.
– Gyakori példa, hogy kis gyülekezetekben milyen nagy az istentiszteletek látogatottsága: előfordulhat 30-40 %, nagy ünnepeken 70-80 %. Bizony, sok nagy templomban megirigyelnék, ha hallanák, hogy egy-egy kis helyen, amikor az év nagy ünnepére megtelik a templom, milyen erővel zeng az ének.

– Jó példa az összefogásra a Dél-Balatoni Regionális Együttműködés, amelyben szinte haldokló gyülekezetek nem csak kitartanak, hanem egymást segítve irigylésre méltó dolgokat tudnak megvalósítani.


Ezeket a csodálatos eredményeket pedig érdemes lenne jó példaként felmutatni, hogy a „nagyokat” is bátorítsa és lelkesítse.
HÁROM KÍVÁNSÁG

A fentiek alapján összegezhetjük, hogy a szórványok nem csak Egyházunk múltjának a részei, de jelenében is nagy szerepük van, és a jövőnkhöz is hozzá kell, hogy tartozzanak.

Jó lenne ehhez elérnünk, hogy Egyházunkban a szórvány-ügy külön figyelmet kaphasson:

1. Készüljön egy részletes és őszinte felmérés arról, milyen is a valós helyzet.

2. A szórványlelkészek és a szórványgyülekezetek mind szakmailag, mind anyagilag komolyabb és szervezettebb támogatást kapjanak.

3. Jó lenne a teológushallgatókat már tanulmányaik alatt fellelkesíteni és felkészíteni erre a szép szolgálatra.

Szank, 2008. október 12.

Kósa István református lelkész

� Forrás: � HYPERLINK "http://www.nepszamlalas2001.hu" ��www.nepszamlalas2001.hu�. A létszámadatoknál mindig a teljes református lakosság száma szerepel („a csecsemőtől a haldoklóig”), és nem csak az egyháztagok.





